
•
 E

U
R

O
Κ

Ε
Ρ

Δ
Ο

Σ
•

•
 ΙΟ

Υ
Ν

ΙΟ
Σ

 2
0

1
4

•
•

 T
E

Y
X

Ο
Σ

 1
8

1
•

Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Ο  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Ο  Κ Α Ι  Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Μ Α Τ Ι Κ Ο  Π Ε Ρ Ι Ο Δ Ι Κ Ο

ΤΕΥΧΟΣ 181 ΙΟΥΝΙΟΣ 2014 www.eurokerdos.com ISSN 1450-2305 ΤΙΜΗ: €10,00

5 2 9 2 0 5 8 0 0 0 0 1 8

0 0 1 8 1

Μετά το 2022 τα πρώτα έσοδα από Φυσικό Αέριο

Κύπρος - Ελλάδα
θα ξεπεράσουν

την κρίση

Βασίλης Παπαϊωάννου
Πρέσβης της Ελλάδος

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Η δικαιοσύνη
χρειάζεται

εκσυγχρονισμό!

Όμιλος Ελληνικής

Ισχυρή ρευστότητα
εν μέσω κρίσης

Έχουμε όραμα με τον
άνθρωπο στο επίκεντρο

Πώς θα
ανακάμψει
η Κυπριακή
οικονομία

Συνέντευξη με τον Υπ. Υγείας κ. Φίλιππο Πατσαλή

Χρίστος Μιχαηλίδης,
Πρόεδρος της ΟΕΒ
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Η έξοδος της χώρας στις διεθνείς αγο-
ρές δεν λύνει τα καθημερινά προ-
βλήματα των πολιτών, ωστόσο απο-

τελεί μία από τις προϋποθέσεις προκειμένου
να φτιάξουν τα πράγματα σε βάθος χρόνου

Όπως παραδέχονται όλοι οι διεθνείς ορ-
γανισμοί, η Κύπρος κατάφερε να προσαρμο-
στεί πολύ καλά στα νέα δεδομένα που προ-
έκυψαν μετά τα γεγονότα του Μαρτίου του
2014 και αυτό εν πολλοίς οφείλεται τόσο στη
στάση της Κυβέρνησης, όσο κυρίως στην ωρι-
μότητα του κυπριακού λαού.

Παρά το γεγονός ότι η Κύπρος μπήκε σε
καθεστώς μνημονίου μόλις το 2013, σήμερα
έχει δημόσιο χρέος ως ποσοστό επί του ΑΕΠ
πολύ χαμηλότερο από αυτό της Ελλάδας
(110% έναντι 170%) ενώ μάλλον καλύτερη
είναι και η αξιολόγησή της από τους σχετικούς
διεθνείς οργανισμούς. Ειδικότερα, η Fitch και
οι Moody’s την κατατάσσουν στην ίδια βαθμίδα
αξιολόγησης με την Ελλάδα, ενώ η Standard
& Poor’s λίγο ψηλότερα. 

Η σύγκριση με την ελληνική οικονομία γί-
νεται επειδή και η Ελλάδα μόλις τους προ-
ηγούμενους μήνες βγήκε (μετά από χρόνια
και αυτή) να δανειστεί από τις ξένες αγορές.

Γενικότερα, τα πράγματα σήμερα στην Κύ-
προ είναι θετικότερα απ’ ότι τα περιμέναμε
πριν από ένα χρόνο. Το μέγεθος της ύφεσης
είναι μικρότερο από το αρχικά προβλεπόμενο
και η προσαρμογή των δημοσιονομικών μας
δεδομένων πηγαίνει αρκετά καλά.

Πέραν αυτών όμως, βελτίωση υπάρχει και
στο διεθνές περιβάλλον. Για παράδειγμα δια-
πιστώνουμε μια γενικότερη αποκλιμάκωση
των ευρωπαϊκών επιτοκίων, τάση που φαίνεται
ότι θα συνεχιστεί μετά την νέα πολιτική της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Επίσης, έχουν σταματήσει οι κουβέντες για
εξόδους χωρών από την Ευρωζώνη, για άμεση
διάλυση του ευρώ και για άτακτες χρεοκοπίες
κρατών. Αντίθετα, τα spreads των ομολόγων
στα κράτη του Ευρωπαϊκού Νότου έχουν μει-
ωθεί σημαντικά και το κόστος του δανεισμού
τους έχει αρχίσει να θυμίζει τα προ κρίσης
επίπεδα.

Τέλος, το 2014 είναι μια χρονιά ανάκαμψης
για την ευρωπαϊκή οικονομία, μετά την περυ-
σινή ύφεση. Μάλιστα, η ανάκαμψη αυτή θα
περιλαμβάνει και τις χώρες του Ευρωπαϊκού

Νότου, με μικρότερα ή μεγαλύτερα ποσοστά.
Κάτω από αυτές τις συνθήκες, δεν είναι

καθόλου τυχαίο ότι η Κύπρος βγαίνει μετά
από χρόνια στις διεθνείς αγορές. Και μπορεί
το ποσό που θα δανειστεί να είναι σαφώς πε-
ριορισμένο, ωστόσο ο συμβολισμός της πρά-
ξεως είναι σε θέση να βελτιώσει το κλίμα
(βλέπε προσέλκυση επενδύσεων για δημι-
ουργία θέσεων εργασίας) και να ρίξει κάπως
τα επιτόκια. 

Προφανώς, τα προβλήματα των απλών πο-
λιτών δεν λύθηκαν. Αλλά, όπως και να το κά-
νουμε, αποτελεί μια θετική εξέλιξη.

Όπως από τα πρώτα αρνητικά μηνύματα
στους μακροοικονομικούς δείκτες μέχρι να
έρθει η κρίση στην πραγματική οικονομία πέ-
ρασε πολύς καιρός ανεμελιάς και ευμάρειας
(στο σημείο αυτό μεγάλες είναι οι ευθύνες
του πολιτικού κόσμου και ιδιαίτερα της τότε
Κυβέρνησης που αρχικά δεν κατανόησε το
πρόβλημα και στη συνέχεια δεν αντέδρασε
με το σωστό τρόπο), έτσι συμβαίνει και τώρα
που έρχονται τα θετικά νέα: Χρειάζεται υπο-
μονή και ταυτόχρονα μεγάλη συνέπεια και
προσπάθεια.

Το βέβαιο είναι πως η έξοδος στις αγορές
θα αποτελέσει έναν ακόμη (έστω και ψυχο-
λογικό) παράγοντα προκειμένου να έρθουν
επενδύσεις από το εξωτερικό, να τονωθεί η
ζήτηση και να προκύψουν νέες θέσεις εργα-
σίας. 

Επίσης, θα πρέπει να ενταθούν οι προσπά-
θειες για υποχώρηση των επιτοκίων στην
πραγματική οικονομία και για τόνωση της ρευ-
στότητας, προκειμένου οι κυπριακές επιχει-
ρήσεις σε πρώτη φάση να μπορέσουν να επι-
βιώσουν και σε δεύτερη φάση, να κοιτάξουν
πώς θα καταφέρουν να εκμεταλλευθούν τις
λεγόμενες «ευκαιρίες της κρίσης».

Η Κύπρος ξανά
στις διεθνείς αγορές!
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Του ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗ
ΛΙ ΒΕ ΡΑ
Ιδρυτή

Την ώρα που απαιτούνται γρήγορες κινήσεις
προκειμένου η οικονομία να επανέλθει σε ρυθμούς

ανάπτυξης, πολλές σημαντικές αποφάσεις «σέρνονται»
λόγω των δυσκολιών που συνεπάγονται

Τράπεζα Κύπρου: Καθυστερούν
οι μεγάλες αποφάσεις…

λοι παραδέχονται πως το κλειδί για να ξεκινήσει και
πάλι η κυπριακή οικονομία βρίσκεται στον τραπεζικό
τομέα. Στο πώς δηλαδή το εγχώριο χρηματοπιστωτι-
κό σύστημα θα μπορέσει και πάλι να προσφέρει ρευ-
στότητα στην πραγματική οικονομία και να μην αφή-
νει οποιαδήποτε σκιά αμφιβολίας ακόμη και στον
πλέον κακόπιστο αποταμιευτή τόσο του εσωτερικού,
όσο και του εξωτερικού.

Η αλήθεια είναι πως κατά τα τελευταία χρόνια, άλ-
λαξαν πολλά στις τράπεζες. Ενώ πριν από την κρίση
φανταζόμαστε τα κυπριακά Συγκροτήματα ως περι-
φερειακές δυνάμεις στον ευρύτερο χώρο της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης, σήμερα θα πανηγυρίσουμε
αν η Τράπεζα Κύπρου πουλήσει τη θυγατρική της
στη Ρωσία, όπως άλλωστε ρευστοποίησε τη θέση
της στην Ουκρανία (όσο για την παρουσία της Ελλά-
δας, ας μην το συζητήσουμε…).

Επίσης, ενώ παλαιότερα οι πολιτικοί και οικονομι-
κοί παράγοντες του τόπου θεωρούσαν απαραίτητη
υπόθεση τον έλεγχο των τραπεζών μας από κυπρια-
κά χέρια, σήμερα θα ήμασταν ιδιαίτερα ευτυχείς αν
μια μεγάλη ξένη τράπεζα αποκτούσε ποσοστό στο
μεγαλύτερο χρηματοπιστωτικό όμιλο της χώρας.
Παρόλα αυτά, εύκολα διαπιστώνει κάποιος πως σε
μερικά σημαντικά πράγματα, η ταχύτητα με την
οποία κινούνται τα πράγματα στην Τράπεζα Κύπρου
είναι πολύ αργή, εξέλιξη που δεν συντελεί στην όσο
το δυνατόν ταχύτερη έξοδο της οικονομίας από την
Κύπρο. Επιγραμματικά μόνο θα αναφέρουμε τα πα-
ρακάτω:

Πρώτον, από το Μάρτιο του 2013 έως σήμερα
έχουν περάσει δεκαπέντε ολόκληροι μήνες.

Δεύτερον, από το προηγούμενο καλοκαίρι «σέρνε-
ται» το ερώτημα, για το αν θα δημιουργηθεί τράπεζα
ακινήτων ή όχι, χωρίς μέχρι σήμερα να υπάρχει από-
φαση.

Τρίτον, ακόμη δεν έχει υπάρξει μια ξεκάθαρη πο-
λιτική για το πώς θα πρέπει να αντιμετωπιστεί το
ακανθώδες πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων.

Τέταρτον, δεν φαίνεται να υπάρχει συμφωνία με-
ταξύ των συμβούλων της Τράπεζας για το αν και πό-
σο μεγάλη αύξηση μετοχικού κεφαλαίου χρειάζεται
να γίνει.

Πέμπτον, ακόμη δεν έχει γίνει κατορθωτό να δια-
πραγματευτούν εκ νέου οι μετοχές της Τράπεζας
στο χρηματιστήριο. Γενικότερα, υπάρχει μια δυστο-
κία στη λήψη γρήγορων αποφάσεων, η οποία όμως
οφείλεται ως ένα βαθμό και στην πολυπλοκότητα
των προβλημάτων. Ας πάρουμε το ζήτημα της αύξη-
σης του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας Κύ-
πρου. Η κυβέρνηση, οι επιχειρηματίες και γενικότε-
ρα οι περισσότεροι Κύπριοι πολίτες θα ήθελαν μια
πολύ μεγάλη αύξηση μετοχικού κεφαλαίου, προκει-
μένου η Τράπεζα με τη σειρά της, να είναι σε θέση
να «κουρέψει» ένα σημαντικό μέρος των σημερινών
μη εξυπηρετούμενων δανείων της.

Οι υποστηρικτές της συγκεκριμένης πρότασης λέ-
νε πως μια επιλεκτική διαγραφή χρεών είναι λίγο-πο-
λύ επιβεβλημένη από τα πράγματα. Πρώτον, γιατί
λεφτά που δεν υπάρχουν, δεν μπορούν και να πλη-
ρωθούν. Δεύτερον, γιατί οι τράπεζες δεν έχουν να
κερδίσουν τίποτε αν αφήσουν χιλιάδες πολίτες στο
δρόμο παίρνοντάς τους τα σπίτια. Και τρίτον, ότι οι
τράπεζες μπορούν να κερδίσουν μόνο από μια οικο-
νομία που ανακάμπτει και όχι από μια οικονομία που
συρρικνώνεται. Στα εύλογα αυτά επιχειρήματα ήρθε
το τελευταίο διάστημα να προστεθεί και η μεγάλη
επιτυχία που είχαν οι αυξήσεις κεφαλαίου τεσσάρων
μεγάλων ελληνικών τραπεζών, όπου σε λιγότερο
από δύο μήνες αντλήθηκαν 8,3 δισεκατομμύρια ευ-
ρώ, σχεδόν όλα από το εξωτερικό. Άρα, κάτω από
προϋποθέσεις, λεφτά θα μπορούσαν να υπάρξουν
και για την Τράπεζα Κύπρου.

Ποιός είναι ο αντίλογος; Ότι μια τέτοια αύξηση κε-
φαλαίου θα πρέπει να γίνει με συμφέροντες όρους
για τους νέους μετόχους (σε ποιά τιμή άραγε, όταν
οι μετοχές δεν διαπραγματεύονται στο χρηματιστή-
ριο και έτσι δεν έχουμε ένα σημείο αναφοράς;), άρα
οι υφιστάμενοι μέτοχοι θα υποστούν μια πολύ μεγά-
λη διάχυση (dilution) του ποσοστού τους.

Με άλλα λόγια, οι μεγαλοκαταθέτες που «κουρεύ-
τηκαν» τον Μάιο του 2013 και έγιναν μέτοχοι της
Τράπεζας χωρίς να το επιθυμούν, τώρα -κατά κά-
ποιο τρόπο- θα κουρευτούν για δεύτερη φορά! Αυτή
τη φορά όμως, οι μέτοχοι αυτοί εκπροσωπούνται
στο Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας και μπο-
ρούν κάλλιστα να αντιδράσουν. 

Ο
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Διαφυγή χρημάτων

Έ χουν κυκλοφορήσει στο διαδίκτυο και
στις εφημερίδες τα ονόματα εκείνων,
που κατά την κρίση των ειδημόνων,

έχουν φυγαδεύσει τα χρήματα τους σε φορο-
λογικούς παραδείσους για να μην τα χάσουν.
Δεν είναι δυνατό όλοι αυτοί οι άνθρωποι να
είχαν προνομιακή πληροφόρηση για να βγάλουν
εκτός Κύπρου τα περιουσιακά τους και μάλιστα
όταν οι τράπεζες ήταν κλειστές. Το ερώτημα
είναι ποιοι τους έδωσαν την προνομιακή πλη-
ροφόρηση; Την έδωσε ο διοικητής της Κεντρικής

Τράπεζας ή οι υπάλληλοι
των τραπεζών; Ή μήπως
την έδωσαν οι ίδιοι οι τρα-
πεζίτες; Δόθηκε η προνο-
μιακή πληροφόρηση σε κά-
ποιους γιατί αλλιώς δεν θα
μπορούσε να λειτουργήσει
τίποτε σ’ αυτόν τον τόπο.
Έκαναν αιτήσεις και έπαιρ-
ναν άδεια για να παραδώ-
σουν στην Κύπρου κάποιοι
και κάποιοι άλλοι στο εξω-
τερικό τα χρήματα τους για
να τα σώσουν. Ήταν μια

πρακτική που ακολουθήθηκε για τους πλούσι-
ους. Για εκείνους που μπορούσαν να έχουν την
προνομιακή πληροφόρηση. Όχι όμως για όλους
τους Κυπρίους που μπορούσαν να πάρουν τρια-
κόσια Ευρώ από τις Ταμειακές μηχανές ή από
την ίδια Τράπεζα περιμένοντας για ώρες έξω
από τα καταστήματα.

Τούτα όλα έγιναν το δεκαπενθήμερο που ήταν
κλειστές ο τράπεζες για το κοινό. Πολλοί όμως
τραπεζίτες είχαν πρόσβαση και στα ταμεία των
τραπεζών και ήταν ανοικτά ακόμα εκείνες τις
μέρες και οι τράπεζες του εξωτερικού. Πράγμα
που δεν το ήξερε ο κόσμος αλλά το ήξεραν οι
τραπεζίτες.

Το “κούρεμα” που θα γινόταν στο πρώτο Eu-
rogroup ήταν ένα δέκα τοις %. Αυτό οι σοφοί
του Κοινοβουλίου το απέρριψαν για να δείξουν
ότι έχουν τη δύναμη να μην υπακούουν στο Eu-
rogroup. Όμως σε λίγες μέρες ήλθαν να χαρί-
σουν τα 208 καταστήματα των Κυπριακών Τρα-
πεζών στην Ελλάδα με κόστος το μισό της βοή-
θειας που μας έδωσαν οι δανειστές και να κου-
ρέψουν και τις καταθέσεις των καταθετών πε-
ρίπου 47%. Η ζημιά που έκαναν με τους παλη-
καρισμούς τους, αφήνουν σκοτεινά σημεία.

Δεν ήξεραν ότι στο δεκαπενθήμερο όλοι οι
έχοντες την προνομιακή πληροφόρηση θα είχαν
το χρόνο να βγάλουν τα λεφτά τους έξω. Να

σώσουν ότι είχαν αυγατίσει. Και το τελευταίο
από όλα όσα έγιναν είναι ότι επί ένα και πλέον
χρόνο η Βουλή συνεδριάζει κρατώντας όλη την
πληροφόρηση για τον εαυτό τους χωρίς να δη-
μοσιοποιούνται ονόματα και εταιρείες και χωρίς
κανένας να νιώθει υπεύθυνος για την οικονομική
καταστροφή.

Ο ένας χρόνος που μεσολάβησε για τη διε-
ρεύνηση του οικονομικού εγκλήματος έδωσε το
χρόνο να χαθούν τα ίχνη και να μη βγαίνει τίποτε
που να πείθει ότι χάθηκαν δισεκατομμύρια.

Τέλος, βγήκαν οι βουλευτές και είπαν ονό-
ματα και εταιρείες ανθρώπων που πέτυχαν να
κρύψουν τα λεφτά τους στους φορολογικούς
παραδείσους . Και τώρα τα λεφτά αυτά δεν επι-
στρέφουν και κανένας δεν τους παίρνει τις πε-
ριουσίες τους. Είναι ο λαός οργισμένος. Και θα
πληρώσουν όσοι κρύβουν τα λεφτά τους και δεν
τα φέρνουν πίσω. Το παιχνίδι τώρα αρχίζει.

Ο αρνητικός ρυθμός ανάπτυξης δεν έχει τέ-
λος. Η υποχώρηση της απασχόλησης κατά 3.1
ποσοστιαίες μονάδες στην Κύπρο και 2.1 μο-
νάδες στην Ελλάδα καταγράφουν το 2013 σε
σύγκριση με το 2012. Τα στοιχεία δημοσιοποίησε
η Eurostat. Η Eurostat αποτυπώνοντας την εμ-
βάθυνση της ύφεσης και τον αρνητικό ρυθμό
ανάπτυξης. Όπως προκύπτει το ποσοστό της
απασχόλησης στις ηλικίες 20 – 64 ετών κυμάν-
θηκε στην Κύπρο το 2013 στο 67.1% του πλη-

θυσμού και στην Ελλάδα στο 53.2% ενώ στην
Ε.Ε. ήταν 68.3%. Ο στόχος που έχει τεθεί σε
κοινοτικό επίπεδο για την Κύπρο είναι να φθάνει
η απασχόληση στο 75% το 2020 και στην Ελλάδα
στο 70%. Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της
Eurostat στις ηλικίες 55-64 ετών το ποσοστό
απασχόλησης στην Κύπρο ήταν 49.6% καταγρά-
φοντας μείωση 1.1% σε σχέση με το 2012.

Στην Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό απασχό-
λησης ήταν 35.6% και ο μέσος όρος στην Ε.Ε.
50.1%. Το ποσοστό απασχόλησης που καταγρά-
φηκε στις χώρες της Ευρωζώνης το 2013 για
τις ηλικίες 20 – 64 ετών ήταν: Γερμανία 77.1%,
Ολλανδία 76.5%, Αυστρία 75.5%, Εσθονία
73.3%, Λουξεμβούργο 71.1%, Λετονία 69.7%,
Γαλλία 69.5%, Βέλγιο 67.2%, Σλοβενία67.2%,
Κύπρος 67.1%, Ιρλανδία 65.5%, Πορτογαλία
65.5%, Σλοβακία 65%, Μάλτα 64.9%, Ιταλία
59.8%, Ισπανία 58.2% και η Ελλάδα 53.2%.

Η έκθεση της Κομισιόν δείχνει ότι η ανάκαμψη
δεν έχει δημιουργήσει θέσεις εργασίας στην
Ε.Ε. Η έκθεση δείχνει επίσης ότι γίνεται όλο
και περισσότερο χρήση της προσωρινής και της
μερικής απασχόλησης και αυτές οι μορφές απα-
σχόλησης δεν αποτελούν πλέον ενδιάμεσο βήμα
προς μόνιμη θέση εργασίας.

Με όλα τα στοιχεία που μας δίνει η Eurostat
δείχνει ότι το 2012 ήταν καλύτερο από το 2013.
Και το μέγα ερώτημα παραμένει. Πως θα υπάρ-

Του Επίτ.
Καθ. Ουράνιου
Μ. Ιωαννίδη
Προέδρου Κυπριακής
Ολυμπιακής Επιτροπής
Πρώην Υπουργού
Παιδείας και
Πολιτισμού
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ξει ανάπτυξη όταν στις ηλικίες 20 - 64 ετών οι
μισοί Έλληνες δεν έχουν δουλειά. Όμως έχουν
παιδιά που σπουδάζουν, που κάνουν στρατό,
που τρέφονται από τα κοινωνικά παντοπωλεία,
τα συσσίτια, που δεν έχουν κανένα μέλλον και
ζουν με ότι βρίσκουν στους κάδους.

Δεν μπορούν να αγοράσουν ούτε ρούχα, ούτε
παπούτσια ούτε και λεπίδες για να ξυριστούν.
Που δεν μπορούν να πληρώσουν το ενοίκιο του
σπιτιού τους ή να βγουν να πάρουν ένα καφέ.

Για να φανεί το μέγα πρόβλημα πρέπει να
δούμε ότι ο νέοι, τα παιδιά 0 - 20 ετών δεν
έχουν εργασία και ο μεγαλύτερος 64 - 85 ετών
δεν έχουν ούτε αυτοί εργασία και ζουν με τα
επιδόματα που παίρνουν από το κράτος.

Πως μπορεί να είναι βιώσιμη μια κοινωνία
όπου οι 20 - 64 ετών εργάζονται οι μισοί στην
Ελλάδα και στην Κύπρο τα  του ενεργού πλη-
θυσμού. Δεν μπορεί να γίνει αντιληπτό ότι τούτοι
οι άνθρωποι λιμοκτονούν και πάσχουν. Δεν μπο-
ρούν να πάνε στο γιατρό, δεν μπορούν να πά-
ρουν φάρμακα από ένα φαρμακείο. Ότι τρέφον-
ται με τα χειρότερα τρόφιμα που βρίσκουν, όταν
δεν μπορούν να πάρουν ένα γάλα ή ψωμί. 

Τι πρέπει να γίνει για να γίνει θετικός ο ρυθ-
μός ανάπτυξης. Και γιατί στην Αγγλία οι πλούσιοι
γίνονται πλουσιότεροι; 

Σε παρένθεση διεξήχθησαν και οι Ευρωεκλο-
γές. Τα κόμματα έμειναν μόνα με τους μαντρι-
σμένους οπαδούς τους και πήραν οι πρώτοι το
πιο ψηλό ποσοστό, 16.1% και τα άλλα κόμματα
καταποντίστηκαν. Ήταν αναμενόμενο το φαινό-
μενο. Τα περιμέναμε. Όσο και αν φώναξε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, όσες διαφημίσεις και αν φόρ-
τωσαν οι τηλεοράσεις και τα ραδιόφωνα δεν
μπόρεσε να πείσει τους πολίτες που κούρεψε,

ή που δεν μπόρεσε να τους προσφέρει δουλειά,
να τους φέρει στις κάλπες. Ήταν πολύ σκληρή
η αντιμετώπιση των πολιτών προς την Ευρώπη.
Περιμέναμε πολύ περισσότερο από την Ευρώπη.
Δεν περιμέναμε να γίνουμε πειραματόζωα. Δεν
περιμέναμε να χαθούν αποταμιεύσεις δισεκα-
τομμυρίων. Δεν περίμεναν οι Κύπριοι να χαθεί
ο κόπος τους και ο ιδρώτας τους.

Η Ευρώπη δεν είναι οι θεωρίες και οι 10.000
ευρώ  που παίρνει ο Πρόεδρος της κάθε μέρα.
Είναι ένα συνοθύλευμα ανθρώπων της ίδιας
ομάδας. Δεν έκαναν καμιά πράξη που να δείχνει
ότι έχουν τη δύναμη και τη θέληση να λύσουν
προβλήματα. Το Κυπριακό είναι για σαράντα
χρόνια άλυτο και ουδείς των γραφειοκρατών

της Ευρώπης έχει κατανοήσει ότι είναι πρόβλη-
μα. Όλοι νομίζουν ότι είμαστε μια χώρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Μα δεν είμαστε. Γιατί είμα-
στε κατεχόμενη γη από την Τουρκία που κτυπά
τις πόρτες της Ευρώπης για να γίνει μέλος.

Σαράντα χρόνια που οδήγησαν σταδιακά στη
λογική της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας.

Γιατί λοιπόν οι Κύπριοι, οι οργισμένοι Κύπριοι,
οι άνεργοι Κύπριοι να δώσουν τη ψήφο τους σ’
αυτούς, που θέλουν μόνο να παίρνουν και να
αφήνουν τα προβλήματα που διαιωνίζονται; 

Δεν είναι οι Κύπριοι άνοες. Έχουν και μυαλό
και ιστορία. Ιστορία αιώνων και αξιοπρέπεια.
Δεν μπορούν να νομιμοποιούν με την ψήφο τους
άσχετους γραφειοκράτες. 

Πανηγυρίσαμε όταν μπαίναμε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά από τότε όλες οι ενέργειες της
είναι αρνητικές. 

Κτύπησαν με τη συμβολή και την ψήφο των
βουλευτών παλικαριών, το κούρεμα του δέκα
τοις εκατό και σε δεκαπέντε μέρες οι έξυπνοι
βουλευτές μας συμφώνησαν σαν παλικάρια και
ξύπνιοι που είναι να κόψουν το 47% τοις εκατό
των καταθέσεων, να πωλήσουν τις 308 τράπε-
ζες που ήταν στο εξωτερικό.

Επέτρεψαν στο ELA να φτάσει τα 10 δισ. και
να κλείσει η Τράπεζα που το κατανάλωνε.

Μπήκαμε στο μνημόνιο, το τρίτο επικαιρο-
ποιημένο, μνημόνιο και αντί να σιωπούν και να
λουφάζουν όσοι κατέστρεψαν την Κυπριακή Οι-
κονομία, ομιλούν χωρίς να λένε τίποτε.

Με τούτα όλα στείλαμε τα παιδιά στα συσσίτια
και τις οικογένειες στα κοινωνικά παντοπωλεία
και φυγαδεύτηκαν από την Κύπρο πολλά, πάρα
πολλά δις. Δισεκατομμύρια που δεν θα επιστρέ-
ψουν ποτέ.
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Όμως πολλοί αγοράζουν το βιός των φτωχών
με τα χρήματα που έχουν στο εξωτερικό. Όταν
τα διοχετεύουν οι τραπεζίτες και το οικονομικό
κατεστημένο στο εξωτερικό.

Και οι εγκέφαλοι των τραπεζών έχουν φύγει
στο εξωτερικό χωρίς να τους αγγίζει κανείς. Γί-
νονται λέγεται αναδιαρθρώσεις δανείων και έρ-
χεται ο νέος φόρος ακινήτων.

Κλείνει η παρένθεση. Αλλά έπρεπε αυτά να
λεχθούν. Η Κύπρος που δεν αναγνωρίζεται από
την Τουρκία, αλλά αναγνωρίζεται από όλες τις
άλλες χώρες, τον ΟΗΕ, την Ε.Ε. και κάθε θεσμό
του κόσμου όλου, έχει την τύχη και τη χαρά να
έχει στην περιοχή της το φυσικό αέριο.

Γι’ αυτό το φυσικό αέριο έδειξε ενδιαφέρον
ο κόσμος όλος από τις Ηνωμένες Πολιτείες της
Αμερικής αλλά και από την Ρωσική Ομοσπονδία
και πολλών άλλων.

Μέχρι τώρα, για σαράντα και πλέον χρόνια,
ουδείς έδειξε ενδιαφέρον για να βοηθήσει ώστε
η ημικατεχόμενη από την Τουρκία Κύπρος να
ελευθερωθεί. Φαίνεται όμως τώρα ότι το φυσικό
αέριο και οι υδρογονάνθρακες είναι το “χρυσό-
μαλλον δέρας” που προσελκύει το κάθε δυνατό
της γης να ενδιαφερθεί για την Κύπρο, είτε είναι
Αμερικανός, είτε Ρώσος, είτε άλλος γείτονας
της Κύπρου.

Αυτά τα διαπλεκόμενα συμφέροντα που είναι
συνδεδεμένα με τον πλούτο της υδρογείου δεν
θέλει να τα χάσει κανένας. Οι Αμερικάνοι ήλθαν,
είδαν και έκαμαν τους υπολογισμούς τους. Οι
Ρώσοι ήλθαν και αυτοί και έκαναν τους δικούς
τους υπολογισμούς.

Το φυσικό αέριο είναι ο κινητήριος μοχλός
της παγκόσμιας οικονομίας και κανένας δεν θέ-
λει να είναι έξω από το τι θα δώσει στο μέλλον,

στις αυτοκρατορίες του κόσμου για να ελέγξουν
τον πλούτο του κόσμου.

Γι’ αυτό και έπεσαν να λύσουν το Κυπριακό
και έχουν ήδη σχεδιάσει και τους δρόμους που
θα πάρει το φυσικό αέριο.

Το τι θα πάρει η Κύπρος είναι θέμα που θα
συζητηθεί και θα συζητηθεί. Από αυτούς που
θα το βγάλουν από τα έγκατα της γης και της
θάλασσας και θα το διοχετεύσουν όπου θα μπο-
ρούν να το στείλουν.

Ας μη ξεχνούμε όμως ότι το αέριο θα το διο-
χετεύσουν όπου θέλουν οι ισχυροί και όποτε
θέλουν θα κλείνουν τις στρόφιγγες και θα χρε-
ώνουν όσο θέλουν την τιμή του. Όπως γινόταν

πριν μερικές δεκαετίες με το πετρέλαιο του
Αραβικού κόλπου. Ή όπως γίνεται σήμερα με
τις απαιτήσεις της Ρωσικής Ομοσπονδίας με το
Κίεβο. Αυτή είναι μία μορφή υποδούλωσης.

Το ερώτημα που τίθεται, είναι ποιος χρειάζε-
ται το φυσικό αέριο; Βεβαίως η Ενωμένη Ευρώ-
πη.

Αυτή και μόνο αυτή θα αγοράσει το φυσικό
αέριο για να επέλθει η ανασυγκρότηση της. Να
απεξαρτηθεί από τη Ρωσική Ομοσπονδία.

Και είναι γεγονός ότι η διοχέτευση του αερίου
της Κύπρου θα είναι και η πιο εύκολη και η πιο
ανέξοδη προσφορά προς την Ευρώπη.

Οι Ευρωπαίοι θα παίρνουν για τα επόμενα 20
– 25 χρόνια το αέριο για να μην μείνουν υπο-
χείρια άλλων.

Και τώρα η ανάπτυξη στην Ευρώπη θα είναι
τρομακτική και ίσως γίνει η μεγαλύτερη δύναμη
του κόσμου, αν εξασφαλίσουν τους όρους που
θέλουν και είναι καλύτεροι από τους όρους που
έχουν από άλλες πηγές.

Τότε θα επέλθει ανάπτυξη της Ευρώπης.
Όλης της Ευρώπης, της Ενωμένης Ευρώπης.
Τόσο του Βορρά όσο και του Νότου.

Γιατί ο Νότος δεν θα έχει άλλη ανεργία, δεν
θα έχει ανάγκη κοινωνικών παντοπωλείων και
συσσιτίων, δεν θα έχει άστεγους. Τότε θα δούμε
μια Ενωμένη Ευρώπη ως τον τρίτο ή τέταρτο
πόλο στο παγκόσμιο γίγνεσθαι. Δεν θα είναι πια
μεταξύ των συμπληγάδων της Αμερικής και της
Ρωσίας ή της Κίνας.

Τότε και η Κύπρος, αν διαχειρισθεί καλά το
φυσικό αέριο και τους υδρογονάνθρακες, τότε
και μόνο τότε θα έχουμε ανάπτυξη στην Κύπρο
και θα ξαναγίνει η Κύπρος γη της Επαγγελίας.
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Σοβαρές επισημάνσεις προδιαγράφουν
την ανάγκη λήψης ανάλογων αποφάσεων
Ο ι εξελίξεις των τελευταίων δύο μηνών

δημιουργούν ένα κλίμα συγκρατημένης
αισιοδοξίας αναφορικά με το προσεχές

μέλλον της κυπριακής οικονομίας. Πρόκειται για
εξελίξεις θετικές, οι οποίες επισημαίνονται τόσο
από εγχώριους όσο και από ξένους οικονομικούς
παράγοντες και αναλυτές. Είναι πολλές οι περι-
πτώσεις που εκπέμπουν ενδείξεις καλυτέρευσης

και, ενδεχομένως, σηματο-
δοτούν την έναρξη μιας νέ-
ας πορείας ανάστροφης
προς εκείνη που, εδώ και
τρία περίπου χρόνια, οδη-
γούσε κατηφορικά και αρ-
νητικά τα οικονομικά και κοι-
νωνικά μας πράγματα. Είναι
χρήσιμο και αναγκαίο να
τεκμηριώσουμε την επιφυ-
λακτική, έστω, αυτή νέα αι-
σιόδοξη θεώρηση των μελ-
λούμενων εξελίξεων, που
είναι οπωσδήποτε καθορι-

στικής σημασίας για τη φυσική μας επιβίωση και
την ουσιαστική αναβάθμιση του βιοτικού και του
εν γένει κοινωνικού μας επιπέδου.

Μνεία ενδείκνυται να γίνει πρώτα στους πάν-
τοτε συντηρητικούς και επιφυλακτικούς έναντι
της οικονομίας της χώρας μας διεθνείς αξιολο-
γικούς οίκους Fitch και Standard and Poor’s οι
οποίοι, μετά από τρία περίπου χρόνια, στη διάρκεια
των οποίων μας υποβάθμιζαν συνεχώς, για πρώτη
φορά προβαίνουν τώρα σε μια μη θεαματική αλλά
όχι αμελητέα αναβάθμιση της οικονομίας μας. Με
τις γνωστές πάντοτε υποδείξεις για την ανάγκη
συνέπειας και σταθερότητας από μέρους μας
σχετικά με τις δημοσιονομικές δαπάνες, την πα-
ραγωγικότητα, τις απολαβές των εργαζομένων,
το τραπεζικό σύστημα και άλλα. Εξίσου ή και πιο
σημαντικές ακόμη κρίνονται οι τέσσερις συνεχείς
τριμηνιαίες αξιολογικές εκθέσεις των τροϊκανών
απεσταλμένων, αφότου επισημοποιήθηκαν το μνη-
μόνιο και η δανειακή συμφωνία των ένδεκα δισε-
κατομμυρίων ευρώ τον Μάρτιο του 2013. Τόσο
στις Βρυξέλλες με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα όσο και στην
Ουάσιγκτον με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο,
η Τρόικα, με δύο παράλληλες, ταυτόσημου πε-
ριεχομένου εκθέσεις, εγκωμιάζει τις κυπριακές
αρχές για την πρόοδο που έχουν επιτελέσει και
τη συνέπεια που έχουν επιδείξει στην έμπρακτη

εφαρμογή των μέτρων και πολιτικών και των νέων
νομοθεσιών που οι τροϊκανοί μας υπέδειξαν ή
μας εξανάγκασαν να υιοθετήσουμε.

Είχαμε και εξακολουθούμε να διατηρούμε τις
σοβαρές επιφυλάξεις μας σχετικά με το περιε-
χόμενο ορισμένων από τις εξαναγκαστικές αυτές
υποδείξεις και πολιτικές, αλλά και αναφορικά με
το πολύ περιορισμένο χρονικό διάστημα εντός
του οποίου μας επιβλήθηκε η εφαρμογή τους.
Υπό την έμμεση αλλά πασίδηλη πάντοτε απειλή,
που δεν απέχει του ταυτόσημου εκβιασμού, ότι
ενδεχόμενη μη συμμόρφωσή μας θα έχει ως συ-
νέπεια την αναστολή της χορήγησης της επόμενης
δανειακής δόσης! Με το φυσικό ερώτημα να ανα-
κύπτει: Τελούμε ή όχι υπό τροϊκανή κηδεμονία
και οικονομική επικυριαρχία;

Αυτή είναι η ωμή πραγματικότητα, την οποία
οφείλουμε να παραδεχθούμε για να την αντιμε-
τωπίζουμε με την πρέπουσα σύνεση αλλά και την
επιβαλλόμενη αποφασιστικότητα και το εξυπα-
κουόμενο σθένος και όχι να υψώνουμε τα χέρια
κάθε φορά που οι τροϊκανοί μας απευθύνουν,
υψαυχενικώς φερόμενοι, τα άκομψα και ανάλγητα
τελεσίγραφά τους. Η θέση των ημετέρων αρμο-
δίων ότι τα τροϊκανά μέτρα θα έπρεπε να τα εφαρ-
μόσουμε από μόνοι μας, έστω κι αν δεν μας είχαν
επιβληθεί, δεν είναι ούτε επιτυχής ούτε πρόσφο-
ρη. Απλώς αποπνέει προσπάθεια επίδειξης πο-
λιτικής σύνεσης και ωραιοποίησης μιας ανεπιθύ-
μητης και προδήλως οδυνηρής πραγματικότητας.

Μιας πραγματικότητας, η οποία θα μπορούσε να
ήταν εξίσου αποτελεσματική ή και πιο χρήσιμη
και πρόσφορη αν τα μέτρα και οι πολιτικές που
την συνιστούν εφαρμόζονταν σταδιακά, μέσα σε
άνετη επάρκεια χρόνου και με συγκεκριμένο σχέ-
διο εδρασμένο στην ιεράρχηση προτεραιοτήτων.
Με το κοινωνικό στοιχείο, το οποίο οι τροϊκανοί
κυριολεκτικά εκτέλεσαν εν ψυχρώ, να λαμβάνεται
προεχόντως υπόψη.

Οπωσδήποτε, στα κρινόμενα ως θετικά και βελ-
τιωμένα δεδομένα πρέπει να προσθέσουμε την
καλυτέρευση του δείκτη εμπιστοσύνης του κοινού
προς την οικονομία και τις προοπτικές της, τη
σταθεροποίηση των καταθέσεων με την ανακοπή
της διαρκούς τάσης φυγής ή αποφυγής των πο-
λιτών να τις εμπιστευθούν στις τράπεζες και τη
διαφαινόμενη έναρξη κάποιων επενδυτικών δρα-
στηριοτήτων από το εξωτερικό. Σημαντική πρέπει
να θεωρηθεί η απόφαση της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης να εμπλακεί
σε έργα υποδομής και ανάπτυξης στο προσεχές
μέλλον. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασμό με τις
πολύ ενθαρρυντικές διακηρύξεις του Αμερικανού
Αντιπροέδρου κ. Τζο Μπάιντεν κατά την πρόσφατη
επίσκεψή του στο νησί μας, δημιουργούν σοβαρές
προϋποθέσεις για την αφετηρία μιας νέας ανε-
λικτικής πορείας της πολυταλανισμένης οικονο-
μίας του τόπου μας. Υπογραμμίζουμε τη μεγάλη
σημασία της σαφούς θέσης του Αμερικανού Αν-
τιπροέδρου ότι η Κύπρος έχει κάθε δικαίωμα να

Του Δρα
Χριστόδουλου
Χριστοδούλου

Πρώην Υπουργού
Οικονομικών και
Εσωτερικών και
πρώην Διοικητή της
Κεντρικής Τράπεζας
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αξιοποιήσει το φυσικό της πλούτο, στον οποίο
περιλαμβάνονται και οι υδρογονάνθρακες  της
Αποκλειστικής Οικονομικής της Ζώνης. Ακόμη,
υπογράμμιση γίνεται στην επανειλημμένως εξαγ-
γελθείσα θέση του ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες
της Αμερικής θεωρούν την Κύπρο ως ένα σημαν-
τικό στρατηγικό τους εταίρο.

Πέραν των ανωτέρω, στα νέα δεδομένα της
κυπριακής οικονομίας θα πρέπει να προσθέσουμε
τις διαβεβαιώσεις των αρμοδίων παραγόντων της
Τράπεζας Κύπρου και της Ελληνικής Τράπεζας
περί κερδών ή μεγάλης μείωσης των ζημιών κατά
το πρώτο τρίμηνο των εργασιών τους, για πρώτη
φορά από τότε που έγινε το κούρεμα των κατα-
θέσεων και άρχισε η επανασύσταση ή ανασυγ-
κρότηση του ημιδιαλυθέντος τραπεζικού μας συ-
στήματος. Σημειώνουμε, μάλιστα, αν και με κάποια
επιφύλαξη, τη διαβεβαίωση του διευθύνοντος
συμβούλου της Τράπεζας Κύπρου κ. Χούρικαν ότι
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια σταθεροποιούνται,
ότι η τράπεζα έχει κάνει βήματα προόδου και ότι
βρίσκεται σε εξέλιξη μια διαδικασία επαναπατρι-
σμού κεφαλαίων. Αλλά και την υπόδειξη / έκκλησή
του για αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στο τρα-
πεζικό μας σύστημα. Από δικής του πλευράς και
οπτικής θεώρησης των πραγμάτων, ο Ανώτερος
Εκτελεστικός Διευθυντής της Ελληνικής Τράπεζας
κ. Μάκης Κεραυνός υπέδειξε με έμφαση τα ακό-
λουθα σημαντικά: «(α) Η μεγαλύτερη πρόκληση
είναι η συγκράτηση και η μείωση των μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων και (β) Μια άλλη σημαντική
πρόκληση είναι τα νέα stress test που μας υπο-
χρεώνει να υποβληθούμε η Ε.Κ.Τ. 

Διερωτούμαι πότε θα εξαντληθεί η τόση αυ-
στηρότητα των Ευρωπαίων Εταίρων για την Κύπρο.
Δεν είναι κατανοητό γιατί η Κύπρος να υποστεί
δεύτερο stress test μέσα σε λίγους μήνες». Κι
εμείς λέμε ότι είναι απόλυτα κατανοητές και οι
επισημάνσεις και οι ανησυχίες του κ. Κεραυνού.
Ιδιαίτερα μάλιστα καθόσον αφορά την εξουθενω-
τική αυστηρότητα των Ευρωπαίων Εταίρων μας,

οι οποίοι εξακολουθούν να μας μεταχειρίζονται
ως πειραματόζωα αντί ως ισότιμους οικονομικούς
και κοινωνικούς εταίρους και να εξαντλούν κάθε
ανάλγητη αυστηρότητά τους έναντί μας. Και αυτό
υποδεικνύει ότι οφείλουμε να υψώσουμε κι εμείς
τον τόνο της φωνής μας, να επιχειρηματολογή-
σουμε με πειστικότητα και να συμπεριφερθούμε
με μεγαλύτερη διεκδικητικότητα. Η πολιτική του
πολύ καλού και απόλυτα πειθαρχημένου παιδιού
έχει προδήλως αποδεχθεί αδόκιμη και μη συνά-
δουσα με τις ιδιαιτερότητες των καλώς νοούμενων
συμφερόντων μας. 

Στα θετικά των πρόσφατων εξελίξεων έχει τη
θέση της η συμπερίληψη, στο πρόσφατο επικαι-
ροποιημένο μνημόνιο της τρόικας, πρόνοιας για
την ίδρυση Ενιαίου Φορέα Ανάπτυξης. Πρόκειται
για μια αναφορά προκλητικά καθυστερημένη. Οι
τροϊκανοί χρειάστηκαν 15 μήνες για να αντιλη-
φθούν ότι τα αυστηρά μέτρα της λιτότητας και
των μειώσεων των απολαβών των εργαζομένων
είχαν ως αναπόδραστο επακόλουθο την ανησυ-
χητική ύφεση της οικονομίας, το κλείσιμο ή τη με-
ρική αναστολή εργασιών μεγάλου αριθμού επι-

χειρήσεων και τη δραματική αύξηση της ανεργίας
σε ποσοστά πρωτόγνωρα για την Κύπρο. Είχαν
ακόμη κυριολεκτικά εξουδετερώσει και αδρανο-
ποιήσει τον κινητήριο μοχλό της κοινωνικής μας
ευημερίας και δημιουργήσει τις προϋποθέσεις
για τη λειτουργία κοινωνικών παντοπωλείων και
συσσιτίων σε μια χώρα που, με εξαίρεση τα πρώτα
δύο χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, διακρινόταν
διεθνώς για την κοινωνική της ευημερία και το
αξιοζήλευτο βιοτικό της επίπεδο.

Οπωσδήποτε, και χωρίς να εξαντλούμε την
απαρίθμηση των θετικών εξελίξεων, θα πρέπει
να υπογραμμίσουμε την τεράστια σημασία που
αναμένεται να έχει στην ανασύνταξη του τραπε-
ζικού μας συστήματος και την επανεκκίνηση της
σύνολης οικονομίας μας, η πρόσφατη άρση όλων
των περιοριστικών μέτρων στις εσωτερικές τρα-
πεζικές συναλλαγές. Ένα μέτρο που ίσως θα
έπρεπε να μην είχε ληφθεί ή να είχε αρθεί προ
πολλού. Αποδείχθηκε αχρείαστο και ανασχετικό
στην καθολική προσπάθεια για ανάκαμψη της κυ-
πριακής οικονομίας.

Είναι, πλέον, η ώρα για άμεσες αποφάσεις ώστε
να αξιοποιηθούν τα νέα θετικά στοιχεία και να
επιταχυνθεί η πορεία προς έξοδο από την ύφεση
και επάνοδο στην ανάπτυξη. Πολλά θα εξαρτηθούν
από την επιτυχημένη διαχείριση των μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων, την προσέλκυση ξένων
επενδύσεων με την υιοθέτηση νέων ελκυστικών
κινήτρων, την επάνοδο των κρυπτόμενων εσω-
τερικών καταθέσεων στις τράπεζες, οι οποίες
οφείλουν να ομαλοποιήσουν τη λειτουργία τους
και να επανεμπνεύσουν εμπιστοσύνη τόσο στο
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Η ώρα του
προγραμματισμού, της ιεράρχησης προτεραιοτή-
των και της μετάβασης από τις εύηχες διακηρύξεις
στα χειροπιαστά έργα έχει σημάνει. 

Έστω και αργά ας ηχήσει στα ώτα των ιθυνόν-
των. Δικών μας και ξένων.
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Το μνημόνιο προχωρεί στα βαθιά

Σημαντικές εξελίξεις αναμένονται τους επό-
μενους μήνες σε ότι αφορά τη διαχείριση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και όχι

μόνο. Οι αλλαγές αυτές είναι απαραίτητες προ-
κειμένου το τραπεζικό σύστημα να λειτουργεί πιο
αποδοτικά και πιο αποτελεσματικά, όπως δηλαδή
λειτουργούν τα τραπεζικά συστήματα σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες. Διότι, κακά τα ψέματα, εδώ
στην Κύπρο λειτουργούσαμε ένα σύστημα που
μας βόλευε, ένα σύστημα στο οποίο όλοι ήταν ευ-
χαριστημένοι. Μπορούσε κανείς να δανειστεί όσα

ήθελε και να πληρώσει όπο-
τε ήθελε. Αυτό ήταν εφικτό
επειδή οι καταθέσεις αυξά-
νονταν κατά 18% το χρόνο
από το 1991 και οι τράπεζες
έπρεπε να τα δανείσουν. 

Η σύναψη δανείου ήταν
πιο γρήγορη και από τη σκέ-
ψη. «Σκέψου το γίνεται» μας
έλεγε η Τράπεζα Κύπρου και
ακριβώς αυτό έκαναν πολ-
λοί, οι οποίοι τώρα είναι εγ-
κλωβισμένοι σε ψηλές δό-
σεις, ψηλά επιτόκια και πολ-

λοί από αυτούς είναι τώρα άνεργοι. Όπως και να
έχουν τα πράγματα, στο τέλος Ιουνίου η βουλή
υποχρεούται να ψηφίσει νομοθεσία για εκποιήσεις
ακινήτων, εκτός της πρώτης κατοικίας, μέσα σε
18 μήνες, δηλαδή από το 2016. Μέχρι το τέλος
του έτους η βουλή θα ψηφίσει νομοθεσία για εκ-
ποιήσεις κύριας κατοικίας μέσα σε 30 μήνες, δη-
λαδή από το δεύτερο εξάμηνο του 2017. Η βουλή
καλείται επίσης να ψηφίσει νομοθεσία μέχρι το
τέλος του έτους, που θα διευκολύνει τις τράπεζες

να πουλούν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια σε τρί-
τους, έστω και σε χαμηλότερη τιμή. Μια άλλη νο-
μοθεσία θα καθιστά εφικτές τις ιδιωτικές δημο-
πρασίες, χωρίς την παρέμβαση του κράτους. Αυτό
σημαίνει ότι οι τράπεζες θα μπορούν οι ίδιες να
αναθέτουν σε τρίτους τις δημοπρασίες και οι δια-
δικασίες θα γίνονται πιο γρήγορα. 

Οι πιο πάνω εξελίξεις θα προσφέρουν την ευ-
καιρία στις τράπεζες να εισπράξουν μετρητά σε
σύντομο χρονικό διάστημα και να αυξήσουν τη ρευ-
στότητα τους, όποτε κρίνουν ότι τη χρειάζονται.
Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τη λειτουργία
και ανάπτυξη της οικονομίας. Διότι χωρίς χρήματα
δεν μπορούν να γίνουν δάνεια, και χωρίς δάνεια
(καλά δάνεια όμως) δεν μπορεί να επέλθει ανά-
πτυξη, εκτός και αν οι φίλοι μας οι Άραβες πλημ-
μυρίσουν την Κύπρο με ρευστό. Βεβαίως θα πρέπει
να ξεκαθαρίσουμε ότι δεν είναι όλα τα δάνεια κα-
λές επενδύσεις. Προκειμένου να πετύχουμε βιώ-
σιμη ανάπτυξη, τα δάνεια που χορηγούνται θα πρέ-
πει να αποφέρουν κέρδη μεσοπρόθεσμα αλλά και
μακροπρόθεσμα, δημιουργώντας βιώσιμες θέσεις

εργασίας. Μια άλλη σημαντική εξέλιξη που αφορά
την αναδιάρθρωση του ιδιωτικού χρέους αφορά
την επίλυση του προβλήματος των ακινήτων χωρίς
τίτλων, που ανέρχονται στις 120,000 και δυσκο-
λεύουν αφάνταστα τη διαχείριση αυτών των ακι-
νήτων. Η κυβέρνηση καλείται να ετοιμάσει μελέτη
αξιολόγησης της κατάστασης και προτάσεις για
την επίλυση του προβλήματος μέχρι το τέλος Ιου-
νίου. Επίσης, το επικαιροποιημένο μνημόνιο πε-
ριλαμβάνει πρόνοια που αφορά τα κλειστά επαγ-
γέλματα ή καλύτερα τα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του μνημονίου, η κυ-
βέρνηση καλείται να εντοπίσει όλα τα εμπόδια
που δεν επιτρέπουν σε ελεύθερους επαγγελμα-
τίες να ασκήσουν κάποιο επάγγελμα. Να προσθέ-
σουμε σε όλα τα πιο πάνω και την αναθεώρηση
των τιμών των ακινήτων, η οποία επιτέλους ολο-
κληρώνεται τον Ιούνιο και το Γενικό Σχέδιο Υγείας,
το οποίο ξεκινά το 2015. Τι να πει κανείς! Η τροϊκα
που κάποιοι δεν θέλουν, μας αναγκάζει να κά-
νουμε πράγματα που έπρεπε να γίνουν εδώ και
πολλά χρόνια.

Σε συνάντηση που είχε το Διοικητικό Συμβούλιο
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Πάφου με τον Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πό-
ρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκο Κουγιάλη εξετά-
στηκαν θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων
του Υπουργείου του και αφορούν την ανάπτυξη
της Επαρχίας Πάφου. Ο Πρόεδρος του Επιμελη-
τηρίου κ. Γιώργος Λεπτός ανάφερε ότι η Επαρχία
Πάφου και ο επιχειρηματικός της κόσμος βρί-
σκονται στο 6ο χρόνο της οικονομικής κρίσης και
τον 2ο της χρηματοπιστωτικής κρίσης. Ο Υπουρ-
γός υπογράμμισε ότι κατανοεί πλήρως τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει η Επαρχία Πάφου και
ο επιχειρηματικός της κόσμος. Δόθηκαν διαβε-

βαιώσεις ότι οι υδρευτικές και αρδευτικές ανάγ-
κες της Επαρχίας Πάφου θα διασφαλιστούν με
μόνιμη και διαχρονική λύση ( Μονάδα Αφαλάτω-
σης κ.α). Το Επιμελητήριο ζήτησε όπως ολοκλη-
ρωθούν και τα σχέδια, του Κρατικού Πάρκου του
Ακάμα, των Κοινοτικών Έργων και των ιδιωτικών

περιουσιών/ αναπτύξεων ώστε να προωθηθούν
παράλληλα και να αποφευχθούν περαιτέρω κα-
θυστερήσεις. Μέσα στα πλαίσια της ανάπτυξης
της γεωργίας και της αξιοποίησης διαφόρων σχε-
δίων και ευρωπαϊκών προγραμμάτων, σε 15 ημέ-
ρες αρμόδιοι Λειτουργοί του Υπουργείου θα πα-
ρουσιάσουν στο ΕΒΕ Πάφου όλα τα σχετικά σχέδια
και προγράμματα που περιλαμβάνονται στην νέα
προγραμματική περίοδο 2014-2020. Ζητήθηκε
από το Επιμελητήριο όπως διαμορφωθεί μια νέα
πολιτική διάθεσης των αγροτικών προϊόντων στην
οποία θα διασφαλίζεται η διάθεση (συμβολαιακή
γεωργία) συμβάλλοντας έτσι στη ανάπτυξη και
βιωσιμότητα του γεωργικού τομέα.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Καθηγητή οικονομικών
στο Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο, και
βουλευτή Κερύνειας
με τον Δημοκρατικό
Συναγερμό

Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος στο ΕΒΕ Πάφου 
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Αυστηρή εποπτική αρχή
για τις ιδιωτικοποιήσεις 

4 Οι ιδιωτικοποιήσεις θα γίνουν αλλά
μέλημα της Κυβέρνησης Αναστασιάδη
θα πρέπει να είναι η διασφάλιση του
δημοσίου συμφέροντος 

Π ρος ένα δισεκατομμύριο και 200 εκα-
τομμύρια θα πωληθεί μέρος ημικρατι-
κών οργανισμών της Κύπρου, βάσει και

το Μνημόνιο το οποίο υπέγραψε η Κυπριακή Δη-
μοκρατία με την Τρόικα. Είναι γνωστό ότι προς
πώληση πάνε η CYTA, ΑΗΚ, Αρχή Λιμένων. Ζω-
τικής σημασίας δηλαδή υπηρεσίες για κάθε κρά-
τος. Και δη για ένα μικρό κράτος, το οποίο δεν
διαθέτει άλλες εναλλακτικές λύσεις για τις υπη-
ρεσίες πχ παροχής ηλεκτρικού ρεύματος ή της
υποδομής των τηλεπικοινωνιών ή που είναι «απο-
κλεισμένο» από τη θάλασσα και ολόκληρο σχε-
δόν το εμπόριο του βασίζεται στις υπηρεσίες
της Αρχής Λιμένων. 

Τα υπέρ και τα κατά των ιδιωτικοποιήσεων εί-
ναι αρκετά και προφανώς δεν θα μπορούσαν να
αναλυθούν στο χώρο ενός άρθρου. Τα παρα-
δείγματα επιτυχημένων πράξεων μεταφοράς δη-
μοσίων υπηρεσιών προς ιδιώτες είναι πολλά.
Πολλά όμως είναι και τα παραδείγματα αποτυ-
χημένων ιδιωτικοποιήσεων. 

Ο τρόπος υλοποίησης μιας τέτοιας πράξης
είναι σύνθετος και επίσης δεν θα αποτελέσει
θέμα ανάλυσης εδώ. Αυτό όμως που θα πρέπει
και οφείλουμε όλοι να επισημάνουμε και να πα-
ρακολουθούμε είναι άλλο: Το πλαίσιο, οι όροι
και οι προϋποθέσεις που οι ημικρατικοί οργανι-
σμοί θα ιδιωτικοποιηθούν αλλά κυρίως τη δημι-
ουργία μιας αυστηρότατης εποπτικής αρχής, η
οποία θα φέρει ευθύνη όχι μόνο για την ορθή
μετάβαση προς τον ιδιώτη αλλά και το μετέπειτα
έλεγχο του ιδιώτη, ως βασικού μετόχου υπηρε-
σιών δημόσιας ωφελείας. 

Ένα παράδειγμα, το οποίο ζήσαμε όλοι και
επωμιζόμαστε τις καταστροφικές συνέπειες του,
άλλοι σε σημείο καταστροφής και άλλοι λιγότερο,
είναι η κατάρρευση του τραπεζικού συστήματος,
το κλείσιμο της δεύτερης μεγαλύτερης τράπεζας
του τόπου και τα τεράστια χρέη του μεγαλύτερου
χρηματοπιστωτικού ιδρύματος. Ουδείς θα μπο-
ρούσε να ληφθεί στα σοβαρά εάν έλεγε ή έστω
υπονοούσε προ τριετίας ότι υπήρχε ενδεχόμενο
πτώχευσης της Λαϊκής και της Τράπεζας Κύ-
πρου. Και όμως. Συνέβηκε. Το ποιος φταίει λι-
γότερο ή περισσότερο δεν έχει και ιδιαίτερη ση-

μασία για τον παραλληλισμό που θέλουμε να εκ-
θέσουμε στο συγκεκριμένο άρθρο. Είναι ξεκά-
θαρο ότι τη μεγαλύτερη ευθύνη φέρει ο Επόπτης
του συστήματος που δεν είναι άλλος από την
Κεντρική Τράπεζα τόσο επί Ορφανίδη, όσο και
επί Δημητριάδη. 

Η ουσία όμως του ανωτέρω παραδείγματος
ποια είναι; Ότι ιδιωτικοί οργανισμοί μπατίρισαν
και κλήθηκε το κράτος να πληρώσει. Είτε άμεσα,
είτε έμμεσα για τις δικές τους παραλείψεις και
εγκληματικά λάθη. Οι ίδιοι, οι ιδιωτικοί οργανισμοί
δηλαδή, εκδήλωσαν αδυναμία να καλύψουν τις
ζημιές με αποτέλεσμα -υπό την κρίση της κυ-
βέρνησης θεωρήθηκε ορθότερο να διασωθούν
αντί να αφεθούν να κλείσουν- οι πολίτες να πλη-
ρώσουν τα σπασμένα. Αλλά ουδείς διερωτήθηκε

ή έθεσε θέμα για τα εκατομμύρια κέρδη που αυ-
τοί οι Οργανισμοί έβγαζαν τα προηγούμενα χρό-
νια. Εν ολίγοις αυτοί οι Οργανισμοί και οι ιδιώτες,
ενόσω είχαν στα χέρια τους κερδοφόρα χρημα-
τοπιστωτικά ιδρύματα απολάμβαναν τα κέρδη,
αλλά όταν οι δικοί τους οργανισμοί κινδύνεψαν
εκδήλωσαν αδυναμία και τα πληρώνουν τώρα οι
πολίτες. Το σημείο λοιπόν γίνεται αρκετά εμφα-
νές τώρα. Διότι με τον ίδιο τρόπο, ή τουλάχιστον
η πιθανότητα υπάρχει, να επαναληφθεί το σε-
νάριο με τους Ημικρατικούς. Ιδιώτες να επεν-
δύσουν, να επωφεληθούν τα κέρδη αλλά εάν ω
μη γένοιτο επέλθει καταστροφή ή ζημιά να ση-
κώσουν τα χέρια ψηλά και να κληθεί το κράτος
και κατ’ επέκταση οι πολίτες, εκ νέου να πλη-
ρώσει τις ζημιές. Αυτό είναι το κύριο σημείο του
ζητήματος των ιδιωτικοποίησεων. Το εάν πρέπει
να γίνουν ή όχι δεν είναι το ερώτημα πλέον αλλά
το πώς διασφαλίζουμε ως κράτος, το μερίδιο
ευθύνης των ιδιωτών που θα επενδύσουν, εάν
και εφόσον κάτι πάει στραβά. 

Εν κατακλείδι, το πλαίσιο κινήσεων στο οποίο
θα δρουν οι ιδιώτες επενδυτές των Ημικρατικών
είναι βασικότατο. Οι όροι και οι προϋποθέσεις
επίσης. Το δε Εποπτικό Όργανο θα είναι το άλφα
και το ωμέγα στο όλο εγχείρημα των ιδιωτικο-
ποιήσεων. 

Η Κυβέρνηση του Νίκου Αναστασιάδη θα πρέ-
πει να προσέξει τα βήματά της, ώστε αυτά να
είναι σωστά, σοβαρά και κυρίως να διασφαλίζουν
το δημόσιο συμφέρον. 
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Μετά το 2022 τα πρώτα
έσοδα από Φυσικό Αέριο 

Σ τον αέρα βρίσκονται οι σχεδιασμοί για
το Τερματικό Υγροποίησης στο Βασιλικό,
αφού οι μέχρι τώρα επιβεβαιωμένες πο-

σότητες δεν επιτρέπουν σκέψεις για κανένα
συγκεκριμένο πλάνο, με αποτέλεσμα η Κυπριακή
Δημοκρατία να «βλέπει» τα πρώτα της έσοδα
από την εκμετάλλευση του Φυσικού Αερίου να
μεταφέρονται για μετά το 2022. Το όλο κεφάλαιο
«Εκμετάλλευσης Φυσικού Αερίου», βρίσκεται
στα σκαριά αφού τίποτα δεν εξαρτάται από την
κυπριακή κυβέρνηση, αλλά από εξωγενείς πα-
ράγοντες, τους οποίους η Λευκωσία δεν μπορεί
να ελέγξει ή να επηρεάσει άμεσα. 

Πιο συγκεκριμένα, η εκμετάλλευση του Φυσι-
κού Αερίου από πλευράς Κύπρου εξαρτάται άμε-
σα από δύο παράγοντες και έμμεσα από άλλο
ένα: 

Τι θα κάνουν οι εταιρείες 
Από τις εταιρείες, ENI-KOGAS και TOTAL, οι

οποίες έχουν εξασφαλίσει αδειοδότηση για οι-
κόπεδα στην κυπριακή ΑΟΖ και αναμένεται να

προχωρήσουν στις πρώτες γεωτρήσεις. Η γαλ-
λική TOTAL είχε εξαγγείλει πως οι δικές της
προσπάθειες θα επικεντρώνονταν στην αναζή-
τηση πετρελαίου και όχι Φυσικού Αερίου. 

Ενόσω όμως η ENI-KOGAS δεν προχωρά στις
πρώτες γεωτρήσεις, δεν μπορεί να υπάρξει κα-
μία πρόοδος στους σχεδιασμούς για Τερματικό,
αφού ως γνωστό το «ΑΦΡΟΔΙΤΗ» δεν διαθέτει
τις απαιτούμενες ποσότητες για βιώσιμη επέν-
δυση Τερματικού και ως εκ τούτου, απαιτούνται
επιπλέον ποσότητες Φυσικού Αερίου. 

Η επιβεβαιωτική γεώτρηση από πλευράς Noble
στο «Αφροδίτη» κατέδειξε «επιβεβαιωμένες πο-
σότητες ύψους 3,6 τρισ. πόδια» ενώ μια επέν-
δυση για Τερματικό Υγροποίησης για να θεωρη-
θεί βιώσιμη απαιτούνται διαθέσιμες ποσότητες

τουλάχιστον 7 τρισεκατομμυρίων φυσικού αερίου. 
Τι θα πράξει το Ισραήλ 
Ένας δεύτερος παράγοντας, ο οποίος επη-

ρεάζει άμεσα τους όποιους σχεδιασμούς της
Λευκωσίας, είναι τι θα αποφασίσει τελικώς το
Ισραήλ ως προς τον τρόπο εξαγωγής του δικού
του Φυσικού Αερίου. 

Εάν για παράδειγμα το Τελ Αβίβ αποφασίσει
να διαθέσει μερικές ποσότητες προς υγροποίηση
μέσω του Τερματικού στο Βασιλικό, τότε η Λευ-
κωσία θα μπορεί να συνυπολογίσει τις όποιες
ποσότητες αποφασιστούν για τη βιωσιμότητα του
έργου. Ωστόσο μέχρι στιγμής το Ισραήλ δεν εμ-
φανίζεται διατεθειμένο να «δεσμεύσει» τις όποι-
ες δικές του ποσότητες φυσικού αερίου για να
μπορέσει η Λευκωσία να προχωρήσει στην επέν-
δυση των πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ του
Τερματικού. 

Μια θετική εξέλιξη θα ήταν εάν εντοπίζονταν
ποσότητες φυσικού αερίου στο οικόπεδο «Ka-
rish» του Ισραήλ. Το εν λόγω οικόπεδο βρίσκεται

Αβέβαιο το Τερματικό, το
οποίο παραπέμπει κέρδη σε

βάθος χρόνου
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εντός του τεμαχίου «12» αλλά στην πλευρά της
ΑΟΖ του Τελ Αβίβ και στη ζώνη συνεκμετάλλευ-
σης των δυο χωρών. Εάν ανακαλύπτονταν ικα-
νοποιητικά κοιτάσματα Φυσικού Αερίου στην εν
λόγω περιοχή, τότε για το Ισραήλ θα ήταν πολύ
πιο εύκολο να εξετάσει την εκμετάλλευση αυτών
των ποσοτήτων στο Τερματικό του Βασιλικού. 

Μέχρι στιγμής οι εταιρείες που έχουν τις αδει-
οδοτήσεις εκμετάλλευσης των οικοπέδων στην
ΑΟΖ του Ισραήλ, δεν έχουν λάβει τελεσίδικη από-
φαση πώς θα εξάγουν τις ποσότητες (που τους
επέτρεψε η Κυβέρνηση στο Τελ Αβίβ) του Φυ-
σικού Αερίου.Στα δικά τους πλάνα υπάρχουν αρ-
κετές εναλλακτικές και όπως φαίνεται η επιλογή
του Τερματικού στο Βασιλικό δεν βρίσκεται ανά-
μεσα στις πρώτες τους επιλογές.

Πιο συγκεκριμένα, το Ισραήλ εξετάζει πέντε
επιλογές: 1. Επιτόπια υγροποίηση Φυσικού Αε-
ρίου (με πλωτές μονάδες υγροποίησης), 2. της
υγροποίησης στο Τερματικού της Αιγύπτου, 3.
της μεταφοράς του Φυσικού Αερίου μέσω αγω-
γού στην Τουρκία, 4. Κατασκευής Τερματικού
στις ακτές του Ισραήλ και 5. της υγροποίησης
στο Τερματικό του Βασιλικού. 

Για τις εταιρείες που έχουν τα δικαιώματα
στην ΑΟΖ του Ισραήλ η πλέον οικονομικά συμ-
φέρουσα επιλογή είναι η μεταφορά του Φυσικού
Αερίου μέσω αγωγού στην Τουρκία, λύση η οποία
όμως προσκρούει στην Κύπρο, αφού η διέλευση
του αγωγού θα πρέπει να γίνει μέσω της Κυ-
πριακής ΑΟΖ κάτι που για να είναι εφικτό, θα
πρέπει πρώτα η Άγκυρα να υπογράψει σχετικές
συμβάσεις με την Κυπριακή Δημοκρατία και κατ’
επέκταση η Τουρκία να αναγνωρίσει την Κυπρια-
κή Δημοκρατία. 

Το Κυπριακό και ο Αγωγός 
Ένας τρίτος παράγοντας, ο οποίος επηρεάζει

έμμεσα τους όποιους σχεδιασμούς για κατα-
σκευή Τερματικού είναι το κυπριακό πρόβλημα. 

Η επίλυση του κυπριακού, αναμένεται ότι θα
δημιουργήσει σοβαρές εναλλακτικές διάθεσης
του Φυσικού Αερίου και σαφώς οικονομικότερες
λύσεις εξαγωγής του αφού σε μια τέτοια περί-
πτωση η Κυπριακή Δημοκρατία θα μπορεί να πω-
λεί το Φυσικό της Αέριο μέσω αγωγού στην Τουρ-
κία. Μια τέτοια λύση, η οποία σε κόστος υπο-
λογίζεται ότι θα είναι και κατά 10 φορές χαμη-

λότερη (ή κατά 1000%) απ’ ότι η κατασκευή Τερ-
ματικού, αποτελεί προφανώς μια πολύ ελκυστική
προοπτική για τις εταιρείες, οι οποίες έχουν
αδειοδοτηθεί στην κυπριακή ΑΟΖ. 

Παράλληλα μια τέτοια εξέλιξη δημιουργεί τε-
ράστιες προοπτικές μεγαλύτερου κέρδους, τόσο
για τις ίδιες τις εταιρείες όσο και για την Κυ-
πριακή Δημοκρατία και κυρίως εισροή χρημάτων
σε διάστημα μόλις ενός με δύο χρόνων από την
ημέρα απόφασης κατασκευής του αγωγού. 

Καθόλου τυχαίες οι δηλώσεις Μπάιτεν 
Επί τούτου, δεν είναι καθόλου τυχαίες οι δη-

λώσεις από πλευράς των ΗΠΑ, δια στόματος
του Αμερικανού Αντιπροέδρου, ο οποίος επα-
ναλαμβάνει ότι η σταθερότητα στην περιοχή θα
επέλθει μέσω της Ενέργειας και μέσω της λύσης
του Κυπριακού. 

Όπως περιγράψαμε πιο πάνω, ενδεχόμενη
λύση του Κυπριακού διανοίγει αυτόματα μια τε-
ράστια προοπτική για κατασκευή αγωγών προς
Τουρκία για διοχέτευση τόσο του κυπριακού όσο
και του ισραηλινού Φυσικού Αερίου και κατ’ επέ-
κταση μια νέα εποχή στις σχέσεις των τριών χω-
ρών. Από τη μια Τουρκία και Κύπρος μετά από
μισό αιώνα περίπου αφήνουν πίσω τους τις εχ-
θρικές σχέσεις και εισέρχονται σε σχέσεις συ-
νεργασίας και από την άλλη οι σχέσεις Τελ Αβίβ
– Άγκυρας επανέρχονται σε ομαλά επίπεδα και
συνεργασίας.

Το κυριότερο δε, είναι πως οι σχέσεις αυτές
θα «δεθούν» με τεράστια οικονομικά συμφέροντα
μεταξύ των τριών χωρών, κάτι που λειτουργεί
ως μια επιπλέον δικλίδα ασφαλείας για τη δια-
τήρηση της συνεργασίας μεταξύ τους για την
επόμενη 20ετία τουλάχιστον. 

Μόνο μέσω Αγωγού θα
εισρεύσουν χρήματα πιο

σύντομα από το 2022
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4 Σε τροχιά μεταρρύθμισης ο τομέας της
υγείας, με στόχο να γίνουν σαρωτικές
αλλαγές

4 Σκέψεις για τη δημιουργία πέντε
αυτόνομων νοσηλευτικών Οργανισμών

4 Απαραίτητος ο θεσμός του
οικογενειακού γιατρού, τυχόν αδυναμίες
θα αντιμετωπιστούν

Η Κύπρος καλείται να προχωρήσει σε σει-
ρά δομικών αλλαγών στον ιδιαίτερα κρί-
σιμο τομέα της υγείας, με στόχο να βελ-

τιώσει το επίπεδο παροχής υπηρεσιών προς
όλους τους Κύπριους πολίτες. Δυστυχώς, οι διαρ-
θρωτικές αυτές τομές γίνονται σε περίοδο οι-
κονομικής ύφεσης, με αποτέλεσμα τα κρατικά
χρήματα να είναι περιορισμένα. Ο Υπουργός Υγεί-
ας κ. Φίλιππος Πατσαλής μιλά στο EUROΚΕΡΔΟΣ
για τη φιλοσοφία αυτών των αλλαγών και για τα
σχέδια του Υπουργείου, τονίζοντας πως «έχουμε
όραμα με τον άνθρωπο στο επίκεντρο».

ΕΡ: Κύριε Υπουργέ, πώς προχωράει η μεταρ-
ρύθμιση και η αναδιοργάνωση των δομών του
Υπουργείου Υγείας; Προβλέπεται αναδιοργά-
νωση και σε άλλα κέντρα παροχής υπηρεσιών
υγείας και συνδεδεμένους οργανισμούς; Αν
ναι, σε ποιούς;
ΑΠ: Το Υπουργείο Υγείας βρίσκεται ήδη σε

τροχιά μεταρρύθμισης. Μιας μεταρρύθμισης που
είναι απαραίτητη στον τομέα της υγείας αλλά και
στις ίδιες τις δομές του Υπουργείου αφού αυτή
αποτελεί προϋπόθεση ανάπτυξης, αλλά και κα-
ταλυτικό παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Μέχρι
σήμερα είχαμε ένα σύστημα υγείας επαρκές από
πλευράς ποσοτικών δεικτών, αλλά γεμάτο στρε-
βλώσεις από πλευράς ποιοτικής και ουσιαστικής
επάρκειας. Αυτό χρειαζόταν ουσιαστική, σε βά-
θος, σαρωτική θα τολμήσω να πω, μεταρρύθμιση
για να διασφαλιστεί η καθολικότητα, η βιωσιμότητα
του συστήματος ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης
και η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών υγείας
για όλους ανεξαιρέτως τους πολίτες της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Αυτό ήταν το μεγάλο ζητούμενο
εδώ και χρόνια. 

Σήμερα έχουμε αρχίσει να πατάμε πάνω σε
βάσεις στέρεες. Τις βάσεις αυτές που προσφέρει
το Γενικό Σύστημα Υγείας (ΓεΣΥ). Και νιώθουμε

υπερήφανοι που το μεγάλο αυτό κοινωφελές
έργο στον τόπο μας μπήκε σε τροχιά. Βέβαια,
προϋπόθεση για ένα λειτουργικά βιώσιμο και
αποτελεσματικό Γενικό Σχέδιο Υγείας είναι η αυ-
τονόμηση και αναδιοργάνωση. Αυτονόμηση και
αναδιοργάνωση των κρατικών νοσηλευτηρίων και
των άλλων κρατικών ιατρικών κέντρων, όπως
είναι τα αστικά και αγροτικά Κέντρα Υγείας. Αυτό
είναι προαπαιτούμενη συνθήκη για την επιτυχή
εφαρμογή του ΓεΣΥ.

Σαφέστατα, αναδιοργάνωση θα πρέπει να γίνει
και θα γίνει και στη δομή και το οργανόγραμμα
του Υπουργείου Υγείας. Επιδίωξή μας είναι μέσω
των μεταρρυθμίσεων, ο εκμοντερνισμός και η

βιώσιμη λειτουργία των δομών. Με την ανάθεση
της παροχής υπηρεσιών υγείας προς τα αυτόνομα
κρατικά νοσηλευτήρια, το νέο οργανόγραμμα και
οι δομές του Υπουργείου Υγείας θα αντικατο-
πτρίζουν την ανάληψη από το Υπουργείο Υγείας
ενός νέου στρατηγικού ρόλου για χάραξη πολι-
τικής, νομοθετική ρύθμιση, παρακολούθηση και
έλεγχο του Γενικού Συστήματος Υγείας αλλά και
του ευρύτερου τομέα της υγείας στην Κύπρο.
Με βάση τον υφιστάμενο σχεδιασμό του ΓεΣΥ, η
αυτονόμηση θα επεκταθεί και θα γίνει και σε
Τμήματα όπως το Χημείο του Κράτους, το οποίο
θα λειτουργεί και θα διοικείται, πλέον, ως αυτό-
νομος Οργανισμός.

Μερική αναδιοργάνωση προβλέπεται και σε
άλλα κέντρα παροχής υπηρεσιών υγείας και συν-
δεδεμένους Οργανισμούς, όπως είναι για παρά-
δειγμα το Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου,
το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου,
το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου. Στο πλαίσιο
αυτό προβλέπεται και η αποσαφήνιση αλλά και
ο καθορισμός του ρόλου του Οργανισμού Ασφά-
λισης Υγείας ώστε η συνεργασία μεταξύ των δύο
φορέων, δηλαδή του Υπουργείου και του ίδιου

Συνέντευξη του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή

Έχουμε όραμα με τον άνθρωπο
στο επίκεντρο

Σήμερα έχουμε αρχίσει να
πατάμε πάνω σε βάσεις

στέρεες. Τις βάσεις αυτές που
προσφέρει το Γενικό Σύστημα

Υγείας. Και νιώθουμε
υπερήφανοι που το μεγάλο
αυτό κοινωφελές έργο στον
τόπο μας μπήκε σε τροχιά
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του Οργανισμού, να καταστεί πιο δυνατή και ου-
σιαστική. Στόχος πάντα είναι η βελτίωση των δι-
οικητικών και λειτουργικών δομών του κάθε ορ-
γανισμού και η ενδυνάμωση της δυνατότητας του
να επιτύχει τους σκοπούς του. 

ΕΡ: Η κατάληξη των διαπραγματεύσεων με
την Τρόικα για την εφαρμογή του ΓεΣΥ απο-
τρέπει τους κινδύνους για την αγορά εργασίας
και τα δημοσιονομικά του κράτους που υπέ-
δειξε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και η
Διεθνής Τράπεζα; (κρατικές δαπάνες, οικο-
νομικά ρίσκα, επιπρόσθετα φορολογικά μέ-
τρα- κοινωνικές επιπτώσεις).
ΑΠ: Λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη και μελετούμε

με πάσα σοβαρότητα τις παρατηρήσεις και τις
ανησυχίες όχι μόνο του Διεθνούς Νομισματικού
Ταμείου και της Διεθνούς Τράπεζας, αλλά και
του κάθε φορέα της κοινωνίας που εμπλέκεται
ή επηρεάζεται με τον οιοδήποτε τρόπο από την
εφαρμογή του ΓεΣΥ. Έγνοια μας είναι το ωφέλιμο
των πολιτών, το ωφέλιμο του κράτους, το ωφέλιμο
της κοινωνίας μας. Έχοντας αυτό ως γνώμονα
επιτύχαμε και «κλειδώσαμε» η υλοποίηση του
ΓεΣΥ να γίνει σε τρεις φάσεις, αντί δύο όπως
αρχικά μας πρότεινε η Τρόικα. Και αυτό αξίζει
να τονισθεί καθότι η προσθήκη μίας ακόμη φάσης
ως προς τον χρόνο της υλοποίησης, κρίνουμε
πως υποβοηθά την ομαλοποίηση της εφαρμογής.
Επιγραμματικά και σύμφωνα με τις πρόνοιες του
επικαιροποιημένου μνημονίου, το ΓεΣΥ θα τεθεί
σε εφαρμογή σε τρεις φάσεις, με στόχο την πλή-
ρη εφαρμογή του συστήματος στα μέσα του 2016: 

• Φάση Α (01/07/2015) – Υπηρεσίες Πρωτο-
βάθμιας Φροντίδας Υγείας (Περιλαμβάνονται επι-
σκέψεις στον οικογενειακό ιατρό και σε παιδιά-
τρους).

• Φάση Β (01/01/2016) – Καλύπτονται πρό-
σθετες υπηρεσίες εξωνοσοκομειακής περίθαλ-
ψης, συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών όλων
των Ειδικών Ιατρών και των εξωνοσοκομειακών
φαρμάκων.

• Φάση Γ (01/07/2016) - Πλήρης εφαρμογή
του ΓεΣΥ, η οποία θα περιλαμβάνει, επιπρόσθετα,
όλες τις υπηρεσίες δευτεροβάθμιας και τριτο-
βάθμιας ιατρικής φροντίδας, εργαστηριακές και
κλινικές εξετάσεις, νοσηλεία εσωτερικών ασθε-
νών κ.ά.

Κατ΄ επέκταση, η σταδιακή εφαρμογή του ΓεΣΥ
θα επιτρέψει τη στενή παρακολούθηση του συ-
στήματος από την Κυβέρνηση και τη συγκράτηση
του συνολικού κόστους των δαπανών στην υγεία.
Οι συνεισφορές θα γίνονται σταδιακά, κίνηση που
θα επιτρέψει την ομαλή προσαρμογή των εμπλε-
κομένων μερών, ιδιαίτερα των εργοδοτών και
των εργαζομένων που θα επωμιστούν μέρος του
κόστους του συστήματος. Παράλληλα, θα βοη-
θήσει στον έγκαιρο χειρισμό τυχόν προβληματι-

κών θεμάτων και στη συλλογή στοιχείων για σκο-
πούς βελτίωσης της απόδοσης του συστήματος.
Προς τούτο, εντός των ακόλουθων εβδομάδων
θα συσταθεί Διεθνής Ομάδα Υλοποίησης & Συμ-
βουλευτικής, η οποία και θα παρέχει υποστήριξη
προς το Υπουργείο Υγείας στην εξασφάλιση εμ-
πειρογνωμοσύνης από το διεθνές περιβάλλον
βάσει των επιμέρους αναγκών. Η αναγκαιότητα
σύστασης ειδικής Ομάδας Υλοποίησης & Συμ-
βουλευτικής αναγνωρίζεται και από την Τρόικα,
με αποτέλεσμα τη συμπερίληψη της σχετικής
ανάγκης στις πρόνοιες του νέου Μνημονίου.

ΕΡ: Πώς θα αποφύγουμε τον κίνδυνο να κα-
ταλήξουμε σε ένα εσαεί κρατικό μονοπώλιο
ασφάλισης υγείας που θα πάσχει από τα ίδια
σύνδρομα που πάσχουν τα δημόσια νοσηλευ-
τήρια;
ΑΠ: Σκοπός μας δεν είναι η δημιουργία ενός

βραχύβιου ΓεΣΥ. Και σαφώς ούτε και η επιστροφή
σε «σύνδρομα» όπως τα ονομάσατε ή σε κατα-
στάσεις, τις οποίες εργαζόμαστε για να διορθώ-
σουμε. Με επισταμένες προσπάθειες έγινε δυ-
νατή η εξασφάλιση της δυνατότητας διερεύνησης

της σκοπιμότητας εφαρμογής ενός ανοικτού συ-
στήματος που θα εμπλέκει πέραν του ενός ασφα-
λιστικού οργανισμού. Ταυτόχρονα, παραμένουμε
στις βασικές λειτουργίας του συστήματος. Δη-
λαδή, την καθολικότητα του συστήματος, την πα-
ροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών υγείας και
τη συνεχή βελτίωσή τους, το δικαίωμα της ελεύ-
θερης επιλογής παρόχου υγείας, τη δίκαιη κα-
τανομή του κόστους, και την οικονομική βιωσι-
μότητα του εφαρμοζόμενου σχεδίου υγείας με
ταυτόχρονη συγκράτηση του κόστους. Παράλληλα
όμως μελετάται και η εφαρμογή ενός ανοικτού
συστήματος σε περίπτωση που διαφανεί πως αυ-
τή η επιλογή αποτελεί την πλέον ωφέλιμη προς
τον Κύπριο πολίτη. Είναι υποχρέωσή μας να με-
λετήσουμε μια ενδεχόμενη μετεξέλιξη του συ-
στήματος σε ένα μεικτό πολυασφαλιστικό σύστη-
μα εάν αυτό μπορεί να προσφέρει πρόσθετα πλε-
ονεκτήματα προς τον πολίτη. 

ΕΡ: Στις νέες πρόνοιες του Μνημονίου προ-
ϋπόθεση για τη λειτουργία του ΓεΣΥ είναι η
αυτονόμηση και η αναδιοργάνωση των κρα-
τικών νοσηλευτηρίων με στόχο τη μετεξέλιξή
τους σε αυτόνομες νομικές οντότητες, με οι-
κονομική, διοικητική και επιστημονική ανε-
ξαρτησία. Πώς και πότε θα υλοποιηθεί αυτό;
ΑΠ: Η αυτονόμηση των κρατικών νοσηλευτη-

ρίων και ιατρικών κέντρων αποφασίζεται και εν-
τάσσεται στις νέες πρόνοιες του Μνημονίου και
στις άμεσες ενέργειες που δρομολογούνται από
το Υπουργείο Υγείας με στόχο ακριβώς, τη με-
τεξέλιξή τους σε αυτόνομες νομικές οντότητες,
με οικονομική, διοικητική και επιστημονική ανε-
ξαρτησία. Σε πρώτη φάση, γίνονται σκέψεις για

Σκοπός μας δεν είναι η
δημιουργία ενός βραχύβιου
ΓεΣΥ. Και σαφώς ούτε και η
επιστροφή σε «σύνδρομα»
όπως τα ονομάσατε ή σε
καταστάσεις, τις οποίες

εργαζόμαστε για να
διορθώσουμε
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τη δημιουργία πέντε αυτόνομων Οργανισμών, ένα
ανά επαρχία, στους οποίους θα ενταχθούν τα
νοσηλευτήρια και ιατρικά κέντρα της αντίστοιχης
επαρχίας. Η ενέργεια αυτή αποσκοπεί να κατα-
στήσει εφικτή τη λειτουργία τους στη βάση διε-
θνών προτύπων και βέλτιστων πρακτικών για ενί-
σχυση της παραγωγικότητας και της ποιότητας
των υπηρεσιών τους. Στο πλαίσιο της αναδιορ-
γάνωσης, περιλαμβάνονται αλλαγές στον τρόπο
οργάνωσης και διοίκησης των νοσηλευτηρίων με
διαφοροποιήσεις στις δομές που στο παρόν
απουσιάζουν από τα κρατικά νοσηλευτήρια. Με-
ταξύ άλλων, προτείνεται όπως οι διοίκηση των
αυτόνομων Οργανισμών γίνεται από Διοικητικό
Συμβούλιο, Γενικό Εκτελεστικό Ιατρικό Διευθυντή
και Επιστημονικό Συμβούλιο. 

Παράλληλα, δρομολογείται η πλήρης αναδιορ-
γάνωση των κρατικών νοσηλευτηρίων ώστε να
καταστεί εφικτή η λειτουργία τους στη βάση διε-
θνών προτύπων και βέλτιστων πρακτικών για ενί-
σχυση της παραγωγικότητας και της ποιότητας
των υπηρεσιών τους. Στο πλαίσιο της αναδιορ-
γάνωσης, περιλαμβάνονται αλλαγές στον τρόπο
οργάνωσης και διοίκησης των νοσηλευτηρίων με
διαφοροποιήσεις στις δομές που στο παρόν
απουσιάζουν από τα κρατικά νοσηλευτήρια.

Το σημαντικό το οποίο και τονίζω είναι πως
δεν είμαστε πλέον στα σχέδια. Δεν είμαστε στα
λόγια. Ήδη τροχοδρομήσαμε την υλοποίηση αυ-
τών των μακροπρόθεσμων μεταρρυθμίσεων στον
τομέα της υγείας, και σε στρατηγικό και σε πο-
λιτικό και σε τεχνικό επίπεδο. Ξέρουμε τα άμεσα
βήματά μας αλλά και τον σχεδιασμό για τα επό-
μενα στάδια, σε ένα μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα
που θα ολοκληρωθεί ως τα μέσα του 2015. 

ΕΡ: Μιλήστε μας λίγο για τον θεσμό του οι-
κογενειακού γιατρού. Κάποιοι ισχυρίζονται
πως υπάρχει έλλειψη ικανού αριθμού οικο-
γενειακών ιατρών. Επιπρόσθετα τονίζουν ότι
υπάρχει κίνδυνος ο θεσμός αυτός να οδηγήσει
σε διαπλοκή και σύγκρουση συμφερόντων
ανάλογη με εκείνη που παρατηρείται σήμερα
μεταξύ πολλών γιατρών, φαρμακείων και χη-
μείων. 
ΑΠ: Μετά από σοβαρή μελέτη, διαφάνηκε η

αναγκαιότητα ύπαρξης του θεσμού και πλέον κρί-
νεται ως απαραίτητος, καθώς ο θεσμός αυτός
αποτελεί τον θυροφύλακα του όλου συστήματος.
Τυχόν αδυναμίες που δύναται να υπάρχουν θα
ελαχιστοποιηθούν με την άσκηση δυναμικού ελέγ-
χου και εποπτείας από το Υπουργείο Υγείας. Για
την κάλυψη του απαιτούμενου αριθμού οικογε-
νειακών ιατρών προβλέπεται όπως ως οικογε-
νειακός γιατρός να μπορεί να δηλωθεί ιατρός με
ειδικότητα γενικής ιατρικής, παιδίατροι ή και ακό-
μη και ιατροί άλλων ειδικοτήτων, όπως είναι οι
παθολόγοι. Άλλωστε αυτό εφαρμόζεται και σε

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως την
Αγγλία και τη Γερμανία.  Ως προς τις άλλες ανη-
συχίες που εκφράζονται, το Υπουργείο Υγείας
θα αναλάβει και θα εξασκεί στρατηγικό ρόλο για
τη διαμόρφωση πολιτικής, νομοθετικής ρύθμισης,
παρακολούθησης, ελέγχου και εποπτείας κατά
τρόπο που θα διασφαλίζει την ανταγωνιστική και
αποτελεσματική λειτουργία των αυτόνομων Ορ-
γανισμών, αλλά και την εύρυθμη λειτουργία του
ευρύτερου συστήματος υγείας της χώρας μας.

ΕΡ: Με ποιο τρόπο θα αντιμετωπίσετε τα προ-
βλήματα που παρατηρούνται στις Ιατρικές
Υπηρεσίες, όπως τα σοβαρότατα περιστατικά
ιατρικής αμέλειας, η έλλειψης προσωπικού,
η μεγάλη αναμονή για επίσκεψη σε ειδικευό-
μενο γιατρό, η ταλαιπωρία του κόσμου με τα
ραντεβού που δεν τηρούνται κ.λπ.; 
ΑΠ: Προτεραιότητά μας είναι ο ασθενής να

βρίσκεται πάντοτε στο επίκεντρο. Ναι, υπάρχουν
προβλήματα και η οικονομική κρίση συνέτεινε
στο να οξυνθούν κάποια από τα προβλήματα αυτά.
Ορισμένα είναι ιδιαιτέρως σοβαρά, όπως είναι

οι λίστες αναμονής. Το ΓεΣΥ θα λύσει πολλά από
τα παρόντα προβλήματα. Μέχρι την εφαρμογή
του ΓεΣΥ το Υπουργείο θα συνεχίσει να διαχει-
ρίζεται, στο μέτρο των δυνατοτήτων του, την κα-
τάσταση επιλέγοντας τους τομείς εκείνους όπου
μπορούμε να επιτύχουμε «γρήγορες νίκες». Για
παράδειγμα, εκεί και όπου εντοπίζονται μεγάλες
λίστες αναμονής, το Υπουργείο προχωρεί στην
αγορά υπηρεσιών υγείας από τον ιδιωτικό τομέα.
Μόλις πρόσφατα δε, ανακοινώσαμε την επιχο-
ρήγηση σειράς χειρουργικών επεμβάσεων προς
πολίτες που επιθυμούν να λάβουν την υπηρεσία
αυτή από τον ιδιωτικό τομέα. Στόχος μας είναι
και η άμεση εξυπηρέτηση του πολίτη, και η οι-
κονομική βοήθεια του, αλλά και η ενίσχυση και
εμβάθυνση της συνεργασίας μεταξύ δημόσιου
και ιδιωτικού τομέα. Άλλο μέτρο που λαμβάνουμε
είναι η ενίσχυση των συστημάτων πληροφορικής
για καταγραφή των λιστών αναμονής και η πα-
ρακολούθηση τους σε μηνιαία βάση ώστε να λαμ-
βάνονται διορθωτικά μέτρα εκεί και όπου κρίνεται
αναγκαίο.

ΕΡ: Η διασφάλιση ελεύθερης πρόσβασης σε
ποιοτικές υπηρεσίες υγείας είναι ανθρώπινο
δικαίωμα και ύψιστη υποχρέωση του κράτους.
Είστε αισιόδοξος ότι βρισκόμαστε στο δρόμο
για να δημιουργήσουμε ένα κοινωνικά δίκαιο,
λειτουργικό και βιώσιμο σύστημα υγείας;
ΑΠ: Είμαστε στο σωστό δρόμο. Βρισκόμαστε

εντός στόχων και εργαζόμαστε εντός στόχων.
Τα νέα εργαλεία θα μας δώσουν περιθώρια πε-
ραιτέρω εξοικονόμησης, αλλά και με το δεδομένο
ότι η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει να ολοκληρώσει
το βασικό στόχο των μεταρρυθμίσεων μας που
είναι η παροχή καθολικής πρόσβασης στο Γενικό
Σύστημα Υγείας στους Κύπριους πολίτες. Για να
επιτύχουμε ευκολότερα και πρωτίστως αποτε-
λεσματικότερα, χρειαζόμαστε τη γόνιμη συνερ-
γασία όλων των φορέων της κοινωνίας. Πρωταρ-
χικός μας στόχος στην υγεία είναι να προσφέ-
ρονται στον Κύπριο πολίτη όλες οι βασικές υπη-
ρεσίες υγείας στην περίθαλψη, στη διάγνωση,
στο φάρμακο, στη θεραπεία, στην αποκατάσταση.
Και το αυτονόητο: να έχουν πρόσβαση σε ποι-
οτικές υπηρεσίες δημόσιας υγείας όλοι οι πολί-
τες. Το ΓεΣΥ είναι εκ των ων ουκ άνευ να εφαρ-
μοστεί όχι γιατί είναι μνημονιακή υποχρέωση της
Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά γιατί το χρειάζεται
ο Κύπριος πολίτης. Οι Κύπριοι πολίτες όχι απλώς
αντιλαμβάνονται την ανάγκη για αλλαγή, αλλά
απαιτούν την αλλαγή. Την αλλαγή, για να μετα-
βούμε σε μία χώρα καλύτερη, δικαιότερη, που
πατά γερά στα πόδια της, που εξασφαλίζει στους
πολίτες της δικαιώματα, ευκαιρίες, τη ζωή που
αξίζουν όχι μόνο για το αύριο, αλλά και για το
σήμερα. Και πράγματι, υπάρχουν πολλά που μπο-
ρούμε να επιτύχουμε ως χώρα.

Για να επιτύχουμε ευκολότερα
και πρωτίστως

αποτελεσματικότερα,
χρειαζόμαστε τη γόνιμη

συνεργασία όλων των φορέων
της κοινωνίας
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4 Ποια είναι τα προαπαιτούμενα
προκειμένου το 2014 να είναι το
τελευταίο έτος ύφεσης

4 Να αξιοποιηθεί η διεθνής εμπειρία για
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

4 Η δημοσιονομική εξυγίανση και οι
σχετικές μεταρρυθμίσεις πρέπει να
προχωρήσουν

4 Ποιοι είναι οι υποσχόμενοι κλάδοι για
ξένους και ντόπιους επενδυτές

ΕΡ: Κύριε Πρόεδρε, ποιές είναι οι εκτιμήσεις
σας για την οικονομία κατά τη διετία 2014-
2015;
ΑΠ: Σήμερα, η οικονομία βρίσκεται σε μια πο-

ρεία προσαρμογής και σταδιακής ανάκαμψης
παρόλο που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε
ότι η Κύπρος θα είναι η μόνη χώρα της Ευρω-
ζώνης που το 2014 θα συνεχίσει να έχει αρνη-
τικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Θα πρέπει οπωσ-
δήποτε να ενδυναμώσουμε τις προσπάθειές
μας, ώστε το 2015 να πετύχουμε και εμείς θετικό
πρόσημο σ’ ότι αφορά την ανάπτυξη. Οι πρόσφα-
τες θετικές αξιολογήσεις των ξένων οίκων για
την οικονομία μας σε συνδυασμό με τις διαδο-
χικές θετικές αξιολογήσεις της Τρόικας, την
επαναφορά των κυπριακών τραπεζών σε κερδο-
φορία και η άρση των περιορισμών στην επιτόπια
αγορά, καθώς και τις ευοίωνες προβλέψεις για
τον τουρισμό, θα πρέπει να αποτελέσουν το
κλειδί για την επανεκκίνηση της οικονομίας μας.
Σ΄ αυτό το οποίο θέλω να καταλήξω είναι ότι
υπάρχει προοπτική ανάκαμψης μέσα σε ένα με
δυο χρόνια με την προϋπόθεση ότι θα εντείνουμε
τις προσπάθειες μας για βελτίωση των δημοσίων
οικονομικών, ανάκτηση της εμπιστοσύνης προς
το τραπεζικό σύστημα και την οικονομία μας ευ-
ρύτερα και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
των επιχειρήσεων. 

ΕΡ: Ποιά μέτρα εισηγείται η ΟΕΒ, προκειμένου
να βελτιωθεί η κατάσταση στην οικονομία
του τόπου μας;
ΑΠ: Κατ’ αρχήν θα πρέπει να συνεχίσει να γί-

νεται με πιο γρήγορους ρυθμούς η αποκατάστα-
ση της εμπιστοσύνης προς τον τραπεζικό τομέα,
η διάθεση επαρκούς ρευστότητας προς τις επι-
χειρήσεις, η άρση όλων των περιοριστικών μέ-
τρων στις τραπεζικές συναλλαγές, η αναδιάρ-

θρωση των δανείων με πιο ρεαλιστικούς όρους
αποπληρωμής, η μείωση των επιτοκίων, η ορ-
θολογική αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων, κ.α. Σ΄ ότι αφορά το δημόσιο και ευρύ-
τερο δημόσιο τομέα, η δημοσιονομική εξυγίανση
πρέπει να προχωρήσει καθώς επίσης και οι σχε-
τικές μεταρρυθμίσεις όπως ο εξορθολογισμός
των δημοσίων δαπανών, η προώθηση της εναλ-
λαξιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων και η προ-
σαρμογή του κρατικού μισθολογίου στις πραγ-

ματικές δυνατότητες της οικονομίας. Η εξω-
στρέφεια των κυπριακών επιχειρήσεων και οι
προσπάθειες για προσέλκυση ξένων επενδύ-
σεων, πρέπει επίσης να ενταθεί και να γίνει πιο
στοχευμένη. Η Κύπρος έχει πολλά πλεονεκτή-
ματα για τον Κύπριο και τον ξένο επενδυτή και
αυτά πρέπει να ενισχύσουμε και να προβάλουμε.
Αυτό που θα πρέπει να κάνει η κυβέρνηση στο
σύντομο μέλλον είναι ένας μακροχρόνιος σχε-
διασμός του νέου οικονομικού μας μοντέλου το
οποίο θα πρέπει να στηρίζεται σε συγκεκριμένη
στρατηγική, δράση και μηχανισμούς υλοποίησης. 

ΕΡ: Πώς μπορούμε να επαναφέρουμε τη ρευ-
στότητα στο χρηματοπιστωτικό σύστημα;
ΑΠ: Όπως ήδη έχω αναφέρει πιο πάνω, η διά-

θεση επαρκούς ρευστότητας αποτελεί βασική
προϋπόθεση για την επανεκκίνηση της οικονο-
μίας μας. Μπορούμε λοιπόν να επαναφέρουμε
τη ρευστότητα στο χρηματοπιστωτικό σύστημα

Συνέντευξη του νέου Προέδρου της ΟΕΒ κ. Χρίστου Μιχαηλίδη

Πώς θα ανακάμψει
η Κυπριακή οικονομία

Προωθούμε την ενίσχυση των
σχέσεων μας με το κράτος και

τους κοινωνικούς εταίρους,
αφού μόνο με αλληλεγγύη

συνεργασία και ομοψυχία θα
ξεπεράσουμε τα σοβαρότατα
προβλήματα που προέκυψαν
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μέσα από μια ολοκληρωμένη πολιτική που να
προωθεί αφ’ ενός την εξυγίανση των χρηματο-
πιστωτικών ιδρυμάτων που τη χρειάζονται και
αφ’ ετέρου να προσελκύει νέα κεφάλαια ή/και
εισροή χρήματος από εξωστρεφείς δραστηριό-
τητες ντόπιων επιχειρήσεων. Ο ρόλος της πο-
λιτείας είναι η διασφάλιση της διάθεσης επαρκών
καθοδηγητικών και εποπτικών θεσμών οι οποίοι
ασκούν αποδοτικά το ρόλο τους. Συναφές με το
ερώτημα σας είναι και το πρόβλημα των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων και μάλιστα εκείνων που
κινδυνεύει η απώλεια τη πρώτης κατοικίας, ένα
ιδιαίτερα ευαίσθητο ζήτημα που επηρεάζει πολ-
λούς συμπατριώτες μας. Για να βεβαιωθούμε
πως οι αποφάσεις που θα παρθούν και αφορούν
την πρώτη κατοικία είναι ολοκληρωμένες, χωρίς
να δημιουργούν επιπλέον προβλήματα στην εξυ-
γίανση του χρηματοπιστωτικού τομέα αλλά ούτε
να φέρνουν σε ακόμη πιο δύσκολη θέση τους
πραγματικά δυσπραγούντες συμπολίτες μας, η
πολιτεία μπορεί να αξιοποιήσει τις εμπειρίες
άλλων χωρών που βρέθηκαν στην ίδια θέση με
την Κύπρο αλλά και τις υπηρεσίες εμπειρογνω-
μόνων του ιδιωτικού τομέα. Ιδιαίτερης σημασίας
είναι και η χαλάρωση και η επανεξέταση της
οριοθέτησης και πλαισίου αυτών των δανείων.
Θα πρέπει όμως να ξεκαθαριστεί πως δεν υπάρ-
χει περίπτωση να χαριστούν δάνεια από τις τρά-
πεζες.

ΕΡ: Κατά την άποψη σας, ποιά είναι τα πλε-
ονεκτήματα/μειονεκτήματα της Κύπρου για
τους επενδυτές, ντόπιους και ξένους και που
πρέπει να επικεντρωθούμε ώστε να προσελ-
κύσουμε νέα κεφάλαια, ξένες επενδύσεις;
ΑΠ: Η Κύπρος παρά το πλήγμα που δέχθηκε

από την απόφαση του Eurogroup εξακολουθεί
να διαθέτει αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήματα
για τους επενδυτές. Κλειδί για τις προσπάθειες
προσέλκυσης επενδύσεων αποτελεί η αποκα-
τάσταση της εμπιστοσύνης της Κύπρου ως κέν-
τρου παροχής υπηρεσιών. Η χαλάρωση σε με-
γάλο βαθμό των περιοριστικών μέτρων στις συ-
ναλλαγές και η συνεχής αναβάθμιση της πιστο-
ληπτικής ικανότητας της Κυπριακής οικονομίας
συμβάλουν θετικά προς την κατεύθυνση ενίσχυ-
σης της αξιοπιστίας της Κυπριακής οικονομίας.
Πέρα από τους «παραδοσιακούς» τομείς που
συνεισφέρουν σημαντικά στην οικονομία μας
όπως ο τουρισμός, η ναυτιλία και οι επαγγελ-
ματικές υπηρεσίες, αναμφίβολα ο τομέας της

ενέργειας παρουσιάζει τεράστια προοπτική και
αναμένεται να προσελκύσει το ενδιαφέρον ξένων
επενδυτών αλλά και ντόπιων επιχειρηματιών.
Ήδη από ότι έχει ανακοινωθεί η κάθοδος στη
χώρα μας επιχειρήσεων κολοσσών του τομέα
της ενέργειας με σκοπό την αξιοποίηση της Κύ-
πρου ως ενεργειακού κέντρου αποτελεί από-
δειξη και επιβεβαίωση της μεγάλης προοπτικής
που υπάρχει. Σημαντικό πλεονέκτημα της Κύπρου
που λαμβάνεται σοβαρά υπόψη από κάθε ενδια-
φερόμενο ξένο επενδυτή είναι οι πολύ υψηλού
επιπέδου επαγγελματικές και υποστηρικτικές
για τις επιχειρήσεις υπηρεσίες. Παρόλο που η
χώρα μας παραμένει ελκυστικός προορισμός
επενδύσεων η γραφειοκρατία και η καθυστέρηση
στην εξυπηρέτηση του επιχειρηματία συνεχίζουν
να προκαλούν προβλήματα. Οι επενδυτές και οι
επιχειρηματίες αναζητούν σταθερότητα (οικο-
νομική και κανονιστική) και ταχύτητα εξυπηρέ-
τησης. Για αυτό οι αρμόδιοι πρέπει να λάβουν
αποφάσεις που θα μηδενίσουν κάθε εμπόδιο
στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. 

ΕΡ: Η ΟΕΒ μαζί με την αντίστοιχη τουρκοκυ-
πριακή οργάνωση ISAD εξέφρασαν την προ-
θυμία και την αποφασιστικότητα τους να συ-
νεργαστούν και να γίνουν ο καταλύτης προς
την αναζήτηση λύσης στο Κυπριακό. Πιστεύε-
τε πως τα επιχειρηματικά συμφέροντα θα φέ-
ρουν τη λύση πιο κοντά;
ΑΠ: Η λύση του κυπριακού προβλήματος είναι

πρώτιστα πολιτικό θέμα το οποίο είναι αποκλει-
στική αρμοδιότητα των πολιτικών. Οι επιχειρη-
ματικές οργανώσεις και η κοινωνία των πολιτών
ευρύτερα αποτελούν το “προζύμι”, αν μου επι-
τρέπεται ο χαρακτηρισμός, το οποίο μπορεί να
συμβάλει στην επιτυχία υλοποίησης της πολιτικής
συμφωνίας για λύση του προβλήματος. Τα επι-
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χειρηματικά συμφέροντα ελληνοκυπρίων και
τουρκοκυπρίων και οι συνεργασίες που μπορούν
να αναπτυχθούν σίγουρα συμβάλλουν στην αλ-
ληλοκατανόηση, στην εδραίωση εμπιστοσύνης,
στη περαιτέρω σύσφιξη σχέσεων και τέλος στην
ευημερία όλων των κυπρίων. Έχουμε χάσει πολ-
λά χρόνια και για να πετύχουμε τα πιο πάνω χρει-
άζεται τόλμη, ειλικρίνεια, αποφασιστικότητα, επι-
μονή και πολλή δουλειά. Η ΟΕΒ και η ISAD συ-
νεργαζόμαστε συστηματικά προς αυτή την κα-
τεύθυνση και είμαστε ικανοποιημένοι από τη μέ-
χρι σήμερα εξέλιξη των επαφών μας. Επαναλαμ-
βάνω όμως ότι η όποια συμφωνία και πλαίσιο
της είναι θέμα πρωτίστως των πολιτικών.

ΕΡ: Ποιές κατά τη γνώμη σας θα πρέπει να
είναι οι προτεραιότητες και η οικονομική πο-
λιτική της Κυβέρνησης για να ενισχύσει την
επανεκκίνηση της αγοράς και να δημιουργή-
σει νέες θέσεις εργασίας;
ΑΠ: Το μοντέλο κράτους που υιοθετήσαμε και

εφαρμόσαμε έχει προ πολλού ολοκληρώσει τον
κύκλο του. Όπως έχει αποδειχθεί δεν είναι δου-
λειά του κράτους η σύσταση και διαχείριση επι-
χειρήσεων. Ευθύνη και καθήκον του κράτους εί-
ναι η σταθερότητα, η δημιουργία ευνοϊκού επι-
χειρηματικού περιβάλλοντος, η εποπτεία και ο
έλεγχος μέσω του κατάλληλου νομικού πλαισίου.
Στην οικονομική κατάσταση που βρισκόμαστε
σήμερα έχουμε βρεθεί λόγω κακών χειρισμών,
λήψης πολλών άστοχων αποφάσεων και παρεμ-
βολή της πολιτικής αντιπαράθεσης στην εφαρ-
μογή της οικονομικής πολιτικής διαχείρισης της
χώρας. Για επανεκκίνηση της οικονομίας απαι-
τούνται να γίνουν τομές και ανασχεδιασμός του
οικονομικού μοντέλου της χώρας που θα καλύ-
πτει κρίσιμα θέματα όπως η κάλυψη των μνημο-
νιακών δεσμεύσεων, η μεταρρύθμιση του δημο-
σίου και απάλειψη της γραφειοκρατίας, η εξυ-
γίανση των τραπεζών, οι αποκρατικοποιήσεις, η
αποκατάσταση εμπιστοσύνης στην Κυπριακή οι-
κονομία και στον τραπεζικό τομέα, η επένδυση
στην έρευνα και καινοτομία, η συνεργασία ιδιω-
τικού και δημόσιου τομέα, η προσέλκυση ξένων
επενδύσεων και η ανάπτυξη των εξαγωγών. 

Η ΟΕΒ με τη στενή συνεργασία με τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, της Βουλής και της κυ-
βέρνησης στηρίζει την ανάπτυξη εποικοδομητικού
διαλόγου προς όφελος των επιχειρήσεων, της
οικονομίας και του κοινωνικού συνόλου.

ΕΡ: Με ποίους τρόπους προωθεί η ΟΕΒ την
επένδυση στην έρευνα και την καινοτομία και
πώς μπορεί να υποστηριχθεί από το κράτος,
τα οργανωμένα σύνολα και τους πολίτες;
ΑΠ: Η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων

(ΟΕΒ), εδώ και σχεδόν μια δεκαετία πρωτοστατεί
στον τομέα της έρευνας και καινοτομίας έχοντας
καθιερώσει το Κυπριακό Βραβείο Καινοτομίας.

Ο θεσμός αυτός βραβεύει κάθε χρόνο κυπριακές
επιχειρήσεις από όλους τους τομείς της οικο-
νομίας για την επιτυχημένη εφαρμογή καινοτόμων
ιδεών μέσα στην καθημερινή τους δραστηριό-
τητα. Το Κυπριακό Βραβείο Καινοτομίας έχει
αναδείξει πολλές πρωτοποριακές – και προπάν-
των κυπριακές – επιτυχημένες ιδέες, και απέ-
σπασε πανευρωπαϊκές διακρίσεις ως θεσμός
που προωθεί την έρευνα και καινοτομία. Παράλ-
ληλα η ΟΕΒ έχει καταρτίσει εδώ και αρκετό διά-
στημα την «Επιτροπή Έρευνας & Καινοτομίας
ΟΕΒ» υπό την Προεδρία του πρώην Προέδρου
της ΟΕΒ, Δρα Ανδρέα Πίττα η οποία απαρτίζεται
από επιχειρηματίες που έχουν διαπρέψει ή/ και
βραβευτεί για την επιτυχημένη εφαρμογή των
καινοτόμων ιδεών τους. Η επιτροπή αυτή συ-
νέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα και εξε-
τάζει τόσο τις ενέργειες και στρατηγικές απο-
φάσεις της κυβέρνησης όσο και τους τρόπους
διάθεσης ευρωπαϊκών κονδυλίων για την έρευνα
και την καινοτομία. Μια σημαντική παράμετρος
που εντόπισε η Επιτροπή είναι και η ανάγκη για
ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ ακαδημαϊ-

κών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων στον τομέα της
έρευνας και υπάρχουν πολλά περιθώρια βελ-
τίωσης της σχέσης αυτής.

ΕΡ: Ποιό είναι το μήνυμα που επιθυμείτε να
στείλετε στον επιχειρηματικό κόσμο ως νέος
Πρόεδρος της ΟΕΒ;
ΑΠ: Ο κύπριος επιχειρηματίας έχει υποστεί

τεράστια πλήγματα το τελευταίο διάστημα, αφού
η κρίση στο χρηματοπιστωτικό μας σύστημα, το
«κούρεμα» των καταθέσεων και η επιβολή όρων
και διαταγμάτων στις τραπεζικές συναλλαγές
έχουν επηρεάσει ουσιαστικά και πρώτιστα όλες
τις επιχειρήσεις. Το μήνυμα που θα ήθελα απευ-
θύνω στον επιχειρηματικό κόσμο, είναι ότι η ΟΕΒ
σε αυτή τη δύσκολη περίοδο θα βρίσκεται όσο
ποτέ άλλοτε στο πλευρό των επιχειρήσεων και
θα συμπορεύεται μαζί τους. Ως νέα ηγεσία της
ΟΕΒ, με τη βοήθεια και στήριξη της Εκτελεστικής
Επιτροπής του Διοικητικού Συμβουλίου και των
χιλιάδων μελών της ΟΕΒ, θα διεκδικήσουμε στο
μέτρο του εφικτού το ρόλο που δικαιωματικά αρ-
μόζει στην κατ’ εξοχήν εργοδοτική οργάνωση
της Κύπρου, έτσι ώστε να προασπίζει και δια-
φυλάσσει αποτελεσματικά τα συμφέροντα των
επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα θα προωθήσουμε
την ενίσχυση των σχέσεων μας με το κράτος και
τους κοινωνικούς εταίρους, αφού μόνο με αλ-
ληλεγγύη συνεργασία και ομοψυχία θα ξεπερά-
σουμε τα σοβαρότατα προβλήματα που προέκυ-
ψαν και θα ανοικοδομήσουμε την κυπριακή οι-
κονομία για το καλό και την ευημερία όλων των
πολιτών.

Το μοντέλο κράτους που
υιοθετήσαμε και εφαρμόσαμε
έχει προ πολλού ολοκληρώσει

τον κύκλο του. Όπως έχει
αποδειχθεί δεν είναι δουλειά
του κράτους η σύσταση και

διαχείριση επιχειρήσεων
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Συνέντευξη στο EUROΚΕΡΔΟΣ του Πρέσβη της Ελλάδος κ. Βασίλη Παπαϊωάννου

Κύπρος και Ελλάδα μπορούν
να ξεπεράσουν την κρίση!

4 Τι επιδιώκουν από κοινού οι δύο χώρες
στο μέτωπο της ενέργειας

4 Η Ελλάδα παραμένει ο κυριότερος
εμπορικός εταίρος της Κύπρου

4 Μεγάλα περιθώρια συνεργασιών σε
ευρεία σειρά οικονομικών
δραστηριοτήτων

ΕΡ: Ποιές είναι οι τρέχουσες προτεραιότητες
και οι στόχοι της Ελληνικής Πρεσβείας στην
Κύπρο;
ΑΠ: Ο κύκλος εργασιών της Πρεσβείας της Ελ-

λάδος στην Κύπρο, αποτελείται από τρεις κύριους
θεματικούς άξονες: τις πολιτικές σχέσεις των χω-
ρών μας, τη συνεργασία στο οικονομικό πεδίο και
τη συνεργασία στα Γράμματα, στην Παιδεία και
στον Πολιτισμό. Η Πρεσβεία της Ελλάδος στην
Κύπρο δραστηριοποιείται σ’ ένα περιβάλλον ιδι-
αίτερα ευνοϊκό για τη χώρα μας, με δεδομένη την
αυτονόητη ιδιαιτερότητα των διαχρονικών και πο-
λυεπίπεδων σχέσεων ανάμεσα στην Κύπρο και
στην Ελλάδα. Η Αρχή μας καταβάλλει συνεχείς
και σύντονες προσπάθειες για προβολή της εικό-
νας της χώρας μας στο κυπριακό περιβάλλον.

Στην Πρεσβεία μας λειτουργούν τέσσερα Τμή-
ματα: 

Το Τμήμα Πολιτικών Υποθέσεων, το Προξενικό
Γραφείο, το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών
Υποθέσεων, το Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας
και το Γραφείο Ναυτιλιακών Υποθέσεων δηλαδή
Γραφείο Προξενικού Λιμενάρχη Αμμοχώστου με
προσωρινή έδρα τη Λεμεσό. Επιπλέον στη Λευ-
κωσία λειτουργεί και Γραφείο του Ελληνικού Ορ-
γανισμού Τουρισμού που υπάγεται απευθείας στο
Υπουργείο Τουρισμού της Ελλάδος. Το πολιτικό
τμήμα της Πρεσβείας παρακολουθεί και αναλύει
τις τρέχουσες εξελίξεις, με σκοπό την ενίσχυση
της διμερούς συνεργασίας. Οι πολιτικές σχέσεις
Ελλάδας-Κύπρου είναι άριστες, αντανακλούν την
εγγύτητα των δύο κοινωνιών και αναπτύσσονται
διαρκώς, σε όλους τους τομείς. Οι επαφές είναι
στενότατες και χαρακτηρίζονται από πυκνές συ-
ναντήσεις της πολιτικής ηγεσίας των δύο χωρών,
σε όλα τα επίπεδα, με σκοπό τον καλύτερο συν-
τονισμό δράσεων και ενεργειών, τόσο σχετικά με
το εθνικό ζήτημα, το Κυπριακό, όσο και με άλλα
επιμέρους θέματα, περιφερειακά ή ευρωπαϊκά.
Το Προξενικό Γραφείο έχει ως κεντρική αρμοδιό-

τητα την προστασία των δικαιωμάτων και των συμ-
φερόντων των Ελλήνων πολιτών που διαβιούν στην
επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, όσο και
τη διεκπεραίωση υποθέσεων Κυπρίων Πολιτών
ενώπιον Αρχών της Ελλάδος, στο πλαίσιο των αρ-
μοδιοτήτων του. Στον τομέα της Παιδείας και του
Πολιτισμού, η Πρεσβεία της Ελλάδος στην Κύπρο,
στο πλαίσιο του προγράμματος πολιτιστικής της
δράσης, που αποσκοπεί στη σύσφιξη, προβολή
και περαιτέρω ενδυνάμωση των στενών και αδελ-
φικών σχέσεων της Κύπρου με την Ελλάδα, συν-
διοργανώνει εκδηλώσεις, σε συνεργασία με πλει-
άδα κυπριακών κρατικών και ιδιωτικών φορέων.
Ως ενδεικτικό παράδειγμα αναφέρεται ο Διαγω-
νισμός μαθητικού δοκιμίου της Πρεσβείας της Ελ-
λάδος, ο οποίος διεξάγεται την πρώτη εργάσιμη
μέρα, μετά την Γιορτή των Ελληνικών Γραμμάτων
(Εορτή των Τριών Ιεραρχών 30/1) και στον οποίο
συμμετέχουν όλοι οι μαθητές και μαθήτριες της
Γ’ Λυκείου των δημοσίων και ιδιωτικών Σχολείων
Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης της Κύπρου. Ο
διαγωνισμός μαθητικού δοκιμίου της Πρεσβείας
της Ελλάδος καθιερώθηκε το 1976 από την Πρε-
σβεία και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού,
με σκοπό την ανάπτυξη του ενδιαφέροντος και
του προβληματισμού των μαθητών των Σχολείων
Μέσης Εκπαίδευσης της Κύπρου για τα σύγχρονα

προβλήματα του Ελληνισμού. Το Γραφείο Οικονο-
μικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας
μας παρακολουθεί και αναλύει τις τρέχουσες εξε-
λίξεις στην Κύπρο στην οικονομία, στο εμπόριο,
στην ενεργειακή πολιτική, στις μεταφορές, στον
τουρισμό, ενώ μεριμνά παντοιοτρόπως για την ενί-
σχυση της διμερούς συνεργασίας Ελλάδος - Κύ-
πρου στους εν λόγω τομείς και παρέχει ενημέρωση
σε επιχειρήσεις από την Ελλάδα και την Κύπρο,
για την ελληνική και κυπριακή αγορά, για την το-
ποθέτηση των προϊόντων και υπηρεσιών τους.
Ταυτόχρονα διοργανώνει επιχειρηματικές απο-
στολές από και προς την Κύπρο και συμβάλλει
στη συμμετοχή επιχειρήσεων σε κλαδικές εκθέσεις
σε Ελλάδα και Κύπρο. Το Γραφείο Τύπου και Επι-
κοινωνίας στη Λευκωσία είναι υπεύθυνο για την
επικοινωνιακή πολιτική της Πρεσβείας και παρέχει
πληροφόρηση σε θέματα πολιτικής στους προ-
αναφερόμενους τομείς, που αφορούν την Ελλάδα.
Αποτελεί τον πρωταρχικό σύνδεσμο ενημέρωσης
μεταξύ της Ελλάδας και των τοπικών ΜΜΕ, δια-
μορφωτών γνώμης και παραγόντων της δημόσιας
σφαίρας. Το Γραφείο ναυτιλιακών υποθέσεων επι-
φορτίζεται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με
την Ελληνική εμπορική ναυτιλία.

ΕΡ: Σε ποιά φάση βρίσκεται η συνεργασία Ελ-
λάδος-Κύπρου στο τομέα της ενέργειας;

Ελλάδα και Κύπρος έχουν συμφωνήσει, σε επίπεδο Υπουργείων, στη σύσταση κοινής
ομάδας για θέματα ενέργειας με στόχο τη συνεχή ενημέρωση και συντονισμό.
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ΑΠ: Η συνεργασία Ελλάδος-Κύπρου στον τομέα
της ενέργειας εντάσσεται στο πλαίσιο της πολύ-
πλευρης διμερούς συνεργασίας. Και αυτό επιβε-
βαιώνεται από τις συνεχείς επαφές μεταξύ των
αρμοδίων Υπουργών και Εμπειρογνωμόνων σε Ελ-
λάδα και Κύπρο, με στόχο, πάντοτε τη χάραξη,
από κοινού, στρατηγικής για το ρόλο των δύο χω-
ρών μας στον συγκεκριμένο τομέα.

Η Ελλάδα έχει ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες για
την αξιοποίηση των υδρογονανθράκων της με την
ανάθεση σεισμικών ερευνών και την παραχώρηση
δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης στη Δυ-
τική και Νότιο Ελλάδα. Επίσης, η Ελλάδα αναδει-
κνύεται σε σημαντική χώρα διέλευσης του φυσικού
αερίου, μετά την επιλογή του αγωγού ΤΑΠ από
την κοινοπραξία Shah Deniz II. Ελλάδα και Κύπρος
μπορούν να αποτελέσουν τη νέα «ελπίδα τροφο-
δοσίας» στην ευρωπαϊκή αγορά. Η συμβολή μας
συνδέεται άμεσα με το κρίσιμο ζήτημα της ασφά-
λειας των ενεργειακών εφοδιασμών. Προσθέτω
ότι, οι δύο χώρες μας προωθούν από κοινού και
έχουν πετύχει την ένταξη στον κατάλογο έργων
κοινού ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
τόσο της κατασκευαστικής μονάδας Υγροποίησης
φυσικού αερίου στο Βασιλικό, όσο και του διασυν-
δετηρίου αγωγού από τα παράκτια κοιτάσματα της
Κύπρου στην ηπειρωτική Ελλάδα μέσω Κρήτης.
Και η συμβολή του Ισραήλ θα είναι καθοριστικής
σημασίας για τη λήψη της τελικής επενδυτικής
απόφασης, όπως ουσιαστική θα είναι και η γνώμη
των εταιρειών. Σε κάθε περίπτωση, Ελλάδα και
Κύπρος έχουν συμφωνήσει, σε επίπεδο αρμόδιων
Υπουργείων, στη σύσταση κοινής ομάδας για θέ-
ματα ενέργειας με στόχο τη συνεχή ενημέρωση
και συντονισμό. Σημειωτέον, άλλωστε ότι η δημι-
ουργία τερματικού σταθμού στο Βασιλικό και ο
αγωγός «East-Med» πρέπει να θεωρούνται ως
έργα συμπληρωματικά μεταξύ τους. Επί πλέον, η
ενεργειακή συνεργασία Ελλάδος-Κύπρου επεκτεί-
νεται και στο σχέδιο υποθαλάσσιας ηλεκτρικής
σύνδεσης Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδος, η υλοποίηση
του οποίου θα συμβάλει στην άρση της ενεργει-
ακής απομόνωσης της Κύπρου. Συνεπώς, Ελλάδα
και Κύπρος χαράσσουν από κοινού την ενεργειακή
στρατηγική τους όπως και τη θέση τους στον πε-
ριφερειακό και διεθνή ενεργειακό χάρτη.

ΕΡ: Πόσοι περίπου Ελλαδίτες διαμένουν σή-
μερα στην Κύπρο; Μεταβλήθηκε ο αριθμός
μετά το ξέσπασμα της κρίσης στην Ελλάδα και
μετά το Μάρτιο του 2013, όταν συνέβησαν τα
γνωστά γεγονότα στην Κύπρο;
ΑΠ: Σύμφωνα με τα στοιχεία του Τμήματος Αρ-

χείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών της Κύπρου το 2013 έγιναν
2.659 νέες εγγραφές Ελλήνων υπηκόων στην Κύ-
προ. Ο συνολικός αριθμός των Ελλήνων υπηκόων
υπολογίζεται για το 2013 στους 31.843. Επίσης,

από τον Ιανουάριο μέχρι τον Μάρτιο του 2014 έγι-
ναν 937 νέες εγγραφές Ελλήνων υπηκόων στην
Κύπρο με το συνολικό αριθμό να ανέρχεται στου
32.772. Στους προαναφερόμενους αριθμούς πρέ-
πει να υπολογίσουμε και αρκετούς Έλληνες πο-
λίτες που δεν έχουν εγγραφεί. Η κρίση προκάλεσε,
σε μια πρώτη φάση, ένα ρεύμα αφίξεων γεγονός
που αύξησε τον αριθμό των Ελλήνων πολιτών
στους 40.000 περίπου. Υπάρχει όμως και ένας
σημαντικός αριθμός Ελλήνων υπηκόων, κυρίως
ποντιακής καταγωγής, κατοίκων Πάφου που εγ-
κατέλειψαν την Κύπρο και έχουν επιστρέψει στις
χώρες προέλευσης τους. Σημασία έχει ότι, ανε-
ξάρτητα από οποιεσδήποτε δυσκολίες, οι Ελλα-
δίτες εδώ και οι Κύπριοι στην Ελλάδα, με την ερ-
γατικότητα και τις δράσεις τους μέσα από τους
συλλογικούς φορείς και τις οργανώσεις τους, συμ-
βάλλουν ουσιαστικά στη σύσφιξη των παραδοσια-
κών δεσμών μεταξύ των δύο χωρών και λαών μας.

ΕΡ: Και οι δύο χώρες βρίσκονται δυστυχώς σε
καθεστώς μνημονίου. Κατά πόσο αυτό έχει
επηρεάσει το επίπεδο των οικονομικών τους
σχέσεων;
ΑΠ: Η ελληνική οικονομία επιστρέφει σε ρυθ-

μούς ανάπτυξης, γεγονός που επιβεβαιώνεται και
από την επίτευξη του πρωτογενούς πλεονάσματος
του ΑΕΠ και κυρίως την έξοδο της χώρας στις διε-
θνείς αγορές. Αυτή η θετική εξέλιξη επιβεβαιώνει
την εμπιστοσύνη του διεθνούς χρηματοοικονομικού
συστήματος. Οι θυσίες της ελληνικής κοινωνίας
έπιασαν τόπο. Βασικός στόχος τώρα είναι η μείωση
της ανεργίας και η ενίσχυση της αναπτυξιακής
προοπτικής. Οι οικονομίες των δύο χωρών μας
απέδειξαν ότι είναι ισχυρές για να ξεπεράσουν,
όπως επιβεβαιώνεται καθημερινά, την οικονομική
κρίση. Αυτό έχει θετικό αντίκτυπο στις διμερείς
εμπορικές συναλλαγές και αναμένεται να καλύψει
τη μικρή ετήσια απώλεια που περιορίστηκε στο

2% για το 2013.Το ενδιαφέρον των ελλαδικών
εταιρειών είναι δεδομένο για να επεκτείνουν και
να εδραιώσουν τις δραστηριότητες τους στην Κύ-
προ, αφού εταιρείες ελλαδικών συμφερόντων που
υπέστησαν σημαντικές ζημιές με την κρίση, δεν
εγκατέλειψαν την Κύπρο και αποφάσισαν να συ-
νεχίσουν τη δραστηριότητά τους. Αυτό επιβεβαι-
ώνει με το πιο κατηγορηματικό τρόπο, την εμπι-
στοσύνη στην κυπριακή οικονομία.

ΕΡ: Πώς διαγράφονται οι προοπτικές της δι-
μερούς οικονομικής συνεργασίας Ελλάδας-Κύ-
πρου;
ΑΠ: Πρέπει να σημειωθεί ότι παρά την κρίση

και τη σχετική μείωση στον ετήσιο όγκο του διμε-
ρούς εμπορίου, η Ελλάδα παραμένει ο κυριότερος
εμπορικός εταίρος της Κύπρου, λαμβάνοντας υπό-
ψη ότι ένα σημαντικό ποσοστό του κυπριακού εξω-
τερικού εμπορίου αφορά τις δύο χώρες μας. Οι
προοπτικές είναι ενθαρρυντικές γιατί νέα προϊόντα
εμπλουτίζουν τις συναλλαγές μας. Οι κλάδοι των
τροφίμων, ποτών δομικών υλικών, ένδυσης, φαρ-
μάκων, μεταφορών, πετρελαιοειδών είναι πάντοτε
στο επίκεντρο των διμερών συναλλαγών μας. Και
βέβαια, όπως προανέφερα, ο τομέας της ενέργειας
ευρύτερα συμπεριλαμβανομένου του κλάδου των
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Έχει σημασία να
υπογραμμισθεί ότι οι επιχειρηματικοί στόχοι δεν
περιορίζονται σε ευκαιριακές καταστάσεις συνερ-
γασίας αλλά επιδιώκουν μια σταθερή και μακρο-
χρόνια παρουσία στην κυπριακή αγορά. Στην προ-
οπτική αυτή πρέπει να προστεθεί και το ενδιαφέ-
ρον για από κοινού διείσδυση σε αγορές τρίτων
γειτονικών χωρών, σε τομείς με μεγάλη εμπειρία
και τεχνογνωσία όπως ο κατασκευαστικός τομέας,
οι τεχνολογίες περιβάλλοντος και εξοικονόμησης
ενέργειας. Ιδιαίτερη θέση διατηρεί πάντοτε και ο
τομέας του τουρισμού του οποίου οι δυνατότητες
είναι απεριόριστες. 

Οι οικονομίες των δύο χωρών μας απέδειξαν ότι είναι ισχυρές για να ξεπεράσουν την
οικονομική κρίση. Αυτό έχει θετικό αντίκτυπο στις διμερείς εμπορικές συναλλαγές και

αναμένεται να καλύψει τη μικρή ετήσια απώλεια που περιορίστηκε στο 2% για το 2013.
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Ελλάδα: Τα νέα «όπλα»
για οικονομία και ΧΑ

4 Όσοι πόνταραν σε μετεκλογικές
χρηματιστηριακές περιπέτειες
προκειμένου να αγοράσουν ελληνικές
μετοχές στα «χαμηλά» διαψεύσθηκαν. 

4 Η χρηματιστηριακή αγορά –επί του
παρόντος τουλάχιστον- επιλέγει να
ακούει κυρίως τα ευχάριστα νέα,
υποεκτιμώντας τα υπόλοιπα.

4 Και ενώ πολλοί θεωρούν πως υπάρχει
αρκετός κίνδυνος στα τρέχοντα επίπεδα
τιμών, κάποιοι άλλοι μιλούν για «νέα
όπλα» που διαθέτει πλέον η ελληνική
οικονομία και η κεφαλαιαγορά της. 

Ηχρηματιστηριακή αγορά έχει την τάση το
τελευταίο χρονικό διάστημα να ακούει πε-
ρισσότερο το ευχάριστα νέα παρά τα δυ-

σάρεστα. Τα τεχνικά σήμερα
εξακολουθούν να είναι θε-
τικά και το κλίμα παραμένει
«θερμό», μετά από ένα πε-
ριορισμένο διάλλειμα κατά
την προεκλογική περίοδο.
Έτσι, εξελίξεις που θα μπο-
ρούσαν να επηρεάσουν αρ-
νητικά το κλίμα, τελικά επί
του παρόντος δεν δείχνουν

να επηρεάζουν την πορεία του Γενικού Δείκτη,
όπως για παράδειγμα:

• Η συνεχιζόμενη και μεγάλης έκτασης υπο-
χώρηση των εξαγωγών εδώ και αρκετούς μήνες.

• Η διαφαινόμενη πολιτική αδυναμία της κυ-
βέρνησης να υλοποιήσει μέσα στους επόμενους
μήνες μια σειρά από ιδιωτικοποιήσεις και μνημο-
νιακές υποχρεώσεις (πχ «μικρή ΔΕΗ», απολύσεις
στο δημόσιο, πώληση ΟΛΠ). 

• Μια γενικότερη δυσφορία των ξένων πως
από το φθινόπωρο μέχρι σήμερα έχουν σταματήσει
οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες της κυβέρνησης,
σε μια προσπάθεια της τελευταίας να διατηρήσει
το «πάνω χέρι» στις δημοσκοπήσεις.

• Το εκλογικό αποτέλεσμα των ευρωεκλογών
το οποίο έχει δημιουργήσει αβεβαιότητα για τις
χρονικές αντοχές της παρούσας κυβέρνησης, με
άλλους να «υποπτεύονται» πρόωρες εκλογές μετά
τις διακοπές του καλοκαιριού (προκειμένου να
υπάρξει κυβέρνηση με νωπή λαϊκή εντολή, η οποία
να επαναδιαπραγματευθεί την υπόθεση του δη-
μόσιου χρέους) και άλλους στις αρχές του 2015,
λόγω της αδυναμίας ψήφισης νέου προέδρου της

Δημοκρατίας από την παρούσα Βουλή. Η σύνθεση
μάλιστα της κυβέρνησης αποσκοπούσε σε πολλές
περιπτώσεις όχι τόσο στο έργο που θα παραχθεί,
αλλά στη συνοχή των κοινοβουλευτικών κομμάτων
των δύο μεγάλων κομμάτων και στο κομμάτι των
εντυπώσεων.

Ωστόσο, σε αντίθεση με τα παραπάνω, οι ξένοι
επενδυτές παραμένουν «ζεστοί» με το ΧΑ και οι
αναλυτές ανεβάζουν συνεχώς τις τιμές-στόχους
των ελληνικών τίτλων, μιλώντας επίσης με καλά
λόγια και για τις ελληνικές τράπεζες. Το αξιοπρό-
σεκτο είναι πως τα θετικά σχόλια των διεθνών οί-
κων για τις τράπεζες έρχονται σε μια περίοδο πολ-
λών ανοιχτών μετώπων για το εγχώριο (και όχι
μόνο) χρηματοπιστωτικό σύστημα, όπως για πα-
ράδειγμα τα υλοποιούμενα ευρωπαϊκά stress tests,
ή ο τρόπος αντιμετώπισης των υπερχρεωμένων
επιχειρήσεων και νοικοκυριών, τομέας στον οποίο
οι ελληνικές τράπεζες δεν έχουν απαντήσει πει-
στικά.

Υπάρχει όμως και ένας παράγοντας που μπορεί
μεν να μην απασχολεί σε μεγάλο βαθμό τους ξέ-
νους, αλλά αντίθετα τρομάζει πολλά από τα υψη-
λόβαθμα στελέχη της πραγματικής οικονομίας: Το
σενάριο που θέλει την οικονομία να σταθεροποι-
είται κοντά στα τρέχοντα επίπεδα και στη συνέχεια
να ακολουθεί μια «ευθεία γραμμή». 

«Σε περίπτωση που μέσα στην επόμενη διετία
ή τριετία δεν δούμε σημαντικούς ρυθμούς τόνωσης

της ζήτησης, τότε θα κινδυνεύσουμε να δούμε μια
σειρά από παραγωγικούς κλάδους της οικονομίας,
να βάζουν λουκέτο. Πολλές μεγάλες επιχειρήσεις
σήμερα βρίσκονται βυθισμένες στο τέλμα, έχοντας
εξαντλήσει το αμυντικό τους οπλοστάσιο απέναντι
στην κρίση. Αν δεν αλλάξει κάτι δραστικά, η δια-
κοπή των δραστηριοτήτων τους θα πρέπει να θε-
ωρείται αναμενόμενη».

Κάτω από αυτά τα δεδομένα, το μεγάλο ερώ-
τημα πολλών επενδυτών είναι το γιατί οι ξένοι
επενδυτές δεν βλέπουν όλες αυτές τις δυσκολίες
που με αρκετή ευκολία βλέπουν όλοι οι υπόλοιποι;
Μήπως αυτό οφείλεται στο βραχυπρόθεσμο χα-
ρακτήρα των hedge funds, τα οποία επί του πα-
ρόντος παραμένουν στο ΧΑ και που θα… «αδει-
άσουν» ξαφνικά τις θέσεις τους σε κάποια μελ-
λοντική χρονική στιγμή, όταν κάτι άλλο συμβεί σε
μια άλλη γωνιά του πλανήτη;

Κόντρα στους παραπάνω προβληματισμούς,
πολλοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν πως η ελ-
ληνική χρηματιστηριακή διαθέτει μια σειρά από
νέα «όπλα», ικανά -κάτω από προϋποθέσεις- να
οδηγήσουν σε ανώτερα επίπεδα αποτιμήσεων τις
ελληνικές μετοχές. 

Αλλαγή ευρωπαϊκού περιβάλλοντος
Το πρώτο όπλο είναι οι γενικότερες εξελίξεις

στο ευρωπαϊκό ζήτημα και οι κινήσεις που γίνονται
στο μέτωπο Βορρά-Νότου. Σύμφωνα με πολλούς,

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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τα πρόσφατα μέτρα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας αποτελούν τη συνέχεια μιας πολιτικής
προσέγγισης Βορρά-Νότου που έχει ξεκινήσει
από την ανάληψη των καθηκόντων του Μάριο
Ντράγκι. Σύμφωνα με την άποψη αυτή, το γεγονός
ότι το ρίσκο του ευρώ έχει περιοριστεί δραστικά
στην Ευρώπη, ή ότι τα spreads των χωρών του Ευ-
ρωνότου έχουν συρρικνωθεί δραστικά, ή τέλος
ότι από φέτος αναμένονται θετικοί ρυθμοί ανά-
πτυξης σε ολόκληρο το Νότο (πλην Κύπρου), οφεί-
λεται εν πολλοίς σε μια τέτοια πολιτική.

Πριν από 15 μήνες ο νέος (τότε) πρόεδρος του
Eurogroup Ντάισενμπλουμ είχε προκαλέσει τρόμο
όταν άνοιξε το δρόμο για «κουρέματα» καταθετών
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Εκείνο το μήνα μάλιστα,
είχαν επανέλθει οι ανησυχίες γύρω από τις ελ-
ληνικές τράπεζες και είχαν παρατηρηθεί κάποιες
εκροές καταθέσεων. Σήμερα, το κλίμα είναι εν-
τελώς διαφορετικό και δεν είναι τυχαίο πως τέσ-
σερις ελληνικές τράπεζες άντλησαν 8,3 δις ευρώ
μέσα σε δύο μόλις μήνες και μάλιστα (σχεδόν απο-
κλειστικά) από το εξωτερικό. Επίσης, ο ίδιος ο κ.
Ντάισενμπλουμ προβαίνει σε συχνότατες δηλώσεις
για την ανάγκη κοινωνικής συνοχής στην Ευρώπη
και για μέτρα προκειμένου να μειωθεί η ανεργία,
εκπέμποντας ένα πολύ διαφορετικό τόνο σε σχέση
με το παρελθόν. Τα μεγάλο ερώτημα βέβαια που
αφορά την Ελλάδα είναι η στάση που θα κρατήσουν
οι Ευρωπαίοι στο ζήτημα της αναδιάρθρωσης του
χρέους κάπου γύρω στο τέλος 2014-αρχές 2015,
ωστόσο η αγορά φαίνεται να μην ανησυχεί ιδιαίτερα
ούτε για το τελικό αποτέλεσμα (συνδυασμός με-
γάλης επιμήκυνσης και χαμηλότερων επιτοκίων)
αλλά ούτε και να φοβάται ιδιαίτερα τον πολιτικό
κίνδυνο, θεωρώντας ως αρκετά πιθανό σενάριο
την εξεύρεση κάποιων διαχειρίσιμων λύσεων ακόμη
και αν στην ελληνική κυβέρνηση μετείχε ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Βλέπουν ανάκαμψη στην οικονομία
Το δεύτερο νέο όπλο της αγοράς είναι η εκτί-

μησή της για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας.
Ακόμη και οι «σκληροί» ξένοι οίκοι και οργανισμοί
που μιλούσαν για συνέχιση της ύφεσης μέσα στο
2014, τώρα έχουν αλλάξει γνώμη και απλά αμφι-
βάλλουν για το ύψος του θετικού αποτελέσματος. 

Όσο και οι εξαγωγές (δεν είναι τυχαία η πρό-
σφατη αναφορά του κ. Τόμσεν του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου επί του θέματος) αποτελούν
την «Αχίλλειο πτέρνα» στη φετινή πορεία της οι-
κονομίας, έχουν έρθει τρεις άλλοι παράγοντες να
αντιμετωπίσουν το ζήτημα, τουλάχιστον σε βρα-
χυμεσοπρόθεσμη βάση: α) Η καλύτερη των αρχι-
κών προβλέψεων πορεία του εισερχόμενου του-
ρισμού β) Η μετά από χρόνια ανάκαμψη της διε-
θνούς ναυτιλίας γ) Η επιβεβαίωση όσων εδώ και
χρόνια φώναζαν πως η βελτίωση της ψυχολογίας
στην οικονομία θα μπορούσε να σταθεροποιήσει

την κατανάλωση. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η
φετινή ανάκαμψη θα είναι χαμηλή και δύσκολα θα
ξεπεράσει το 1% και μάλιστα επί ενός πολύ χα-
μηλού πλέον ΑΕΠ της χώρας. Το μεγάλο ζητούμενο
είναι το πώς από το 2015 και μετά η ελληνική οι-
κονομία θα μπει σε έντονους ρυθμούς ανάπτυξης,
οι οποίοι σε κάποιο βαθμό να θυμίζουν τα προ κρί-
σης επίπεδα. Και ενώ από «τεχνικής άποψης» μια
τέτοια πρόβλεψη δείχνει αδύνατη, παράγοντες
της αγοράς επιμένουν πως το ζήτημα είναι πολιτικό
και τελικά εφικτό, από τη στιγμή που Βόρειοι και
Νότιοι συμφωνήσουν σε αμοιβαίες δεσμεύσεις:
Συνέχιση της δημοσιονομικής προσαρμογής από
τους δεύτερους, χαλάρωση της χρηματοδότησης
για επιχειρηματικούς και επενδυτικούς σκοπούς
από τους πρώτους.

Ειδικότερα για την περίπτωση της Ελλάδας, οι
αισιόδοξοι παραθέτουν μια σειρά επιχειρημάτων:

Πρώτον, το κόστος εργασίας στην Ελλάδα είναι
πλέον πολύ χαμηλό και αυτό σε συνδυασμό με μια
κάποια υποχώρηση του ενεργειακού κόστους θα
τονώσει ως ένα βαθμό την ανταγωνιστικότητα της
χώρας σε σχέση με πέρυσι. Επιπλέον, μια σειρά
μεγάλων επενδυτικών προγραμμάτων όπως το
Ελληνικό, ο αγωγός TAP και άλλα μικρότερα που
ελπίζεται να αναπτυχθούν, εκτιμάται πως μπορούν
να τονώσουν τη ζήτηση σε πολλούς κλάδους.

Δεύτερον, βελτιωμένη ανταγωνιστικότητα θα
υπάρξει σε περίπτωση υποχώρησης της συναλ-
λαγματικής ισοτιμίας του ευρώ σε σχέση με το
αμερικανικό δολάριο.

Τρίτον, οι Ευρωπαίοι θα μπορούσαν να διευ-
κολύνουν τις πρώτες χρηματοδοτήσεις του νέου
ΕΣΠΑ προς το Νότο (και προς την Ελλάδα) προ-
κειμένου μέσα στα αμέσως επόμενα χρόνια να
εισρεύσουν ταυτόχρονα κεφάλαια τόσο του υπάρ-
χοντος, όσο και του επόμενου Κοινοτικού προ-

γράμματος.
Όλα αυτά βέβαια, θα πρέπει να επιβεβαιωθούν

και στην πράξη, καθώς η πλειονότητα των επιχει-
ρηματιών δεν συμμερίζεται ένα τόσο ευνοϊκό σε-
νάριο. Αντίθετα, επισημαίνει ένα βουνό προβλη-
μάτων που σχετίζεται με την έλλειψη ρευστότητας,
τα δυσβάστακτα επιτόκια, την υψηλή φορολογία
και την απίστευτη γραφειοκρατία. 

Οι ευκαιρίες της κρίσης
Τέλος, μια ομάδα ξένων και εγχώριων επενδυ-

τών πιστεύει πως τώρα είναι η κατάλληλη εποχή
επενδύσεων στην Ελλάδα, αν θέλει κάποιος να
εκμεταλλευθεί τις ευκαιρίες που αναδύονται μετά
από μια μεγάλη κρίση. Ειδικότερα σε ότι αφορά
το ΧΑ, οι ξένοι ξεκίνησαν τις τοποθετήσεις τους
είτε από τις τράπεζες, είτε από ισχυρούς επιχει-
ρηματικούς Ομίλους με θετικές προοπτικές (πχ
Μυτιληναίος, ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, ΑΕΕΑΠ ακινήτων).

Πέραν αυτών όμως, έχουν ήδη αρχίσει να ξε-
χωρίζουν οι εταιρείες που φαίνεται ότι όχι μόνο
θα επιβιώσουν, αλλά και θα παίξουν πρωταγωνι-
στικό ρόλο μετά την ολοκλήρωση της κρίσης. Αρ-
κετές από αυτές τις εταιρείες (με τις παρεμβάσεις
των τραπεζών, ή και όχι) θα μετατραπούν σε «εθνι-
κούς πρωταθλητές» και θα αποκτήσουν ευρύτερο
ρόλο στην εγχώρια ή και την ευρωπαϊκή οικονομία. 

Σε άλλες πάλι περιπτώσεις, οι ισχυρές επιχει-
ρήσεις κάθε κλάδου θα πάρουν τα μερίδια αγοράς
των υπολοίπων όχι μέσα από εξαγορές και απορ-
ροφήσεις, αλλά επειδή οι τελευταίες είτε θα κλεί-
σουν, είτε θα συρρικνωθούν.

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι αρκετές
ισχυρές εισηγμένες εταιρείες να έχουν προσελ-
κύσει το επενδυτικό ενδιαφέρον και να αποτιμώνται
όχι μόνο με βάση τις τρέχουσες οικονομικές τους
επιδόσεις, αλλά και με βάση τις προοπτικές τους.
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Σ τη συνέλευση που πραγματοποιήθηκε
με μεγάλη επιτυχία, παρευρέθηκαν ο
Υπουργός Οικονομικών κ. Χάρης Γεωρ-

γιάδης,Πρώην Υπουργοί, Βουλευτές, ο Πρόεδρος
της ΟΕΒ, Πρόεδροι Επιμελητηρίων και άλλοι επι-
χειρηματικοί και οικονομικοί παράγοντες. Η Ετή-
σια Γενική Συνέλευση της Ελληνικής Τράπεζας
εξέλεξε νέο Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο
απαρτίζεται από τους: Ειρένα Γεωργιάδου, Μα-
ρίνο Σ. Γιαννόπουλος, David Bonnano, Βάσο Κω-
μοδρόμο, Ιωάννη Α. Μάτσης, Μαριάννα Παντε-
λίδου, Ευριπίδη Πολυκάρπου, Γιώργο Φεραίο,
Ανδρέα. Χαρίτου, και Χριστόδουλο Α. Χατζησταυ-
ρή. Στο ΔΣ παραμένουν οι Μάκης Κεραυνός
(CEO) και Γιάννος Χαριλάου, Διευθυντής του
ελεγκτικού τμήματος της Εκκλησίας της Κύπρου. 

O Δρ Ανδρέας Παναγιώτου δεν διεκδίκησε
επανεκλογή λόγω της συμπλήρωσης 9 χρόνων
στο Διοικητικό Συμβούλιο, καθώς σύμφωνα με
τη νομοθεσία δεν τηρείται πλέον το κριτήριο της
ανεξαρτησίας οπότε, δεν ήταν δυνατή η παρα-
μονή του στη θέση του Προέδρου. Οι κ. κ. Κυ-
ριάκος Κούσιος, Άδωνις Γιάγκου, Μάριος Μι-
χαηλίδης, Κυριάκος Γεωργίου και Γεώργιος Παύ-
λου δεν διεκδίκησαν επανεκλογή. 

Σε ομιλίες τους ο απερχόμενος Πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας Δρ
Ανδρέας Παναγιώτου και ο Ανώτατος Εκτελε-
στικός Διευθυντής κ. Μάκης Κεραυνός επεσή-
μαναν ότι η Τράπεζα διαχειρίστηκε με επιτυχία
την κρίση μετά τα γεγονότα του Μαρτίου 2013,
λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα για δια-
φύλαξη της ρευστότητας, της απρόσκοπτης εξυ-
πηρέτησης των πελατών και για ενίσχυση της
εμπιστοσύνης. 

Ο απερχόμενος πρόεδρος
Σε ομιλία του ο απερχόμενος Πρόεδρος Δρ

Ανδρέας Παναγιώτου υπογράμμισε πως η Ελλη-
νική Τράπεζα με την ανακεφαλαιοποίησή της,
χωρίς την ενίσχυση από οποιονδήποτε Μηχανι-
σμό Στήριξης, με διαφάνεια και σωστή Εταιρική
Διακυβέρνηση είναι έτοιμη να ανταποκριθεί στις
νέες προκλήσεις. Εξέφρασε την πεποίθησή του

ότι ο Όμιλος ενισχυμένος με τους νέους μετό-
χους και τη διαχρονική στήριξη των παλαιοτέρων,
το συνετό και ορθολογικό προγραμματισμό, τη
συλλογική και σκληρή εργασία και υπευθυνότητα
που διακρίνει τη Διοίκηση, τη Διεύθυνση και το
προσωπικό, θα διαχειριστεί με επιτυχία τις δυ-
σκολίες. Ο κ. Παναγιώτου, όπως είπε, αποχωρεί
με τις καλύτερες αναμνήσεις και με ήσυχη τη
συνείδησή του, ευχαριστώντας την Ανώτατη και
Ανώτερη Διεύθυνση του Ομίλου και το προσω-
πικό για τη σκληρή εργασία, ευσυνειδησία, υψηλό
αίσθημα του καθήκοντος, εχέγγυο της επιτυχούς
αντιμετώπισης των συμπληγάδων που διαβήκαμε
στην πορεία μας.

Ο Αν. Εκτελεστικός Διευθυντής
Ο ΑΕΔ του Ομίλου κ. Μάκης Κεραυνός, στην

ομιλία του έκαμε μια εκτενή και λεπτομερή ανά-
λυση για τις αρνητικές εξελίξεις το 2013, τονί-
ζοντας ότι με τους πολύ αυστηρούς και τιμωρη-
τικούς όρους τους Μνημονίου, το 2013 χαρα-
κτηρίστηκε και από άλλες ιδιαίτερα αρνητικές
εξελίξεις, όπως είναι: H εφαρμογή ενός αυστη-
ρού προγράμματος δημοσιονομικής εξυγίανσης,
η επιβολή του κουρέματος και η πώληση των Δι-
κτύων Καταστημάτων των κυπριακών τραπεζών
στην Ελλάδα. Επίσης, μίλησε για εκβιασμό των

ευρωπαίων εταίρων σε μια ιδιαίτερη στιγμή αδυ-
ναμίας της Κύπρου, καλώντας την Κυβέρνηση
να απαιτήσει διορθώσεις για την τεκμηριωμένη
πολιτικά και τεχνοκρατικά άδικη και εχθρική προ-
σέγγιση. Κατάγγειλε ακόμη ότι μόνο οι κεφαλαι-
οποιήσεις των Τραπεζών γίνονται με τα ακραία
σενάρια, αλλά οι πωλήσεις με τα βασικά και ότι
στην περίπτωση της Κύπρου η πώληση των κα-
ταστημάτων, μάς επιβλήθηκε να γίνει με το
ακραίο σενάριο της PIMCO, γι’ αυτό και ο αγο-
ραστής παρουσίασε την επόμενη κάποια δισε-
κατομμύρια κέρδος. Τέλος, ευχαρίστησε τον
απερχόμενο Πρόεδρο του Δ.Σ., για το σημαντικό
έργο που έχει προσφέρει στον Όμιλο της Ελλη-
νικής Τράπεζα, τονίζοντας ότι Ανδρέας Πανα-
γιώτου για την Ελληνική Τράπεζα, σημαίνει δέ-
σμευση, εργατικότητα, ήθος, ευγένεια, τιμιότητα,
διαφάνεια και πρότυπο συνεργασίας και προ-
σπάθειας σύγκλισης απόψεων.

Ο Οικονομικός Διευθυντής
Ο Οικονομικός Διευθυντής του Ομίλου της Ελ-

ληνικής Τράπεζας κ. Αντώνης Ρούβας παρου-
σιάζοντας τα αποτελέσματα για το 2013 ανέφερε
ότι η λειτουργική κερδοφορία του Ομίλου παρα-
μένει ικανοποιητική, παρά το αντίξοο οικονομικό
περιβάλλον, με τα λειτουργικά κέρδη του Ομίλου

40η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της Ελληνικής Τράπεζας

Όμιλος Ελληνικής: Διαχειρίζεται
με επιτυχία την κρίση και

δείχνει ισχυρή ρευστότητα 
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για το έτος 2013 να ανέρχονται σε 133 εκατ.
ευρώ πριν από τις προβλέψεις. Η αύξηση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων και η συνεχιζόμενη
μείωση της αξίας των ακινήτων είχαν ως απο-
τέλεσμα την αύξηση της χρέωσης για προβλέ-
ψεις για απομείωση της αξίας των χορηγήσεων
και στη διαμόρφωση ζημίας μετά τη φορολογία
που αναλογεί στους μετόχους ύψους 191 εκατ.
ευρώ. Επίσης, ο Οικονομικός Διευθυντής του
Ομίλου, αναφέρθηκε στην επιτυχή ολοκλήρωση
του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης και Ενίσχυσης της
Κεφαλαιακής του Βάσης, εξασφαλίζοντας 358
εκατ. ευρώ και υπερκαλύπτοντας κατά 64 εκατ.
ευρώ το κεφαλαιακό έλλειμμα των 294 εκατ. ευ-
ρώ που του επιβλήθηκε στη βάση του ακραίου
σεναρίου της PIMCO. Κλείνοντας παρουσίασε
τον ισχυρό ισολογισμό του Ομίλου, αναφέρθηκε
στην άνετη ρευστότητα που διατηρεί η Τράπεζα
με μηδενική χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και το ELA και την κεφαλαιακή
επάρκεια και τα κεφαλαιακά αποθέματα που έχει
ο Όμιλος.

Αποσπάσματα από την Ομιλία
του Δρα Ανδρέα Π. Παναγιώτου 
«Μέσα στο αντίξοο οικονομικό περιβάλλον, η

λειτουργική κερδοφορία του Ομίλου παρέμεινε
ικανοποιητική με το κέρδος του Ομίλου από συ-
νήθεις εργασίες πριν τις προβλέψεις για το έτος
2013 να ανέλθει στα 133 εκατ. ευρώ.  

H ζημία μετά τη φορολογία που αναλογεί στους
κατόχους μετοχών της μητρικής Εταιρείας για
το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2013,
ανήλθε σε 190,9 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με ζη-
μία 23,4 εκατ. ευρώ για την αντίστοιχη περσινή
περίοδο. Η ζημία αυτή περιλαμβάνει αυξημένη
χρέωση για προβλέψεις για απομείωση της αξίας
των χορηγήσεων, ζημία που προέκυψε από δρα-
στηριότητες που τερματίστηκαν με την πώληση
των εργασιών στην Ελλάδα καθώς και το κόστος
του Ειδικού Σχεδίου Πρόωρης Αφυπηρέτησης
Προσωπικού. Ο κύριος λόγος της αύξησης των
προβλέψεων ήταν το αρνητικό οικονομικό κλίμα,
η αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων και
η συνεχιζόμενη μείωση της αξίας των ακινήτων. 

Η Τράπεζα διαχειρίστηκε με επιτυχία την κρίση
μετά τα γεγονότα του Μαρτίου 2013 και έλαβε
όλα τα απαραίτητα μέτρα για διαφύλαξη της ρευ-
στότητας, για απρόσκοπτη εξυπηρέτηση των πε-
λατών, για ενίσχυση της εμπιστοσύνης προς την
Τράπεζα και το σύστημα γενικότερα, υπό άκρως
αρνητικές συνθήκες. Επισημάνεται ότι ο Όμιλος
της Ελληνικής Τράπεζας λόγω της συνετής δια-
χείρισης δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε μέτρα
εξυγίανσης, αναδιάρθρωσης, επιβολής τέλους
στις καταθέσεις ή απομείωσης των καταθέσεων
των πελατών του.

Στις 2 Νοεμβρίου 2013 ο Όμιλος ολοκλήρωσε

με πλήρη επιτυχία την ενίσχυση της Κεφαλαιακής
του Βάσης, αντλώντας 358 εκατ. ευρώ και υπερ-
καλύπτοντας κατά 64 εκατ. ευρώ το κεφαλαιακό
έλλειμμα των 294 εκατ. ευρώ που του επιβλή-
θηκε στη βάση του ακραίου σεναρίου της PIMCΟ,
παρά τις δυσμενείς συνθήκες της οικονομίας
και την αβεβαιότητα που επικρατούσε, διασφα-
λίζοντας έτσι Δείκτη Κυρίων Βασικών Ιδίων Κε-
φαλαίων πέραν του 9%. Η μετοχική δομή της
Τράπεζας διαφοροποιήθηκε σημαντικά με το Th-
ird Point Hellenic Recovery Fund LP (CΥ) και την
Wargaming Public Company Ltd να αποκτούν
ποσοστό γύρω στο 30% (έκαστος) και τη Δήμη-
τρα Επενδυτική Δημόσια Λτδ να αποκτά ποσοστό
γύρω στο 15%. 

Σημαντική εξέλιξη για τον Όμιλο αποτέλεσε
η πώληση του Δικτύου Καταστημάτων στην Ελ-
λάδα. Στις 26 Μαρτίου 2013, σύμφωνα με τις
υποδείξεις του Υπουργείου Οικονομικών και της
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, και ως απο-
τέλεσμα της διακρατικής συμφωνίας μεταξύ Κύ-
πρου και Ελλάδας και μετά από απαίτηση της
Τρόικας, η Τράπεζα, αφού στάθμισε τις παρού-
σες συνθήκες όπου η ρευστότητα και η κεφα-
λαιακή επάρκεια είναι υψίστης σημασίας, έδωσε
τη συγκατάθεσή της για την πώληση του Δικτύου
Καταστημάτων της στην Ελλάδα στην Τράπεζα
Πειραιώς. Η συμφωνία προνοούσε την πώληση
του συνόλου των μετρητών, των καταθέσεων,
των δανείων, των λογισμικών προγραμμάτων,
των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του Δι-
κτύου Καταστημάτων Ελλάδας, έναντι συνολικού
τιμήματος 28 εκατ. ευρώ και κάλυψη σε μετρητά
της αρνητικής αρχικής διαφοράς, μεταξύ των
στοιχειών του ενεργητικού και του παθητικού
που εξαγοράστηκαν, το ύψος της οποίας ανήλθε
στα 119 εκατ. ευρώ. 

Ο Όμιλος της Ελληνικής Τράπεζας, παρά τους
δύσκολους καιρούς συνέχισε να ενθαρρύνει και
να στηρίζει προσπάθειες που προάγουν το κοι-
νωνικό σύνολο, την παιδεία, την υγεία και την
έρευνα, τον πολιτισμό, τον αθλητισμό και το πε-
ριβάλλον. Μέσα στα πλαίσια της Εταιρικής Κοι-
νωνικής του Ευθύνης συμμετείχε σε προσπά-
θειες για την αντιμετώπιση ανθρωπιστικών θε-
μάτων με τη στήριξη άπορων οικογενειών και
κοινωνικών συνόλων. Ενθάρρυνε πολιτιστικές
πρωτοβουλίες και στήριξε Κύπριους καλλιτέχνες,
συμβάλλοντας στην προβολή των Τεχνών και του
Πολιτισμού. 

Ο Όμιλος έχει τιμηθεί με σειρά από βραβεύ-
σεις και διακρίσεις. Η Ελληνική Τράπεζα συνε-
χίζει να βρίσκεται στην κορυφή του Δείκτη Αξιο-
πιστίας μεταξύ 10 Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων
που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο με βάση τη
βαθμολογία που έλαβε σε έρευνα της RAI CON-
SULTANTS. Τα επιτεύγματά μας είναι καρπός
μιας συλλογικής προσπάθειας, συναίνεσης, κα-
τανόησης, σύμπνοιας και σκληρής εργασίας.
Υπήρξα πολύ τυχερός σ’ αυτή την πορεία μου
γιατί είχα μαζί μου μοναδικούς φίλους και εξαί-
ρετους συνεργάτες. 

Το τρέχον έτος όπως και ενδεχομένως το
2015, προβλέπονται εξίσου δύσκολα με το προ-
ηγούμενο έτος. Εκφράζω όμως την ακλόνητη πε-
ποίθησή μου ότι ο Όμιλος ενισχυμένος με τους
νέους μετόχους και τη διαχρονική στήριξη των
παλαιοτέρων, το συνετό και ορθολογικό προ-
γραμματισμό, τη συλλογική και σκληρή εργασία
και υπευθυνότητα που διακρίνει τη Διοίκηση, τη
Διεύθυνση και το προσωπικό θα διαχειριστεί με
επιτυχία τις προκλήσεις και δυσκολίες.»

Ειρένα Γεωργιάδου
Η νέα πρόεδρος του ΔΣ
της Ελληνικής Τράπεζας

Την προεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου
της Ελληνικής Τράπεζας αναλαμβάνει η κα
Ειρένα Γεωργιάδου. Η κα Ειρήνα Γεωργιάδου
ήταν η επικρατέστερη επιλογή των δύο με-
γαλομετόχων της Ελληνικής Τράπεζας, της
Wargaming και της Τhird Point.

Σύντομο Βιογραφικό
Η Ειρένα Γεωργιάδου γεννήθηκε στη Λευ-

κωσία το 1976. Αποφοίτησε από την Αγγλική
Σχολή στη Λευκω-
σία και σπούδασε
Πολιτική και Οικο-
νομικά (ΒSc - 1998)
στο Πανεπιστήμιο
του Bristol της Βρε-
τανίας και κατέχει
τους τίτλους Char-

tered Accountant (ACA - 2001) και Corporate
Financier (CF - 2006) του Institute of Chartered
Accountants in England and Wales (ICAEW).
Εργάστηκε στο Διεθνή Οίκο Ελεγκτών / Οι-
κονομικών Συμβούλων PricewaterhouseCo-
opers για έξι χρόνια και ακολούθως, το 2004
ανέλαβε Οικονομική Διευθύντρια και Corpo-
rate Finance Manager της εταιρείας κατα-
σκευών Cybarco Plc. Το 2008 πήγε στην
εταιρεία στοιχημάτων Megabet Ltd ως Οικο-
νομική Διευθύντρια μέχρι το 2011, οπότε
ανάλαβε τη διεύθυνση γραφείου Βουλευτή
στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Το 2013, για
ένα χρόνο υπηρέτησε στο Υπουργείο Οικο-
νομικών ως Σύμβουλος του Υπουργού / Δι-
ευθύντρια του Γραφείου του. Στις 12 Μαρτίου
2014 διορίστηκε από τον Πρόεδρο Νίκο Ανα-
στασιάδη ως Επίτροπος Μεταρρύθμισης της
Δημόσιας Υπηρεσίας. 
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Κ ατά την ομιλία του ενώπιον της 53ης
Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της Ομο-
σπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων

(ΟΕΒ), στην παρουσία του Πρόεδρου της Δημο-
κρατίας, της πολιτικής ηγεσίας, βουλευτών και
ξένων διπλωματών, ο τέως Πρόεδρος της Ορ-
γάνωσης κ. Φίλιος Ζαχαριάδης τόνισε την ανάγκη
για επαναφορά της ρευστότητας στο χρηματο-
πιστωτικό τομέα και εξυγίανσης της οικονομίας.

Το Eurogroup Μαρτίου 2013 και η αναγκαστική
συμμετοχή των καταθετών για τη διάσωση του
χρηματοπιστωτικού συστήματος αποτέλεσαν τα
σημαντικότερα γεγονότα για το 2013 σύμφωνα
με τον κ. Ζαχαριάδη ο οποίος αναφέρθηκε στις
επιπτώσεις τους επί των επιχειρήσεων και της
ευρύτερης οικονομίας. Αναφορά έγινε επίσης
και στην πρόοδο που σημειώθηκε στα δημοσιο-
νομικά μετά την εφαρμογή του Μνημονίου Συ-
ναντίληψης και που είχε ως αποτέλεσμα τη στα-
διακή αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας
της χώρας από τους διεθνείς οίκους αξιολόγη-
σης. Αναφερόμενος στο χρηματοπιστωτικό το-
μέα, τόνισε την ανάγκη ενίσχυσης της εποπτείας
και βελτίωσης της ρευστότητας μέσα από μία
ολοκληρωμένη πολιτική εξυγίανσης των τραπε-
ζικών ιδρυμάτων και προσέλκυσης ξένων επεν-
δύσεων. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε για την Τράπεζα
Κύπρου της οποίας η Διοίκηση πρέπει να αφεθεί
να πράξει ότι είναι απαραίτητο ώστε να εξυγιαν-
θεί πλήρως ο μεγαλύτερος τραπεζικός οργανι-
σμός του νησιού.

Σε ότι αφορά το μέγα ζήτημα της ανεργίας, ο
κ. Ζαχαριάδης επισήμανε πως πραγματική μείωση
της ανεργίας θα επέλθει μόνον μέσω της οικο-
νομικής ανάπτυξης η οποία μπορεί να υποβοη-
θηθεί μέσα από την μείωση της γραφειοκρατίας,
την ανάθεση εργασιών από το δημόσιο στον ιδιω-
τικό τομέα, το άνοιγμα των κλειστών επαγγελ-
μάτων, την κατάργηση των στρεβλώσεων και την
επένδυση στην έρευνα και καινοτομία. Ο Πρό-
εδρος της ΟΕΒ, αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη
ύπαρξης μιας ολοκληρωμένης πολιτικής που να
ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα, την εξω-
στρέφεια και να στηρίζει τις νεοφυείς επιχειρή-
σεις. Πέραν της ανάγκης εφαρμογής του Μνη-
μονίου Συναντίληψης χωρίς καθυστέρηση και
χωρίς παρεκκλίσεις τόσο σε ότι αφορά το δη-
μοσιονομικό σκέλος όσο και τις μεταρρυθμίσεις,

ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη υλοποί-
ησης του ΓεΣΥ και της ολοκλήρωσης της διαδι-
κασίας αποκρατικοποιήσεων οι οποίες θα πρέπει
να γίνουν κατά τρόπο που να διασφαλίζεται ο
ανταγωνισμός και να αποφεύγεται η δημιουργία
μονοπωλίων.

Κλείνοντας την ομιλία του, ο κ. Ζαχαριάδης
συνεχάρη τον νέο Πρόεδρο της ΟΕΒ κ. Χριστάκη
Μιχαηλίδη και εξήρε τις προσπάθειες των επι-
χειρήσεων και των εργαζομένων ζητώντας από
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να συνεχίσει με
τη διαδικασία των μεταρρυθμίσεων και να τολ-
μήσει τη ρήξη με το κατεστημένο προς όφελος

της οικονομίας, των ανέργων και των μελλοντι-
κών γενεών. «Είμαστε εργατικός, φιλότιμος και
σκληροτράχηλος λαός και μπορούμε να κατα-
φέρουμε πολλά, φτάνει να τολμήσουμε να πά-
ρουμε δύσκολες αποφάσεις και να κάνουμε αυτά
που πρέπει».

Αποσπάσματα από την ομιλία
του κ. Φίλιου Ζαχαριάδη
Χωρίς να παραγνωρίζω τις σοβαρές διαρθρω-

τικές στρεβλώσεις και πολλά προβλήματα που
αντιμετωπίζει η οικονομία μας, επιλέγω να κοι-
τάζω το μέλλον με συγκρατημένη αισιοδοξία.
Μπορεί να μην είναι όλα ρόδινα, αλλά σίγουρα
δεν είναι όλα μαύρα και μέσα στο 2013 υπήρξαν
και θετικές εξελίξεις οι οποίες όμως έλαβαν
δυσανάλογα μικρή δημοσιότητα.

Εντός του 2013 η κυβέρνηση τόλμησε να άρει
μια σημαντική στρέβλωση στη λειτουργία του
λιανικού εμπορίου και να επεκτείνει τα ωράρια
λειτουργίας των καταστημάτων, παρά τις υπερ-
βολικές και αδικαιολόγητες αντιδράσεις που εκ-
δηλώθηκαν. Με μια τόσο απλή και ανέξοδη αλ-
λαγή πολιτικής, επιτέλους μπήκαμε στον εικοστό
πρώτο αιώνα και μπορεί επιτέλους ο Κύπριος
καταναλωτής αλλά και ο τουρίστας και ο κάθε
επισκέπτης να εξυπηρετείται στις ώρες που βο-
λεύουν τον ίδιο, δημιουργώντας παράλληλα νέες
θέσεις εργασίας. Τα μέχρι στιγμής αποτελέσμα-
τα αυτού του μέτρου έχουν αξιολογηθεί από το
Υπουργείο Εργασίας ως θετικά, οι καταναλωτές
έχουν αγκαλιάσει τις νέες διευθετήσεις και ελ-
πίζουμε ότι το συγκεκριμένο μέτρο θα εφαρμο-

53η Ετήσια Γενική Συνέλευση ΟΕΒ

Φίλιος Ζαχαριάδης: Μπορούμε να
καταφέρουμε πολλά, φτάνει να τολμήσουμε
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στεί σε μόνιμη βάση. Μέσα στο 2013 αποφύγαμε
τον κίνδυνο χρεοκοπίας, η αξιοπιστία μας άρχισε
σιγά σιγά να αποκαθίσταται ενώ είναι ζήτημα
χρόνου η πλήρης άρση των περιορισμών στις
χρηματοπιστωτικές συναλλαγές. Τώρα πρέπει
να επικεντρώσουμε τις προσπάθειές μας στην
αντιμετώπιση των τριών μεγαλύτερων προκλή-
σεων που αντιμετωπίζουμε, δηλαδή την επανα-
φορά της ρευστότητας στην αγορά, την αντιμε-
τώπιση της ανεργίας μέσω της ανάπτυξης και
την εξυγίανση του οικονομικού και θεσμικού
πλαισίου ώστε να διασφαλίζεται η μελλοντική
ανάπτυξη της οικονομίας.

Μπορούμε να επαναφέρουμε τη ρευστότητα
στο χρηματοπιστωτικό σύστημα μέσα από μια
ολοκληρωμένη πολιτική που να προωθεί αφ’ ενός
την εξυγίανση των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων
που τη χρειάζονται και αφ’ ετέρου να προσελκύει
νέα κεφάλαια. Ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις τρά-
πεζες, πρέπει επιτέλους οι πολιτικοί να σταμα-
τήσουν να παρεμβαίνουν και να ληφθούν μέτρα
προς αποφυγή της όποιας διαπλοκής και άλλων
ανεπιθύμητων φαινομένων. 

Πρέπει να ξεκαθαριστεί πως δεν υπάρχει πε-
ρίπτωση να χαριστούν δάνεια από τις τράπεζες
και να τερματιστεί επιτέλους ο λαϊκισμός και η
παραφιλολογία που αναπτύσσεται σε σχέση με
τον χρηματοπιστωτικό τομέα. Είναι απαράδεκτο
ενώ όλοι προσπαθούμε να βοηθήσουμε την οι-
κονομία να σταθεί στα πόδια της, κάποιοι να μην
ενισχύουν τις προσπάθειες που γίνονται για προ-
σέλκυση ξένων επενδύσεων και κεφαλαίων με
το να κινδυνολογούν και να πλήττουν τα τραπε-
ζικά μας ιδρύματα.

Η Κύπρος έχει πολλά πλεονεκτήματα για τον
Κύπριο και τον ξένο επενδυτή. Διαθέτει στρα-
τηγική γεωγραφική θέση, πολιτική σταθερότητα,
καλές υποδομές, ευνοϊκό φορολογικό περιβάλ-
λον και εξαιρετικό εργατικό δυναμικό. Η εξω-
στρέφεια και οι προσπάθειες για προσέλκυση
ξένων κεφαλαίων, είτε απευθείας είτε μέσω επι-
χειρηματικών αποστολών, πρέπει να συνεχίσει. 

Όμως όσο θελκτική και να είναι η πατρίδα μας
ως προορισμός επενδύσεων, άλλο τόσο απω-
θητική είναι η γραφειοκρατία και η ασάφεια. Γιατί
να ενδιαφερθεί κάποιος να επενδύσει τα κεφά-
λαιά του στην Κύπρο όταν η γραφειοκρατία, οι
κατακερματισμένες υπηρεσίες και οι καθυστε-
ρήσεις που παρατηρούνται τσακίζουν κόκαλα;
Γιατί να ενδιαφερθεί κάποιος να επενδύσει στην
Κύπρο όταν η έκδοση πολεοδομικών αδειών και
τίτλων ιδιοκτησίας σε κάποιες περιπτώσεις μπο-
ρεί να διαρκέσει πέραν των 5 χρόνων; Γιατί να
ενδιαφερθεί κάποιος να επενδύσει τα λεφτά του
όταν εμείς οι ίδιοι συμπεριφερόμαστε ωσάν να
μη γνωρίζουμε τι θέλουμε;

Δυστυχώς δεν υπάρχει εύκολος τρόπος αν-

τιμετώπισής της ανεργίας η οποία για το 2013
βρισκόταν στο 15.9% σε σχέση με 11.9% το
2012. Τα σχέδια ενίσχυσης της απασχόλησης
που εφάρμοσε η κυβέρνηση είναι προς τη σωστή
κατεύθυνση αλλά έχουν προσωρινό χαρακτήρα.
Η ανεργία μπορεί να αντιμετωπιστεί αποτελε-
σματικά μόνο μέσω της οικονομικής ανάπτυξης.
Με την οικονομία να έχει συρρικνωθεί περίπου
κατά 5.4% κατά το 2013, η αντιμετώπιση της
ανεργίας θα βασιστεί στην ικανότητα των επι-
χειρήσεων να δημιουργήσουν νέες θέσεις ερ-
γασίας ώστε να επανέλθουμε σε θετικούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης, η οποία όμως αυτή τη φορά
πρέπει να είναι βιώσιμη, πάνω σε υγιή βάση και
απαλλαγμένη από τις στρεβλώσεις του παρελ-
θόντος.

Σε ότι αφορά την επένδυση στην έρευνα και
καινοτομία, αυτή μπορεί να γίνει με την άμεση
υλοποίηση των εισηγήσεων για διαμόρφωση νέου
Εθνικού Πλαισίου για Έρευνα, Καινοτομία και
Επιχειρηματικότητα. Ταυτόχρονα, ο τομέας της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης πρέπει να στηριχθεί
ώστε να προσελκύσει ακόμη περισσότερους φοι-
τητές από το εξωτερικό. Με το ίδιο σκεπτικό
μπορεί επίσης να στηριχθούν οι ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας, η ναυτιλία, οι τεχνολογίες
εξοικονόμησης ενέργειας, αλλά και ο τομέας
της υγείας προωθώντας τον ιατρικό τουρισμό
και τη διασυνοριακή ιατρική. Ένα πρακτικό μέτρο
προς αυτή την κατεύθυνση θα ήταν η στήριξη
προς όσα ιδιωτικά νοσηλευτήρια επιθυμούν να
διαπιστευτούν με διεθνώς αναγνωρισμένα πρό-
τυπα, κάτι που θα βελτίωνε επίσης την ποιότητα
των παρεχόμενων ιατρικών υπηρεσιών, θα ανα-
βάθμιζε το επίπεδο της δημόσιας υγείας και θα
υποβοηθούσε την εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου
Υγείας το οποίο η ΟΕΒ υποστηρίζει.

Θα θέλαμε να δούμε μια ολοκληρωμένη πο-
λιτική που να στηρίζει εξωστρεφείς νέες επι-
χειρήσεις, επιχειρήσεις που θα μπορούν να πα-
ράγουν και να διαθέτουν προϊόντα ή υπηρεσίες
ανά το παγκόσμιο. Θα θέλαμε να δούμε μια ολο-
κληρωμένη πολιτική που να στηρίζει τις start-up
εταιρείες και θα παρέχει κίνητρα ώστε τέτοιες
εταιρείες των οποίων τα προϊόντα είναι υψηλής
προστιθέμενης αξίας να έρθουν στην Κύπρο. 

Εάν μας έχει διδάξει ένα πράγμα η οικονομική
κρίση είναι πως δεν μπορούμε να συνεχίσουμε
με τις ίδιες νοοτροπίες που μας έφεραν μέχρι
εδώ. Το υφιστάμενο πολιτικό, οικονομικό και θε-
σμικό πλαίσιο μπορεί να μας εξυπηρέτησε καλά
μετά το 1974 αλλά σήμερα η ανικανότητά του
να προσαρμοστεί στις απαιτήσεις των καιρών
και οι ανεπάρκειές του μας κρατούν δέσμιους
του παρελθόντος. Πρέπει να τολμήσουμε να έρ-
θουμε σε ρήξη με το παρελθόν ώστε να μπορέ-
σουμε να οικοδομήσουμε το μέλλον. 

Ο νέος Πρόεδρος της ΟΕΒ
Ο Χρίστος Μιχαηλίδης γεννήθηκε στη Λεμεσό

το 1959, είναι νυμφευμένος και πατέρας τριών
παιδιών. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο του Έρ-

λαγκεν – Νυρεμβέργης
στη Γερμανία Διοίκηση
Επιχειρήσεων (Μ.Β.Α.)
με ειδικότητα στο
Μάρκετινγκ και στην
Επιχειρηματική Έρευ-
να. Με το πέρας των
σπουδών του εργάστη-
κε στο τμήμα μάρκε-
τινγκ και ανάπτυξης

νέων προϊόντων της πολυεθνικής Uni Lever. Επι-
στρέφοντας στην Κύπρο το 1987 εργάστηκε ως
Διευθύνων Σύμβουλος στην εταιρεία Cyproser-
vus, οίκο Διαχείρισης εταιρειών διεθνούς δρα-
στηριότητας. Στη συνέχεια ίδρυσε την Cypro-
network που σταδιακά εξελίχθηκε στον ομώνυμο
όμιλο εταιρειών Συμβουλευτικής και Ερευνών
Αγοράς με δραστηριότητα στην Κύπρο, Ελλάδα
και Μέση Ανατολή. 

Διετέλεσε μεταξύ άλλων:
• Συνιδρυτής και Γενικός Γραμματέας του

Συνδέσμου Επιχειρήσεων Διεθνών Δραστηριο-
τήτων

• Πρόεδρος του Συνδέσμου Εταιρειών Δη-
μοσκοπήσεων και Ερευνών Αγοράς Κύπρου (ΣΕ-
ΔΕΑΚ) 

• Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρ-
χής Λιμένων Κύπρου 

• Ειδικός Σύμβουλος του Ελληνικού Οργανι-
σμού Εξωτερικού Εμπορίου 

Είναι σήμερα:
• Πρόεδρος του Κυπριακού Συνδέσμου Συμ-

βούλων Επιχειρήσεων (ΚΣΣΕ)
• Αντιπρόεδρος και μέλος της Εκτελεστικής

της ΟΕΒ
• Αντιπρόεδρος του Κυπρο-Ελλαδικού Επι-

χειρηματικού Συνδέσμου
• Πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας της

ΟΕΒ 
• Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του

Σ.Ε.Δ.Ε.Α.Κ.
• Επίτιμο μέλος του Συνδέσμου Εταιρειών

Διεθνών Δραστηριοτήτων
• Μέλος των Ευρωπαϊκών Επιτροπών των

πολυεθνικών δικτύων Scholz & Friends (Επικοι-
νωνία) και Horwath HTL (Hotel, Tourism & Lei-
sure)

• Είναι Certified Management Consultant του
IMCA σε θέματα Διεύθυνσης και Μάρκετινγκ,
Δημοσκόπος, Σύμβουλος Προώθησης και Ανά-
πτυξης Τουρισμού, Επιχειρηματικής Ανάπτυξης,
Ξένων Επενδύσεων, Ανάλυσης και Ανάπτυξης
Αγορών από το 1987.
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4 Οι δυσκολίες ανέδειξαν την ικανότητά
μας να λειτουργούμε κάτω από μεγάλη
πίεση, να γινόμαστε γρήγοροι και
αποτελεσματικοί

Έ ξι πυλώνες στους οποίους θα πρέπει
να κινηθούν οι πολιτικές για τον του-
ρισμό το αμέσως επόμενο διάστημα,

ανέπτυξε στην ομιλία του ενώπιον της Ετήσιας
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης του ΠΑΣΥΞΕ, ο
Πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Χάρης Λοϊζίδης.
Αναφερόμενος στην περσινή δύσκολη χρονιά
για την κυπριακή οικονομία, ο κ. Λοϊζίδης τόνισε
ότι ο τουρισμός ήταν η βιομηχανία που, κατά γε-
νική ομολογία, συνέβαλε και συμβάλλει τα μέ-
γιστα στην προσπάθεια που καταβάλλει η χώρα
μας για να ορθοποδήσει. Είναι, σημείωσε, ο το-
μέας «που εξέπληξε ακόμη και τους δανειστές
μας, οι οποίοι αν και διέβλεψαν και κατέγραψαν
τη δυναμική και προοπτική του, δεν υπολόγισαν
την ανθεκτικότητά του».

Το 2013 ανέφερε ο κ. Λοϊζίδης, μέσα σε ένα
πολύ δύσκολο περιβάλλον, κυρίαρχα στοιχεία
του οποίου ήταν η ανασφάλεια, η παντελής έλ-
λειψη εμπιστοσύνης και το στέγνωμα της αγοράς
από χρήμα, κατορθώσαμε να συγκρατήσουμε τις
αφίξεις στο μείον 2%, έναντι ενός σχετικά καλού
2012, και να αυξήσουμε τα έσοδα κατά 8% ξε-
περνώντας για πρώτη φορά ύστερα από αρκετά
χρόνια τα 2 δισεκατομμύρια ευρώ. «Δεν διεκδι-
κούμε τα εύσημα γι’ αυτή την επιτυχία. Η προ-
σπάθεια που καταβλήθηκε υπήρξε συλλογική
και οι ενέργειες συντονισμένες», σημείωσε. 

Οι δυσκολίες, ανέφερε ο Πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΥΞΕ, ανέδειξαν και την ικανότητά μας να λει-
τουργούμε κάτω από μεγάλη πίεση, να γινόμαστε
γρήγοροι και αποτελεσματικοί. Είναι πεποίθησή
μας ότι στο αμέσως επόμενο διάστημα πρέπει
να κινηθούμε στους ακόλουθους έξι άξονες:

Να εντείνουμε τις προσπάθειες για βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού μας
προϊόντος, μέσα από τη δραστική μείωση του
ενεργειακού κόστους με αξιοποίηση των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, τη συγκράτηση του
εργατικού κόστους και τη μείωση φορολογιών
και τελών. Να πετύχουμε τη σταδιακή επιμήκυνση
της τουριστικής περιόδου και να επανεκτιμή-
σουμε την πολιτική και τις δράσεις μας έναντι

συγκεκριμένων αγορών, με ιδιαίτερη έμφαση
στην ανάκαμψη της Γερμανικής αγοράς. 

Να διευρύνουμε την πολιτική προσέλκυσης
νέων αεροπορικών εταιρειών και με άλλες συμ-
φωνίες, παρόμοιες με εκείνες που επιτεύχθηκαν
πέρσι, και να τις συνδυάσουμε με μια απλοποι-
ημένη διαδικασία έκδοσης βίζας για πολίτες χω-
ρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, αξιοποιώντας
και τις τεράστιες αγορές της Ασίας.

Να οργανωθούμε καλύτερα και να αναβαθμί-
σουμε τον τρόπο λειτουργίας και διασφάλισης
της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρουμε.
Γι’ αυτό επαναφέρουμε την πρότασή μας για δη-
μιουργία ξενοδοχειακού επιμελητηρίου. 

Να προωθήσουμε τάχιστα όλα τα έργα που
χρειάζεται ένας προορισμός για να μπορεί να
χαρακτηρίζεται ως ποιοτικός. Χαιρετίζουμε την
επίσημη έναρξη της λειτουργίας της μαρίνας
Λεμεσού. Αισθανόμαστε, μετά από συζητήσεις
και δική μας επιμονή πολλών χρόνων, ότι είμαστε
κοντά στη δημιουργία καζίνο. Ελπίζουμε να υλο-
ποιηθεί το συντομότερο και να μην παρατηρη-
θούν νέες καθυστερήσεις.

Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, πιστεύουμε
ότι οφείλει να προωθήσει άμεσα αναδιαρθρώσεις
δανείων, με επιμήκυνση του χρόνου αποπληρω-
μής και μείωση των επιτοκίων. Αυτό επιβάλλει
το συμφέρον της οικονομίας του τόπου, αλλά
και των ίδιων των τραπεζών.

Στα θετικά της δύσκολης περσινής περιόδου,
ο κ. Λοϊζίδης ανέφερε την ελευθεροποίηση των
πτήσεων από Ρωσία και Ουκρανία και την έλευση
μεγάλων αεροπορικών εταιρειών από χώρες του
Κόλπου. «Πρόβλημα παρέμεινε η εποχικότητα.
Μάλιστα, τα τελευταία χρόνια είχαμε μια επιδεί-
νωση του προβλήματος η οποία οδηγούσε, από
τη μια σε πολύ ψηλές πληρότητες των ξενοδο-
χειακών μας μονάδων τους καλοκαιρινούς μήνες
αιχμής και από την άλλη, σε πενιχρές πληρότη-
τες τους υπόλοιπους μήνες, οι οποίες είχαν ως
αποτέλεσμα την αύξηση του αριθμού των μονά-
δων που αναστέλλουν τη λειτουργία τους κατά
τη χειμερινή περίοδο».

Στο εργασιακό μέτωπο, ο Πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΥΞΕ τόνισε ότι μέσα από την προσπάθεια που
κατέβαλε ο Σύνδεσμος, το 2013 προσλήφθηκαν
πέραν των 3.000 Κυπρίων ανέργων, 1.000 εκ
των οποίων μέσα από τα σχέδια του Υπουργείου
Εργασίας. «Καταφέραμε περίπου το 67% των
εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία να
είναι Κύπριοι. Συνεχίζουμε την προσπάθεια και
είμαστε σίγουροι ότι το 2014 θα ξεπεράσουμε
το 70%, στόχο που μας έθεσε ο ίδιος ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας». 

Απευθυνόμενος δε στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας ανέφερε: «Παρακολουθούμε και στηρί-
ζουμε τις προσπάθειες που καταβάλλετε για
επανένωση της πατρίδας μας, προσβλέποντας

78η Ετήσια Γενική Συνέλευση 

Ο τουρισμός σταθερός
στυλοβάτης της οικονομίας 
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στην τεράστια προοπτική που θα δημιουργήσει
στην οικονομία του τόπου και την ευημερία του
λαού». Το μήνυμά μας, κατέληξε ο Χάρης Λοϊ-
ζίδης, είναι αισιόδοξο. «Σήμερα, με περισσότερη
αυτοπεποίθηση, την οποία αντλούμε από τον
τρόπο με τον οποίο ενεργήσαμε και τα αποτε-
λέσματα που πετύχαμε τον τελευταίο χρόνο, δη-
λώνουμε με μεγαλύτερη σιγουριά ότι μπορούμε
να τα καταφέρουμε».

Κατά το επίσημο μέρος της Συνέλευσης, απη-
ύθυναν χαιρετισμό ο Πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης και ο Πρό-
εδρος του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού κ.
Άγγελος Λοΐζου. Επίσης, με ομόφωνη απόφαση
του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου, απο-
δόθηκε τιμή στον αείμνηστο Υπουργό Τάσο Μη-
τσόπουλο, ως ελάχιστη ένδειξη ευγνωμοσύνης
και αναγνώρισης της προσφοράς του στην πα-
τρίδα γενικότερα και στον τουρισμό της Κύπρου
ειδικότερα. Τιμητική πλακέτα απένειμε σε εκ-
πρόσωπο της οικογένειας του αείμνηστου
Υπουργού, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Τη Συνέλευση τίμησαν με την παρουσία τους
Υπουργοί, Αρχηγοί και Εκπρόσωποι Κομμάτων,
Πρέσβεις και Μέλη του Διπλωματικού Σώματος,
Βουλευτές, Δήμαρχοι, πρώην Υπουργοί, Γενικοί
Διευθυντές Υπουργείων, Πρόεδροι και Διευθυν-
τικά Στελέχη Ημικρατικών Οργανισμών, Ομο-
σπονδιών, Επιμελητηρίων, Συνδέσμων, Τραπε-
ζών, Συνδικαλιστικών Οργανώσεων και άλλοι
επίσημοι.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο 
Κατά την Ετήσια Γενική Συνέλευση αναδείχ-

θηκε το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου
για την τριετία 2014-2017.

κ.κ. Χ. Λοϊζίδης- Πρόεδρος
Α. Τσόκκος - Α’ Αντιπρόεδρος

Α. Καπετάνιος - Β’ Αντιπρόεδρος 
Ι. Περδίος  - Γραμματέας
Χ.  Θεοχάρους - Οικονομικός Διαχειριστής 
(Πρόεδρος Επαρχ. Επιτροπής Λεμεσού)
κα Χρ. Κωνσταντινίδου - Μέλος
(Πρόεδρος Επαρχ. Επιτροπής Λευκωσίας)
κα Ι. Φλωρεντιάδου - Μέλος
(Πρόεδρος Επαρχ. Επιτροπής Λάρνακας) 
Χρ. Κοιτάζος - Μέλος (Πρόεδρος
Επαρχ. Επιτροπής Αμμοχώστου)
Θ. Φιλιππίδης - Μέλος (Πρόεδρος
Επαρχ. Επιτροπής Πάφου)
Α. Μαντάλας - Μέλος
(Πρόεδρος Επαρχ. Επιτρ. Ορεινών Θερέτρων)
Στ. Μανδρίδης - Μέλος (Εκπρόσωπος
Εκτοπισμένων Ξενοδόχων)
Ν. Κατσουνωτός - Μέλος
Α. Παπουής - Μέλος
Ευρ. Λοϊζίδης  - Μέλος

Μ. Κουννάς - Μέλος
Α. Κωνσταντίνου - Μέλος
κα Α. Μιχαηλίδου - Μέλος
Στ. Παναγιώτου - Μέλος 
Γ. Πανταζής - Μέλος  
Αλ.  Χρυσαφίνης - Μέλος
Α.Λ. Γιαννάκη - Μέλος
Φ. Κατσούρη - Μέλος 
Γ. Μακεδόνας - Μέλος

Απόδοση τιμής στον Αείμνηστο
Τάσο Μητσόπουλο

Αναγνωρίζοντας και τιμώντας συνολικά το
έργο και την προσφορά του Τάσου Μητσόπουλου
στην πατρίδα,και κυρίως τις προσπάθειες που
κατέβαλε κατά τη θητεία του ως Υπουργός Συγ-
κοινωνιών και Έργων, για ανάπτυξη του κυπρια-
κού τουρισμού μέσω της επέκτασης σε νέες
αγορές και της προσέλκυσης σημαντικών αερο-
πορικών εταιρειών, το Διοικητικό Συμβούλιο του
ΠΑΣΥΞΕ αποφάσισε ομόφωνα όπως τιμήσει τον
Τάσο Μητσόπουλο, απονέμοντας στους οικείους
του τιμητική πλακέτα, ως ελάχιστη ένδειξη ευ-
γνωμοσύνης και αναγνώρισης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑΣΥΞΕ εκτιμά
ότι οι ενθαρρυντικές επιδόσεις που κατέγραψε
η τουριστική βιομηχανία του τόπου μας, σε μια
πολύ δύσκολη χρονιά, οφείλονται σε μεγάλο
βαθμό στις πρωτοβουλίες που ανέλαβε και στις
επίμονες και επίπονες προσπάθειες που κατέ-
βαλε ο αείμνηστος Υπουργός. Τιμούμε τον πο-
λιτικό με όραμα, ήθος, εντιμότητα και αξιοπρέ-
πεια. Τιμούμε το συνεργάτη που πίστευε πραγ-
ματικά στον ειλικρινή και δημιουργικό διάλογο,
ήξερε να συνθέτει απόψεις και να δίνει γρήγορες
και αποτελεσματικές λύσεις. Την τιμητική πλα-
κέτα απένειμε στον κ. Άρη Μητσόπουλο, πατέρα
του αείμνηστου Υπουργού, ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Αναστασιάδης.
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Ετήσια Γενική Συνέλευση A&P (Andreou & Paraskevaides) Enterprises Ltd

Ανταγωνίζεται επιτυχώς 
στο νέο οικονομικό περιβάλλον

Π ραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 11 Ιου-
νίου 2014, στο ξενοδοχείο Londa στη
Λεμεσό, η Ετήσια Γενική Συνέλευση της

A&P (Andreou & Paraskevaides) Enterprises Ltd.
Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν μέτοχοι, επεν-
δυτές και φίλοι της Εταιρείας. 

Παραθέτουμε πιο κάτω την ομιλία της
Προέδρου κας Χριστίνας Παρασκευαΐδου 

Το έτος 2013 το λειτουργικό περιβάλλον του
Συγκροτήματος επηρεάστηκε αρνητικά λόγο της
κρίσης στον τραπεζικό τομέα και την μη δυνα-
τότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας να αντλεί
δανεισμό από τις διεθνείς αγορές με αποτέλε-
σμα την οικονομική στήριξη από την «Τρόικα».

Η αβεβαιότητα στην οικονομική κατάσταση της
Κύπρου, η περιορισμένη διαθέσιμη ρευστότητα,
η αναδιάρθρωση των μεγάλων Κυπριακών τρα-
πεζών και η επιβολή περιοριστικών μέτρων στις
τραπεζικές συναλλαγές έχει, μεταξύ άλλων,
επηρεάσει την ικανότητα διαφόρων εμπορικών
χρεωστών να αποπληρώσουν τα οφειλόμενα
προς το Συγκρότημα ποσά και έχουν μεταβάλει
το χρηματοοικονομικό περιβάλλον της Κύπρου
με αποτέλεσμα ο πιστωτικός κίνδυνος να αυξηθεί
σημαντικά.

Ο κύκλος εργασιών του Συγκροτήματος για
το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2013
ανήλθε στα 30 εκατομμύρια ευρώ εν σχέση με
37,6 εκατομμύρια ευρώ για το έτος που έληξε
στις 31 Δεκεμβρίου 2012. Η μείωση κατά 20%
οφείλεται, μεταξύ άλλων, στη μείωση της αγοράς
αεριούχων αναψυκτικών, τσαγιού και χυμών, την

εισαγωγή παράλληλων προϊόντων στην Κυπριακή
αγορά και στις αυξημένες παροχές. 

Η ζημιά του Συγκροτήματος μετά τη φορολογία
για το έτος 2013 ανήλθε σε 3,4 εκατομμύρια
ευρώ (ζημιά ανά μετοχή 1,85 σεντ του Ευρώ) σε
σύγκριση με 1,9 εκατομμύρια ευρώ (ζημιά ανά
μετοχή 1,03 σεντ του Ευρώ) για το έτος 2012.
Κύριος λόγος ήταν η αύξηση της ζημιάς από ερ-
γασίες από 2,7 εκατομμύρια ευρώ για το έτος

Η αναδιοργάνωση θα επιτρέψει
στο Συγκρότημα να μπορέσει

να ανταγωνίζεται επιτυχώς τον
εγχώριο ανταγωνισμό αλλά και

τις παράλληλες εισαγωγές
ποτών, που έχουν κατακλύσει

την Κυπριακή αγορά

38-39 - PEPSI_EUROKERDOS  6/16/14  1:14 PM  Page 38



Νέα εταιρειών

ΙΟΥΝΙΟΣ 2014  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 39

που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2012 σε ζημιά
3,8 εκατομμύρια ευρώ για το έτος που έληξε
στις 31 Δεκεμβρίου 2013. Η αύξηση της ζημιά
από εργασίες οφειλόταν, μεταξύ άλλων, στους
πιο κάτω παράγοντες: 

• Τη μείωση του μεικτού κέρδους λόγο μει-
ωμένων πωλήσεων και αυξημένων παροχών σε
πελάτες. Η μείωση του μεικτού κέρδους αντι-
σταθμίστηκε με την μείωση στα έξοδα πωλήσεων
και διανομής που, μεταξύ άλλων, οφείλονταν
στη μειωμένη πρόνοια για επισφαλείς χρεώστες
και τη μείωση διάφορων εξόδων

• Την κατά χάρη (ex gratia) πληρωμή απολυ-
θέντων υπαλλήλων

Για τους πιο πάνω λόγους το Διοικητικό Συμ-
βούλιο δεν θα εισηγηθεί στην Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση την παραχώρηση μερίσματος. 

Το 2014 προδιαγράφεται μια δύσκολη χρονιά
λόγο της περιορισμένης ρευστότητας στην αγο-
ρά, την αύξηση της ανεργίας και την συνεχόμενη
πίεση για μείωση των τιμών καταναλωτικών προ-
ϊόντων λόγο της μείωσης της αγοραστικής δύ-
ναμης των καταναλωτών. Επίσης, η πολιτικό –
οικονομική αστάθεια είναι ένας επιπρόσθετος
σημαντικός επιχειρηματικός κίνδυνος για το Συγ-

κρότημα. Το Συγκρότημα για να συνεχίσει να αν-
ταγωνίζεται επιτυχώς στο νέο οικονομικό περι-
βάλλον, όπως και στα προηγούμενα χρόνια, έχει
προσαρμόσει τη βραχυπρόθεσμη και μακροπρό-
θεσμη στρατηγική του αναλόγως. Έχει προχω-
ρήσει το 2013 σε διακοπή της παραγωγής προ-
ϊόντων του στην Κύπρο και σε σημαντική ανα-
διοργάνωση των τμημάτων πωλήσεων και δια-
νομής.

Ο στόχος της αναδιοργάνωσης ήταν πρωτί-
στως η μείωσης του κόστους ανά κιβώτιο ούτος
ώστε το Συγκρότημα να μπορέσει να ανταγωνί-
ζεται επιτυχώς τον εγχώριο ανταγωνισμό αλλά
και τις παράλληλες εισαγωγές ποτών, που έχουν
κατακλύσει την Κυπριακή αγορά.

Η σημαντική μείωση του κόστους ανά κιβώτιο
και η ισχυρή κεφαλαιουχική βάση του Συγκρο-
τήματος δίνουν στο Συγκρότημα τη δυνατότητα
να είναι ανταγωνιστικό στο νέο οικονομικό πε-
ριβάλλον.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου επι-
θυμώ να εκφράσω την εκτίμηση μας στη Διεύ-
θυνση και όλο το προσωπικό του Συγκροτήματος
για την αφοσίωση και σκληρή δουλειά που διε-
ξάγουν. 

Το 2014 προδιαγράφεται μια
δύσκολη χρονιά λόγο της

περιορισμένης ρευστότητας
στην αγορά, την αύξηση της
ανεργίας και τη μείωση των

τιμών καταναλωτικών
προϊόντων λόγο της μειωμένης

αγοραστικής δύναμης των
καταναλωτών
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Κοινωνική προσφορά της ΟΠΑΠ Κύπρου 

Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε πρόσφατα στο Ολυμπιακό Μέγαρο,
παρουσιάστηκε ο απολογισμός σημαντικών

δράσεων της ΟΠΑΠ Κύπρου στο πλαίσιο της κοι-
νωνικής της προσφοράς για το 2013. Ο Απολογι-
σμός του προγράμματος κοινωνικής προσφοράς
του Οργανισμού, έγινε παρουσία του Προέδρου
και Διευθύνοντος Συμβούλου της ΟΠΑΠ Α.Ε. κ.
Kamil Ziegler, του Διοικητικού Συμβουλίου της
ΟΠΑΠ Κύπρου και πολλών άλλων εκλεκτών προ-
σκεκλημένων, οι οποίοι έδωσαν το παρών τους
για να τιμήσουν το πλούσιο έργο Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης του Οργανισμού. 

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της
ΟΠΑΠ Α.Ε. στην ομιλία του, έκανε μια σύντομη
ιστορική αναδρομή της ΟΠΑΠ σε Ελλάδα και Κύ-
προ, αναφέροντας συγκεκριμένα ότι εδώ και 56
χρόνια ο Οργανισμός έχει μεγαλώσει και αναπτυχ-
θεί μαζί με τον Αθλητισμό και έχει δημιουργήσει
το μεγαλύτερο δίκτυο πωλήσεων στην Ελλάδα και
Κύπρο. “Ο Οργανισμός όμως, αποτελεί πλέον και
κάτι πολύ πιο σημαντικό: το μεγαλύτερο αρωγό
για την ελληνική και την κυπριακή κοινωνία. Μετά
από την αγορά του 33% του ΟΠΑΠ από την EMMA
DELTA, η εταιρεία είναι αποφασισμένη να αυξήσει
τον οικονομικό και τον κοινωνικό χαρακτήρα του
Οργανισμού και να ανεβάσει την αξία του ακόμη
περισσότερο. Όραμά του είναι η ΟΠΑΠ, σε Ελλάδα
και Κύπρο, να γίνει όχι μόνο πρότυπο επιχείρησης
αλλά και κοινωνικής προσφοράς. Στον τομέα της
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της, η ΟΠΑΠ πρό-
κειται να επικεντρωθεί περισσότερο στους πυλώ-
νες της Υγείας, του Αθλητισμού και σε ένα νέο
πυλώνα, αυτόν της Απασχόλησης”. Συνεχίζοντας
ο κ Ziegler τόνισε ότι “η δοκιμασία που περνάει
σήμερα η Κύπρος ήταν, για την ΟΠΑΠ, μια ευκαιρία
να συνεισφέρει στους ανθρώπους του τόπου ακόμη
περισσότερο. Το καθήκον μας για συμμετοχή στα
κοινά ήταν ακόμη πιο επιτακτικό ιδιαίτερα μέσα
σε αυτό το ασταθές και αβέβαιο οικονομικό περι-
βάλλον. Είμαστε πολύ περήφανοι που καταφέραμε
να προσφέρουμε ουσιαστική βοήθεια στην κυπρια-
κή κοινωνία και να ανταποδώσουμε την εμπιστο-
σύνη και την εκτίμηση που μας έχει δείξει όλα
αυτά τα χρόνια που δραστηριοποιούμαστε στο νη-
σί.” Προτεραιότητα για την ΟΠΑΠ Κύπρου τη χρο-
νιά που πέρασε ήταν να επικεντρωθεί με τις χο-
ρηγίες της στη στήριξη της νέας γενιάς αλλά και
της υγείας. Έτσι έθεσε ως προτεραιότητα την επι-
χορήγηση δωρεάν προγευμάτων στους μαθητές
των σχολείων της υπαίθρου, σε συνεργασία πάντα
με το Υπουργείο Παιδείας. 

Αξιοσημείωτη είναι όμως και η προσφορά του

Οργανισμού στον τομέα της Υγείας αφού οι χορη-
γίες στον τομέα αυτό αποτελούν το 53% του συ-
νολικού προϋπολογισμού του. Σημαντικές δράσεις
στον τομέα της Υγείας αποτελούν η χορηγία 8
υπερσύγχρονων μαστογράφων στο Υπουργείο
Υγείας, η προσφορά δωρεάν μαστογραφιών σε
όλες τις γυναίκες άνω των 50 ετών, αλλά και η
χορηγία του προγράμματος “Συμμαχία Ζωής” στο
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα για την ταυτοποίηση 8.000
νέων δειγμάτων μυελού των οστών. Τη στήριξη
της ΟΠΑΠ έχουν δεχθεί και οι Κύπριοι αθλητές
που ξεχωρίζουν στο εξωτερικό και βάζουν τη χώρα
στον παγκόσμιο χάρτη, με μεγαλύτερη επιτυχία
τα μετάλλια που εξασφαλίστηκαν στους Μεσογει-
ακούς αγώνες στη Μερσίνα της Τουρκίας. Σημαν-
τική ήταν επίσης η βοήθεια στη Σκηνή 018 του
ΘΟΚ έτσι ώστε να συνεχίσει την προσπάθειά της
για ανάπτυξη και εδραίωση της θεατρικής παιδείας
στην Κύπρο, στο Πολιτιστικό Τμήμα του Πανεπι-
στημίου Κύπρου και το Φεστιβάλ ‘Κύπρια’. Στον
τομέα του Περιβάλλοντος μέσα από μια συνεργασία
του Δήμου Έγκωμης και της ΟΠΑΠ Κύπρου μπήκαν

οι βάσεις για τη δημιουργία ενός πρότυπου πάρκου
στην καρδιά της Έγκωμης. Στη διάρκεια της εκ-
δήλωσης παρουσιάστηκε ένα εντυπωσιακό ολι-
γόλεπτο φιλμάκι με τις πιο σημαντικές εκδηλώσεις
κοινωνικής προσφοράς της χρονιάς ενώ μαθητές
των μουσικών σχολείων Λευκωσίας και Λεμεσού
με παραδοσιακή μουσική, χάρισαν μια νότα αισιο-
δοξίας και ελπίδας για το μέλλον.

TELETHON 2014 
Όπως και κάθε χρόνο το TELETHON, με σύν-

θημα “Ας μιλήσει η καρδιά μας” έχει ως σκοπό
την οικονομική στήριξη του Ινστιτούτου Νευρολο-
γίας και Γενετικής που ειδικεύεται στην ιατρική
περίθαλψη και θεραπεία των ασθενών που πά-
σχουν από νευρομυϊκές, γενετικές και άλλες ασθέ-
νειες. Μεγάλος χορηγός του TELETHON 2014
είναι για ακόμα μία χρονιά η ΟΠΑΠ Κύπρου και
στηρίζουν ξανά ο εκδοτικός οίκος ΔΙΑΣ και η τη-
λεόραση Sigma.

Εκτός από τη θερμή συμμετοχή του κόσμου που
αναμένεται μεγαλύτερη από ποτέ, φέτος, την εκ-
στρατεία στηρίζουν μεγάλα ονόματα του καλλιτε-
χνικού, ψυχαγωγικού και ενημερωτικού στερεώ-
ματος της Κύπρου: ο Χρύσανθος Τσουρούλης, η
Χριστιάνα Αριστοτέλους, η Κατερίνα Χριστοφίδου,
ο Ανδρέας Γεωργίου και η Βασιλική Χατζηαδάμου. 

O Γενικός Διευθυντής της ΟΠΑΠ Κύπρου, κ.
Μιχάλης Χειμώνας ανέφερε πόσο σημαντική είναι
η στήριξη αυτών των θεσμών, ιδιαίτερα τη δύσκολη
περίοδο που βιώνει το νησί μας. “Η αλληλεγγύη
και η συμπαράσταση”, ανέφερε, “προς θεσμούς
όπως το TELETHON δεν είναι απλώς ένδειξη φι-
λανθρωπίας, αλλά ανάγκη για την κοινωνία μας
που οφείλει να δείχνει το καλύτερό και πιο αν-
θρώπινό της πρόσωπο στους ανθρώπους που το
έχουν πραγματικά ανάγκη.” 
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Οι μεταβιβάσεις Οικογενειακών Επιχειρήσεων 
αποτελούν μεγάλη πρόκληση στην Ευρώπη

European Family Business (EFB) και
KPMG παρουσιάζουν το Φορολογικό Βαρό-
μετρο των Ευρωπαϊκών Οικογενειακών Επι-
χειρήσεων

• To Φορολογικό Βαρόμετρο των Ευρωπαϊκών
Οικογενειακών Επιχειρήσεων συγκρίνει σε 23
ευρωπαϊκές χώρες τη φορολογική μεταχείριση
της μεταβίβασης της οικογενειακής επιχείρησης
από γενεά σε γενεά.

• Η φορολογική μεταχείριση διαφέρει σημαν-
τικά σε όλη την Ευρώπη, με διαφορετικά επίπεδα
περιπλοκότητας και υποχρεώσεων.

• Το ενδεχόμενο φορολογικό βάρος σε επι-
χειρηματικές μεταβιβάσεις μέσα στην οικογένεια
θα μπορούσε να εμποδίσει τη μελλοντική ανά-
πτυξη και επένδυση.

Το Φορολογικό Βαρόμετρο EFB- KPMG δείχνει
ότι σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες οι κυβερνήσεις
επιβάλλουν φόρο όταν η οικογενειακή επιχείρηση
μεταβιβάζεται από γενεά σε γενεά. Πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες παρέχουν ελαφρύνσεις, παρόλα
αυτά αν κάποια εταιρεία δεν είναι προετοιμα-
σμένη, οι φορολογικές υποχρεώσεις μπορεί να
είναι σοβαρές. 

Οφειλόμενος Φόρος - διαδοχή μέσω κλη-
ρονομιάς

Από τις 23 χώρες που έλαβαν μέρος στην
έρευνα, οι 7 δεν επιβάλλουν φόρους, μεταξύ
των οποίων συγκαταλέγεται και η Κύπρος. Με
την προϋπόθεση ότι δεν εφαρμόζονται εξαιρέ-
σεις, η πιθανή φορολογική επιβάρυνση κυμαίνεται
από 0 ευρώ μέχρι 4 εκ. ευρώ Τα στοιχεία υπο-
γραμμίζουν τη σημασία της έγκαιρης προετοι-
μασίας, λόγω του ότι το φορολογικό τοπίο αλ-
λάζει δραματικά όταν οι φορολογικές απαλλαγές
λαμβάνονται υπόψη. Ορισμένες χώρες επιβάλ-
λουν υψηλές φορολογίες, αφού ακόμη και με τις
απαλλαγές το ποσό μπορεί να φτάσει το 1,5 εκ.
ευρώ.

Οφειλόμενος Φόρος – Διαδοχή λόγω αφυ-
πηρέτησης

Από τις 23 χώρες που συμμετείχαν στην έρευ-
να, οι 6 δεν επιβάλλουν φόρους. Όπως και πιο
πάνω, στις 6 χώρες περιλαμβάνεται και η Κύ-
προς. Με την προϋπόθεση ότι δεν εφαρμόζονται
ελαφρύνσεις, η πιθανή φορολογική επιβάρυνση
μπορεί να είναι σημαντική, αφού 4 χώρες επι-
βάλλουν φορολογία μεταξύ 2,8 ευρώ - 4,2 εκ.
ευρώ κατά τη μεταβίβαση της επιχείρησης. Αν
θεωρήσουμε ότι εφαρμόζονται ελαφρύνσεις,

προκύπτουν σημαντικές αλλαγές - 13 χώρες
δεν επιβάλλουν φόρο, αλλά οι πρώτες 6 συνε-
χίζουν να εισπράττουν ένα συγκριτικά υψηλό πο-
σό μεταξύ 0,3 εκ. ευρώ και 1,5 εκ. ευρώ. 

Η μεταβίβαση της οικογενειακής επιχεί-
ρησης στην Ευρώπη αποτελεί μεγάλη πρό-
κληση:

Σύμφωνα με την έρευνα, οι οικογενειακές επι-
χειρήσεις μπορεί να αντιμετωπίσουν δυσκολίες
εάν επιθυμούν να συνεχίσει η οικογένεια να δι-
ευθύνει την επιχείρηση. Η μεταβίβαση της επι-
χείρησης δεν δημιουργεί ρευστότητα ούτε στην
οικογενειακή επιχείρηση ούτε στα μέλη της οι-
κογένειας. Τα κεφάλαια για να αποπληρωθεί η
φορολογική επιβάρυνση πρέπει να βρεθούν από
άλλες πηγές. Αυτή η πραγματικότητα μπορεί να
βλάψει τη μελλοντική ανάπτυξη και δυνατότητα
επένδυσης μιας επιχείρησης.

Η διαφορετική φορολογική μεταχείριση μεταξύ
κληρονομιάς και αφυπηρέτησης είναι ενδιαφέ-
ρουσα και τέτοιες διαφορές στις πολιτικές μπο-
ρεί να οδηγήσουν σε αλλαγές στις συμπεριφορές
των οικογενειών. Για παράδειγμα, οι ηγέτες των
οικογενειακών επιχειρήσεων μπορεί να διατη-
ρούν τον έλεγχο της επιχείρησης για φορολο-
γικούς λόγους, κάτι που ίσως να ταλαιπωρεί την
επόμενη γενεά και να αποτελεί εμπόδιο στην
ανάπτυξη της επιχείρησης.

Το Φορολογικό Βαρόμετρο για τις Ευρωπαϊκές
Οικογενειακές Επιχειρήσεις βασίζεται σε ευρή-

ματα 23 χωρών οι οποίες διενήργησαν μια φο-
ρολογική αξιολόγηση για την Oakwood, (μια οι-
κογενειακή επιχείρηση αξίας 10 εκ. ευρώ) βα-
σισμένη σε δυο σενάρια. Το πρώτο σενάριο εξέ-
τασε το φορολογικό αντίκτυπο της μεταβίβασης
της επιχείρησης σε μέλη της οικογένειας λόγω
κληρονομιάς και λόγω αφυπηρέτησης. Κάθε χώ-
ρα που συμμετείχε είχε δυο σενάρια και ένα
ερωτηματολόγιο να συμπληρώσει παρέχοντας
λεπτομέρειες για το κάθε ένα από αυτά. 

KPMG αρωγός για τη συμμετοχή των μα-
θητών στο European Youth Parliament

Η KPMG πιστή στις αξίες του Διεθνούς Οίκου
και στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύ-
νης, προσέφερε χορηγία σε 3 μαθητές του σχο-
λείου Falcon για να αντιπροσωπεύσουν τη χώρα
μας στο European Youth Parliament (EYP). 

Το EYP είναι Ευρωπαϊκός ανεξάρτητος θεσμός
που απευθύνεται αποκλειστικά στους νέους της
Ευρώπης, προάγοντας την ελευθερία της σκέψης
και της έκφρασης. Όπως κάθε χρόνο, έτσι και
φέτος, νέοι από διάφορες χώρες μέσα από εκ-
δηλώσεις που έγιναν, είχαν την ευκαιρία τόσο
σε εθνικό όσο και ευρωπαϊκό επίπεδο και μέσα
από δομημένες συζητήσεις να εκφράσουν τους
προβληματισμούς και τις απόψεις τους για θέ-
ματα που τους αφορούν. Τα αποτελέσματα των
συζητήσεων καταλήγουν σε αποφάσεις που μπο-
ρούν ακόμα να φτάσουν μέχρι και το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. 

Φέτος, στο 75ον Διεθνές Συνέδριο που έγινε
τον Μάρτιο στη Ρήγα της Λετονίας, την Κύπρο
εκπροσώπησαν επάξια, 6 μαθητές ηλικίας 17
χρόνων. Εκεί συναντήθηκαν με 200 άλλα παιδιά
από την υπόλοιπη Ευρώπη και για δέκα ημέρες
μέσα από διάφορες συζητήσεις, παρουσιάσεις
και ψηφίσματα, κατέληξαν σε συγκεκριμένα συμ-
περάσματα και ψηφίσματα.

Πέραν όμως από την ίδια την εμπειρία της
συμμετοχής στο συνέδριο, οι νέοι μας είχαν την
ευκαιρία να έλθουν σε επαφή με άλλα παιδιά
της ηλικίας τους, να γνωρίσουν νέες κουλτούρες
και να διαπιστώσουν από κοντά ότι τα πράγματα
που ενώνουν τους ανθρώπους είναι πολύ πε-
ρισσότερα από αυτά που τυχόν τους χωρίζουν.

Το ταξίδι, σύμφωνα με τους συμμετέχοντες,
τους έδωσε την ευκαιρία να αποκτήσουν απί-
στευτες εμπειρίες και γνώσεις και να κάνουν
νέους φίλους με του οποίους μοιράζονται τα ίδια
όνειρα και προβληματισμούς για το μέλλον.
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Περισσότερη διαφάνεια
και λογοδοσία στις πρακτικές

διαβούλευσης (lobbying) ζητά η ΕΕ
Ο ι παγκόσμιες τάσεις στον τομέα της

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ),
όπως η ευημερία των εργαζομένων και

τα δικαιώματα τους, καθώς και η έλλειψη φυσι-
κών πόρων, σε συνδυασμό με τις τεχνολογικές
καινοτομίες, έχουν οδηγήσει σε μια νέα σειρά
απαιτήσεων από τα ενδιαφερόμενα μέρη. Σήμε-
ρα, τα ενδιαφερόμενα μέρη απαιτούν όχι μόνο

βιώσιμα προϊόντα και/ή
υπηρεσίες, αλλά απαιτούν
επίσης μεγαλύτερη διαφά-
νεια και λογοδοσία από τις
επιχειρήσεις σε σχέση με
τον τρόπο που διεξάγουν
τις καθημερινές εργασίες
τους και τους τρόπους με
τους οποίους επηρεάζουν
τη λήψη δημόσιων αποφά-
σεων. Πολλές μελέτες
έχουν αποδείξει ότι οι επι-
χειρήσεις που λειτουργούν
ηθικά τείνουν να είναι πιο
επικερδής μακροπρόθε-

σμα, ως εκ τούτου, περισσότεροι μέτοχοι επι-
λέγουν πλέον να επενδύσουν τα χρήματά τους
σε εταιρείες που λειτουργούν ηθικά.

Λόγω του ότι οι μεγάλες εταιρείες, οι οποίες
δραστηριοποιούνται σε διεθνές επίπεδο έχουν
συμφέροντα στη νομοθεσία που ψηφίζετε από
την ΕΕ, ο εταιρικός τομέας ασκεί σημαντική επιρ-
ροή στην τελική μορφή των πολιτικών και νομο-
θεσιών της ΕΕ. Ενώ η διαβούλευση (lobbying)
είναι μια νόμιμη δραστηριότητα μέσα σε μια δη-
μοκρατική κοινωνία, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία
στο ότι ορισμένες δραστηριότητες lobbying δεν
είναι καθόλου διαφανής. Ως επί το πλείστον,
όταν μια εταιρεία δεν παρέχει διαφάνεια σε ότι
αφορά τις δραστηριότητες της και τις διαβου-
λεύσεις που έχει με πολιτικούς και φορείς λή-
ψεις αποφάσεων, δεν μπορεί να είναι ηθική. 

Έτσι, στις 15 Απριλίου 2014 το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο ενέκρινε μια μεταρρύθμιση με σκοπό
την ενίσχυση της εταιρικής λογοδοσίας και της
διαφάνειας όσον αφορά τη γνωστοποίηση των
μη χρηματοπιστωτικών πληροφοριών από μεγά-
λες εταιρείες και ομίλους. Σύμφωνα με τη νέα
νομοθεσία, οι εταιρείες θα πρέπει να δημοσιο-

ποιούν πληροφορίες σχετικά με τις πολιτικές,
τους κινδύνους και τα αποτελέσματα τους, που
αφορούν θέματα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και
εργασιακά που σχετίζονται με το σεβασμό των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τα ζητήματα καταπο-
λέμησης της διαφθοράς και της δωροδοκίας.

Ιδιαίτερα χαρούμενος για αυτή τη μεταρρύθ-
μιση ήταν ο Εισηγητής του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για την ΕΚΕ Richard Howitt (ευρωβου-
λευτής), ο οποίος σημείωσε ότι η απόφαση αυτή
αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την «ολο-
κληρωμένη διαφάνεια στις υποβολές εκθέσεων
αειφορίας» από τις επιχειρήσεις σε όλο τον κό-
σμο. Όπως δήλωσε, “απαιτώντας από τις εται-
ρείες τέτοιου είδους πληροφορίες...η Ευρώπη
στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα προς τον υπόλοιπο
κόσμο και προωθεί παγκόσμια την ολοκληρωμένη
αναφορά και λογοδοσία στις υποβολές εκθέσεων
αειφορίας».

Όπως σημειώθηκε στο Παγκόσμιο Σύμφωνο
του ΟΗΕ και του SustainAbility το 2004, «Η δια-
φάνεια θα είναι πάντα περιορισμένη από τους
περιορισμούς του νόμου και τις εμπορικές απαι-
τήσεις εμπιστευτικότητας, αλλά, ακόμη και οι
καλύτερες εταιρείες θα μπορούσαν να κάνουν
περισσότερα για να καταστήσουν σαφείς τις πο-
λιτικές τους θέσεις σχετικά με βασικά θέματα».
Παρά το γεγονός ότι οι νέοι κανόνες θα ισχύουν
μόνο για τις μεγάλες επιχειρήσεις με περισσό-

τερους από 500 εργαζόμενους, οι εταιρείες αυ-
τές θα πρέπει να δημοσιοποιούν συνοπτικές και
χρήσιμες πληροφορίες που θα είναι αναγκαίες
για την κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων,
τη θέση και τον αντίκτυπο των δραστηριοτήτων
τους. «Σίγουρα, υπάρχουν αδυναμίες [στη νο-
μοθεσία]. Είναι ένας συμβιβασμός. Αλλά είναι
το σημείο καμπής για τη μη-χρηματοοικονομική
πληροφόρηση», δήλωσε ο Francois Passant από
το Eurosif. 

Πράγματι, η νέα νομοθεσία της ΕΕ θα βοηθήσει
τους επενδυτές να διαχωρίζουν ποιες εταιρείες
είναι καλοί εταιρικοί πολίτες, καθώς επίσης θα
επιτρέψει τόσο στους μετόχους όσο και στα εν-
διαφερόμενα μέρη να έχουν πρόσβαση σε ση-
μαντικές πληροφορίες που θα τους βοηθήσουν
να αξιολογήσουν τη βιωσιμότητα των δραστη-
ριοτήτων των εταιρειών. Εκτός από αυτό, μεγα-
λύτερη διαφάνεια και λογοδοσία για τις δραστη-
ριότητες lobbying θα βοηθήσει τις επιχειρήσεις
από τυχόν επιχειρηματικούς κινδύνους.

Εν κατακλείδι, αξίζει να σημειωθεί ότι το Τε-
χνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου μέσο της Αναπλ.
Καθ. Μαρία Κραμβιά-Καπαρδή είναι ένας από
τους 17 εταίρους, σε ένα έργο το οποίο χρημα-
τοδοτείται από την ΕΕ με σκοπό τη διαφάνεια
στη διαβούλευση.

Η έκθεση για το έργο Lobbying αναμένεται
να διατεθεί στο τέλος του έτους.

Της Χριστίνας
Νεοφυτίδου

Επιστημονικού
Συνεργάτη στο
Τεχνολογικό
Πανεπιστήμιο Κύπρου
και συνεργάτη της
Διεθνούς Διαφάνειας-
Κύπρος.
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Στα 9.8 δισ. ευρώ τα έσοδα

στα πρωταθλήματα της Ευρώπης

Αύξηση κατά 5% και σε πραγματικούς αριθμούς στα 9.8 δισ. ευρώ
ανήλθαν τα έσοδα στα 5 κορυφαία πρωταθλήματα της Ευρώπης (Βρε-
τανίας, Γερμανίας, Ισπανίας, Ιταλίας και Γαλλίας) κατά το 2012-13.
Αυτό προκύπτει από τα ευρήματα της ετήσιας ανασκόπησης «Annual
Review of Football Finance» την οποία διενεργεί η Deloitte. Η ανασκόπηση
της Deloitte που γίνεται για 23η συνεχόμενη χρονιά παρουσιάστηκε σε
δημοσιογραφική διάσκεψη και έγινε στο Λονδίνο. Στην πρωτοποριακή
αυτή έρευνα παρουσιάζονται αναλύσεις και σχόλια από ειδικούς της
Deloitte για τα οικονομικά των Ευρωπαϊκών ποδοσφαιρικών συλλόγων
της περιόδου 2012/13, σε συσχετισμό με το σημερινό αβέβαιο και τα-
ραχώδες οικονομικό περιβάλλον και τις προκλήσεις που προκύπτουν
απ’ αυτό. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, τα «πέντε κο-
ρυφαία» ευρωπαϊκά πρωταθλήματα (Bundesliga, La Liga, Ligue 1, Premier
League και Serie A) παρουσίασαν αύξηση στα έσοδά τους κατά 5% φτά-
νοντας τα 9,8 δισ. ευρώ το 2012/13. Αυτό έδωσε ώθηση στα συνολικά
έσοδα της ευρωπαϊκής αγοράς ποδοσφαίρου με αποτέλεσμα να αυξη-
θούν κατά 2% και να ανέλθουν στα 19,9 δισ. ευρώ. Η Premier League
παραμένει, με σημαντική διαφορά, ο παγκόσμιος ηγέτης στο ποδόσφαιρο,
αφού παρουσίασε αύξηση εσόδων κατά £165εκ. (7%), υπερβαίνοντας
τα £2,5δισ. (2,9 δισ. ευρώ) το 2012/13. Άνω του 60% της αύξησης
αποδίδεται στις δυο ομάδες του Μάντσεστερ, καθώς και την Λίβερπουλ.
Σε ευρώ, η υποτίμηση της στερλίνας σημαίνει ότι η διαφορά σε σχέση
με την πλησιέστερη αντίπαλο, τη Γερμανική Bundesliga, μειώθηκε στα
928εκ. ευρώ. Σ’ ένα ακόμη εντυπωσιακό έτος η Bundesliga εδραίωσε
τη δεύτερη θέση στην Ευρώπη και ξεπέρασε τα 2 δισ. ευρώ για πρώτη
φορά. Το σύνολο των εσόδων αυξήθηκε κατά 146εκ. ευρώ (8%) φτά-
νοντας τα 2.018εκ. ευρώ το 2012/13, με περισσότερο από το 80% της
αύξησης αυτής να προέρχεται από τις αγωνιστικές επιτυχίες της Μπά-
γερν Μονάχου και της Μπορούσια Ντόρτμουντ. Η διαφορά μεταξύ της
Bundesliga και της ισπανικής La Liga αυξήθηκε στα 159εκ. ευρώ, παρά
το γεγονός ότι τα συνολικά έσοδα της τελευταίας άγγιξαν τα 1.859εκ.
ευρώ το 2012/13. Αντίθετα με την τάση των προηγούμενων χρόνων, η
αύξηση των 77εκ. ευρώ δεν προέρχεται από τη Ρεάλ Μαδρίτης και τη
Μπαρτσελόνα, οι οποίες αθροιστικά πέτυχαν μόνο μια μικρή αύξηση
εσόδων ύψους 6εκ. ευρώ. Η αύξηση αποδίδεται κυρίως, στα έσοδα που
προήλθαν από τις νέες και βελτιωμένες συμφωνίες δικαιωμάτων ρα-
διοτηλεοπτικής κάλυψης που πέτυχαν οι άλλες ομάδες, μαζί με τις βελ-
τιωμένες επιδόσεις των ισπανικών ομίλων στο Champions League. Για
περισσότερες πληροφορίες : www.deloitte.co.uk/sportsbusinessgroup

Οι 1.000 πιο πλούσιοι στη Βρετανία

είναι πλουσιότεροι από ποτέ!

Οι 1.000 πιο πλούσιοι άνθρωποι στη Βρετανία είναι φέτος πλουσιό-
τεροι από ποτέ, με συνολικό πλούτο 520 δισεκατομμυρίων λιρών, δηλαδή
αυξημένο κατά 15,4% σε σχέση με πέρυσι, που αντιστοιχεί στο εν τρίτον
του ΑΕΠ της χώρας, σύμφωνα με τον κατάλογο που δημοσιεύτηκε στους
Sunday Times. «Ποτέ δεν έχω δει τόσο θεαματική αύξηση», δήλωσε ο
Φίλιπ Μπέρεσφορντ που καταρτίζει τον κατάλογο αυτόν κάθε χρόνο
από το 1989. Ο συνολικός πλούτος των 1.000 πλουσιοτέρων ανθρώπων
στη Βρετανία σχεδόν διπλασιάστηκε από το 2009, όταν, μεσούσης της
χρηματοπιστωτικής κρίσης, είχε αποτιμηθεί σε 258 δισεκατομμύρια
λίρες. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στη Βρετανία, ένας δείκτης που χρησιμο-
ποιείται για να προσδιορίσει το μέσο όριο πλούτου του πληθυσμού,
είναι, αντίθετα φέτος σε πολύ χαμηλότερο επίπεδο από εκείνο του
2008 και δεν αναμένεται να το ξεπεράσει πριν από το 2017, σύμφωνα
με τα στοιχεία που δόθηκαν στη δημοσιότητα στις αρχές του Μαΐου.
Για να ελπίζει κανείς να συμπεριληφθεί στον κατάλογο των «1.000»,
στην πρώτη θέση του οποίου βρίσκονται οι αδελφοί Γκόπισαντ και
Σρίσαντ Χιντούζα με 11,9 δισεκατομμύρια λίρες, πρέπει να διαθέτει
τουλάχιστον 85 δισεκατομμύρια λίρες, έναντι 80 δισεκατομμυρίων το
2008 και πριν από το ξέσπασμα της παγκόσμιας κρίσης. Όπως αναφέρει
το ΑΜΠΕ, νέες αφίξεις αποτελούν οι Σαμ και Νταν Χάουζερ, οι δημιουργοί
του Grand Theft Auto και τέσσερις από τους δημιουργούς του Candy
Crush Saga. Σύμφωνα με έρευνα που δόθηκε στη δημοσιότητα, η Βρε-
τανία διαθέτει τη μεγαλύτερη συγκέντρωση δισεκατομμυριούχων ανά
κάτοικο στον κόσμο, με 104 δισεκατομμυριούχους (σε στερλίνες).

Νέα εποχή

για τη cdbbank 
Η cdbbank ανακοινώνει με ευχαρίστηση ότι υπεγράφη με επιτυχία
συμφωνία για τη σημαντική αύξηση του κεφαλαίου της με την οποία εν-
δυναμώνεται η κεφαλαιακή της βάση. Οι υφιστάμενοι μέτοχοι έχουν

συμφωνήσει να αναλάβουν
πλήρως το δικό τους μερίδιο
στη νέα μετοχική κατανομή και
ένα συγκρότημα επενδυτών

από το χώρο των χρηματο-οικονομικών υπηρεσιών (επενδυτικές και
εμπορικές τραπεζικές εργασίες), Ρωσικής εθνικότητας, με παγκόσμιες
δραστηριότητες, επίσης καθίσταται μέτοχος της τράπεζας. Στις 10 Ιου-
νίου 2014, οι υφιστάμενοι και οι νέοι επενδυτές της cdbbank υπέγραψαν
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όλες τις σχετικές συμφωνίες, τα δε χρήματα για την αύξηση του κε-
φαλαίου έχουν ήδη καταβληθεί σε ειδικό λογαριασμό στην cdbbank.
Για την υλοποίηση των συμφωνιών παραμένει η εξασφάλιση των θεσμικών
εγκρίσεων από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και την Επιτροπή
Προστασίας του Ανταγωνισμού. Σημαντικά οικονομικά σημεία: 
• Δείκτης βασικών ιδίων κεφαλαίων μετά τη νέα επένδυση: 10% 
• Λειτουργικό Κέρδος Συγκροτήματος πριν τις προβλέψεις σύμφωνα
με τους Διευθυντικούς Λογαριασμούς έως τον Απρίλιο 2014: 2.9 εκ.
ευρώ.
• Δείκτης δαπανών προς έσοδα: μειώνεται από 116% το Δεκέμβριο
2012 σε 45% τον Απρίλιο 2014
Ο Πρόεδρος της Τράπεζας, δήλωσε: «Πρόκειται για σημαίνοντα ψήφο
εμπιστοσύνης των υφιστάμενων και των νέων μετόχων για την τράπεζα
μας, την Κυπριακή οικονομία και επίσης, ως προς τις πρόσφατες προ-
σπάθειες της Κυβέρνησης και της Κεντρικής Τράπεζας για την επανα-
τοποθέτηση της οικονομίας σε μια πιο υγιή βάση. Προσβλέπουμε σε
στενή συνεργασία με τους νέους μας επενδυτές και άλλους συνεργάτες
(stakeholders) με σκοπό τη δημιουργία επιπρόσθετης αξίας για τους
πελάτες μας. Με την ευκαιρία αυτή, η cdbbank επιθυμεί να εκφράσει
προς τους πελάτες και το προσωπικό της την ειλικρινή της εκτίμηση
για την εμπιστοσύνη και τη συνεχή συμπαράσταση που επέδειξαν προς
τον οργανισμό εν μέσω του ιδιαίτερα δύσκολου οικονομικού περιβάλ-
λοντος που βιώνει η χώρα μας».

To καλύτερο Ξυνιστέρι

της Κύπρου
Πρώτο μεταξύ όλων των κρασιών από την ποικιλία
Ξυνιστέρι, αναδείχθηκε ο λευκός ξηρός οίνος Ξυνιστέρι
της ΚΕΟ στο Διαγωνισμό Οινοπαραγωγών Κύπρου. Η
κριτική επιτροπή, η οποία βαθμολόγησε όλα τα κρασιά
βάση των κανονισμών του Διεθνούς Οργανισμού Αμ-
πέλου και Οίνου, απένειμε χρυσό μετάλλιο στο Ξυνι-
στέρι ΚΕΟ σοδειάς 2013. Το συγκεκριμένο κρασί έλαβε
και την ειδική διάκριση υψηλότερης βαθμολογίας από
όλα τα κρασιά της Κυπριακής αυτής ποικιλίας σταφυ-
λιού. Στον ίδιο διαγωνισμό, με αργυρό μετάλλιο και με
την υψηλότερη βαθμολογία από όλα τα ροζέ κρασιά
που έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό, διακρίθηκε το ΚΤΗ-
ΜΑ ΚΕΟ Ροζέ (Cabernet Sauvignon - Sauvignon Blanc).
Μεγάλη τιμή για την εταιρεία είναι και το χρυσό με-
τάλλιο που απονεμήθηκε και στην Κουμανδαρία St.John,
το μοναδικό αυτό κρασί που τιμά την Κύπρο και διεθνώς. 

Κίνα και Ρωσία κατέληξαν

σε συμφωνία για το φυσικό αέριο 
Στη συμφωνία που επιδίωκε με την Κίνα κατέληξε η ρωσική Gazprom
για το φυσικό αέριο, η οποία και υπεγράφη στη Σανγκάη. Οι δύο πλευρές
επιδίωκαν τη συμφωνία εδώ και περίπου μία δεκαετία αλλά είχαν δυ-
σκολευτεί να καταλήξουν λόγω διαφοράς για την τιμή. Η συμφωνία θε-
ωρείται ότι προβλέπει την παράδοση 38 δισ. κυβικών μέτρων φυσικού
αερίου κάθε χρόνο μέσω νέου αγωγού. Σύμφωνα με το όσα είχαν ανα-
φερθεί μέχρι στιγμής ανεπίσημα, η συμφωνία μεταξύ Gazprom και κι-
νεζικής CNPC έχει διάρκεια 30 ετών και η αξία της φέρεται να κυμαίνεται
γύρω στα 400 δισ. δολάρια. Ο ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν είχε
πάει στη Σανγκάη για διήμερη επίσκεψη, από την οποία και πολλοί πε-

ρίμεναν το κλείσιμο της συμφωνίας. Χάρη σε αυτήν, η ρωσική Gazprom
μπορεί να αξιοποιήσει τεράστια κοιτάσματα φυσικού αερίου στην ανα-
τολική Σιβηρία που είναι πολύ μακριά από την αγορά της Ευρώπης.

Παγκόσμιο Κύπελλο

εν πτήση
Οι επιβάτες στα αεροσκάφη της Etihad Airways, του εθνικού αερο-
μεταφορέα των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, θα μπορούν να απο-
λαμβάνουν ζωντανά όλους τους αγώνες του Παγκοσμίου Κυπέλλου
2014 της FIFA, κατά τη διάρκεια των πτήσεων μακρινών αποστάσεων,
καθ’ όλη τη διάρκεια διεξαγωγής της διοργάνωσης, της μεγαλύτερης
γιορτής του ποδοσφαίρου. Και τα 64 παιχνίδια θα μεταδοθούν ζωντανά
στα 30,000 πόδια, στο σύγχρονο στόλο ευρείας ατράκτου της εταιρείας
από την IMG Media, χρησιμοποιώντας το state-of-the-art διαδραστικό
σύστημα ψυχαγωγίας εν πτήση της Etihad Airways, E-box, τεχνολογίας
Panasonic. Οι οθόνες E-box έχουν εγκατασταθεί στις θέσεις όλων των
κατηγοριών καμπίνας - Πρώτη, Διακεκριμένη και Οικονομική – έτσι ώστε
κανένας οπαδός του ποδοσφαίρου να μην χάσει κανένα γκολ της διορ-
γάνωσης.  Ο Peter Baumgartner, Γενικός Εμπορικός Διευθυντής της
Etihad Airways, δήλωσε: «Το Παγκόσμιο Κύπελλο της FIFA είναι το με-
γαλύτερο και πιο συναρπαστικό αθλητικό γεγονός στον κόσμο, και είμαι
πανευτυχής που οι επισκέπτες μας είναι σε θέση να παρακολουθήσουν
κάθε αγώνα, καθώς πετάνε μαζί μας σε μακρινούς προορισμούς, είτε
για επαγγελματικούς σκοπούς είτε για ψυχαγωγία. Ελπίζω πως θα απο-
λαύσουν κάθε στιγμή της ποδοσφαιρικής δράσης, βιώνοντας παράλληλα
τη φιλοξενία της Etihad Airways».
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Και στη Μαρίνα Λεμεσού

το ΑΛΦΑΜΕΓΑ

Από τον νέο προορισμό της Λεμεσού, τη Limassol Marina, δεν θα
μπορούσαν να λείπουν οι πρώτες κυπριακές υπεραγορές ΑΛΦΑΜΕΓΑ.
Το ΑΛΦΑΜΕΓΑ CONVENIENCE, το 11ο κατάστημα της κυπριακής αλυ-
σίδας, ανοίγει τις πύλες του την πρώτη εβδομάδα του Ιουλίου, αποτε-
λώντας έτσι την ιδανική επιλογή για τα καθημερινά ψώνια. Το ΑΛΦΑΜΕΓΑ
CONVENIENCE θα εξυπηρετεί τις άμεσες ανάγκες των κατοίκων και

επισκεπτών της Μαρίνας. Πα-
ράλληλα θα τροφοδοτεί τα σκά-
φη, τα πληρώματα και τους του-
ρίστες, μένοντας ανοικτό μέχρι

αργά το βράδυ. Το κατάστημα καλύπτει χώρο 200 τ.μ. και είναι προ-
σαρμοσμένο στην αρχιτεκτονική της μαρίνας, ενώ θα προσφέρει delivery
και online παραγγελίες. Σε μια περίοδο ύφεσης, οι υπεραγορές ΑΛΦΑ-
ΜΕΓΑ συνεχίζουν να εφαρμόζουν το έντονο αναπτυξιακό τους πρό-
γραμμα, να δημιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης, ώθηση στην αγορά
και προϋποθέσεις επανεκκίνησης της οικονομίας. Ο κ. Γιώργος Θεο-
δότου, διευθυντής marketing των υπεραγορών ΑΛΦΑΜΕΓΑ, δήλωσε
σχετικά: «Οι επισκέπτες και οι κάτοικοι της Μαρίνας Λεμεσού μπορούν
να εμπιστεύονται το όνομα ΑΛΦΑΜΕΓΑ για τις καθημερινές τους ανάγ-
κες. Επενδύουμε στην προοπτική της χώρας εγκαινιάζοντας το 11ο
μας κατάστημα και είμαστε παρόντες εκεί που οι καταναλωτές απαιτούν
ποιότητα και αξιοπιστία». Τα ΑΛΦΑΜΕΓΑ είναι ο προορισμός για όλους,
τώρα και στη Μαρίνα Λεμεσού!

Νέο Προεδρείο

στην ΟΕΒ 
Μετά την ανάληψη των καθηκόντων του ο
νεοεκλεγμένος Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ερ-
γοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ), κ. Χρίστος Μι-
χαηλίδης, προέβη σε διορισμό Προεδρείου με
στόχο την ουσιαστική και άμεση στήριξη των με-
λών της ΟΕΒ για αντιμετώπιση της κρίσης και
εξεύρεση λύσεων στα πολλαπλά προβλήματα

που αντιμετωπίζουν. Το νεοσύστατο Προεδρείο αποτελείται από τους:
κ. Χρίστο Μιχαηλίδη - Πρόεδρο
κ. Σώτο Λοή - Αναπληρωτή Πρόεδρο
κ. Χρίστο Παπαέλληνα - Αντιπρόεδρο
κ. Κυριάκο Κόκκινο - Αντιπρόεδρο
κ. Λούη Λοΐζου - Αντιπρόεδρο
κ. Τάσο Αναστασίου - Αντιπρόεδρο
κ. Φίλιο Ζαχαριάδη - Τέως Πρόεδρο 
κ. Μιχάλη Πήλικο - Γενικό Διευθυντή
Ως σύμβουλοι του κ. Μιχαηλίδη ορίστηκαν οι Δρ. Ανδρέας Πίττας, κ.
Φίλιος Ζαχαριάδης, κ. Βύρων Κρανιδιώτης, κ. Λάκης Τοφαρίδης και κα
Δήμητρα Καραντώκη.

Στους 5 φιναλίστ European Quality Leader

2013 ο κ. Γιώργος Ιεροδιακόνου
Ο Γενικός Διευθυντής της Φώτος Φωτιάδης Ζυθοβιομηχανία κ. Γιώργος
Ιεροδιακόνου βρίσκεται ανάμεσα στους πέντε φιναλίστ που διεκδικούν
το πανευρωπαϊκό βραβείο «European Quality Leader 2013» του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Ποιότητας (EOQ). Ο κ. Ιεροδιακόνου, ο οποίος εκ-

προσωπεί την Κύπρο μετά από απόφαση του Κυπριακού Συνδέσμου
Ποιότητας, επελέγη ανάμεσα σε υποψηφίους από όλες τις χώρες της
Ευρώπης στην τελική πεντάδα από την ειδική επιτροπή αξιολόγησης.
Η επιλογή αυτή αναβαθμίζει την εικόνα της Κυπριακής βιομηχανίας σε
Ευρωπαϊκό επίπεδο, εφόσον πρόκειται για κορυφαίο και ιδιαίτερα αξιό-
πιστο θεσμό, που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον ολόκληρου του βιομη-
χανικού κόσμου της Ευρώπης. Ο «Quality Leader» είναι ένας ετήσιος
θεσμός που καθιερώθηκε από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Ποιότητας
(EOQ) και ανακηρύσσεται κάθε χρόνο από τους Εθνικούς Αντιπροσώπους
των 33 ευρωπαϊκών κρατών μελών του Οργανισμού. Οι υποψήφιοι για
το Quality Leader Award κατέχουν ηγετική θέση σε επιχειρηματικούς
οργανισμούς, τους οποίους επιτυγχάνουν να κατευθύνουν στην επιτυχία
για κάθε κατηγορία συμμετοχών (stakeholder). Η επιτυχία αυτή κατακτάται
χάρη στην αποτελεσματική ηγεσία, αλλά και τις αλλαγές και διαδικασιών
ποιότητας που εφαρμόζει μέσω της ομάδας που διοικεί άμεσα.

“Άγριες διαθέσεις” δημιούργησε

η A.I. Motokinisi Group 
Με μια εντυπωσιακή εκδήλωση την οποία παρουσίαζαν οι Γιώργος
Ρούσσος και Άντρη Καραντώνη, η A.I. Motokinisi Group έδωσε την ευ-
καιρία στους ‘τολμηρούς’ fans της Porsche να ανακαλύψουν το νέο
θηρίο του θρυλικού brand που ακούει στο όνομα Porsche Macan. Αν
και τα βλέμματα, η προσοχή και όλα τα φώτα ήταν στραμμένα στο εν-
τυπωσιακό νέο μοντέλο της Porsche, η βραδιά επίσης περιλάμβανε
μουσική, cocktails και ένα φαντασμαγορικό projection mapping show.
Πολλοί επισκέπτες που λατρεύουν την περιπέτεια έδωσαν το παρών
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τους στην εκδήλωση για να ζήσουν στο ζενίθ τη νέα οδηγική εμπειρία
που προσφέρει το εντυπωσιακό αυτό μοντέλο το οποίο ανεβάζει ακόμα
πιο πολύ τον πήχη και δημιουργεί μια νέα κατηγορία: Ένα sport SUV,
το μοναδικό στον κόσμο, με αξεπέραστες επιδόσεις και μοναδική πο-
λυτέλεια. Το Porsche Macan, που στα ινδονησιακά σημαίνει ‘τίγρης’,
είναι ένα άγριο θηρίο που συνδυάζει την εξωτική ομορφιά με την ευελιξία
και το δυναμισμό του αιλουροειδούς. Οι πετρελαιοκίνητοι, βενζινοκίνητοι
και V6 bi-turbo κινητήρες του Porsche Macan προκαλούν έκπληξη και
θαυμασμό ενώ η πρόσφατη έκδοση του συστήματος μόνιμης τετρακί-
νησης Porsche Traction Management καθώς και όλες οι άλλες καινοτόμες
τεχνολογίες του Macan, μια ακόμα πιο εξαιρετική αίσθηση οδήγησης.
Το νέο μοντέλο της Porsche, Macan εντυπωσιάζει με τις καμπύλες και
τις επιδόσεις του ενώ οι τρεις διαφορετικές εκδόσεις του, Macan S,
Macan S Diesel και Macan Turbo, μπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες
και τις απαιτήσεις όλων όσων έχουν το… θάρρος να το οδηγήσουν. Το
μοντέλο αυτό αποτελεί απόδειξη ότι η Porsche έχει τη δυνατότητα να
κατασκευάζει θρυλικά αυτοκίνητα που δεν ανήκουν αποκλειστικά στην
κατηγορία των sport, διθέσιων αλλά δημιουργούν νέους κανόνες και
standard στην κατασκευή αυτοκινήτων καθώς και στην οδηγική εμπειρία
που προσφέρουν. Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε στο
77771911. www.porsche.com.cy

Η ΑΗΚ δείχνει το δρόμο

για καθαρότερες πόλεις 
Με αφορμή την Παγκόσμια Μέρα Περιβάλλοντος, πραγματοποιήθηκε
η παρουσίαση της νέας Υπηρεσίας e-charge της ΑΗΚ και του Πρότυπου
Σταθμού Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων. Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές Ευρωπαϊκές Οδηγίες και μελετώντας
τις εισηγήσεις της Eurelectric αλλά και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανα-
φορικά με την οργάνωση της αγοράς και δημιουργία υποδομής Φορτιστών
Ηλεκτρικών Οχημάτων σε Δημόσιους Χώρους, αποφάσισε τη δημιουργία
της αρχικής υποδομής σε Παγκύπρια βάση για τη Φόρτιση του Ηλεκτρικού
Οχήματος. Στόχος της ΑΗΚ είναι η προώθηση του ηλεκτρικού οχήματος
στην Κύπρο, ενός μέτρου που θα συμβάλει ουσιαστικά στην καλυτέρευση
της ποιότητας ζωής στις πόλεις αλλά και στη δημιουργία νέας αγοράς
και υπηρεσιών προς τον Κύπριο καταναλωτή.  Η Υπηρεσία e-charge
προσφέρεται στους ιδιοκτήτες Ηλεκτρικών Οχημάτων και παρέχει τη

δυνατότητα φόρτισης σε όλα τα σημεία που έχουν εγκατασταθεί Παγ-
κύπρια. Μέχρι στιγμής έχουν εγκατασταθεί σταθμοί φόρτισης σε 15
σημεία, σε δημόσιους χώρους. Η χρέωση της ηλεκτρικής ενέργειας γί-
νεται στη Διατίμηση αρ. 15 και η τιμολόγηση θα γίνεται κάθε διμηνία.
Οι φορτιστές της ΑΗΚ παρέχουν την απαιτούμενη ασφάλεια κατά τη
φόρτιση. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να αποκτήσουν Κάρτα Πρόσβασης
από οποιοδήποτε Κέντρο Εξυπηρέτησης Πελατών της ΑΗΚ, αφού υπο-
γράψουν σχετική σύμβαση. Για την Υπηρεσία υπάρχει πάγια χρέωση 25
ευρω, ποσό το οποίο θα χρεωθεί στον πρώτο λογαριασμό. Η εκδήλωση
πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη, ο οποίος στο χαι-
ρετισμό του επεσήμανε ότι η ΑΗΚ λαμβάνοντας τα μηνύματα των καιρών,
τις υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά και την εξέλιξη της τε-
χνολογίας, με το έργο αυτό δείχνουν το δρόμο για ένα καλύτερο και
καθαρότερο περιβάλλον δημιουργώντας την απαραίτητη υποδομή για
προώθηση του ηλεκτρικού οχήματος στον τόπο μας.

Η NOBLE ENERGY υιοθετεί

την Παραλία Περβολιών  
Η Noble Energy σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο Περβολιών
και τη CYMEPA (Cyprus Marine Environment Protection Association)-
υιοθέτησε 400 μέτρα της παραλίας «Φάρος», που βρίσκεται στα Περ-
βόλια, στη Λάρνακα. Ένα τμήμα της παραλίας αποτελεί προστατευόμενη
ζώνη που ανήκει στο δίκτυο Natura 2000, και φιλοξενεί απειλούμενα
είδη θαλάσσιας ζωής. Ένα δεύτερο τμήμα είναι μια ήσυχη περιοχή
λουομένων που ενισχύθηκε με υποδομές δημόσιας παραλίας. Η υιοθεσία
της παραλίας συνδυάστηκε με καθαρισμό από περίπου 20 μέλη του
προσωπικού της Noble Energy που μάζεψαν σκουπίδια από την παραλία
και το βυθό. Σε όλη την έκταση της υιοθετημένης παραλίας, η Noble
Energy εγκατέστησε ξύλινους καλάθους και παγκάκια, καθώς και ενη-
μερωτικές πινακίδες που καλούν το κοινό να διατηρεί την παραλία κα-
θαρή. Οι εργαζόμενοι επίσης δεσμεύτηκαν να διατηρήσουν καθαρή την
παραλία με εκδηλώσεις καθαρισμού καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου.
«Ο εταιρικός σκοπός της Noble Energy – energizing the world, bettering
people’s lives – περικλείει το στόχο της εταιρείας να παρέχει ενέργεια
με ασφάλεια και υπευθυνότητα, επιδρώντας θετικά στις ζωές όλων των
ενδιαφερόμενων μερών» δήλωσε ο John Tomich, Country Manager της
Noble Energy στην Κύπρο. «Οι όμορφες παραλίες είναι σημαντικό
στοιχείο του τρόπου ζωής στην Κύπρο και είμαστε ενθουσιασμένοι που
συμβάλλουμε στη διατήρηση αυτού του τρόπου ζωής με την υιοθεσία
της παραλίας».
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Μ ε αφορμή την έναρξη του Παγκόσμιου
Κυπέλου της FIFA την Πέμπτη, 12 Ιου-
νίου στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας, η

PwC στρέφει την προσοχή της στα οικονομετρικά
μοντέλα, σε μια προσπάθεια να προσδιορίσει
τους παράγοντες επιτυχίας και αποτυχίας στη
σημαντική αυτή αθλητική διοργάνωση. 

Ο Dan Broadfield, οικονομολόγος της PwC,
δηλώνει σχετικά: «Σε προηγούμενες αναλύσεις
που αφορούσαν τους Ολυμπιακούς Αγώνες, δια-
πιστώσαμε έναν ισχυρό συσχετισμό μεταξύ του
συνολικού αριθμού μεταλλίων και του μεγέθους
της οικονομίας. Ωστόσο, ο συσχετισμός αυτός
δεν ισχύει για το Παγκόσμιο Κύπελλο. Αντίθετα,
οι βασικοί παράγοντες επιτυχίας περιλαμβάνουν
τον αριθμό των παικτών που διαθέτει η κάθε χώ-
ρα, το εθνικό ενδιαφέρον για το ποδόσφαιρο,
την παράδοση στο άθλημα και την πρόσφατη
μορφή του.»

Η δύναμη των ομάδων
Από την ανάλυση όλων των βασικών μεταβλη-

τών προκύπτει ο «Δείκτης Παγκοσμίου Κυπέλλου

της PwC» που αποτελεί μια ποιοτική αξιολόγηση
της σχετικής δύναμης της κάθε χώρας. Με βάση
το Δείκτη, η Βραζιλία είναι φέτος το φαβορί,
λόγω της μακράς παράδοσης της στο άθλημα
και του πλεονεκτήματος της έδρας. Ισχυροί αν-
τίπαλοι θεωρούνται η Γερμανία, η Αργεντινή και
η Ισπανία. Από την άλλη, παρά τη συμπερίληψή
της στην πρώτη οκτάδα του Δείκτη, η Αγγλία
έχει μπροστά της μια δύσκολη μάχη για να μπο-
ρέσει να προχωρήσει στον όμιλό της, αν λάβουμε
υπόψη την ελαφρώς υψηλότερη θέση των αντι-
πάλων της, της Ιταλίας και της Ουρουγουάης,
στην κατάταξη. 

Ο παράγοντας της «φιλοξενούσας
χώρας»

Σύμφωνα με τη μοντελοποίηση, οι φιλοξενού-
σες χώρες μπορούν να αναμένουν ότι θα προ-
χωρήσουν, κατά μέσο όρο, δύο επιπλέον γύρους
σε σύγκριση με την πορεία που θα είχαν αν δεν
φιλοξενούσαν τη διοργάνωση. Υπάρχει επίσης
σαφές πλεονέκτημα για την «περιφέρεια της φι-
λοξενούσας χώρας». H σημαντική υποστήριξη

των φιλάθλων και οι οικείες κλιματικές συνθήκες
φαίνεται να δίνουν φέτος ώθηση σε όλες τις χώ-
ρες της Νότιας Αμερικής. Ενδιαφέρον στατιστικό
στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι καμία ευρω-
παϊκή χώρα δεν έχει κερδίσει το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο όταν οι αγώνες φιλοξενούνταν στην ήπει-
ρο της Αμερικής ενώ μία μόνο φορά πήρε τον
τίτλο χώρα της Λατινικής Αμερικής σε αγώνες
Παγκοσμίου Κυπέλλου που διοργανώθηκαν στην
Ευρώπη – η Βραζιλία το 1958 στη Σουηδία.

Ο «Όμιλος του Θανάτου»
Οι απόψεις για το ποιος είναι ο «Όμιλος του

Θανάτου» στο Παγκόσμιο Κύπελλο 2014 διίσταν-
ται. Σύμφωνα με τις συνδυασμένες βαθμολογίες
του Δείκτη της PwC, οι Όμιλοι D και G είναι οι
πιο δύσκολοι.

Ο John Hawksworth, ανώτερος οικονομολόγος
της PwC Ηνωμένου Βασιλείου, σχολίασε τα ακό-
λουθα: «Ο Όμιλος D έχει την ύψηλότερη συν-
δυασμένη βαθμολογία στο Δείκτη μας και συνε-
πώς θεωρείται ο «Όμιλος του Θανάτου». Η βαθ-
μολογία αντικατοπτρίζει την ισχυρή ποδοσφαιρική

Εκτιμήσεις για το Παγκόσμιο Κύπελλο 
Το πλεονέκτημα της έδρας ευνοεί τη Βραζιλία, ενώ η Αγγλία

αναμένεται να δώσει σκληρή μάχη στον «Όμιλο του Θανάτου»
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παράδοση στην Ουρουγουάη, την Αγγλία και την
Ιταλία, τρεις χώρες που συγκαταλέγονται στην
πρώτη δεκάδα της κατάταξης στο σύνολο των
διοργανώσεων του Παγκοσμίου Κυπέλλου και οι
οποίες έχουν κερδίσει 7 από τις 19 προηγού-
μενες διοργανώσεις. Η πρόκριση για την Αγγλία
σ’αυτό τον όμιλο θα είναι δύσκολη, αν όμως τα
καταφέρει, θα έχει καλές πιθανότητες να φτάσει
τουλάχιστον στους προημιτελικούς. 

Καλύτερες και χειρότερες
επιδόσεις σε σύγκριση
με το μοντέλο

Η έκθεση της PwC προσδιορίζει αριθμό με-
ταβλητών οι οποίες επεξηγούν σε μεγάλο βαθμό
τις διαφορές στις επιδόσεις των χωρών στο Παγ-
κόσμιο Κύπελλο. Οι μεταβλητές αυτές αφορούν
τον αριθμό των εγγεγραμμένων παικτών, τα επί-
πεδα παρακολούθησης αγώνων πρώτης κατη-
γορίας, πόσες φορές έχει η κάθε χώρα υποβάλει
υποψηφιότητα για να διοργανώσει το Παγκόσμιο
Κύπελλο και κατά πόσον πρόκειται για χώρα της
Ευρώπης ή της Νότιας Αμερικής. 

Στο Σχ. 4 καταγράφονται οι εκτιμήσεις του
μοντέλου της PwC για τους συνολικούς βαθμούς
της κάθε χώρας στο Παγκόσμιο Κύπελλο, σε
σύγκριση με την πραγματική βαθμολογία της,
ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσον μια χώρα ση-
μειώνει καλύτερες ή χειρότερες επιδόσεις σε
σύγκριση με τις εκτιμήσεις του μοντέλου. 

Η Βραζιλία καταγράφει τις υψηλότερες επι-
δόσεις, συγκεντρώνοντας 95 επιπλέον βαθμούς
στο Παγκόσμιο Κύπελλο σε σύγκριση με τις εκτι-
μήσεις του μοντέλου της PwC, καθώς σημειώνει
με συνέπεια μεγαλύτερη επιτυχία από άλλες
χώρες με παρόμοιο αριθμό εγγεγραμμένων παι-
κτών και παρόμοια επίπεδα παρακολούθησης
αγώνων. 

Η φήμη της Αγγλίας ως μιας χώρας με χαμη-
λότερες διαχρονικά επιδόσεις σε σχέση με τις
δυνατότητές της επιβεβαιώνεται σε κάποιο βαθ-
μό από το γεγονός ότι συγκεντρώνει 26 βαθμούς
λιγότερους σε σύγκριση με τις εκτιμήσεις του
μοντέλου μας. Η χώρα όμως με τις χειρότερες
επιδόσεις σε σύγκριση με τις δυνατότητές της
είναι κατ’ ακρίβεια οι ΗΠΑ, που θα έπρεπε με
βάση το μοντέλο μας να συγκεντρώσουν 76 επι-
πλέον βαθμούς, αν λάβουμε υπόψη τον αριθμό
των εγγεγραμμένων παικτών και το γεγονός ότι
είναι συχνά υποψήφια για τη διοργάνωση των
αγώνων. Θα πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι οι
εκτιμήσεις αυτές δεν λαμβάνουν υπόψη το γε-
γονός ότι στις ΗΠΑ η αναλογία γυναικών στον
αριθμό εγγεγραμμένων παικτών είναι μεγαλύτερη
σε σύγκριση με άλλες χώρες. Αυτό αντικατο-
πτρίζεται και στις πολύ καλύτερες επιδόσεις
των ΗΠΑ στο Γυναικείο Παγκόσμιο Κύπελλο.
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Οι διεθνείς τάσεις στον τομέα Διαχείρισης
και Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 

4 Παγκόσμια Έρευνα της Deloitte για το
έτος 2014

Στην ανάγκη για λήψη άμεσων αποφάσεων
και αλλαγή προσέγγισης, με σκοπό την απο-
τελεσματική διαχείριση του ανθρώπινου δυ-

ναμικού στη βάση των δεδομένων της εποχής, κα-
ταλήγει έρευνα που πραγματοποίησε η Deloitte με
θέμα τις διεθνείς τάσεις στον τομέα Ανθρώπινου
Δυναμικού, για το έτος 2014 (Global Human Capital
Trends 2014). 

Αποκαλυπτικά και για την Κύπρο είναι τα ευρή-
ματα της έρευνας. Ίσως περισσότερο από ποτέ
η ανάπτυξη μιας επιχείρησης ταυτίζεται με την
ανάγκη για στοχευόμενη διαχείριση του ανθρώπι-
νου της δυναμικού, με σκοπό τη διαχείριση των
αλυσιδωτών συνεπειών της παγκόσμιας οικονο-
μικής ύφεσης, όπως διαφαίνεται μέσα και από τα
αποτελέσματα της έρευνας. 

Παρατηρείται ότι η διεθνοποίηση των αγορών,
η ανάγκη για ανταπόκριση στις συνεχής τεχνολο-
γικές εξελίξεις, καθώς και αλλαγές στα κοινωνι-
κοπολιτικά δρώμενα και τάσεις αλλά και οι αυξα-
νόμενες νομοθετικές απαιτήσεις, επηρεάζουν
άμεσα τομείς όπως η ηγεσία, η διαχείριση ταλέν-
των καθώς και η δυνατότητα ανέλιξης και ανάπτυ-
ξης του ανθρώπινου δυναμικού. 

Από την εν λόγω μελέτη διαφαίνονται δώδεκα

διεθνείς τάσεις ανθρώπινου δυναμικού, συμπερι-
λαμβανομένου της άμεσης ανάγκης για ανάπτυξη
ηγετικών ικανοτήτων σε όλα τα επίπεδα ιεραρχίας,
τον επαναπροσδιορισμό της στρατηγικής εκπαί-
δευσης και ανάπτυξης με σκοπό τη στοχευόμενη
βελτίωση των δεξιοτήτων στη βάση των παγκό-
σμιων τάσεων και αναγκών, τον επαναπροσδιορι-
σμό των πρακτικών διαχείρισης και κατ’ επέκταση
αξιολόγησης της απόδοσης, τον εντοπισμό, προ-
σέλκυση, διαχείριση και διατήρηση ταλέντων, την
ανάγκη για αξιοποίηση πρακτικών με σκοπό την
ενίσχυση των επιπέδων δέσμευσης των εργαζο-
μένων προς τον οργανισμό, την ανάπτυξη των στε-
λεχών ανθρώπινου δυναμικού ούτως ώστε να είναι
σε θέση να συνδέσουν τις πρωτοβουλίες ανθρώ-
πινου δυναμικού με τις εταιρικές στρατηγικές προ-
τεραιότητες, την ανάγκη για αξιοποίηση ποσοτικών
αναλύσεων για αποτελεσματικότερη λήψη απο-
φάσεων στον τομέα διαχείρισης και ανάπτυξης
ανθρώπινου κεφαλαίου (HR analytics), τη σύνδεση
των τεχνολογικών συστημάτων διαχείρισης προ-
σωπικού με άλλα συστήματα του οργανισμού, την
ανάγκη για απλοποίηση των διαδικασιών και πρα-
κτικών εργασίας και εύκολή πρόσβαση σε πληρο-
φορίες, την αξιοποίηση πηγών και εξειδίκευσης
από διεθνείς αγορές με ταυτόχρονο πάντρεμα και
εξατομικευμένη προσέγγιση στα τοπικά δεδομένα.
Η εν λόγω έρευνα καταγράφει ότι τα τοπικά απο-

τελέσματα συγκλίνουν σε γενικές γραμμές των
διεθνών και περιφερειακών τάσεων. Επιπρόσθετα,
στη βάση των αποτελεσμάτων παρατηρείται ότι
το 52% των ερωτηθέντων σε διεθνές επίπεδο, το
49% σε περιφερικό επίπεδο και το 14% των κυ-
πριακών επιχειρήσεων προσβλέπουν σε ισχυρή
προς μέτρια ανάπτυξη των επιχειρηματικών δρα-
στηριοτήτων για φέτος σε σχέση με το 2013, ενώ,
το 30% των κυπριακών επιχειρήσεων εκτιμά ότι
οι ρυθμοί ανάπτυξης του 2014 θα είναι ανάλογοι
του 2013. 

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Γιώργος
Παντελίδης, Συνέταιρος Deloitte Κύπρου και μέλος
της παγκόσμιας ηγετικής ομάδας της Deloitte σε
συμβουλευτικές υπηρεσίες ανθρώπινου δυναμικού,
σε σχέση με τα ευρήματα της εν λόγω μελέτης,
«η διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού καλείται να
παντρέψει τις πρωτοβουλίες του τομέα με τους
εταιρικούς στόχους και προτεραιότητες. Θα επι-
βιώσουν όσοι μείνουν ανταγωνιστικοί και όσοι αξιο-
ποιήσουν τα στελέχη τους για να επιτύχουν κα-
λύτερο αποτέλεσμα από τον ανταγωνισμό». Εν
κατακλείδι, απαιτούνται νέοι τρόποι ενίσχυσης της
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, μέσα από
τη διαφοροποίηση του τρόπου λειτουργία τους. 

Ολόκληρη την έρευνα “Global Human Capital
Trends 2014” μπορείτε να τη βρείτε μέσω της
ιστοσελίδας της Deloitte www.deloitte.com/cy

Στην 10η τελετή βράβευσης του In-
ternational Tax Review (ITR) European
Tax Awards που πραγματοποιήθηκε
πρόσφατα στο Λονδίνο, η Deloitte εξα-
σφάλισε το βραβείο του Φορολογικού
Οίκου της Χρονιάς για την Κύπρο (Cy-
prus Tax Firm of the Year) για το 2014.
Η νέα βράβευση ενέχει ιδιαίτερη ση-
μασία δεδομένου ότι γίνεται για δεύ-
τερη συνεχόμενη χρονιά, αφού και πέρ-
σι η Deloitte αναδείχθηκε ως ο Φορο-
λογικός Οίκος της χρονιάς.

“Η ανώτατη αυτή διεθνής διάκριση
δημιουργεί για όλους εμάς στη Deloitte
ισχυρή δέσμευση ποιότητας και μας εν-
θαρρύνει να θέσουμε ακόμα υψηλότε-
ρους στόχους”, δήλωσε ο κ. Πιερής

Μάρκου, Επικεφαλής των Φορολογικών
Υπηρεσιών της Deloitte Κύπρου μετά
από τη τελετή βράβευσης. Στον ίδιο θε-
σμό του International Tax Review, οι Οί-
κοι-μέλη της Deloitte κέρδισαν συνολικά
15 βραβεία.

Η παροχή φορολογικών υπηρεσιών
αποτελεί μια από τις κυριότερες υπη-
ρεσίες που παρέχει η Deloitte τόσο στην
Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, με ιδι-
αίτερη έμφαση στη φορολογία εταιρει-
ών, φορολογία φυσικών προσώπων, θέ-
ματα ΦΠΑ και θέματα διεθνούς φορο-
λογικού σχεδιασμού τόσο για διεθνείς
οργανισμούς όσο και για Κυπριακές
επιχειρήσεις με δραστηριότητες στο
εξωτερικό.

Deloitte: Φορολογικός οίκος της χρονιάς για το 2014
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Ετήσια Γενική Συνέλευση Διεθνούς Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου 

Η Παγκόσμια Ναυτιλία στην Κύπρο

Τ ο Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο, με
την ευκαιρία της συμπλήρωσης φέτος,
25 χρόνων από την ίδρυσή του, φιλοξέ-

νησε την Ετήσια Γενική Συνέλευση του Διεθνούς
Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία στις 10-12 Ιουνίου
2014, στο ξενοδοχείο Four Seasons στη Λεμε-
σό.Εκμεταλλευόμενοι την παρουσία της παγκό-
σμιας ναυτιλιακής κοινότητας στην Κύπρο, η Κυ-

πριακή Ναυτιλιακή Διοίκηση διοργάνωσε από
κοινού με το Διεθνές Ναυτιλιακό Επιμελητήριο
και το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο στις
10 Ιουνίου, Ημερίδα Υπουργών Ναυτιλίας από
διάφορες χώρες, με θέμα την αειφόρο ανάπτυξη
της Διεθνούς Ναυτιλίας. 

Το ίδιο βράδυ, το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επι-
μελητήριο διοργάνωσε “Επίσημο Δείπνο” στο
Προεδρικό Μέγαρο στη Λευκωσία, υπό την αιγίδα

της Α.Ε. Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας,
κ. Νίκου Αναστασιάδη, ο οποίος παρευρέθηκε
και προσφώνησε. Επίσης, Υπουργοί Ναυτιλίας
ξένων χωρών, Μέλη του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Επιμελητηρίου, ανώτατοι Κρατικοί και Πολιτιακοί
αξιωματούχοι, όπως Υπουργοί, Βουλευτές και
εκπρόσωποι επαγγελματικών οργανώσεων, κα-
θώς και τα Μέλη του Κυπριακού Ναυτιλιακού
Επιμελητηρίου, παρευρέθηκαν σύσσωμα στο Δεί-

Ημερίδα Υπουργών Ναυτιλίας.

Η Α.Ε. κ. Νίκος Αναστασιάδης, Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας

Ο κ. Masamichi Morooka, Πρόεδρος, Διεθνές Ναυτιλιακό
Επιμελητήριο.
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πνο. Το εργασιακό μέρος της Γενικής Συνέλευ-
σης πραγματοποιήθηκε στις 11-12 Ιουνίου με
τη συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου, κατά τη
διάρκεια της οποίας συζητήθηκαν σημαντικά θέ-
ματα που απασχολούν τη Ναυτιλία σε παγκόσμιο
επίπεδο.

Ο Πρόεδρος, Καπ. Eugen Adami, ο Αμέσως
Προηγούμενος Πρόεδρος, Καπ. Dirk Fry και ο
Γενικός Διευθυντής του Κυπριακού Ναυτιλιακού
Επιμελητηρίου, κ. Θωμάς Α. Καζάκος αντιπρο-

σώπευσαν την Κυπριακή Ναυτιλιακή Βιομηχανία
σε αυτή τη σημαντική ναυτιλιακή Συνέλευση.

Η διοργάνωση αυτού του τριήμερου ναυτιλια-
κών συναντήσεων και εκδηλώσεων διεθνούς εμ-
βέλειας από το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελη-
τήριο, επιδεικνύει ξανά τη μεγάλη αναγνώριση
που απολαμβάνει από τη Διεθνή Ναυτιλιακή Κοι-
νότητα, κάτι το οποίο αποτελεί επίσης μία μεγάλη
επιτυχία για την Κυπριακή Ναυτιλία γενικότερα
καθώς και μία εξίσου σημαντική ευκαιρία προ-
βολής της Κύπρου διεθνώς.

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι στο Επίσημο Δείπνο
στο Προεδρικό Μέγαρο.

Από αριστερά ο κ. Θωμάς Α. Καζάκος, Γενικός Διευθυντής, ΚΝΕ,
κ. Νίκος Αναστασιάδης, κ. Άντρη Αναστασιάδη και ο Καπ. Eugen

Adami, Πρόεδρος, ΚΝΕ.

Τα Προεδρία του Διεθνούς και του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου στην Ετήσια Γενική Συνέλευση
του Διεθνούς Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου.

Ο Καπ. Eugen Adami, Πρόεδρος,
Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο.
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Κορυφαία πολιτιστική εκδήλωση 
στο Δημαρχείο Στροβόλου

Τ ην Τρίτη 27 Μαΐου στο κατάμεστο Θέατρο
του Δήμου Στροβόλου πραγματοποιήθηκε
με εξαιρετική επιτυχία μια τριπλής διά-

στασης και σημασίας κορυφαία πολιτιστική εκ-
δήλωση, στη μνήμη και τιμή τριών διακεκριμένων
πνευματικών δημιουργών του Ελληνισμού: Του
παγκοσμίως γνωστού Έλληνα Ζωγράφου της
Αναγέννησης Δομήνικου Θεοτοκόπουλου – El
Greco, με τη συμπλήρωση 400 χρόνων από το
θάνατο του, και των δύο εθνικών ποιητών της
Κύπρου, Βασίλη Μιχαηλίδη και Δημήτρη Λιπέρτη
με την ευκαιρία της τέλεσης των αποκαλυπτη-
ρίων των προτομών των δύο αυτών τιμωμένων
ποιητών. Η εξαίρετη αυτή εκδήλωση εντάσσεται
στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τελούσε
υπό την αιγίδα του Υπουργού Παιδείας και Πο-
λιτισμού Δρα Κώστα Καδή ο οποίος αντικαθι-
στούσε τον απουσιάζοντα Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας. Διοργανωτές της εκδήλωσης ήσαν: O
Δήμος Στροβόλου, το Πολιτιστικό Ίδρυμα «Φώτος
Φωτιάδης» και η Πρεσβεία της Ελλάδος στην
Κύπρο. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης, πλούσιο
και ιδιαίτερα ενδιαφέρον, ικανοποίησε πλήρως
το πυκνό ακροατήριο, που είχε την ευκαιρία ν’
απολαύσει μια σπάνια πολιτιστική πανδαισία,
ανωτάτου επιπέδου εκδήλωση, η οποία περι-
λάμβανε ομιλίες από διακεκριμένους ομιλητές,
απαγγελίες αντιπροσωπευτικών ποιημάτων των
τιμωμένων ποιητών από τους καταξιωμένους
ηθοποιούς κ. Φώτο Φωτιάδη και την κα Δέσποινα
Μπεμπεδέλη, τα αποκαλυπτήρια δύο εξαίρετων
προτομών του ποιητή Βασίλη Μιχαηλίδη και του
ποιητή Δημήτρη Λιπέρτη και να δει ένα απόσπα-
σμα από την ταινία αριστούργημα του Ελλαδίτη
διαπρεπούς σκηνοθέτη Ιωάννη Σμαραγδή για
τον El Greco. Για τη ζωή και τη μεγάλη προσφορά
του κρητικού ζωγράφου της Αναγέννησης, Δο-
μήνικου Θεοτοκόπουλου – El Greco, που με το
μοναδικό έργο του άνοιξε νέους δρόμους στη
ζωγραφική και καταξιώθηκε παγκοσμίως, μίλησε
ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Κύπρο κ. Βασίλης
Παπαϊωάννου. Μεταξύ άλλων ο κ. Παπαϊωάννου
τόνισε με έμφαση ότι «η απάντηση σε περιόδους
οικονομικής κρίσης και κρίσης αξιών, όπως αυτές
που ζούμε σήμερα, είναι ο πολιτισμός». 

Η ταινία για τον El Greco γύρισε τον κόσμο
ολόκληρο, προβλήθηκε σε περισσότερες από
70 χώρες, όπου έτυχε πρωτοφανούς αναγνώ-
ρισης και ευνοϊκών σχολίων από ειδικούς και

απέσπασε δεκάδες βραβεία. Για την ταινία μί-
λησε ο δημιουργός της διακεκριμένος, με παγ-
κόσμια εμβέλεια σκηνοθέτης και συγγραφέας
Γιάννης Σμαραγδής που ήλθε ειδικά για το σκοπό
αυτό στην Κύπρο. Σύντομη αναφορά στην ταινία
όσο και στον ίδιο τον El Greco έκανε σε χαιρε-
τισμό του και ο κ. Ιωάννης Τζήρος, Επίτιμος Πρό-
ξενος της Κύπρου στην Ιταλία.

Για το έργο των τιμωμένων ποιητών αναφέρ-
θηκαν σε χαιρετισμό τους ο Δρ Λάζαρος Σαββί-
δης, Δήμαρχος Στροβόλου και ο Δρ Φώτος Φω-
τιάδης, Πρόεδρος του Κοινωφελούς, Επιστημο-
νικού και Πολιτιστικού Ιδρύματος «Φώτος Φω-
τιάδης» με δαπάνες του οποίου έχουν φιλοτε-
χνηθεί οι δύο προτομές από τον Καλλιτέχνη
Γιώργο Μαυρογένη.

Ο κ. Χριστάκης Χριστοφόρου, Αντιδήμαρχος
Λευκονοίκου διάβασε χαιρετισμό του κ. Μιχάλη
Πήλικου, Δημάρχου Λευκονοίκου, που απουσίαζε
στο εξωτερικό. Ως γνωστό το Λευκόνοικο είναι
η γενέτειρα του Βασίλη Μιχαηλίδη. Για την κα-
ταγωγή του Δημήτρη Λιπέρτη από τη Θέρμια της
Κερύνειας μίλησε ο Δήμαρχος Κερύνειας κ.
Γλαύκος Καριόλου.

Εκτενέστερα για τη ζωή και το έργο των δύο
τιμωμένων ποιητών μίλησε η Φιλόλογος κυρία
Ελένη Χριστοφίδου, Διευθύντρια του Γυμνασίου
Μακεδονίτισσας. Τα αποκαλυπτήρια των προ-
τομών του Βασίλη Μιχαηλίδη και Δημήτρη Λι-

πέρτη εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας
κ. Νίκου Αναστασιάδη (που απουσίαζε στο εξω-
τερικό) τέλεσε ο Υπουργός Παιδείας και Πολι-
τισμού Δρ. Κώστας Καδής.

Η όλη εκδήλωση στέφθηκε με πρωτοφανή επι-
τυχία. Από όλους τους ομιλητές επαινέθη ιδιαί-
τερα η συνεχής και αδιάλειπτη πολιτιστική προ-
σφορά του Ιδρύματος «Φώτος Φωτιάδης» και
προσωπικά του Προέδρου του και η συμβολή
τους στην απόδοση του οφειλόμενου χρέους
προς τους πνευματικούς ανθρώπους του τόπου
που σε δύσκολες εποχές υπήρξαν οι ακοίμητοι
φρουροί, η συνείδηση και καθοδηγητές των αγώ-
νων του λαού μας.

Οι δύο προτομές, των δύο κορυφαίων εθνικών
ποιητών μας, Βασίλη Μιχαηλίδη και Δημήτρη Λι-
πέρτη, είναι πλέον τοποθετημένες στα προπύ-
λαια του Θεάτρου του Δήμου Στροβόλου, κο-
σμούν με ιδιαίτερη χάρη, τον όμορφο χώρο και
την πόλη γενικότερα. Όπως προσφυώς ανέφερε
στην προσφώνηση του ο Δρ. Φώτος Iα. Φωτιάδης
για τους δύο αυτούς εθνικούς βάρδους ποιητές
μας: “Το έργο τους, άφθαρτο στον χρόνο, θα
παραμείνει εσαεί ένας τηλαυγής φάρος που θα
φωτίζει και θα γαλουχεί με γνώσεις, σοφία και
πολιτισμό τις επερχόμενες γενιές”.

Το όλο πρόγραμμα της εκδήλωσης παρουσία-
σε με μεγάλη επιτυχία η γνωστή δημοσιογράφος
κυρία Βίβιαν Κανάρη.
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M ε την ευκαιρία της παρουσίασης του
εντελώς Νέου MINI, o Όμιλος Πηλα-
κούτα λανσάρει το πρόγραμμα «ΜΙΝΙ

Genius» που αφορά την πρόσληψη νέων, έως
30 χρόνων, ανέργων, που έχουν πάθος για το
χώρο του αυτοκινήτου. Με γνώμονα τις δύσκολες
εποχές που ζούμε, ο Όμιλος Πηλακούτα, στέλνει
ένα θετικό μήνυμα, μέσω αυτής της ξεχωριστής
πρωτοβουλίας, στους νέους ανθρώπους που
ψάχνουν να βρουν δουλειά και βρίσκονται αντι-
μέτωποι με κλειστές πόρτες, μιας και η επιχει-
ρηματική κοινότητα αντιμετωπίζει τις δικές της
προκλήσεις. Έτσι, δημιουργήθηκε η ιδέα του
προγράμματος ΜΙΝΙ Genius το οποίο δημιουργεί
προοπτική εργασίας στον Όμιλο Πηλακούτα για
νέους από 18 έως 30 χρονών, που δεν έχουν
προηγούμενη εμπειρία στο χώρο του αυτοκινή-
του, αλλά είναι λάτρεις του αυτοκίνητου. Η επι-
λογή τους θα γίνει μέσα από μία πρωτοποριακή
διαδικασία, όπου επιπροσθέτως του βιογραφικού
τους, θα πρέπει μέσα από ένα video 30 δευτε-
ρολέπτων να πείσουν με τις γνώσεις και τις δε-
ξιότητές τους ότι δικαιούνται να ονομαστούν
“MINI Geniuses”. 

Συγκεκριμένα αφού μπουν στην ιστοσελίδα
του MINI στο facebook θα πρέπει να συμπληρώ-
σουν την αίτηση συμμετοχής και να στείλουν ένα
video όπου θα πρέπει να εξηγήσουν με το δικό
τους τρόπο, τους λόγους για τους οποίους το
νέο MINI είναι το καλύτερο αυτοκίνητο της κα-
τηγορίας του. Μπορούν να πάρουν πληροφορίες
για το νέο MINI στην ιστοσελίδα
www.mini.com.cy και στη σελίδα του ΜΙΝΙ στο
facebook. Όλες οι υποψηφιότητες θα περάσουν
από μια κριτική επιτροπή που θα αποτελείται
από εκπρόσωπο της MINI που ανήκει στην BMW
AG, εκπροσώπους του αυτοκινητιστικού τύπου

και 1 εκπρόσωπο του Ομίλου μας. Η εργοδότηση
των νέων αυτών θα έχει αρχική διάρκεια έξι μη-
νών και στο διάστημα αυτό, θα παρέχεται συνε-
χώς εκπαίδευση γενική, αλλά και ειδικά στις
αξίες της Μάρκας MINI. Μετά την εκπαίδευσή
τους, θα χαρακτηριστούν «ΜΙΝΙ Geniuses» και
θα στελεχώσουν το αντίστοιχο τμήμα των αυτο-
κινήτων MINI που αντιπροσωπεύει στην Κύπρο
ο Όμιλος Πηλακούτα. Στη συνέχεια, με βάση την
απόδοση των προσληφθέντων, υπάρχει η προ-
οπτική για συνέχιση μιας μακροχρόνιας συνερ-
γασίας στον Όμιλο Πηλακούτα.

Στην ομιλία του κατά τη δημοσιογραφική διά-
σκεψη, ο κύριος Χαράλαμπος Πηλακούτας ανά-
φερε πως παρά τις προκλήσεις των επιχειρή-
σεων, το βάρος της ανάκαμψης της οικονομίας
μας, πέφτει κυρίως στους ώμους των επιχειρή-
σεων του ιδιωτικού τομέα, που μέσα από ορθή
στρατηγική και αξιοποίηση των ευκαιριών, μπορεί
να δημιουργήσει θέσεις εργασίας. 

«Η οικονομία μας κερδίζει βήμα βήμα και πάλι

την αξιοπιστία της διεθνώς», δήλωσε ο κύριος
Πηλακούτας. «Γίνονται αλλαγές που βάζουν τις
βάσεις για επιστροφή στην ανάπτυξη. Στον Όμιλο
Πηλακούτα, έγκαιρα, εδώ και χρόνια, κάναμε τις
αναγκαίες κινήσεις και διαρθρωτικές αλλαγές
για να είμαστε ανταγωνιστικοί, εξωστρεφείς και
να περιορίσουμε τις επιπτώσεις της κρίσης. Με
αυτές τις προσλήψεις νέων ανθρώπων, μέσα
στην κρίση, o Όμιλος Πηλακούτα, εκδηλώνει την
εμπιστοσύνη του στις προοπτικές της κυπριακής
οικονομίας. Σε αυτές τις δύσκολες εποχές, εκεί-
νες οι επιχειρήσεις που μπορούν, έχει αξία να
κάνουν ένα βήμα παραπάνω και να προσφέρουν
ευκαιρίες εργασίας σε νέους ανθρώπους. Το
MINI αντιπροσωπεύει μια ξεχωριστή φιλοσοφία.
Στην αισθητική, στο δυναμισμό, στην ποιότητα,
στον τρόπο ζωής. Θέλουμε λοιπόν από τους υπο-
ψηφίους να εργαστούν κοντά μας, να αναδείξουν
φρεσκάδα, διαφορετικότητα και δημιουργικότητα.
Θέλουμε ανθρώπους που βλέπουν τα πράγματα
αλλιώς!» 

MINI Genius: 

Πρόγραμμα εργοδότησης νέων 
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Άνοιξαν όλοι την καρδιά τους και
στήριξαν τον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό

4 Με τη σημαντική συνεισφορά της
Τράπεζας Πειραιώς

«Δεν ανοίξατε απλώς την πόρτα σας
στον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό.
Ανοίξατε την καρδιά σας.
Και ευχαριστούμε τον καθένα
από εσάς ξεχωριστά». 

Μ ε αυτά τα λόγια η κα Φωτεινή Παπα-
δοπούλου, Πρόεδρος του Κυπριακού
Ερυθρού Σταυρού και ο κ. Γιώργος

Άππιος, Πρώτος Εκτελεστικός Διευθυντής της
Τράπεζας Πειραιώς ευχαρίστησαν όλους όσοι
βοήθησαν στην επίτευξη του φετινού εράνου του
Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού.

Η κα Παπαδοπούλου ευχαρίστησε τον απλό
κόσμο που πρόσφερε ακόμη και από το υστέρημά
του, αλλά και τις εταιρείες που παρά τα αρνητικά
δεδομένα δεν δίστασαν να συνεισφέρουν για να
ενισχύσουν τον άνθρωπο της Κύπρου που υπο-
φέρει χτυπημένος από τη λαίλαπα της οικονο-
μικής της κρίσης. 

Ακολούθως, η Πρόεδρος του Κυπριακού Ερυ-
θρού Σταυρού εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της
στη Διεύθυνση και όλο το προσωπικό της Τρά-
πεζας Πειραιώς, αφού η Τράπεζα ανέλαβε και
το ιδιαίτερα σημαντικό κομμάτι της προβολής,
προώθησης και επικοινωνίας του εράνου.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες, η κα Παπαδοπούλου
απεύθυνε και στους δεκάδες εθελοντές, το προ-
σωπικό του Ερυθρού Σταυρού, το Υπουργείο Παι-
δείας και Πολιτισμού, καθώς και τον πρεσβευτή
του εράνου Ηρόδοτο Μιλτιάδους. Με τη βοήθεια
όλων, τόνισε η κα Παπαδοπούλου, ανοίξαμε πα-
ράθυρο στην ελπίδα για δεκάδες συνανθρώπους
μας που αντιμετωπίζουν σωρεία προβλημάτων. 

Ομιλία Γιώργου Άππιου, Πρώτου Εκτελε-
στικού Διευθυντή της Τράπεζας Πειραιώς 

«Δεν ανοίξατε απλώς την πόρτα σας στον Κυ-
πριακό Ερυθρό Σταυρό. Ανοίξατε την καρδιά σας.
Και ευχαριστούμε τον καθένα από εσάς ξεχω-
ριστά». Τα λυτά και απέριττα αυτά λόγια της κας
Φωτεινής Παπαδοπούλου είναι το απόφθεγμα
της τεράστιας προσπάθειας που έγινε, των χι-
λιάδων ωρών που αφιερώθηκαν από εκατοντάδες
εθελοντές του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού και
της αλυσίδας αλληλεγγύης που στήθηκε με τε-
λευταίο κρίκο εσάς που απλόχερα ανοίξατε την
πόρτα σας και την καρδιά σας. Σας ευχαριστού-

με, μέσα από τις καρδιές μας που ανταποκρι-
θήκατε απλόχερα στο κάλεσμα μας. 

Η Τράπεζα Πειραιώς ήταν συνοδοιπόρος στην
όλη προσπάθεια. Ακολούθησε και στήριξε το
Ιερό Έργο που για δεκαετίες επιτελεί ο Κυπρια-
κός Ερυθρός Σταυρός. Παροτρύναμε τον κόσμο
να ανοίξει την πόρτα του στους εθελοντές και
προωθήσαμε το μήνυμα ότι οι πολλές μικρές ει-
σφορές είναι σημαντικές. Βοηθήσαμε έμπρακτα
στη συλλογή χρημάτων μέσα από το Δίκτυο των
Καταστημάτων μας καθώς και με έρανο από κάθε
ένα πελάτη μας, μικρούς και μεγάλους, ιδιώτες
και εταιρείες. 

Το προσωπικό και τα διευθυντικά στελέχη μας,
έβαλαν όπως πάντα ψηλούς στόχους, έβγαλαν
κοστούμια και γραβάτες, άφησαν τα γραφεία
τους και προσέγγισαν δεκάδες πελάτες για τη
δική τους εισφορά. Οι πελάτες μας άνοιξαν την
καρδιά τους και μας υποδέχτηκαν. Όχι ως τρα-
πεζικούς αλλά ως αντιπροσώπους των συναν-
θρώπων μας με βασικές ανάγκες επιβίωσης.
Θέλω να ευχαριστήσω θερμά τους πελάτες μας,
τη ραχοκοκαλιά της ανάπτυξης μας. Ευχαριστώ
επίσης και συγχαίρω όλο το προσωπικό της Τρά-
πεζάς μας για τον ενθουσιασμό τους και τις πρω-
τοβουλίες τους. 

Σίγουρα θα διερωτάστε κα Παπαδοπούλου «Τι
θα γίνει στο μέλλον; Θα συνεχίσουμε να σας
στηρίζουμε;» Η απάντηση είναι απλή… «Θα εί-
μαστε δίπλα σας, όπως και όσο μπορούμε». Μέ-
σω της φετινής μας στήριξης έχουμε διαφωτίσει
τον κόσμο για το έργο σας και βάλαμε τον έρανο
του Ερυθρού Σταυρού στο υποσυνείδητο και στις
καρδιές των Κυπρίων κτίζοντας έτσι τις βάσεις

και τα θεμέλια που θα διευκολύνουν το έργο
σας από δω και μπρος. 

Η Τράπεζα αισθάνεται τεράστια περηφάνια
που «ενώθηκε» μαζί σας σε αυτή την προσπά-
θεια και έγινε κρίκος της αλυσίδας σας. Οι ανάγ-
κες των εποχών και τα καλέσματα για βοήθεια
είναι καθημερινά και αμέτρητα. Ωστόσο, υπο-
σχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να σας στηρίζουμε.
Ήδη, έχουμε εντάξει την συνεισφορά προς τον
Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό στις καθημερινές μας
τραπεζικές ενέργειες. Με κουμπαράδες στα τα-
μεία μετατρέψαμε όλα μας τα υποκαταστήματα
σε σημεία συλλογής εισφορών. Επιπρόσθετα το
Τμήμα Μάρκετινγκ έχει σχεδιάσει ειδικά βιβλιάρια
επιταγών με τα χρώματα και τα σχήματα του Κυ-
πριακού Ερυθρού Σταυρού. Για κάθε πελάτη μας
που επιλέγει το μπλοκ επιταγών του Κυπριακού
Ερυθρού Σταυρού, η Τράπεζά μας θα συνεισφέ-
ρει 2 ευρώ προς τον Οργανισμό. Με αυτές και
άλλες επιπρόσθετες πρακτικές θα συμπορευ-
τούμε μαζί σας προσφέροντας συνεχόμενη στή-
ριξη.  Στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής μας
Ευθύνης, ως σοβαρός και αξιόπιστος Οργανισμός
θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε την Κυπριακή
Κοινωνία και να βελτιώνουμε το περιβάλλον στο
οποίο δραστηριοποιούμαστε εμείς, οι πελάτες
μας, οι υπάλληλοι μας, οι οικογένειες μας και
οι συνεργάτες μας. Η μέχρι τώρα συνεισφορά
μας είναι πολύ μεγαλύτερη από το μερίδιο που
μας αναλογεί σε σχέση με το μέγεθος μας. Ανα-
ζητούμε πάντοτε τις περιπτώσεις που μας πα-
ρέχουν την ευχέρεια να μετατρέψουμε μία μικρή
σχετικά βοήθεια σε μεγάλη προσφορά σε όσο
το δυνατό περισσότερο κόσμο. 
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Η Alpha Bank Cyprus LTD στηρίζει
το Πανεπιστήμιο Κύπρου

Στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της ευαισθησίας
που επιδεικνύει διαχρονικά ο Όμιλος της Alpha Bank σε θέματα που
άπτονται της παιδείας και του πολιτισμού, η Alpha Bank Cyprus LTD
στηρίζει επί σειρά ετών το Πανεπιστήμιο Κύπρου, μέσω της προσφοράς
χρηματικών βραβείων, προς ενίσχυση και επιβράβευση διακριθέντων
φοιτητών. Εφέτος, εκ μέρους της Alpha Bank, θα δοθούν βραβεία σε
άριστους φοιτητές των Τμημάτων Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Οικονο-
μικών, και Φυσικής, ενώ δύο βραβεία θα είναι διαθέσιμα σε όλους τους
φοιτητές του Πανεπιστημίου Κύπρου μέσω των διαγωνισμών Νόστου
Κατεχομένων και Ελληνικού Πολιτισμού. Επίσης, η Alpha Bank Cyprus
Ltd θα προσφέρει το μεγάλο Βραβείο Δημιουργικής Έρευνας και Και-
νοτομίας, το οποίο θα απονεμηθεί κατά τη διάρκεια της κύριας τελετής
αποφοιτήσεως. 

Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα - Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

Σχέδιο Χρηματοδότησης
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 2014

Το νέο Σχέδιο Χρηματοδότησης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων παρου-
σίασε πρόσφατα, σε διάσκεψη Τύπου, στα κεντρικά γραφεία της Τρά-
πεζας στη Λευκωσία η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα. Το Σχέδιο προ-
σφέρεται από τον Συνεργατισμό σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Πρόκειται για την πρώτη συνεργασία της
ΕΤΕπ με οργανισμό στην Κύπρο, μετά τα γεγονότα του Eurogroup τον
Μάρτιο του 2013. Το Σχέδιο προσφέρει στήριξη στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις στην Κύπρο μέσω συμφωνίας δανείου ύψους 50εκ. ευρώ που
έχει συνάψει η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων (ΕΤΕπ), εκ μέρους και για λογαριασμό των Συνεργατικών
Πιστωτικών Ιδρυμάτων (ΣΠΙ). Το δάνειο θα δοθεί σε δύο δόσεις των
25εκ. ευρώ ενώ θα δοθεί επιπρόσθετη δανειοδότηση για τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις ύψους 17εκ. ευρώ από ίδιους πόρους των ΣΠΙ. Η
έναρξη του προγράμματος αναμένεται τον Ιούνιο του 2014.

Το Σχέδιο αφορά έργα που αναλαμβάνονται από:

-Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (έως 250 εργαζόμενοι συμπεριλαμβα-
νομένων των αυτοεργοδοτούμενων). 

-Εταιρείες Μεσαίου Μεγέθους (από 250 μέχρι 3.000 εργαζόμενοι).
Στόχος του Σχεδίου είναι η προώθηση νέων αναπτυξιακών επενδύ-

σεων και η εργοδότηση των νέων. Το Σχέδιο προσφέρει ελκυστικό κό-
στος χρηματοδότησης, περίοδο αποπληρωμής μέχρι δώδεκα χρόνια
και μέχρι δύο χρόνια περίοδο χάριτος. Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρείται
επίσης ένα σκέλος του Σχεδίου που αφορά τους νέους καθώς προνοεί
επιπλέον στήριξη στις επιχειρήσεις, μέσω περαιτέρω μείωσης του επι-
τοκίου, οι οποίες εργοδοτούν νέους ή παρέχουν επαγγελματική εκπαί-
δευση σε νέους κάτω των 25 χρόνων. Η δανειοδότηση θα γίνεται σε
ευρώ και τα ποσά των δανείων θα είναι μεταξύ 30.000-500.000 ευρώ.
Όλα τα αιτήματα θα αξιολογούνται από τα ΣΠΙ στα πλαίσια της δανει-
οδοτικής τους πολιτικής και των σχετικών οδηγιών της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου. Για πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να
αποταθούν στα κατά τόπους καταστήματα της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας, στα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα και στην ιστοσελίδα
www.euloans.coop.com.cy

Κέρδη – διατήρηση ισχυρών
οικονομικών δεικτών

Οικονομικά Αποτελέσματα Α’ τριμήνου 2014 Eurobank Cyprus Ltd
Η Eurobank Cyprus Ltd («Eurobank Κύπρου») το πρώτο τρίμηνο του

2014, διατήρησε: Ικανοποιητική κερδοφορία, η οποία ανήλθε στα 15,5εκ.
ευρώ μετά τους φόρους. Ισχυρούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας
στο 42.62% (Capital Adequacy Ratio) με βάση τα νέα κριτήρια της Βα-
σιλείας ΙΙΙ. Ισχυρή πλεονάζουσα ρευστότητα. Χαμηλή βάση κόστους λει-
τουργίας. Τα θετικά αποτελέσματα, το υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, αλλά
και η ποιότητα εξυπηρέτησης έχουν καθιερώσει τη Eurobank Κύπρου
ως τράπεζα πρώτης επιλογής για τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες
στους τομείς των Μεγάλων Επιχειρήσεων, της Διαχείρισης Περιουσίας
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Ιδιωτών, της Τραπεζικής Διεθνών Εταιρειών και των Κεφαλαιαγορών.
Με όπλα την ισχυρή κεφαλαιακή της επάρκεια, την πλεονάζουσα ρευ-
στότητα και τη χαμηλή βάση κόστους, που τη θωρακίζουν απέναντι στις
οποιεσδήποτε επιπτώσεις από το παρόν μακροοικονομικό περιβάλλον
και την καθιστούν ικανή να συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία της, η
Eurobank Κύπρου θα συνεχίσει να στηρίζει ενεργά την κυπριακή οικο-
νομία. Η Eurobank Κύπρου παραμένει αισιόδοξη για το μέλλον της κυ-
πριακής οικονομίας αλλά και για την αναστροφή του υπάρχοντος οικο-
νομικού κλίματος γρηγορότερα από το αναμενόμενο. Η αισιοδοξία αυτή
στηρίζεται στη θετική πορεία των δημοσίων οικονομικών, στις θετικές
επιδόσεις που καταγράφουν σημαντικοί τομείς της οικονομίας, όπως
ο τουρισμός και οι υπηρεσίες, αλλά και στην ταχύτητα προσαρμογής
των κυπριακών επιχειρήσεων στα νέα δεδομένα.

Τράπεζα Κύπρου:
Best Sub-Custodian Bank 2014 

Το διεθνές αναγνωρισμένο περιοδικό Global Finance έχει απονείμει
στην Τράπεζα Κύπρου το βραβείο ‘Best Sub-Custodian Bank 2014’ για
την Κύπρο, σχετικά με τις υπηρεσίες θεματοφυλακής που προσφέρει.
Τα κριτήρια επιλογής του καλύτερου υπο-θεματοφύλακα περιλαμβάνουν
την ποιότητα και αξιοπιστία των υπηρεσιών, την αποτελεσματική εκκα-
θάριση των συναλλαγών, τις σχέσεις πελατών, καθώς και άλλα στοιχεία
των υπηρεσιών θεματοφυλακής. Η διάκριση αυτή επιβεβαιώνει την
υψηλή ποιότητα των υπηρεσιών θεματοφυλακής που παρέχονται στους
πελάτες της Tράπεζας Κύπρου. Το Τμήμα Θεματοφυλακής της Τράπεζας
Κύπρου προσφέρει ένα πλήρες φάσμα υπηρεσιών θεματοφυλακής για
επενδύσεις σε όλες σχεδόν τις χρηματοοικονομικές αγορές παγκοσμίως,
συμπεριλαμβανομένων των αγορών της Κύπρου και της Ελλάδας. Οι
προσφερόμενες υπηρεσίες περιλαμβάνουν εκκαθάριση συναλλαγών,
φύλαξη τίτλων, υπηρεσίες πληροφόρησης πελατών, παρακολούθηση
και διεκπεραίωση εταιρικών πράξεων, εξουσιοδοτημένη εκπροσώπηση
σε συνελεύσεις (proxy voting), είσπραξη τόκων και μερισμάτων, αποκοπή

φορολογίας στην πηγή, και ανάκτηση φορολογίας που παρακρατήθηκε.
Παράλληλα, η Τράπεζα Κύπρου αναλαμβάνει καθήκοντα θεματοφύλακα
σε ταμεία συλλογικών επενδύσεων όπως τα Διεθνή Συλλογικά Επεν-
δυτικά Σχέδια (ICIS), τους Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων σε
Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ), και τους Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων
(ΟΕΕ). Οι υπηρεσίες θεματοφυλακής πλαισιώνουν ένα ευρύ φάσμα προ-
ϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρονται από τη Διεύθυνση Διαχείρισης
Κεφαλαίων & Χρηματοοικονομικών Συναλλαγών της Τράπεζας Κύπρου,
που συμπεριλαμβάνει υπηρεσίες Private Banking, Institutional Wealth
Management, Investment Banking, Asset Management, και Global Bro-
kerage.

ΝΕΑ ΚΑΡΤΑ από
την Ελληνική Τράπεζα

MasterCard Connect: Συνδέσου μαζί της!

Μια νέα χρεωστική κάρτα, τη MasterCard Connect, λάνσαρε η Ελληνική
Τράπεζα. Η νέα κάρτα ήρθε να συμπληρώσει τη γκάμα καρτών Master-
Card που διαθέτει Τράπεζα. Η MasterCard Connect διαθέτει σχεδιασμό
που υποδηλώνει εξωστρέφεια (σύνδεση / επικοινωνία) και αντικατο-
πτρίζει τον σύγχρονο τρόπο ζωής μας. Η νέα χρεωστική κάρτα Master-
Card Connect της Ελληνικής Τράπεζας, προσφέρει στον κάτοχό της
όλα όσα χρειάζεται για να έχει τον απόλυτο έλεγχο των οικονομικών
του. Ο κάτοχος της MasterCard Connect έχει πρόσβαση, έχει έλεγχο
και ελευθερία κινήσεων. Πλεονεκτήματα και ωφελήματα κάρτας: Δυ-
νατότητα σύνδεσης της κάρτας με έως 3 τρεχούμενους λογαριασμούς
ή λογαριασμούς ταμιευτηρίου. Άμεση πρόσβαση στα διαθέσιμα χρήματα
των συνδεδεμένων λογαριασμών. Αποφυγή χρήσης μετρητών ή / και
επιταγών, όπου και αν βρίσκεται ο κάτοχός της. Άμεση ενημέρωση
μέσω μηνυμάτων sms για ΚΑΘΕ συναλλαγή. Ευρεία αποδοχή, στην
Κύπρο και στο εξωτερικό, σε όλα τα σημεία που φέρουν το σήμα της
MasterCard. Δυνατότητα ανάληψης μετρητών από όλες τις ΑΤΜ, παγ-
κοσμίως, που φέρουν το σήμα της MasterCard. Ασφαλείς αγορές μέσω
διαδικτύου. Χωρίς ετήσια συνδρομή. Χωρίς τόκου. Συμμετοχή στο Εκ-
πτωτικό Σχέδιο more4u, για εκπτώσεις σε περισσότερες από 200 επι-
χειρήσεις. Περισσότερες πληροφορίες για όλη την γκάμα καρτών της
Ελληνικής Τράπεζας υπάρχουν διαθέσιμες στην επίσημη ιστοσελίδα
της Ελληνικής Τράπεζας, www.hellenicbank.com, στην ιστοσελίδα των
σχεδίων πιστότητας της Τράπεζας www.cardschemes.com, καθώς επί-
σης και σε όλα τα καταστήματα της Τράπεζας παγκύπρια.
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Ευρωεκλογές: Δεν συζητήθηκαν θέματα με τα οποία
θα ασχοληθεί το Ευρωκοινοβούλιο και δεν τονίσθηκαν

οι δικές μας ευθύνες για την Οικονομία 
4 Για μια βιώσιμη ανάπτυξη της κυπριακής

οικονομίας χρειάζεται βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας.

4 Ενώ η Κύπρος είναι η πατρίδα μας, η
Ε.Ε. είναι το μέλλον μας. 

Θ α ήθελα αρχίζοντας να τονίσω (όπως έχει
κάποτε δηλώσει και ευρωπαίος πολιτικός)
ότι ενώ η Κύπρος είναι η πατρίδα μας, η

Ε.Ε. είναι το μέλλον μας. Και αυτό έχει μεγαλύτερη
σημασία για τους νέους που το μέλλον διανοίγεται
διάπλατα μπροστά τους και είναι αυτοί που θα
σπουδάζουν ελευθέρα στην Ε.Ε., θα διακινούνται

ελεύθερα στην Ε.Ε. και που
θα μπορούν να εργάζονται,
αλλά και όλα τα πρόσωπα
που παραμένουν άνεργα, σε
οποιαδήποτε χώρα της Ε.Ε.
που έχει ζήτηση για τα προ-
σόντα και την πείρα τους.
Κατά συνέπεια είναι να διε-
ρωτάται κανείς γιατί υπήρξε
μια τόσο μακρά προεκλογική
περίοδος για το ευρωκοινο-
βούλιο χωρίς να τονιστούν
ακόμη και αλλά οφέλη, τα

οποία προέρχονται από τη συμμετοχή μας στην
Ε.Ε. και την ευρωζώνη όπως είναι η ασφάλεια που
παρέχεται, η σημαντική στήριξη στο χρηματοοι-
κονομικό μας κέντρο, μέτρα για το περιβάλλον και
τη γεωργία κ.α.

Και για να ήμαστε σε θέση να επιλέγαμε κόμμα
ή πολιτικές ομάδες ή πρόσωπα για το ευρωκοι-
νοβούλιο έπρεπε να είχε διεξαχθεί συζήτηση για
θέματα όπως είναι η σύσταση της ευρωπαϊκής
τραπεζικής ένωσης, του μηχανισμού διάσωσης ή
εξυγίανσης των τραπεζών, της ασφάλειας των
τραπεζικών καταθέσεων, και της σύστασης ενός
υπουργείου οικονομικών για την Ε.Ε. Επίσης υπάρ-
χουν ακόμη πιο σοβαρά θέματα όπως κατά ποσό
η Ε.Ε. θα πρέπει να εξελιχθεί σε μια ομοσπονδία
η και κατά ποσό θα πρέπει να επιστραφούν εξου-
σίες από το ευρωκοινοβούλιο στα εθνικά κοινο-
βούλια, όπως υποστηρίζει ο David Cameron, πρω-
θυπουργός της Βρετανίας. Επίσης κατά πόσο θα
ήθελαν να προωθηθεί η συμφωνία για ελεύθερο
εμπόριο μεταξύ της Ε.Ε. και της Αμερικής, και που
άνοδος στην εξουσία των ακροδεξιών ομάδων δεν
θα είναι υποστηρικτική στην επίτευξη μιας τέτοιας
συμφωνίας, η οποία θα είναι προς όφελος τόσο

των Αμερικανών όσο και των Ευρωπαίων πολιτών.
Επίσης θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις για τις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την ασφάλεια
στην ενέργεια, όπως και για τους κανονισμούς
σχετικά με τη μετανάστευση, θέματα για τα οποία
η Κύπρος ενδιαφέρεται σημαντικά. 

Συζητήθηκαν όμως θέματα όπως η λιτότητα που
μας έχει επιβάλει η Ε.Ε. και που οδήγησαν στην
ανεργία και την φτωχοποίηση. Αλλά τα μέτρα λι-
τότητας δεν τα έχει εισάξει η Ε.Ε. αλλά θα έπρεπε
από καιρό να τα εισαξουμε για να μειώσουμε τα
τεραστία χρέη τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιω-
τικού τομέα. Για παράδειγμα ενώ το 2008 το δη-
μόσιο χρέος ανήρχετο στα 8 δις ευρώ μέχρι το
2013, που ανέλαβε η νέα κυβέρνηση, αυξήθηκε
στα 18 δις ευρώ, ποσό που ήταν πιο πάνω και από
το εθνικό εισόδημα της Κύπρου, αφού ως ποσοστό
του ΑΕΠ ανήρχετο στο 111,5%. Και ο ιδιωτικός
τομέας δεν έμεινε πίσω. Σύμφωνα με στοιχεία της
ΕΚΤ το ύψος του ιδιωτικού χρέους της Κύπρου εί-
ναι τριπλάσιο (288%) του ΑΕΠ της χώρας μας και
ξεπερνά με μεγάλη διαφορά το δεύτερο μεγαλύ-
τερο ιδιωτικό χρέος που είναι του Λουξεμβούργου
στο 185% του ΑΕΠ. Κατά συνέπεια η αποπληρωμή
των χρεών αυτών δεν μπορεί να γίνει με νέα δάνεια
αλλά με την υιοθέτηση πολιτικής λιτότητας, δηλαδή
μείωση μισθών και ημερομισθίων, μείωση των δη-
μοσίων και ιδιωτικών δαπανών, και αύξηση φορο-
λογιών για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Πρέπει να τονιστεί ότι η Τρόικα, που αντιπρο-
σωπεύει την ΕΚΤ το ΔΝΤ και την Κομισιόν δεν πρέ-
πει να συγχύζεται με το Εurogroup που αποφάσισε
ότι το δημόσιο χρέος μας ήταν πολύ ψηλό και δεν
ήταν διαχειρίσιμο. Αρχικά εισηγήθηκε το κατά 10%
bail-in των καταθέσεων όλων των τραπεζών, πράγ-
μα που δυστυχώς η βουλή μας απέρριψε, και δεν
έχει ακόμη απολογηθεί στον κυπριακό λαό για τις
δυσμενείς επιπτώσεις που ακολούθησαν στο τρα-

πεζικό μας σύστημα. Το μνημόνιο το οποίο έχουμε
υπογράψει με την Τρόικα είχε στόχο την επανα-
φορά της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οι-
κονομίας την οποία έχουμε απολέσει κατά τις τε-
λευταίες δεκαετίας αφού παίρναμε αυξήσεις μι-
σθών και ημερομισθίων πέραν της αύξησης της
παραγωγικότητας. Το αποτέλεσμα ήταν για δε-
καετίες να έχουμε συνεχή ελλείμματα τρεχουσών
συναλλαγών τα οποία καλύπταμε με δάνεια μέχρι
που το 2011 οι αγορές σταμάτησαν να μας δανεί-
ζουν και η προηγουμένη κυβέρνηση θα έπρεπε να
είχε αποταθεί στον ευρωπαϊκό μηχανισμό στήριξης
για δάνεια και για την υιοθέτηση μεταρρυθμιστικών
μέτρων. Σαν αποτέλεσμα των μέτρων που λήφθη-
καν με βάση το μνημόνιο η ανταγωνιστικότητα της
κυπριακής οικονομίας άρχισε να επανέρχεται.
Κατά το πρώτο τετράμηνο του 2014 οι τιμές μει-
ώθηκαν κατά 2,3% ενώ κατά το 2013 υπήρξε πλε-
όνασμα στο ισοζύγιο εμπορευμάτων και υπηρεσιών
1,9% σε σχέση με έλλειμμα 6,9% του ΑΕΠ το 2012.
Επίσης έρευνα που έχει διεξαχθεί από τα βρετα-
νικά ταχυδρομεία κατέγραψε τη μεγαλύτερη πτώση
τιμών ύψους 21% ανάμεσα σε είκοσι τουριστικούς
προορισμούς στην Ευρώπη. Παράλληλα σε ανα-
κοίνωση της η Eurostart αναφέρει ότι τον περα-
σμένο Μάρτιο τη μεγαλύτερη μείωση μεταξύ των
χώρων της Ε.Ε. σημείωσαν οι τιμές των βιομηχα-
νικών προϊόντων στην Κύπρο. Υποστηρίζεται από
ορισμένους πολιτικούς κύκλους ότι δεν προωθούν-
ται αναπτυξιακά έργα. Αλλά για μια βιώσιμη ανά-
πτυξη της κυπριακής οικονομίας χρειάζεται βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας, δηλαδή της υιο-
θέτησης εκείνων των μέτρων που υπάρχουν στο
μνημόνιο και που έπρεπε να είχαμε υιοθετήσει
από καιρό. Διαφορετικά η εκτέλεση ορισμένων
έργων υποδομής θα έχουν βραχυπρόθεσμα οφέλη
στην απασχόληση αν στο μεταξύ δεν προωθηθούν
μετρά για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 

Του Τάσου
Αναστασιάδη

Οικονομολόγου
Πρώην οικονομικού
Διευθυντή στο
Υπ. Οικονομικών

64 - ANASTASIADES_EUROKERDOS  6/15/14  1:03 PM  Page 64



Ακίνητα

ΙΟΥΝΙΟΣ 2014  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 65

Το Ενοικιοστάσιο
δημιουργεί στρεβλώσεις

• Των Γιώργου Μουσκίδη
και Γιώργου Μαυρέα

Ο ι δυνάμεις της αγοράς, όταν αφήνονται
να δράσουν ελεύθερες, δημιουργούν
τις καλύτερες συνθήκες ανάπτυξης και

κερδοφορίας με μεγιστοποίηση των ωφελημάτων
για όλους τους εμπλεκόμενους.

Η αγορά των ακινήτων δεν διαφέρει από τους
άλλους τομείς της αγοράς. Δηλαδή, το ύψος της
προσφοράς για πώληση κατοικιών και η ζήτηση
για τέτοια ακίνητα είναι οι μόνοι παράγοντες που
καθορίζουν τις τιμές της πώλησης ενός σπιτιού. 

Σε αναλογία, η προσφορά για ακίνητα προς
ενοικίαση και η ζήτηση από ενοικιαστές είναι οι
παράγοντες που καθορίζουν το ύψος του ενοι-
κίου. Δυστυχώς, στην Κύπρο δεν λειτουργούν
έτσι τα πράγματα για τα ενοίκια.

Ένα πολύ αυστηρό νομικό πλαίσιο, που ονο-
μάζεται ενοικιοστάσιο (Περί Ενοικιοστασίου νόμοι
1983 έως 1995 νόμοι), σε συνάρτηση με την
πολύ καθυστερημένη απονομή δικαιοσύνης (λό-
γω φόρτου εργασίας και μη αποδοτικών διαδι-
κασιών των δικαστηρίων ) δημιουργούν τεράστιες
στρεβλώσεις στον τομέα, σε βάρος όλων των
ενδιαφερόμενων μερών και κατ΄ επέκταση στην
ανάπτυξη της οικονομικής δραστηριότητας.

Ακολουθούν κάποια από τα προβλήματα και
στρεβλώσεις που δημιουργεί η υφιστάμενη νο-
μοθεσία για το ενοικιοστάσιο:

• Δεν έχει νόημα ο νόμος να καλύπτει οικι-
στικά ακίνητα και γραφεία. 

• Ο ιδιοκτήτης, ο οποίος έχει θέσμιο ενοι-
κιαστή στην ουσία δεν μπορεί να πωλήσει το
ακίνητό του ή να το εκμεταλλευτεί, επειδή χάνει
το δικαίωμα ανάκτησης της περιουσίας του και
αξιοποίησής της από τον ίδιο.

• Ακόμη και στην περίπτωση που ο ενοικια-
στής δεν καταβάλλει το ενοίκιο, λόγω των χρο-
νοβόρων νομικών διαδικασιών, ο ιδιοκτήτης χρει-
άζεται τρία και περισσότερα χρόνια, για να πε-
τύχει την έξωση.

Ενώ σε 18 μήνες, με βάση την επικείμενη νο-
μοθεσία για τις αναγκαστικές εκποιήσεις ενυ-
πόθηκων ακινήτων, οι τράπεζες θα μπορούν να
εκποιήσουν το κατάστημα ενός ιδιοκτήτη, επειδή
δεν πληρώνει τις δόσεις του (αφού δεν του κα-
ταβάλλεται το ενοίκιο), ο ιδιοκτήτης δεν θα μπο-
ρεί να κάνει έξωση έγκαιρα στον κακοπληρωτή
ενοικιαστή για να βρει κάποιο άλλο που θα πλη-

ρώνει. Περιληπτικά, το ενοικιοστάσιο δημιουργεί
αυτά τα προβλήματα για 2 κύριους λόγους: Πρώ-
το, διατηρεί τα ενοίκια κάτω από το επίπεδο που
θα καθόριζε η αγορά και δεύτερο, είναι σχεδόν
αδύνατο να γίνει έξωση ακόμη και εάν συνηγο-
ρούν σοβαροί λόγοι.

Εάν δεν υπήρχε ενοικιοστάσιο, ίσως η μόνη
περίπτωση που να χρειάζεται κάποιος ενοικια-
στής προστασία από τον ιδιοκτήτη, είναι στην
περίπτωση των καταστημάτων, όπου ο ιδιοκτήτης
μπορεί να απαιτήσει έξωση ή παράλογη αύξηση
του ενοικίου. Στην περίπτωση αυτή, η προστασία
μπορεί να γίνει με τη υπογραφή μακροχρόνιου
ενοικιαστήριου εγγράφου (για παράδειγμα 10
χρόνια), με δικαίωμα στον ενοικιαστή να τερμα-
τίζει τη σύμβαση μετά τον πρώτο χρόνο. Με τον
τρόπο αυτό προστατεύεις τον ενοικιαστή από
παράλογες αυξήσεις, ενώ δεν μπορείς, για διά-
στημα 10 χρόνων να τον διώξεις.

Εάν δεν υπήρχε ενοικιοστάσιο, άλλη λύση θα
ήταν ή παραπομπή διαφορών μεταξύ των 2 με-
ρών σε διαμεσολάβηση, τόσο για το ύψος του
ενοικίου όσο και για αποζημιώσεις σε περίπτωση

έξωσης. Με βάση τη νομοθεσία οι διαμεσολα-
βητές πρέπει σε μικρό χρονικό διάστημα να δί-
νουν την πρόταση τους η οποία όμως πρέπει να
είναι δεσμευτική (με την υφιστάμενη νομοθεσία
δεν είναι). Η απόφαση του διαμεσολαβητή πρέπει
να εφαρμόζεται άμεσα αλλά το κάθε μέρος θα
διατηρεί το δικαίωμα να κινηθεί νομικά μετά που
θα υλοποιήσει την απόφαση του διαμεσολαβητή.
Τελειώνοντας, το ενοικιοστάσιο αποτελεί τρο-
χοπέδη και δουλεύει μονόπλευρα ως εξής: Ενώ
οι ιδιοκτήτες συμφώνησαν, αυτή την περίοδο,
λόγω κρίσης και μείωσαν τα ενοίκια μέχρι και
50%, όταν οι οικονομικές συνθήκες βελτιωθούν,
τα ενοίκια δεν θα μπορούν να αυξηθούν αντί-
στοιχα λόγω ενοικιοστασίου. Είναι αυτό δικαιο-
σύνη; Το γεγονός ότι τα ενοίκια έχουν πέσει ση-
μαντικά τόσο στα ενοικιοστασιακά όσο και στα
μη ενοικιοστασιακά αποδεικνύει από μόνο του
ότι η αγορά δεν χρειάζεται τέτοιες αναχρονιστι-
κές νομοθεσίες που μπαίνουν σφήνα στις ιδιω-
τικές συμφωνίες μεταξύ δύο μερών και μόνο
προβλήματα δημιουργούν και αποτελούν ανα-
σταλτικό παράγοντα στην οικονομική ανάπτυξη.
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Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια 

Ο ι Αναδιαρθρώσεις των Δανείων, είναι ο πιο
σημαντικός, αποφασιστικός και αποτελεσμα-
τικός, τρόπος μείωσης των Μη Εξυπηρετού-

μενων Χορηγήσεων και βασικός παράγοντας σταθε-
ροποίησης του Τραπεζικού συστήματος. Παρακολουθώ
με τρομερό ενδιαφέρον, συνδυασμένο με αγωνία, θυ-
μό και αγανάκτηση, την κυπριακή οικονομία και τα συ-
νεπακόλουθα αποτελέσματα της, τη φτωχοποίηση,
την εξαθλίωση, τον πόνο, τη δυστυχία, την ανασφάλεια
και αβεβαιότητα του λαού μας. Ένας λαός, ο οποίος

από τη μια στιγμή στην άλλη,
από αφέντης έγινε δούλος.
Μια κοινωνία γεμάτη ζωντάνια,
χαρά, δημιουργικότητα και αυ-
τοπεποίθηση, ξαφνικά μέσα
σε λίγες ημέρες, μετατρέπε-
ται σε μια κοινωνία, απαθή,
ανίσχυρη, αβέβαιη, ανασφαλή,
πονεμένη, με κομματιασμένη
την ψυχική της διάθεση και ορ-
μή. Παρακολουθώ καθημερινά
το Γολγοθά του λαού μας, ιδι-
αίτερα των νέων και των ανέρ-
γων μας. Παρακολουθώ την

πρωτοφανή απαξίωση των Θεσμών, του πολιτικού και
πολιτειακού μας συστήματος και κυρίως την έλλειψη
εμπιστοσύνης σ’ όλα τα επίπεδα. Από τη βάση μέχρι
την κορυφή. Παρακολουθώ με υπερβολική πλέον
αγωνία την απαξίωση του ίδιου του οργανωμένου κρά-
τους μας, της πατρίδας μας.

Παρά τη γενική απαρέσκεια και απαξίωση των Θε-
σμών, προσωπικά απευθύνομαι με σεβασμό και εκτί-
μηση αλλά και με απέραντο θυμό προς όλους του θε-
σμούς της πατρίδας μας. Νοιώθω την τεράστια ευ-
θύνη, που έχει ο κάθε ένας από εμάς, αυτές τις κρί-
σιμες για την πατρίδα μας στιγμές. Ο μεγάλος συγ-
γραφέας μας Νίκος Καζαντζάκης έλεγε «Σήμερα που
σαπίζει ο κόσμος κι η ατιμία κι ο συμβιβασμός εξευ-
τελίζουν και τις πιο γενναίες ψυχές…. Μια μονάχα
τακτική είναι πρακτική και συμφέρει. Νά’ σαι ανένδο-
τος». Εδώ και αρκετό καιρό, ψηλαφώντας, τα πραγ-
ματικά δεδομένα καθώς και τις σκέψεις και θέσεις
των ξένων δανειστών μας, κουβαλώντας μια τεράστια
εμπειρία και γνώσεις στη Συνεργατική τραπεζική πρα-
κτική, πραγματικά πολεμώ να πείσω για τις λύσεις
που πρέπει να δοθούν στο απλό και αυτονόητο θέμα
των Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων.

Παρακολουθώ με έκπληξη τις διάφορες δηλώσεις,
ιδιαίτερα των Αξιωματούχων της πρώτης γραμμής
στο Τραπεζικό μας σύστημα. Είναι γεγονός ότι το πιο
μεγάλο και σημαντικό θέμα των Τραπεζών και του
Συνεργατισμού είναι η ύπαρξη ψηλού ποσοστού Μη
Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων. Στο Συνεργατισμό η

κατάσταση θεωρείται καλύτερα διαχειρήσιμη, λόγω
των μικρών δανειστικών ανοιγμάτων τα πλείστα των
οποίων ο μέσος όρος είναι 200 χιλιάδες ευρώ και τα
οποία Δάνεια καλύπτουν ως επί το πλείστον τα νοι-
κοκυριά. Η διαρκής ύφεση της Οικονομίας, ο πολύ
ψηλός αριθμός ανέργων, το τσάκισμα της μεσαίας
κοινωνικής και οικονομικής τάξης, η μείωση των απο-
λαβών των πολιτών, το κλείσιμο χιλιάδων Μικρομε-
σαίων Επιχειρήσεων, η έλλειψη Ρευστότητας, οδηγούν
τα Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια σε πολύ ψηλά επίπεδα.
Θέση μου είναι ότι η εικόνα αυτή εκτρέφεται από
υπερβολικά ακραία σενάρια και δεν είναι αληθινή. Η
αυστηρότητα του τρόπου υπολογισμού των Μη Εξυ-
πηρετούμενων Χορηγήσεων, κατά την άποψη μου
είναι εκδικητική, απαράδεκτη, σαδιστική και αναπο-
τελεσματική, διαιωνίζει το πρόβλημα αυτό, χωρίς κά-
ποιος θεσμός να ενδιαφερθεί σοβαρά υπεύθυνα και
δημιουργικά στην επίλυση του. Τουναντίον καθημερινά
ακούω και διαβάζω διαφορετικές εκδοχές και ειση-
γήσεις οι οποίες συγχύζουν περισσότερο τους πο-
λίτες. Κατά την άποψη μου το θέμα είναι απλό και με
απλότητα, γρήγορα πρέπει να το επιλύσουμε, για να
αρχίσει και η επανεκκίνηση της οικονομίας μας από
τα μέσα….. αναμένοντας τις επενδύσεις από το Εξω-
τερικό. Ταυτόχρονα με την επανεκκίνηση αρχίζει και
η πολυπόθητη Ανάπτυξη….Ένα Δάνειο με καθυστε-
ρήσεις 90 ημερών μετατρέπεται από Εξυπηρετούμενο
σε Μη Εξυπηρετούμενο, και μια διαδικασία μακρά και
επίπονη αρχίζει για όλους. Τις Τράπεζες, Συνεργατικά
και τους πολίτες…. Αυτό το Δάνειο για να φύγει από
τον κατάλογο των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων,
μετά από έξη μήνες το γρηγορότερο πρέπει βασικά
να γίνει Αναδιάρθρωση του καταβάλλοντας μικρότερη
ίσως δόση, καθώς και με διάφορες ακόμη προσωρινές
διευθετήσεις. Η ύπαρξη Μη Εξυπηρετούμενων Δα-
νείων είναι μια φυσιολογική εξέλιξη της τραγικής οι-

κονομικής κατάστασης του τόπου μας, καθώς και των
πρωτόγνωρων δεδομένων και καταστάσεων. Κύρια
προτεραιότητα και σημείο σημαντικής Στρατηγικής
αναφοράς για τις Τράπεζες και το Συνεργατισμό, πρέ-
πει να είναι οι ποιοτικές, Αναδιαρθρώσεις των Δα-
νείων, για να φεύγουν μετά από κάποιο χρονικό διά-
στημα από τον κατάλογο των Μη Εξυπηρετούμενων
Χορηγήσεων, καθώς και η συνεχής προσπάθεια πα-
ρακολούθησης των υφιστάμενων Εξυπηρετούμενων
Χορηγήσεων να μην δημιουργήσουν καθυστερήσεις
και να ενταχθούν στους καταλόγους των Μη Εξυπη-
ρετούμενων. Πάνω στα δύο αυτά στοιχεία πρέπει να
επικεντρωθεί ο Τραπεζικός και Συνεργατικός τομέας
του τόπου μας.

Παράλληλα η γραφειοκρατία, η οποία κατάντησε
γάγγραινα στον τόπο μας, οι κανονισμοί και οι οδηγίες
που καθορίζουν το πλαίσιο Αρχών για τις Αναδιαρ-
θρώσεις πρέπει να τερματισθούν άμεσα, διότι δεν
απέδωσαν δημιουργώντας η Κεντρική Τράπεζα ένα
απλό, λειτουργικό, ρεαλιστικό και αποδοτικό πλαίσιο,
το οποίο να ενθαρρύνει τους δανειολήπτες και όχι
να τους αποθαρρύνει και απομακρύνει από την ευθύνη
τους να προχωρούν στις Αναδιαρθρώσεις των Δα-
νειακών τους υποχρεώσεων. Είναι άκρως λανθασμένη
η εντύπωση ότι οι Κύπριοι μπορούν και δεν θέλουν
να πληρώσουν τα χρέη τους. Αυτή η κατηγορία Δα-
νειοληπτών είναι ελάχιστη, η συντριπτική πλειοψηφία
αναγνωρίζει, θέλει και επιδιώκει να πληρώνει τις δό-
σεις των Δανείων τους, όμως δεν έχουν τις δυνατό-
τητες. Χρειάζονται δε την ευαισθησία, κατανόηση, ζε-
στασιά, φιλία, ανθρωπιά, ασφάλεια, μα πάνω απ’ όλα
την εμπιστοσύνη μας.

Θεωρώ ότι γι’ αυτό το θέμα υπάρχει παραπληρο-
φόρηση στις Υπηρεσίες μας και σ’ αυτή ακόμα την
Τρόικα. Επίσης θέλω να τονίσω με έμφαση ότι η απο-
τυχία μας να βρούμε λύσεις απλές στο ζήτημα των

Του Ανδρέα
Μουσκάλλη

Προέδρου της Παγκύ-
πριας Συνεργατικής
Συνομοσπονδίας,
Προέδρου του Συνερ-
γατικού Ταμιευτηρίου
Αμμοχώστου.
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Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων για τόσο μεγάλο χρο-
νικό διάστημα και αποφεύγοντας ως συνήθως να ανα-
λάβουμε τις ασήκωτες ευθύνες μας, μεταφέρουμε
τα φταιξίματα και τις αιτιάσεις στους Δανειολήπτες,
ότι δήθεν δεν είναι συνεργάσιμοι. Τουναντίον όπως
επανέλαβα πιο πάνω, οι Δανειολήπτες παρ’ όλη την
ψυχολογική κατάσταση που κουβαλούν, την αγωνία
για το μέλλον της οικογένειας τους, την απελπισία
τους, τα αδιέξοδα και την οργή τους, δείχνουν την
απαιτούμενη διάθεση, ακόμα και από το ανεργιακό
τους επίδομα να προσφέρουν για τις συγκεκριμένες
δόσεις του Δανείου τους.

Χρειάζεται από όλους τους Τραπεζικούς Οργανι-
σμούς αγάπη, κατανόηση και ζεστασιά. Να νοιώσει ο
Κύπριος την εμπιστοσύνη και το σεβασμό που του
προσφέρεις, σε ένα ομολογουμένως αβέβαιο περι-
βάλλον που ούτε εμπιστοσύνη υπάρχει ούτε σεβασμός
και αλληλεγγύη. Γιατί χρειάζεται μια τεράστια γρα-
φειοκρατία ασύλληπτου εύρους και βάθους, για να
Αναδιαρθρώσουμε ένα Δάνειο; Γιατί χρειάζεται τόσο
επίμονη πελατειακή πληροφόρηση, τόση σπατάλη
χρόνου, τόσα υπερβολικά στοιχεία, τόσο ψηλό κόστος
γραφικής ύλης, που κατατρομάζουν τον ταλαιπωρη-
μένο και πολλές φορές απορημένο Δανειολήπτη; Ει-
δικά για τα νομικά πρόσωπα, η Ιερά Τραπεζική Εξέ-
ταση, είναι μεσαιωνική, άχρηστη αδικαιολόγητη και
αποτρέπει παντελώς τους Δανειολήπτες να συνερ-
γασθούν για τις Αναδιαρθρώσεις των Δανείων τους,
προχωρώντας οι ίδιοι σε άλλες διευθετήσεις. Θέλω
να τονίσω ότι από όλους αναγνωρίζεται και από την
Τρόικα η προσωρινότητα των μέτρων αυτών. Το σπου-
δαιότερο όμως που πρέπει να γνωρίζουν και αναγνω-
ρίζουν, οι λαμβάνοντες τις αποφάσεις, είναι ότι όλα
αυτά τα Καθυστερημένα Δάνεια ήδη δόθηκαν από τις
Τράπεζες και τον Συνεργατισμό, και είναι αυτονόητο,
ότι ο Τραπεζικός Τομέας είναι ήδη εκτεθειμένος και
ταυτόχρονα η Οικονομία του τόπου μας, πρώτιστα και
μετά οι Δανειολήπτες. Δεν γνωρίζουν οι θιασώτες
και εραστές της γραφειοκρατίας ότι η ενίσχυση του
βαθμού εισπραξιμότητας των Δανείων σε καθυστέ-
ρηση αποτελεί το κλειδί για την παροχή ρευστότητας
στην πραγματική οικονομία, η οποία με τη σειρά της
θα δώσει ώθηση στην Ανάπτυξη;

Δεν αντιλαμβάνονται επιτέλους ότι πρέπει να δο-
θούν κίνητρα και ευκαιρίες στους Δανειολήπτες για
να συνεργασθούν με απλό, γρήγορο, ρεαλιστικό και
βιώσιμο τρόπο; Δεν αντιλαμβάνονται ότι η μέχρι τώρα
πρακτική που εφαρμόζεται, είναι μάταιη, κακή και αν-
τιπαραγωγική; Τα αποτελέσματα αυτής της πρακτικής
βρίσκονται τώρα μπροστά μας. Θεωρώ ότι όλοι πολύ
καλά πρέπει να γνωρίζουν, ότι για να δοθούν πιστώ-
σεις στους πολίτες και στις Επιχειρήσεις μας, από
τις Τράπεζες για επανεκκίνηση της πραγματικής Οι-
κονομίας και τη μείωση της ανεργίας, χρειάζονται κε-
φάλαια, τα οποία θα αντληθούν και μέσα από τις Ανα-
διαρθρώσεις των Καθυστερημένων Δανείων. Θεωρώ
Στρατηγικά απαραίτητο και τακτικά καθοριστικό μέτρο

για την Οικονομία μας, την επίσπευση των διαδικασιών
Αναδιάρθρωσης των Καθυστερημένων και μη Δανείων,
ασχέτως αν δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για έξοδο
από τον κατάλογο των μη Εξυπηρετούμενων Δανείων,
που όλοι γνωρίζουμε το σκληρό και πρωτοφανή τρόπο
υπολογισμού τους στην Κύπρο.

Η κύρια και πιο σημαντική προσπάθεια όλων, ιδι-
αίτερα του Χρηματοπιστωτικού μας Τομέα πρέπει να
είναι η διενέργεια το συντομότερο δυνατό των απα-
ραίτητων Αναδιαρθρώσεων των Δανείων, δημιουρ-
γώντας ποιοτικά βιώσιμα Χαρτοφυλάκια Χορηγήσεων
μειώνοντας την ανάγκη νέων Εποπτικών Κεφαλαίων
δυναμώνοντας τους ισολογισμούς των Τραπεζών, αυ-
ξάνοντας τη ρευστότητα του Οικονομικού μας συστή-
ματος, δίδοντας πιστώσεις στους πολίτες και στις
επιχειρήσεις, για μείωση της καταραμένης ανεργίας
και για το ξεκίνημα της πορείας για έξοδο από την
ύφεση και για να δουν καλύτερες ημέρες οι νέοι μας,
η κοινωνία μας.

Σ’ αυτό το σημείο θέλω δίκαια να αναφερθώ και
στις ευθύνες των Τραπεζών και των ΣΠΙ. Πρέπει να

τονίσω ότι υπήρξε ολιγωρία, υποτίμηση, σύγχυση και
καθυστέρηση στη σημαντική αυτή προτεραιότητα των
Αναδιαρθρώσεων των Δανείων. Αναγνωρίζω τις απα-
ράδεκτες οδηγίες και κανονισμούς της ΚΤΚ που αφο-
ρούν τις Αναδιαρθρώσεις Δανείων, όμως θεωρώ ότι
μπορούσαν οι Τράπεζες και ο Συνεργατισμός να δου-
λέψουν ευεργετικά και καταλυτικά στην προσπάθεια
αυτή, βοηθώντας σημαντικά στη μείωση των Μη Εξυ-
πηρετούμενων Δανείων, και στην ομαλοποίηση του
Δανειακού τους χαρτοφυλακίου. Πιστεύω ότι ένας
χρόνος πέρασε αδικαιολόγητα χωρίς σχεδιασμούς
και χωρίς αναγνώριση του μεγάλου αυτού προβλή-
ματος των μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων. Υπήρξε
αδράνεια την οποία πρέπει να αναγνωρίσουμε, για
να μην επαναλαμβάνουμε τα ίδια λάθη, ιδιαίτερα στις
τραγικές στιγμές που περνούμε, ως κοινωνία και ως
λαός. Η αυτοκριτική πρέπει να μας συνοδεύει πάντοτε.
Μόνο έτσι μπορούμε να προοδεύσουμε ως κοινωνία
και ως λαός. Ένα παρεμφερές Θέμα το οποίο θέλω
να επισημάνω και το οποίο δεν είναι άσχετο και με
τις Αναδιαρθρώσεις των Δανείων, είναι το ζήτημα
των συνεχόμενων ελέγχων από την Κεντρική Τράπεζα,

οι οποίοι δεν αφήνουν περιθώρια χρόνου και άνεσης
στους Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς να επικεν-
τρωθούν στις συνήθεις, πολλαπλές εργασίες τους,
παρακολούθηση Δανείων, Αναδιαρθρώσεις, συζητή-
σεις με πελάτες κ.ά.

Ταυτόχρονα θέλω να αναφερθώ στις πολλές απαι-
τήσεις των διαφόρων Ελεγκτικών Οίκων με πρόφαση
τα Ευρωπαϊκά Τραπεζικά Τεστ Αντοχής, οι οποίοι ζη-
τούν πολλές φορές τις ίδιες πληροφορίες. Τα διάφορα
προγράμματα που ζητούνται από τα Πιστωτικά Ιδρύ-
ματα, κατασπαταλούν το χρόνο και τις δυνάμεις του
ανθρώπινου δυναμικού, αναγκάζοντας αυτό να εργά-
ζεται πάρα πολλές ώρες την ημέρα για να τελειώσει
τα προγράμματα, και δεν αφιερώνεται ο απαραίτητος
χρόνος και η απαιτούμενη διάθεση για πιο σημαντικές
εργασίες, όπως π.χ. οι Αναδιαρθρώσεις των Δανείων,
η επικοινωνία με τους πελάτες, η ανάλυση των νέων
καθημερινών διαφοροποιημένων δεδομένων και άλλων
σοβαρών θεμάτων.

Τελειώνοντας την παρέμβαση μου αυτή, θεωρώ
υποχρέωση μου να αναφέρω και ξεκαθαρίσω ότι τα
Δάνεια που χρωστούμε στις Τράπεζες και στο Συ-
νεργατισμό, πρέπει να αποπληρωθούν, πρέπει τα
χρήματα να επιστραφούν πίσω. Κάποιος που δανείζεται
χρήματα, είναι υποχρεωμένος να τα επιστρέψει πίσω.
Συμβουλεύω ότι δεν πρέπει να υπάρχουν ψευδαισθή-
σεις, όσον αφορά την αποπληρωμή τους. Οποιαδήποτε
καθυστέρηση και μη συνεργασία για τις Αναδιαρθρώ-
σεις των Δανείων τους, καθίσταται ζημιωτική για τους
ίδιους και τις οικογένειες τους. Οι Δανειολήπτες να
ζητούν πάντοτε κατανόηση δικαιοσύνη και διαφάνεια,
όμως να μην γίνονται θύματα…. Δικηγόρων, λογιστών,
ή και μερικών άλλων οι οποίοι τους συμβουλεύουν
να μην είναι συνεργάσιμοι και να μην πληρώνουν τις
δόσεις τους.

Παρ΄ όλο ότι για τις ενέργειες των τραπεζών και
του Συνεργατισμού μίλησα εκτενώς πιο πάνω θέλω
να επαναλάβω ακόμα μια φορά ότι: Επιβάλλεται όπως
όλες οι Τράπεζες και ο Συνεργατισμός, επιδείξουν
τον απαιτούμενο σεβασμό, αγάπη, ειλικρίνεια, αλλη-
λεγγύη, κατανόηση, φιλία και ανθρωπιά προς όλους
τους συνεργάσιμους Δανειολήπτες. Να επιδείξουν,
εκτός από τις γραφειοκρατικές οικονομικές παραμέ-
τρους, υπομονή, επιμονή, ευαισθησία, καλή διάθεση,
συμπόνια, ζεστασιά, δίδοντας τους ψυχολογικές ανά-
σες και μια θετική σκέψη και συμπεριφορά.

Καθοριστικό στοιχείο για την επαναφορά της εμ-
πιστοσύνης των πολιτών προς το τραπεζικό μας σύ-
στημα και όχι μόνο, εκτός των άλλων παραμέτρων,
είναι και οι συμπεριφορές των τραπεζών σ’ αυτή την
πολύ δύσκολη, τραγική, ιστορική συγκυρία της κυ-
πριακής οικονομίας και κοινωνίας. Εάν δεν επιδειχθεί
πραγματική αλληλεγγύη, ανθρωπιά, ευαισθησία, δι-
καιοσύνη, ή πολύτιμη εμπιστοσύνη που τόσο απαραί-
τητη είναι σε μια κοινωνία και ειδικά στο τραπεζικό
μας σύστημα, θα αργήσει πολύ να έρθει στην πατρίδα
μας με πολλές πάρα πολλές αρνητικές συνέπειες.
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One year after the start of the legislative
proposal by the European Commissioner for
Internal Market and Services,
Mr Michel Barnier, and following
extensive negotiations between three
European organizations, the vote in the
European Parliament was the last step
in the process.
More than 6000 companies /
organizations across the EU are
affected and must:
• submit reports with information in relation to

their company for the
following topics:
environment, community,
employees, human rights,
fight against corruption and
bribery.
• describe their business
model, the effects and
risks  of company policies
for the above issues by the
management and
supervisory bodies

Companies are encouraged to rely on recognized
frameworks such as the guidelines of GRI
Sustainability Reporting, the UNGP for Business
and Human Rights, the guidelines of the OECD, the
ISO 26000 and the Tripartite Declaration of ILO.

What is the Global Reporting
Initiative (GRI);
The Global Reporting Initiative (GRI) is a non-profit
organization that promotes economic,
environmental and social sustainability.
GRI provides all companies and organizations with
a comprehensive sustainability reporting
framework that is widely used around the world. 
GRI works towards a sustainable global economy
by providing organizational reporting guidance.
A sustainable global economy should combine
long term profitability with social justice and
environmental care. This means that, for
organizations, sustainability covers the key areas

of economic, environmental, social and
governance performance.
GRI’s Sustainability Reporting Framework enables
all companies and organizations to measure and
report their sustainability performance. By
reporting transparently and with accountability,
organizations can increase the trust that
stakeholders have in them, and in the global
economy. GRI is a network-based organization. A
global network of some 30,000 people, many of
them sustainability experts, contributes to its work.
GRI’s governance bodies and Secretariat act as a
hub, coordinating the activity of its network
partners. 

What is a GRI Certified Training
Course?
The GRI Certified Training Course helps
participants to understand the sustainability
context and coordinate the reporting process. The
training course has been designed on global
methodologies and adapted to the needs of
companies locally.
The course will span 2 days (16 hours) and cover
various aspects of sustainability reporting
including leading practices, interactive case
studies and discussions and latest trends, along
with insights on the challenges and opportunities
associated with sustainability reporting.

This training will help participants to:
• Learn about GRI’s reporting framework
• Conduct stakeholder mapping and

materiality assessment
• Develop report content

• Get familiar with assurance procedures
• Communicate their report

Corporate Social Responsibility (CSR):
Simple model that is changing the
world
The GRI reporting framework gives organisations
the means to report in a structured and meaningful
way, which can be benchmarked with other re-
porters in their sector. More and more, individuals
and companies across the world are choosing
services and products based on how socially re-
sponsible a company is.
In doing so they not only take into account good
CSR practices by a company but also the
practices of its suppliers.
A company can't claim they did not know and
therefore are not responsible for their suppliers'
bad practices.
This growing trend can have a positive or negative
effect on the bottom line of a company, depending
on whether they are transparent and socially
responsible or not.

How a company / organization starts
CSR by GRI;
The FBRH conducts 2-day certified GRI training
which are sponsored by the Cyprus Human
Resource Development Authority. Participants will
be able to acquire the necessary knowledge to
develop their own Certified by the GRI G4 CSR
based report and after successfully completing the
training will receive a certificate directly from GRI.
Details regarding participation can be found at the
link http://www.fbrh.eu/start-CSR.php. 

SOME GLOBAL REPORTING INITIATIVE REPORTERS: American Electric Power, Apple, BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca
Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis, London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee,

Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota (complete list at http://database.globalreporting.org/search)

Simon
Pitsillides
Director
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu

EU Parliament: Mandatory reports CSR
for large companies / organizations

It is no coincidence that 80% of
the largest 15 companies and
43% of the largest 100 compa-
nies worldwide issued Corpo-
rate Social Responsibility (CSR)
in accordance with the Guide-
lines of the Global Reporting
Initiative (GRI).

The EU demonstrates strong commitment to corporate transparency and sustainability
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Μεταρρύθμιση-καινοτόμος & μετρήσιμη

Με βάση την Έκθεση Παγκόσμιας Ανταγω-
νιστικότητας 2013–2014, η Κύπρος κα-
τατάσσεται πολύ χαμηλά (93η ανάμεσα

σε 148 χώρες) στο σημαντικό δείκτη «ικανότητα
για καινοτομία» (capacity to innovate) μαζί με την
Ουγκάντα (109η), την Τανζανία (101η) και τη Να-
μίμπια (84η). Σε πολύ καλύτερη θέση από την Κύ-
προ βρίσκεται η Κένυα (34η), η Γουατεμάλα (51η)
και η Γκάνα (55η). 

Η θέση της Κύπρου στον πίνακα της Παγκόσμιας
Τράπεζας Doing Business Report 2014 είναι πολύ
χαμηλά και όλο και πέφτουμε πιο χαμηλά – βρι-
σκόμαστε σε χειρότερη θέση από τη Ρουάντα και

τη Χιλή. Το πρόβλημα της
γραφειοκρατίας επηρεάζει
την ανταγωνιστικότητα της
χώρας μας με πολλούς και
διάφορους τρόπους. 

Επίσης, σύμφωνα με την
έρευνα The Global Talent
Competitiveness Index 2013
η Κύπρος βρίσκεται, μαζί με
την Μπουρκίνα Φάσο και την
Αλγερία, στο πάτο της παγ-
κόσμιας κατάταξης στο ση-

μαντικό δείκτη «Reliance on professional mana-
gement». Ο δείκτης αυτός αφορά την αξιοκρατία
και την ποιότητα του μάνατζμεντ. Συγκεκριμένα,
η Κύπρος είναι 91η ανάμεσα σε 103 χώρες, δη-
λαδή πιο κάτω από την Μογγολία (83η) και την Αι-
θιοπία (88η). Σε πολύ καλύτερη θέση από την Κύ-
προ βρίσκεται το Καζακστάν στην 62η, η Κένυα
στην 46η, οι Φιλιππίνες στην 30η και η Σρι Λάνκα
στην 28η θέση. 

Παρουσιάζονται επιγραμματικά τρία νέα εργα-
λεία στρατηγικής η εφαρμογή των οποίων θα: 

• Λειτουργούσε ως καταλύτης για τη μεταρ-
ρύθμιση της κυπριακής οικονομίας. 

• Βελτίωνε σημαντικά τους δείκτες της εθνικής
ανταγωνιστικότητας. 

• Οδηγούσε σε γρήγορη ανάπτυξη μέσω της
προσέλκυσης ξένων επενδύσεων και Επιχειρη-
ματικών Αγγέλων (χρηματοδότηση start–ups). 

1. ©Ζωντανό Εργαστήριο Μετα–καινοτομίας:
Το πρωτοποριακό αυτό εργαστήριο παράγει νέες
καινοτομίες σε πραγματικές συνθήκες. Αυτό απο-
τελεί μια επανάσταση στο χώρο της καινοτομίας,
αφού σήμερα η έρευνα, η μεταφορά γνώσης και
η διάχυση νέων προϊόντων και υπηρεσιών αφορά
μια πολυδάπανη και χρονοβόρα διαδικασία και μά-
λιστα με πολύ ψηλό ποσοστό αποτυχίας. 

2. ©Διαγνωστικό Εργαλείο Καινοτομίας: Περι-
λαμβάνει ένα σετ κριτηρίων που πρέπει να πληροί

μια πετυχημένη καινοτομία: Ευθυγράμμιση με τη
στρατηγική, αξιολόγηση κινδύνων, ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα, διαφοροποίηση, πληροφόρηση, δη-
μιουργία αξίας, βελτίωση της αποδοτικότητας,
ώθηση στην ανάπτυξη κ.ά. Με αυτό τον τρόπο οι
χιλιάδες νέες ιδέες φιλτράρονται από την αρχή,
ώστε οι Οργανισμοί να επενδύουν μόνο στις λίγες
εκείνες ιδέες οι οποίες μετασχηματίζονται σε πο-
λύτιμες καινοτομίες.

3. ©Σύστημα Μετρήσιμης Μεταρρύθμισης: Στο-
χεύει στη βελτίωση των επιδόσεων της Κύπρου
σε βασικούς άξονες της οικονομίας. Η μεταρρύθ-
μιση πρέπει να είναι ολιστική, καινοτόμος, ριζική,
συστηματική, ταχύρυθμη και μετρήσιμη. Λόγω της
οξύτητας που παρουσιάζονται σήμερα τα προβλή-
ματα, δεν υπάρχει η πολυτέλεια για σημειακές
παρεμβάσεις, πιλοτικά προγράμματα και μακρές
αναμονές. Το Σύστημα Μετρήσιμης Μεταρρύθμι-
σης καλύπτει δεκάδες άξονες και εκατοντάδες
κριτήρια–δείκτες που χρησιμοποιούνται από την
ΕΕ και Διεθνείς Οργανισμούς (Παγκόσμια Τράπεζα,
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, ΟΟΣΑ) για σκοπούς
αξιολόγησης και κατάταξης των χωρών στους το-
μείς της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότητας. 

Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον πίνακα της
Παγκόσμιας Τράπεζας Doing Business Report
2014, το πρόβλημα της γραφειοκρατίας στην Κύ-
προ έχει επιδεινωθεί. Ο πρώτος στόχος της Με-
ταρρύθμισης πρέπει να είναι η αντιμετώπιση του
προβλήματος μέσα από στοχευμένες δράσεις,
αυστηρά χρονοδιαγράμματα και μετρήσιμα κριτήρια,
λαμβάνοντας υπόψη συγκεκριμένους δείκτες που
αφορούν τη γραφειοκρατία, όπως προσδιορίζονται
στη σχετική έρευνα της Παγκόσμιας Τράπεζας.
Ανάλογη προσέγγιση πρέπει να εφαρμόζεται σε
όλους τους βασικούς τομείς που αφορούν την και-
νοτομία, την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη.

Το Σύστημα Μετρήσιμης Μεταρρύθμισης δεν πε-
ριορίζεται στην καταγραφή και ανάλυση των αδυ-
ναμιών που παρουσιάζει η Κύπρος. Με τη βοήθεια
σύγχρονων εργαλείων στρατηγικής, οι Δημόσιες
Υπηρεσίες, οι Οργανισμοί και οι επιχειρήσεις θα
είναι σε θέση –για κάθε επιμέρους ζήτημα– να
αναπτύξουν και εφαρμόσουν τις αναγκαίες καινο-
τόμες λύσεις και να επιτύχουν τα καλύτερα δυνατά
αποτελέσματα. Διαρκής στόχος η βελτίωση των
επιδόσεων της χώρας μας με βάση τους διεθνείς
πίνακες αξιολόγησης. 

Το νέο αυτό μεταρρυθμιστικό σύστημα: 
α) Ακολουθεί μια ολιστική προσέγγιση με πα-

ράλληλες διαδικασίες, καλύπτοντας ταυτόχρονα
το δημόσιο και ημιδημόσιο τομέα, την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, τις επιχειρήσεις και τα πανεπιστήμια.

β) Στηρίζεται στις δημιουργικές ιδέες και την
καινοτομία. Η καινοτομία αποτελεί την κινητήριο
δύναμη της μεταρρύθμισης – είναι μια αλλαγή η
οποία δημιουργεί ή/και προσθέτει αξία, και παρέχει
ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα εδώ και τώρα.

γ) Αποτελεί ένα νέο μοχλό γρήγορης ανάπτυξης
αφού βελτιώνει την αποδοτικότητα και δημιουργεί
νέες ευκαιρίες (νέα προϊόντα και υπηρεσίες υψη-
λής προστιθέμενης αξίας, νέες βιομηχανίες, νέες
αγορές και νέες θέσεις εργασίας). 

Οι υψηλές επιδόσεις που μπορούν να επιτευχ-
θούν μέσα από την υιοθέτηση του Συστήματος
Μετρήσιμης Μεταρρύθμισης, είναι αποτέλεσμα
της ανάπτυξης μιας δέσμης καινοτομιών (set of
innovations) με πολλαπλασιαστικά οφέλη για τη
χώρα. 

Συνοψίζοντας: Η καθολική εφαρμογή των σύγ-
χρονων εργαλείων στρατηγικής που προτείνω –
λόγω του έντονου αναπτυξιακού τους χαρακτή-
ρα– θα οδηγούσε σε επανεκκίνηση της κυπριακής
οικονομίας μέσα σε 24 ώρες. 

Του Νίκου
Σύκα 

Συμβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Γιατί η αποτυχία είναι επιτακτική
ανάγκη στον επιχειρηματικό τομέα!

Έχετε προσέξει τις διαφημίσεις που μιλούν
για το πώς μπορείς να κερδίσεις 5000
ευρώ-6000 ευρώ με λίγες ώρες δουλεία

από το σπίτι σου; Προσπαθούν να σου πουλήσουν
την ιδέα ότι δεν υπάρχει ρίσκο, δεν χρειάζεται να
κάνεις τίποτα το σπουδαίο και απλά ακολουθώντας
ένα συγκεκριμένο πλάνο, θα ξεκινήσεις να κερ-
δίζεις το πιο πάνω ποσό εύκολα και γρήγορα.

Σίγουρα υπάρχουν βήματα που πρέπει να ακο-
λουθήσεις και πλάνα που πρέπει να εφαρμόσεις
αλλά θα πετύχεις σε κάποιο βαθμό και θα απο-

τύχεις σε κάποιο άλλο επί-
πεδο. Αυτό που επιλεκτικά
αποφεύγουν να αναφέρουν
στις διαφημίσεις τους είναι
ότι υπάρχουν κάποιοι βασι-
κοί κανόνες που υπερι-
σχύουν όλων των άλλων και
που μπορούν να ανατρέ-
ψουν τα πάντα. Όλοι αυτοί
που διαφημίζουν, θέλουν να
βγάλουν χρήματα και πρέπει
να το κάνουν σε σύντομο

χρονικό διάστημα χωρίς να δώσουν πολλές λε-
πτομέρειες απλά και μόνο για να κινήσουν την
προσοχή σας. Θα σας δώσω όμως τη βασική λε-
πτομέρεια που χρειάζεστε και δεν είναι άλλη από
την «επιμονή». Αυτή η λέξη κάνει τη διαφορά με-
ταξύ της επιτυχίας και της αποτυχίας. Σαν επι-
χειρηματίες, μας έχει όλους τύχει να πάει κάτι
στραβά και να βγει εκτός προγράμματος. Αν δεν
σας έχει τύχει ποτέ, τότε θα είστε από τους λίγους
τυχερούς που τα σχέδια τους πάντοτε κυλούν
ομαλά. Αυτή η λεπτομέρεια και το γεγονός ότι θα
υπάρξουν αναποδιές και ανατροπές στα επιχει-
ρηματικά σας σχέδια είναι κάτι που δεν αναφέρεται
στα βιβλία ή στις διαφημίσεις. Μπορεί να μην κα-
ταφέρετε το επιθυμητό αποτέλεσμα από την πρώ-
τη σας προσπάθεια. Για να είμαι ειλικρινής ελπίζω
να μην το καταφέρετε από την πρώτη σας προ-
σπάθεια! Έχω γευθεί αρκετές φορές την αποτυχία
και τις ανατροπές στις δικές μου προσπάθειες.

Με αυτό τον τρόπο έχω ωριμάσει επαγγελμα-
τικά και βρίσκω την αποτυχία ως μέρος του επι-
χειρηματικού παιχνιδιού. Κάθε αποτυχία ή ανα-
τροπή είναι για μένα μια καινούρια ευκαιρία για
να βελτιώσω το επιχειρηματικό μου σχέδιο και να
το κάνω ακόμη καλύτερο και πιο αποτελεσματικό.
Εντούτοις, αν ασπαστούμε την κοινή γνώμη και
κάθε παράδειγμα επιτυχίας, μας κάνει να πιστέ-

ψουμε ότι όλοι οι επιτυχημένοι επιχειρηματίες,
φθάνουν στο στόχο τους από την πρώτη προσπά-
θεια. Μέχρι φυσικά να ακούσουμε ή να διαβάσουμε
περισσότερα για τη ζωή τους ίσως μέσα από την
αυτοβιογραφία τους. Επιβεβαιώνω του λόγου το
αληθές. Συγκεκριμένα πιστεύω ότι το να έχεις
απόλυτη επιτυχία στην επιχείρηση σου από την
πρώτη κιόλας προσπάθεια είναι το χειρότερο
πράγμα που μπορεί να σου συμβεί. Και ο λόγος
είναι ότι αυτή η επιτυχία σου, γίνεται το μέτρο
σύγκρισης της προσπάθειας που χρειάζεται να
καταβάλεις για να επιτύχεις. Αρχίζεις να πιστεύεις
ότι οτιδήποτε και να ξεκινήσεις θα είναι εξίσου
εύκολο και επιτυχημένο όπως η πρώτη σου επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Με αποτέλεσμα να

τα παρατάς με την εμφάνιση των πρώτων εμπο-
δίων που βρίσκεις στην πορεία σου ενώ θα ήταν
ορθότερο να επιστρέψεις πίσω στο σχεδιαστήριο
και να επανασχεδιάσεις τα βήματα σου από την
αρχή αφού αναγνωρίσεις πιθανά λάθη στον προ-
γραμματισμό σου. Δεν θα ξεχάσω ποτέ μια συ-
νέντευξη που έχω παρακολουθήσει στην τηλεό-
ραση που αφορούσε ένα επιτυχημένο ηθοποιό.
Ο δημοσιογράφος σχολίαζε την καταπληκτική επι-
τυχία του ηθοποιού που κατάφερε σε μια νύκτα
με μια κινηματογραφική ταινία να γίνει σούπερ-
σταρ. Η απάντηση του ηθοποιού εξέπληξε άπαν-
τες λέγοντας «Ναι σίγουρα μου πήρε τουλάχιστον
15 χρόνια για να καταφέρω σε μια νύκτα να γίνω
σούπερσταρ με αυτή την ταινία!»

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, Διεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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Εδώ είναι που την παθαίνουμε όλοι. Σε κάθε
αποτυχία υπάρχει κάτι να μάθουμε από την αφε-
τηρία μέχρι το σημείο που κάτι ξεκινά να πηγαίνει
στραβά. Αν υποθέσουμε ότι ποτέ σου δεν έχεις
παίξει ποδόσφαιρο και ενώ κάνεις τον Κυριακάτικο
σου περίπατο δίπλα από ένα γήπεδο, κάποια παι-
διά που παίζουν μπάλα, ρίχνουν κατά λάθος τη
μπάλα στα πόδια σου. Και όπως έρχεται η μπάλα
με μια κλωτσιά καταφέρεις να τη βάλεις στα δί-
κτυα, αυτό είναι μήπως ένδειξη ότι πρέπει να
ασχοληθείς με το ποδόσφαιρο επαγγελματικά;
Δυστυχώς οι περισσότεροι αυτό νομίζουν και απο-
γοητεύονται όταν αυτό δεν συμβεί με τα επιχει-
ρηματικά τους σχέδια. Ορισμένοι μάλιστα τα πα-
ρατούν και δεν ξανά δοκιμάζουν. Οι πιο τυχεροί
είναι αυτοί που δοκιμάζουν να τελειοποιήσουν τη
φόρμουλα τους μέχρι να την κάνουν να δουλέψει.
Για κάποιο λόγο υπάρχουν άτομα που δεν θέλουν
να αφήσουν το όνειρο τους να πεθάνει.

Ελπίζω ο κάθε επιχειρηματίας να έχει την ευ-
καιρία να γευτεί την αποτυχία αρκετές φορές.
Δεν είναι και τίποτα το καταστροφικό. Απλά να
βιώσει αρκετές απογοητεύσεις και αποτυχίες έτσι
ώστε να αντιληφθεί τους πραγματικούς λόγους
πίσω από την επιθυμία του να αρχίσει να κτίζει
τη δική του επιχείρηση. Πιστεύω ότι αν δεν απο-
τύχεις ποτέ στη ζωή σου ή στην επιχείρηση σου,
τότε δεν έχεις αναλάβει αρκετό ρίσκο. Μόνο όταν
αναλάβεις τόσο μεγάλο ρίσκο έτσι ώστε να σε
κάνει να τρέμεις από φόβο και μετά να αποτύχεις
ή να επιτύχεις, θα το θυμάσαι για πάντα. Συγκε-
κριμένα θα θυμάσαι πώς τα πράγματα πήγαιναν
τόσο ομαλά και ξαφνικά όλα έχουν ανατραπεί στη
στιγμή. Σε όλους έρχεται μια τέτοια στιγμή στο
μυαλό μας από το παρελθόν. Είναι το σημείο εκεί-
νο που ξεκινάς τα πάντα από την αρχή. Είναι το
σημείο που η επιμονή σου κτυπά στον ώμο και σε

κάνει να θες να σηκωθείς όρθιος και να προσπα-
θήσεις ξανά και ξανά μέχρι να το κάνεις σωστά.
Για κάποιους αυτή η προσπάθεια παίρνει 15 χρόνια
επιμονή ενώ για άλλους μπορεί να πάρει 15 μή-
νες.

Η επιμονή είναι ίσως μια από της πιο σημαντικές
πτυχές του χαρακτήρα κάθε επιτυχημένου ατόμου.
Είναι η ικανότητα να επιτύχετε κάτι χωρίς να αφή-
νετε οτιδήποτε να σταθεί εμπόδιο στην πορεία
σας.

Πώς αναπτύσσετε την επιμονή σας:
1. Αναγνωρίστε τα θέλω και τις επιθυμίες

σας
Αν δεν ξέρετε που πάτε τότε πιθανό να κατα-

λήξετε κάπου αλλού. Γράψτε κάτω όλα τα θέλω
και τις επιθυμίες σας ασχέτως πόσο απίθανα και
να σας φαίνονται τώρα.

2. Καθορίστε το κίνητρο σας
Όταν ξέρετε γιατί θέλετε να πετύχετε κάτι τότε

αυτό σας δίνει περισσότερη ενέργεια να συνεχί-
σετε τις προσπάθειες.

3. Ετοιμάστε το σχέδιο δράσης σας
Όταν έχετε ένα σχέδιο δράσης έτοιμο, τότε

αυτό κάνει την επίτευξη των στόχων σας ευκο-
λότερη.

4. Σκεφθείτε θετικά
Ο δρόμος προς την επιτυχία δεν είναι εύκολος

αλλά είναι γεμάτος προκλήσεις και ίσως για αυτό
το λόγο λίγα άτομα φθάνουν στην επιτυχία. Συγ-
κεντρωθείτε στα βήματα που πρέπει να κάνετε
για να πετύχετε το στόχο σας.

5. Κτίστε την ομάδα σας
Η ομάδα σας αποτελείτε από τα άτομα που θα

σας βοηθήσουν να πετύχετε το στόχο σας. Δια-
λέξτε προσεκτικά αυτούς που θα εμπιστευτείτε
και επιλέξτε μόνο αυτούς που θα σας δώσουν
αντικειμενικά τη γνώμη τους ως προς τα βήματα
που σκέφτεστε να κάνετε.

6. Αναπτύξτε πειθαρχία και νέες συνήθει-
ες

Η πειθαρχία είναι η γέφυρα μεταξύ των στόχων
και της επιτυχίας. Θα υπάρξουν πολλά εμπόδια
στο δρόμο σας και χωρίς σωστή πειθαρχία εύκολα
θα αφήσετε τα εμπόδια να σας αποπροσανατο-
λίσουν. Με την πειθαρχία και καλές συνήθειες,
θα μπορέσετε να παραμείνετε σε πορεία επιτυ-
χίας παρ’ όλες τις δυσκολίες που θα αντιμετω-
πίσετε.

Όπως και να έχει, η αποτυχία είναι αυτή που
κάνει την επιτυχία τόσο γλυκιά. Αν είστε ο επι-
χειρηματίας που πιστεύω πως είστε, σίγουρα θα
σκέφτεστε συνεχώς τρόπους να κάνετε το σκάφος
σας να πλέει γρηγορότερα ενώ διαβάζετε όλα
αυτά. Αν δεν πιέσετε τον εαυτό σας μέχρι τα άκρα
τότε δεν θα μάθετε ποτέ πόσο μακριά μπορείτε
να ταξιδέψετε. Εδώ αναρωτηθείτε τι πραγματικά
σημαίνει για σας η επιμονή. Συνεχίστε να εργά-
ζεστε για να πετύχετε το όνειρο σας!
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Ο Philip Kotler γεννήθηκε το 1931 στο Σι-
κάγο, από Ουκρανούς γονείς που είχαν
μεταναστεύσει στις ΗΠΑ το 1917. Φοί-

τησε για δυο χρόνια στον πανεπιστήμιο DePaul
και στη συνέχεια (1953) έγινε δεκτός στο με-
ταπτυχιακό πρόγραμμα του οικονομικού τμήμα-
τος του πανεπιστημίου του Σικάγο, προτού ακό-
μη πάρει το πρώτο του πτυχίο. Στη συνέχεια
απέκτησε Ph.D. στα οικονομικά από το Τεχνο-
λογικό Ινστιτούτο Μασαχουσέτης (ΜΙΤ). Καθη-

γητές του υπήρξαν οι νομ-
πελίστες Milton Friedman,
Paul Samuelson και Robert
Solow. Ακολούθησε ένας
χρόνος μεταδιδακτορική
εργασία στο Χάρβαρντ (μα-
θηματικά) και ακόμη ένας
στο Σικάγο (ηθολογία).

Από το 1962 μέχρι σή-
μερα διδάσκει στο Kellogg
School of Management,
Northern University.

Το 1967 κυκλοφόρησε
το πρώτο του βιβλίο με τίτ-

λο Marketing Management: Analysis, Planning
and Control, το οποίο πρόσφατα κυκλοφόρησε
σε 14η έκδοση. Το βιβλίο αυτό περιλαμβάνεται
στην ύλη όλων σχεδόν των πανεπιστημίων που
ασχολούνται με το μάνατζμεντ. Εκείνο που κάνει
το βιβλίο να ξεχωρίζει είναι το γεγονός ότι, σε
αντίθεση με παρόμοια βιβλία που είχαν κυκλο-
φορήσει στο παρελθόν και ήταν κυρίως περι-
γραφικά, αυτό στηρίζεται στην οικονομική επι-
στήμη, στη θεωρία της οργάνωσης, στην ψυχο-
λογία και τη μέθοδο της θεωρητικής ανάλυσης.
Καλύπτει τόσο τη θεωρία όσο και την πρακτική
εφαρμογή. Η Financial Times, στις 9.12.96, το
περιέλαβε μεταξύ των 50 καλύτερων βιβλίων
του μάνατζμεντ όλων των εποχών. Εκτός από
το βιβλίο αυτό, ο Kotler έγραψε, μόνος αλλά και
με άλλους, άλλα 55 βιβλία. Επίσης δημοσίευσε
50 άρθρα.

Το 1975 τα ακαδημαϊκά μέλη του Αμερικανι-
κού Συνδέσμου Μάρκετινγκ, του απένειμαν το
βραβείο Leader in Marketing Thought. Ο ίδιος
Σύνδεσμος του απένειμε το 2013 το βραβείο
Marketing for a better world. Τον ίδιο χρόνο τού
απονεμήθηκε το μετάλλιο Sheth Foundation Me-
dal for exceptional contribution to Marketing Sch-
olarship and Practice. Επίσης ανακηρύχθηκε επί-
τιμος διδάκτορας σε πολλά πανεπιστήμια από
όλο τον κόσμο, μεταξύ των οποίων και η οικο-
νομική σχολή του πανεπιστημίου Αθηνών.

Ορισμένες από τις θεωρίες του καλύπτουν
τα εξής:

Επιχειρήσεις και τεχνολογία
Η τεχνολογία επηρεάζει τις επιχειρήσεις με

τους πιο κάτω τρόπους:
• Ο επιταχυνόμενος ρυθμός με τον οποίο

αναπτύσσεται η τεχνολογία, επιφέρει δραστικές
αλλαγές στον τρόπο εργασίας, αλλά και συν-
τομεύει το χρόνο ζωής των προϊόντων και υπη-
ρεσιών (π.χ. πόσα χρόνια ζωής έχει το ραδιό-
φωνο και πόσα τα βίντεο).

• Οι ευκαιρίες για καινοτομίες είναι αναρίθ-
μητες, και αυτές καλύπτουν νέα προϊόντα, νέες
υπηρεσίες και νέους τρόπους εργασίας.

• Η αύξηση των ποσών τα οποία οι επιχει-
ρήσεις δαπανούν για έρευνα και ανάπτυξη έπαυ-
σε πλέον να είναι θέμα επιλογής και μετατρά-
πηκε σε επιτακτική ανάγκη.

• Τελευταία παρατηρείται μια τάση ελέγχου
της τεχνολογίας λόγω του ότι αυτή άρχισε, ορι-
σμένες φορές, να καθίσταται επιβλαβής και επι-
κίνδυνη (π.χ. καταστροφή του περιβάλλοντος
από το αέριο των κλιματιστικών).

Είναι σημαντική η συνεχής προσπάθεια για
βελτίωση των προϊόντων, παρόλο που κάποιοι
άνθρωποι παραμένουν προσκολλημένοι στα πα-
ραδοσιακά (π.χ. προτίμηση στα απλά κινητά τη-
λέφωνα, και όχι τις μοντέρνες πολύπλοκες συ-

σκευές, παραδοσιακές φωτογραφικές μηχανές
με φιλμ, και όχι ψηφιακές)

Το μάρκετινγκ στις επιχειρήσεις
Σύμφωνα με τον Kotler η Υπηρεσία Μάρκετινγκ

κάθε οργανισμού πρέπει να εντοπίζει τις ανάγ-
κες, τις επιθυμίες και τα ενδιαφέροντα των πε-
λατών-στόχων και να τα ικανοποιεί καλύτερα
και αποτελεσματικότερα από ό,τι οι ανταγωνι-
στές τους, κατά τρόπο που να διατηρείται ή να
μεγεθύνεται η ευημερία των καταναλωτών και
της κοινωνίας γενικότερα. Για να γίνει αυτό πρέ-
πει ο οργανισμός να θέτει υπεράνω όλων την
ευημερία των καταναλωτών, και η θέση αυτή να
γίνει βίωμα όλων των διευθυντών και όλου του
προσωπικού.

Μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί
Δεν είναι μόνο οι επιχειρήσεις που έχουν

ανάγκη μια αποτελεσματική στρατηγική μάρκε-
τινγκ· τη χρειάζονται και οι μη κερδοσκοπικοί
οργανισμοί, ακόμη και οι κυβερνήσεις. Κι αυτό
γιατί το μάρκετινγκ δεν καλύπτει μόνο προϊόντα
και υπηρεσίες, αλλά και ιδέες, θέσεις και πρό-
σωπα. Π.χ. ένα κυβερνητικό μουσείο χρειάζεται
το μάρκετινγκ για να προσελκύσει επισκέπτες,
για να εξασφαλίσει χορηγίες και για να έχει την
υποστήριξη της κοινής γνώμης. Ο Kotler μαζί με
τον Sidney Levy εισήγαγαν τον όρο demarketing,
το οποίο, ορισμένες φορές, οι οργανισμοί χρη-
σιμοποιούν για να ελαττώσουν τη ζήτηση του
προϊόντος που παράγουν Π.χ. όταν η Αρχή Ηλε-
κτρισμού εξηγεί στους καταναλωτές της πώς
να εξοικονομούν ηλεκτρικό ρεύμα, αυτό είναι
ένα είδος demarketing.

Εγκώμια από τη Financial Times
H Financial Times, το 2003, έγραψε ότι η συ-

νεισφορά του Kotler στο μάρκετινγκ και στο μά-
νατζμεντ συνοψίζεται στα εξής:

Έχει συμβάλει περισσότερο από οποιοδήποτε
άλλο ακαδημαϊκό και συγγραφέα στην προώθηση
της σημασίας του μάρκετινγκ, μετατρέποντάς
το από μια δευτερεύουσα δραστηριότητα σε
πρωτεύουσα.

Έδωσε συνέχεια στην τάση που ξεκίνησε ο
Peter Drucker, μετακινώντας την έμφαση από
την τιμή και τη διανομή σε έναν ευρύτερο ορί-
ζοντα ο οποίος καλύπτει τις ανάγκες των πε-
λατών και στην ικανοποίηση την οποία αυτοί
απολαμβάνουν από τα προϊόντα και τις υπηρε-
σίες που τους προσφέρονται.

Επέκταση των στόχων του μάρκετινγκ, από
απλή αύξηση των πωλήσεων, σε νέους ορίζον-
τες όπως η επικοινωνία, η φιλανθρωπία και άλ-
λους μη επιχειρησιακούς τομείς.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου Διευθυντή
του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζμεντ
στον 20ό αιώνα Philip Kotler (1931-)
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Αγαπητοί αναγνώστες,
Στο τρέχον τεύχος στην ενότητα «Νομικά

θέματα» φιλοξενούμε συνέντευξη της Δικηγόρου
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Δικηγορική Εταιρεία Α.
Π. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ & ΣΙΑ ΔΕΠΕ, η οποία τονίζει,
μεταξύ άλλων, πως η κυπριακή δικαιοσύνη
χρειάζεται εκσυγχρονισμό. 

Δημοσιεύουμε άρθρο για το Νομοσχέδιο «Ο
περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της
Σεξουαλικής Κακοποίησης και της Σεξουαλικής
Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής
Πορνογραφίας» το οποίο είχε την καλοσύνη να
μας γράψει ο Δρ Αντώνης Στυλιανού, Λέκτορας
Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και
Διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου Λευκωσίας. 

Επίσης, φιλοξενούμε άρθρο για την
Προστασία της Πνευματικής Ιδιοκτησίας, που
ευγενώς μας έστειλε η κα Μαρία Κυριακού
Δικηγόρου / Συνεταίρου στη Δικηγορική
Εταιρεία Ανδρέας Νεοκλέους & Σια ΔΕΠΕ.

Όπως σε κάθε τεύχος,
παρακολουθήσαμε και
καταγράψαμε όλες τις
Νομοθεσίες και
Τροποποιήσεις που
ψηφίστηκαν από την Βουλή
των Αντιπροσώπων κατά
τον μήνα που
προηγήθηκε (σε αυτό το
τεύχος αφορούν τον
μήνα Μάιο 2014) και
σας μεταφέρουμε την
ουσία και το σκοπό της
κάθε μίας.

Αυτόν το μήνα, η
Ολομέλεια συνήλθε τρεις
φορές λόγω των
Ευρωεκλογών. Στην πρώτη
συνεδρία (Έκτακτη - 6 Μαΐου) η
Ολομέλεια δεν εκτέλεσε Νομοθετικό Έργο μιας
και η Συνεδρία ήταν έκτακτη και αφορούσε τη
συζήτηση της έκθεσης της Επιτροπής Θεσμών
για το Τραπεζικό Σύστημα. Στις υπόλοιπες δυο
συνεδρίες η Ολομέλεια νομοθέτησε μεταξύ
άλλων τροποποίηση ώστε το memo να ισχύει για
10 αντί έξι χρόνια, τροποποιήθηκε η Νομοθεσία
περί Εράνων καθώς επίσης εισήχθησαν νέοι
Κανονισμοί για το τι πρέπει να αναγράφονται
στις συσκευασίες χυμών φρούτων. 
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Συνέντευξη στο EUROΚΕΡΔΟΣ της Δικηγόρου κας Χριστιάνας Ερωτοκρίτου

Η Κυπριακή δικαιοσύνη
χρειάζεται εκσυγχρονισμό!

4 Η λειτουργία του Διοικητικού
Δικαστηρίου θα συμβάλλει θετικά και
ουσιαστικά

4 Η Κύπρος παραμένει ελκυστική για τους
επενδυτές από το εξωτερικό

4 Μεγάλες ευκαιρίες, αλλά και προκλήσεις
για ένα δικηγόρο-επαγγελματία στο
εξωτερικό

ΕΡ: Είναι γνωστό πως υπάρχει καθυστέρηση
στην απονομή δικαιοσύνης. Πιστεύετε πως το
Διοικητικό Δικαστήριο θα συμβάλει ουσιαστι-
κά;
AΠ: Αναμφισβήτητα. Οι υποθέσεις Διοικητικού

Δικαίου υπερβαίνουν σήμερα το ένα τρίτο του συ-
νόλου των υποθέσεων που εμπίπτουν στη δικαιο-
δοσία του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Η ίδρυση πρω-
τοβάθμιου Διοικητικού Δικαστηρίου εκτός του ότι
θα αποσυμφορήσει το Ανώτατο Δικαστήριο θα έχει
και άλλα πολλαπλά οφέλη. Την σύντμηση του χρό-
νου που απαιτείται για την εκδίκαση όλων των
υποθέσεων σε δευτεροβάθμια δικαιοδοσία αλλά
επίσης θα προσφέρει και την ικανότητα χρόνου
στους Δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου για
βαθύτερη μελέτη των υποθέσεων γεγονός που
θα συμβάλει στην περαιτέρω ενίσχυση της βεβαι-
ότητας του δικαίου μέσω της νομολογίας. Αυτά
και πολλά άλλα επισημαίνονται σε ειδική μελέτη
επιτροπής του Ανωτάτου Δικαστηρίου για το συγ-
κεκριμένο θέμα. Η ίδρυση Διοικητικού Δικαστηρίου
είναι ένα αίτημα του νομικού κόσμου εδώ και χρόνια
και θα πρέπει να τονίσουμε ότι είναι ένας σύγ-
χρονος θεσμός που λειτουργεί στις πλείστες Ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Η γρήγορη και αποτελεσματική
απόδοση δικαιοσύνης είναι απαραίτητο στοιχείο
για μια υγιή, ελκυστική και ανταγωνιστική οικονομία
και η ίδρυση Διοικητικού Δικαστηρίου θα συμβάλει
τα μέγιστα προς το σκοπό αυτό.

EΡ: Κατά την άποψη σας με ποίους τρόπους
θα μπορούσε να εκμοντερνιστεί και εκσυγχρο-
νιστεί το σύστημα της απονομής δικαιοσύνης
στην Κύπρο;
AΠ: Πρωτίστως θα πρέπει να διασφαλίσουμε

το υψηλό επίπεδο ποιότητας της γνώσης και ενη-
μέρωσης όλων των λειτουργών της δικαιοσύνης
και τη συνεχή επιμόρφωση τους. Στην Αγγλία πα-
ραδείγματος χάριν, η ανανέωση της άδειας άσκη-
σης του επαγγέλματος ενός δικηγόρου προαπαιτεί

την παρακολούθηση σεμιναρίων για ενημέρωση
των τελευταίων εξελίξεων της νομοθεσίας και της
νομολογίας. Κάτι αντίστοιχο μπορεί να γίνει και
σε επίπεδο ίδρυσης και λειτουργίας σχολής δι-
καστών. Ο εκσυγχρονισμός επίσης του όλου συ-
στήματος είναι απαραίτητη προϋπόθεση. Επιτακτική
ανάγκη είναι η μηχανογράφηση και η εισαγωγή
ενός σύγχρονου συστήματος πληροφορικής και
τεχνολογίας εφόσον είναι αδύνατον να εξακολου-
θούν να λειτουργούν τα Δικαστήρια με συστήματα
και μεθόδους του παρελθόντος. Η αναθεώρηση
των Περί Πολιτικής Δικονομίας Διαδικαστικών Κα-
νονισμών με στόχο τον εκσυγχρονισμό τους είναι
επίσης ένα θέμα το οποίο θα συμβάλει τα μέγιστα
προς τη σωστή κατεύθυνση. Βεβαίως η υλοποίηση
των πιο πάνω συνεπάγεται και ένα μεγάλο οικο-
νομικό κόστος όμως, υπάρχουν τομείς όπου με

σωστή μελέτη και προγραμματισμό μπορούν να
υλοποιηθούν ακόμη και στις σημερινές συνθήκες
όπου η οικονομική δυνατότητα του κράτους είναι
περιορισμένη.

ΕΡ: Κρούσματα διαφθοράς στο δικηγορικό και
δικαστικό κλάδο. Κατά τη γνώμη σας πώς μπο-
ρούν να αντιμετωπιστούν στη ρίζα τους;
AΠ: Ευτυχώς στην Κύπρο τα κρούσματα δια-

φθοράς στον δικηγορικό και δικαστικό κλάδο είναι
μεμονωμένα και ελάχιστα. Παρά τις παθογένειες
του συστήματος πρέπει να πούμε ότι η Δικαστική
εξουσία διατηρεί τόσο την ανεξαρτησία της, αλλά
και την εμπιστοσύνη της κοινωνίας ως άμεμπτη
και αδέκαστη. Δεν μπορεί να πει κανείς στην Κύ-
προ ότι μπορεί να χρησιμοποιήσει το Δίκαιο ως
προϊόν συναλλαγής. Αυτό βεβαίως δεν σημαίνει
ότι δεν πρέπει να δρούμε προληπτικά καθότι η
καταπολέμηση έστω και των ελάχιστων αυτών πε-
ριπτώσεων αποκαθιστά την εμπιστοσύνη και την
αποτελεσματική και χρηστή λειτουργία των θεσμών
καθώς και τη βελτίωση του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος. Στόχος πρέπει να είναι μία Ολοκλη-
ρωμένη Δημόσια Πολιτική που να επεμβαίνει στην
πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου με την

Οι δυσκολίες του δικηγορικού
επαγγέλματος στην Κύπρο
πηγάζουν κυρίως από την

αναχρονιστικότητα του όλου
συστήματος
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επιβολή αυστηρών κυρώσεων, ισχυρούς μηχανι-
σμούς εσωτερικού ελέγχου και ενίσχυση της συ-
νεργασίας μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων. 

ΕΡ: Μιλήστε μας για τις δυσκολίες του δικη-
γορικού επαγγέλματος.
ΑΠ: Οι δυσκολίες του δικηγορικού επαγγέλμα-

τος στην Κύπρο πηγάζουν κυρίως από την ανα-
χρονιστικότητα του όλου συστήματος. Το γεγονός
ότι δεν υπάρχει μηχανογράφηση ούτε σύστημα
πληροφορικής αναγκάζει τους δικηγόρους να ανα-
λώνουν πολύ από το χρόνο τους σε μη παραγω-
γικούς τομείς. Για παράδειγμα, η καταχώριση δια-
φόρων εγγράφων στο Δικαστήριο απαιτεί μία χρο-
νοβόρα γραφειοκρατική διαδικασία εφόσον δεν
υπάρχει σύστημα για ηλεκτρονική καταχώριση. Σε
επίπεδο εταιρικού δικαίου και παροχής υπηρεσιών,
η γραφειοκρατία επίσης καθιστά την Κύπρο λιγό-
τερο ανταγωνιστική σε σύγκριση με χώρες όπως
η Μάλτα και το Λουξεμβούργο οι οποίες προσφέ-
ρουν τις ίδιες υπηρεσίες σε πολύ λιγότερο χρόνο
με ένα πολύ πιο ευέλικτο σύστημα. 

ΕΡ: Πόσο εύκολα ελίσσονται οι γυναίκες δικη-
γόροι στην Κύπρο;
AΠ: Πιστεύω ότι οι καιροί όπου το φύλο έπαιζε

καθοριστικό ρόλο στην ανέλιξη και επιτυχία ενός
επαγγελματία έχουν παρέλθει. Στην σύγχρονη
εποχή που ζούμε, η προσήλωση στον επαγγελ-
ματισμό, στη μεθοδικότητα, στη συνέπεια και στη
σοβαρότητα είναι τα μοναδικά κριτήρια.

ΕΡ: Θα συμβουλεύατε ένα νέο δικηγόρο να
αναζητήσει εργασία στο εξωτερικό και αν ναι,
για πιο λόγο και υπό ποιές προϋποθέσεις;
AΠ: Αναμφισβήτητα υπάρχουν μεγάλες ευκαι-

ρίες, αλλά και προκλήσεις για ένα επαγγελματία
στο εξωτερικό και η εργασιακή εμπειρία την οποία
θα αποκτήσει θα είναι ένα μεγάλο πλεονέκτημα.
Και η εμπειρία δεν αφορά μόνο το πεδίο και εύρος
γνώσης του αντικειμένου με το οποίο ασχολείται
κάποιος, αλλά επίσης ο τρόπος σκέψης, αντίληψης,
αντιμετώπισης και χειρισμού. Πιστεύω όμως ακρά-
δαντα ότι το μεγαλύτερο περιουσιακό στοιχείο
μίας χώρας αλλά και η ένδειξη για το που θα φτάσει
στο μέλλον είναι το ανθρώπινο της δυναμικό και
το επίπεδο μόρφωσης και επαγγελματικής του κα-
τάρτισης. Άρα θεωρώ ότι πρέπει να καταστήσουμε
ξανά την Κύπρο ελκυστικό εργασιακό προορισμό
έτσι ώστε όλες τις γνώσεις και εμπειρίες που οι
συμπατριώτες μας αποκομίζουν στο εξωτερικό να
τις επαναπατρίζουν. 

ΕΡ: Μπορείτε να μοιραστείτε μαζί μας κάποιες
από τις σημαντικότερες νομικές υποθέσεις που
έχετε χειριστεί;
AΠ: Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ήταν μία πρόσφατη

υπόθεση η οποία βασιζόταν πάνω στον Κανονισμό
44/2001 του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τη διεθνή
δικαιοδοσία, την αναγνώριση και την εκτέλεση
αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις.

Αφορούσε δικαστική διαδικασία που εκκρεμούσε
στην Γερμανία για συμβατική διαφορά όπου αντι-
κείμενο της σύμβασης ήταν και περιουσία που
ανήκε, μεταξύ άλλων και σε Κυπριακές εταιρείες
διεθνών δραστηριοτήτων. Εμπλέκονταν άρα θέματα
τόσο Ευρωπαϊκού όσο και Κυπριακού δικαίου αλλά
και η εφαρμογή του Κανονισμού 44 σύμφωνα με
τον οποίο Δικαστήριο κράτους μέλους μπορεί να
εκδώσει απαγορευτικά διατάγματα για περιουσία
που βρίσκεται στη δικαιοδοσία του στη βάση δι-
καστικής διαδικασίας που διεξάγεται σε άλλη χώρα
κράτος μέλος. Ενδιαφέρουσα ήταν επίσης και υπό-
θεση προ ολίγων ετών η οποία κρίθηκε στο Ανώ-
τατο Δικαστήριο. Η απόφαση του Ανωτάτου απο-
τέλεσε και ένα από τους λόγους που τροποποι-
ήθηκε ο Περί Αποδείξεως Νόμος εφόσον ήταν ξε-
κάθαρο ότι ο περιορισμός που τότε υπήρχε για
απόδειξη εγγράφων που συντάχθηκαν στο εξω-
τερικό οδηγούσε σε κατάφορη αδικία.

ΕΡ: Ποιά είναι τα μηνύματα που λαμβάνετε από
τους πελάτες σας στο εξωτερικό για την Κύπρο
ως επιχειρηματικό κέντρο και προορισμός για

επενδύσεις;
AΠ: Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι τα γεγονότα

του Μαρτίου 2013 έπληξαν σημαντικά την αξιο-
πιστία μας. Όμως την ίδια στιγμή, είναι σαφές και
στους πελάτες στο εξωτερικό ότι η Κύπρος πα-
ραμένει ιδιαίτερα ελκυστική για τα ιδιωτικά επεν-
δυτικά κεφάλαια, τις δημόσιες εταιρείες και τα
μεγάλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα εφόσον ακόμα
και με φορολογικό συντελεστή 12,5%, απαλλαγή
από συνεισφορά σε κεφαλαιουχικά κέρδη και ει-
σοδήματα από μερίσματα και με το δίκτυο των 47
διακρατικών συμφωνιών για αποφυγή διπλής φο-
ρολογίας εξακολουθούμε να διατηρούμε ισχυρά
πλεονεκτήματα. 

Υπάρχει ζήτηση για ποιοτικές νομικές και επαγ-
γελματικές υπηρεσίες από τις επιχειρήσεις όμως
η περαιτέρω σταθεροποίηση του τραπεζικού συ-
στήματος, παρά το γεγονός ότι είναι ξεχωριστό
από τις εταιρικές δομές, θα δώσει τεράστια ώθηση
στις προσπάθειες που καταβάλλουμε να διατηρή-
σουμε τους υφιστάμενους πελάτες και να προ-
σελκύσουμε νέους. Ο τομέας της ενέργειας που
ανοίγεται μπροστά μας ο οποίος απαιτεί εξειδι-
κευμένες γνώσεις και υπηρεσίες είναι μία και-
νούργια πρόκληση αλλά και ευκαιρία να αναδεί-
ξουμε την περαιτέρω προοπτική της Κύπρου ως
επιχειρηματικό κέντρο για ένα τεράστιο φάσμα
εταιρειών που ασχολούνται είτε άμεσα είτε έμμεσα
είτε υποστηρικτικά στον τομέα αυτό.

Ευτυχώς στην Κύπρο
τα κρούσματα διαφθοράς

στον δικηγορικό και
δικαστικό κλάδο είναι

μεμονωμένα και ελάχιστα
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Περί καταπολέμησης της σεξουαλικής
κακοποίησης των παιδιών

Τ ο Υπουργικό Συμβούλιο της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας ενέκρινε στις 23 Μαϊου 2014
Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Πρόληψης

και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακο-
ποίησης και της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παι-
διών και της Παιδικής Πορνογραφίας». Κεντρικός
στόχος του προτεινόμενου Νόμου είναι η αντικα-
τάσταση παλαιότερων (και πεπαλαιωμένων σε κά-
ποιες περιπτώσεις) νομοθεσιών με ένα σύγχρονο

νομοθετικό πλαίσιο που για
πρώτη φορά εισάγεται στην
Κυπριακή έννομη τάξη, στο
βαθμό και στην έκταση που
το εν λόγω νομοσχέδιο ορί-
ζει. Προς τούτο, χαιρετίζεται
με τον πλέον δηλωτικό τρό-
πο η προσπάθεια της Κυ-
βέρνησης για εκσυγχρονι-
σμό της νομοθεσίας στο
συγκεκριμένο ζήτημα και η
υιοθέτηση αναλυτικών νο-
μοθετικών ρητρών με στόχο
την πρόληψη και την κατα-
πολέμηση του ειδεχθούς εγ-
κλήματος της σεξουαλικής
κακοποίησης και σεξουαλι-

κής εκμετάλλευσης των παιδιών και της παιδικής
πορνογραφίας. 

Το νομοσχέδιο εναρμονίζει ουσιαστικά την Κυ-
πριακή νομοθεσία στο προκείμενο θέμα με την
Απόφαση-πλαίσιο με αριθμό 2001/220/ΔΕΥ του
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 15ης
Μαρτίου 2001, σχετικά με το καθεστώς των θυ-

μάτων σε ποινικές διαδικασίες και με την Οδηγία
2011/93/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου της 13ης Δεκεμβρίου 2011, σχετικά
με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποί-
ησης και σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και
της παιδικής πορνογραφίας.

Κεντρικός άξονας του νομοσχεδίου είναι η υιο-
θέτηση των απαραίτητων εκείνων μέτρων για την
πρόληψη, αντιμετώπιση και καταπολέμηση αδικη-
μάτων σεξουαλικής βίας, συμπεριλαμβανομένης
της κακοποίησης και σεξουαλικής εκμετάλλευσης
παιδιών, ως επίσης και της παιδικής πορνογραφίας
και της άγρας παιδιών για σεξουαλικούς σκοπούς.
Σημαντικός πυλώνας του προτεινόμενου νόμου
είναι η ενσωμάτωση στο κείμενο προνοιών που

αφορούν την προστασία που πρέπει να παρέχεται
στα θύματα τέτοιων αδικημάτων, ως επίσης και η
στήριξη, αλλά και η δημιουργία των απαραίτητων
εκείνων μηχανισμών ελέγχου και η ενδυνάμωση
της διεθνούς συνεργασίας στα συγκεκριμένα ζη-
τήματα. Ακολουθώντας τα πρότυπα των σχετικών
πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το νομοσχέδιο
ρυθμίζει τα ποινικά αδικήματα σχετικά με τη σε-
ξουαλική κακοποίηση εις βάρος παιδιών και θε-
σπίζει συγκεκριμένες ποινές. Περιλαμβάνονται
επίσης αναλυτικοί κανόνες για την καταπολέμηση
της παιδικής πορνογραφίας στο διαδίκτυο και κατά
του σεξουαλικού τουρισμού. Σε γενικές γραμμές,
το νομοσχέδιο ορίζει πέραν των είκοσι ποινικών
αδικημάτων στη βάση των τεσσάρων κατηγοριών
που προβλέπει η Οδηγία 2011/93/ΕΕ, ήτοι της σε-
ξουαλικής κακοποίησης, της σεξουαλικής εκμε-
τάλλευσης, της παιδικής πορνογραφίας, και της
άγρας παιδιών στο διαδίκτυο για σεξουαλικούς
σκοπούς που περιλαμβάνει, για παράδειγμα, το
να προτείνεται, μέσω διαδικτύου, συνάντηση με
παιδί, με σκοπό την τέλεση σεξουαλικής κακοποί-
ησης, ως επίσης και το να παροτρύνεται το παιδί,
χρησιμοποιώντας το ίδιο μέσο, να παρέχει πορ-
νογραφικό υλικό που το απεικονίζει. 

Ως έχει τονιστεί εξ’ υπαρχής, το νομοσχέδιο
παρέχει μια ολιστική αντιμετώπιση των σεξουαλι-
κών αδικημάτων εις βάρος παιδιών, με συγκεκρι-
μένες πρόνοιες για τη συνδρομή, στήριξη και προ-
στασία των θυμάτων, ως επίσης και ρήτρες για
την εφαρμογή προληπτικών προγραμμάτων και
μέτρων παρέμβασης. 

Του Δρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νομικής στο
Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law
Bristol, Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent),
Διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου
Λευκωσίας.

76 - ANTONIS STYLIANOU_EUROKERDOS  6/15/14  3:48 PM  Page 76



00 - ADS_EUROKERDOS  5/19/14  3:54 PM  Page 76

http://www.eclaw.com.cy/en


Nομικά θέματα

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΙΟΥΝΙΟΣ 201478

Η Προστασία της Πνευματικής Ιδιοκτησίας 
προστατεύει τις επιχειρήσεις 

και δημιουργεί θέσεις εργασίας
Σ υνήθως μαθαίνουμε την ιστορία της αν-

θρωπότητας στο σχολείο μέσα από τους
πολέμους και τις πολιτικές διαφορές της

κάθε εποχής και δεν μαθαίνουμε την τόσο ση-
μαντική ιστορική εξέλιξη της τεχνολογίας που
έχει συμβάλει ουσιαστικά στην αλλαγή της ποι-

ότητας της ζωής του αν-
θρώπου. Έχουμε συνηθίσει
να πατούμε το κουμπί και
να ανάβει το φως και ξε-
χνούμε ότι τα πράγματα
δεν ήταν έτσι, πριν ο ΄Εν-
τισσον, εφεύρει τον ηλε-
κτρικό λαμπτήρα. Συνηθί-
σαμε όταν κάποιος πάθει
μόλυνση να του δίδουμε
πενικιλίνη αλλά δεν ήταν
έτσι πριν ο Φλέμινγκ την
εφεύρει. Οι εφευρέτες, οι

άνθρωποι με τις πρωτότυπες ιδέες δίδουν την
εφεύρεση τους στην ανθρωπότητα για να μπο-
ρούμε όλοι εμείς να κερδίσουμε μια καλύτερη
ζωή από τη δική τους εργασία.

Η αναγνώριση και προστασία της πνευματικής
εργασίας, και ευρεσιτεχνίας, ενθαρρύνει τους
δημιουργικούς ανθρώπους, να συνεχίζουν να
δημιουργούν και να μας δίνουν λύσεις σε δύ-
σκολα προβλήματα είτε με νέα φάρμακα είτε με
νέα λογισμικά προγράμματα και όχι μόνο. 

Η Κύπρος είναι από τις πρώτες Ευρωπαϊκές
χώρες με νομοθεσία η οποία προστατεύει την
πνευματική εργασία από το 1919 και ενώ οι άλ-
λες Ευρωπαϊκές χώρες είχαν σχετική νομοθεσία
πολύ αργότερα, δυστυχώς το ποσοστό πειρα-
τείας των πνευματικών έργων στην Κύπρο είναι
σημαντικό σε σύγκριση με άλλες Ευρωπαϊκές
χώρες και στον τομέα των λογισμικών ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών φτάνει περίπου το 48%.

Η νομοθεσία του 1976 δίδει το βασικό νομικό
πλαίσιο για να προστατευθεί η πνευματική ιδιο-
κτησία σαν η πιο προσωπική, η πιο αποκλειστική
ιδιοκτησία του ανθρώπου και δίδει αποκλειστικό
δικαίωμα στο δημιουργό μόνο, να αναπαράγει
το έργο του σε πολλά αντίγραφα και να το εμ-
πορεύεται, και εμποδίζει όλους τους άλλους να
το αντιγράφουν και να το εμπορεύονται χωρίς
τη συγκατάθεση του.

Από το 1976 μέχρι σήμερα έγινε εκσυγχρο-
νισμός της νομοθεσίας ώστε να εισαχθεί και η
νέα τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών
και όχι μόνο. Η 26η Απριλίου έχει καθιερωθεί
σαν η Διεθνής ημέρα προστασίας της Πνευμα-
τικής Εργασίας για τη συνεχή ενημέρωση του
κοινού και των επιχειρήσεων για τη σημασία της
προστασίας και της χρήσης νομικών έργων στον
τομέα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, φαρμά-
κων, βιβλίων, μουσική και τις οικονομικές απώ-
λειες σε περίπτωση χρησιμοποίησης μη εξου-
σιοδοτημένων και παράνομων προϊόντων όπως
λογισμικών φαρμάκων, βιβλίων, είδη μόδας κ.α.
τόσο για τις ίδιες επιχειρήσεις όσο και για την
οικονομία, την απώλεια εσόδων του κράτους και
την απώλεια θέσεων εργασίας.

Το λογισμικό εύκολα αντιγράφεται γι’ αυτό οι

χώρες χρησιμοποιούν διάφορους τρόπους για
την ευαισθητοποίηση του κοινού για τη χρήση
νόμιμου λογισμικού είτε με έλεγχο στα γραφεία
των επιχειρήσεων. 

Στην Κύπρο η Business Software Alliance Κύ-
πρου, προσεγγίζει το θέμα με την ενημέρωση
των Επιχειρήσεων ώστε να διαχειρίζονται σωστά
το λογισμικό τους, το γνωστό Software Asset
Management, ώστε να βοηθηθούν οι εταιρείες
να αναγνωρίσουν τo λογισμικό που έχουν εγκα-
τεστημένο στον οργανισμό τους, και πώς μπο-
ρούν να νομιμοποιήσουν τυχόν ελλείψεις νόμιμων
αδειών χρήσης λογισμικού αναλόγως των αναγ-
κών της εταιρείας τους, αυτό μπορεί να γίνει
είτε από τον ίδιο τον οργανισμό είτε από εται-
ρείες οι οποίες ειδικεύονται στη διαχείριση λο-
γισμικού (Software Asset Management). 

Ο σεβασμός των πνευματικών δικαιωμάτων
των δημιουργικών ανθρώπων είναι σημαντικός
σε όλους τους τομείς της δημιουργίας και ιδι-
αίτερα σε μια εποχή που τα πάντα λειτουργούν
με τη βοήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών, και
κάποιου λογισμικού, ή ηλεκτρονικού προγράμ-
ματος, η χρήση νόμιμου λογισμικού συμφέρει
στην οικονομία, στις επιχειρήσεις και στην πρό-
οδο και ανάπτυξη μιας χώρας.

Της Μαρίας
Κυριακού 

Δικηγόρου /
Συνεταίρου στη
Δικηγορική Εταιρεία
Ανδρέας Νεοκλέους
& Σια ΔΕΠΕ
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Τρίτη 6 Μαΐου 2014
34η Συνεδρίαση, Έκτακτη

Κατά την έκτακτη συνεδρίαση της Ολομέλειας την 6η Μαΐου, η Βουλή των
Αντιπροσώπων σε ολοήμερη συνεδρία της συζήτησε την Έκθεση της Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως με θέμα
«Η λειτουργία των θεσμών του χρηματοπιστωτικού συστήματος».

Πέμπτη, 8 Μαΐου 2014
35η Συνεδρίαση

Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του
2007. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του άρθρου 9 του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου, ώστε

να αντικατασταθούν οι πρόνοιές του που αφορούν τα “εύλογα μέτρα”, οι
οποίες θεωρούνται αχρείαστες, με άλλες βελτιωμένες και απλοποιημένες
πρόνοιες. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις υφιστάμενες διατάξεις του άρθρου
9, οι αρχές που αφορούν τα βασικά δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες,
την ίση μεταχείριση στην παροχή αγαθών, υπηρεσιών και διευκολύνσεων στα
άτομα αυτά και την απρόσκοπτη πρόσβαση στις τηλεπικοινωνίες και την πλη-
ροφόρηση εφαρμόζονται «με τη λήψη εύλογων μέτρων και στην έκταση που
οι τοπικές οικονομικές και άλλες συνθήκες το επιτρέπουν». Υιοθετήθηκε
όπως αυτή αντικατασταθεί με τη φράση «να τυγχάνουν εφαρμογής με τη

λήψη κατάλληλων μέτρων τα οποία να διασφαλίζουν ότι παρέχεται εύλογη
προσαρμογή στο μέγιστο των διαθέσιμων πόρων». 

Ο περί Διενέργειας Εράνων Νόμος του 2013.
Aποτελεσματικότερη ρύθμιση της διενέργειας εράνων, με σκοπό τον απο-

κλεισμό των παράνομων και παραπλανητικών εράνων, καθώς και η κατάργηση
του βασικού νόμου περί Διενέργειας Εράνων. Μεταξύ άλλων καθορίζεται η
διεξαγωγή εράνων σε τόπους εργασίας, ο όρος “οδικός έρανος” και κατόπιν
έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου και με όρους και προϋποθέσεις που
το ίδιο θεωρεί σκόπιμο να θέσει, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, να επιτρέπεται
σε οργανωμένους φορείς να διεξάγουν έρανο με επισκέψεις από οικία σε
οικία για τα επόμενα τρία έτη από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του
προτεινόμενου νόμου.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Δια-
φορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρη-

ματοοικονομικής Φύσης για το 2014 προβλέπει δαπάνες ύψους 410.420
ευρώ και έσοδα συνολικού ύψους 132.339 ευρώ. 

Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 4)
Νόμος του 2013.

Για 10 χρόνια πλέον το memo…
Τον Μάιο η Ολομέλεια της Βουλής συνήλθε τρεις φορές

λόγω και των Ευρωεκλογών. Στην πρώτη συνεδρία (Έκτακτη
- 6 Μαΐου) η Ολομέλεια δεν εκτέλεσε Νομοθετικό Έργο μιας
και η Συνεδρία ήταν έκτακτη και αφορούσε τη συζήτηση της
έκθεσης της Επιτροπής Θεσμών για το Τραπεζικό Σύστημα.

Στις υπόλοιπες δυο συνεδρίες η Ολομέλεια νομοθέτησε μεταξύ
άλλων τροποποίηση ώστε το memo να ισχύει για 10 αντί έξι
χρόνια, τροποποιήθηκε η Νομοθεσία περί Εράνων καθώς επί-
σης εισήχθησαν νέοι Κανονισμοί για το τι πρέπει να αναγρά-
φονται στις συσκευασίες χυμών φρούτων. 
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Τροποποίηση του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμου, ώστε
να εφαρμοστεί η Σύσταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Συστημικού Κινδύνου
(ΕΣΣΚ) της 22ας Δεκεμβρίου 2011 σχετικά με τη μακροπροληπτική αρμο-
διότητα των εθνικών αρχών (ΕΣΣΚ/2011/3). Υιοθετούνται οι συστάσεις του
ΕΣΣΚ για τον καθορισμό του πλαισίου άσκησης της μακροπροληπτικής πο-
λιτικής για την επίβλεψη του χρηματοπιστωτικού συστήματος και προβλέπονται
μεταξύ άλλων όπως η αρμόδια αρχή για την άσκηση της μακροπροληπτικής
πολιτικής για διαφύλαξη της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος
ως συνόλου θα είναι η ΚΤΚ.

Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2013.
Τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Νόμου, ώστε η Επιτροπή

Κεφαλαιαγοράς Κύπρου να καταστεί αρμόδια εποπτική αρχή για θέματα που
απορρέουν από τους κανονισμούς του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου και τα οποία εμπίπτουν στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων
της, αλλά και για πράξεις οι οποίες καθορίζονται σε γνωστοποιήσεις του
Υπουργείου Οικονομικών. Περαιτέρω, σκοπείται η διεύρυνση των εξουσιών
της επιτροπής σε σχέση με την επιβολή διοικητικού προστίμου, ώστε αυτό
να αφορά οποιαδήποτε παράβαση του βασικού νόμου και των δυνάμει αυτού
εκδιδόμενων κανονιστικών διοικητικών πράξεων, αλλά και πράξεων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, και προτείνονται νομοθετικές ρυθμίσεις, σύμφωνα με τις
οποίες η επιτροπή αποκτά την εξουσία διενέργειας ερευνών και ελέγχων,
ώστε να εξακριβώνεται κατά πόσο παρέχονται όλα τα αναγκαία εχέγγυα για
την προστασία των επενδυτών.

Ο περί της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας μεταξύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δη-
μοκρατίας του Ιράκ αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
Η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Εταιρικής

Σχέσης και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών
Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας του Ιράκ αφετέρου, η οποία υπο-
γράφτηκε από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, τον αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον αντιπρόσωπο της
Δημοκρατίας του Ιράκ στις 11 Μαΐου 2012 στις Βρυξέλλες.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του
2014 Νόμος του 2014.
Στον προϋπολογισμό για το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου για το έτος

2014 υπάρχει πρόνοια για έσοδα ύψους 14.128.000 ευρώ, καθώς και πρόνοια
για ισόποσα έξοδα.

Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου
του 2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του ΤΕΠΑΚ είναι ισοσκελισμένος και παρουσιάζει έσοδα

ύψους 53.950.000 ευρώ και ισόποσα έξοδα.

Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2013. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου, ώστε, για σκοπούς

αποσυμφόρησης των δικαστηρίων και απαλλαγής των οφειλετών από τη δι-
καστική δαπάνη της ανανέωσης της εγγραφής δικαστικής απόφασης (memo),
η αρχική ισχύς του memo να εκτείνεται για περίοδο δέκα ετών και η ανανέωσή
του για αντίστοιχη περίοδο δέκα ετών. Ειδικότερα, με βάση την προηγούμενη
ρύθμιση, το memo παραμένει σε ισχύ συνήθως για έξι μόνο χρόνια από την
ημερομηνία που γράφτηκε για πρώτη φορά (άρθρο 55 του περί Πολιτικής Δι-
κονομίας Νόμου) και δύναται να παρατείνεται με διάταγμα του δικαστηρίου
για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει κάθε φορά τα δύο χρόνια (άρθρο
56 του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου).

Ο περί Αναγκαστικής Απαλλοτρίωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του
2011.
Τροποποίηση του περί Αναγκαστικής Απαλλοτριώσεως Νόμου, ώστε ο

ετήσιος τόκος, που υπολογίζεται πάνω στην καταβλητέα αποζημίωση αναφορικά
με αναγκαστικές απαλλοτριώσεις ακίνητης ιδιοκτησίας, να μειωθεί από εννέα
τοις εκατό (9%), που είναι σήμερα, σε τρία τοις εκατό (3%), για να συνάδει
με τη μείωση του βασικού επιτοκίου των τραπεζών, καθώς και με την ετήσια
αύξηση στην αγοραία αξία των ακινήτων, η οποία έχει μειωθεί τα τελευταία
χρόνια λόγω της οικονομικής κρίσης. 

Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Χορήγηση δικαιώματος δωρεάν νομικής αρωγής σε πρόσωπο που είναι

θύμα εμπορίας προσώπων σε διαδικασία ενώπιον δικαστηρίου στη Δημοκρατία
για την απαίτηση αποζημίωσης, όπως προβλέπεται στον περί της Πρόληψης
και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων και
Προστασίας των Θυμάτων Νόμο [60(Ι)/2014], νοουμένου ότι το θύμα δε δια-
θέτει επαρκείς οικονομικούς πόρους. 

Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
Τροποποιείται το άρθρο 6Γ του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, έτσι ώστε

να καθίσταται συμβατό με τη διατύπωση του εδαφίου (3) του άρθρου 18Π
του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου [Κεφ. 105], αφού ο εν
λόγω νόμος έχει τροποποιηθεί και προβλέπει ότι η απόφαση απομάκρυνσης
παρανόμως διαμένοντος υπηκόου τρίτης χώρας εκδίδεται από τον Υπουργό
Εσωτερικών και όχι από το διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και
Μετανάστευσης, όπως προβλεπόταν πριν από την τροποποίηση αυτή.

Ο περί της Εφαρμογής της Αρχής της Αναγνώρισης Δικαστικών Απο-
φάσεων και Αποφάσεων Αναστολής Εκτέλεσης της Ποινής ή Απόλυ-
σης υπό Όρους με σκοπό την Εποπτεία των Μέτρων Αναστολής και
των Εναλλακτικών Κυρώσεων Νόμος του 2013.
Eναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την πράξη της EE με τίτλο «Από-

φαση-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2008».
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Μεταξύ άλλων καθορίζονται οι κανόνες που εφαρμόζονται, όταν άτομο που
έχει καταδικαστεί σε άλλο κράτος μέλος έχει επιστρέψει ή θέλει να επιστρέψει
στη Δημοκρατία, όπου έχει τη μόνιμη και συνήθη διαμονή του, σύμφωνα με
τους οποίους η Δημοκρατία: α. αναγνωρίζει τις σχετικές δικαστικές αποφάσεις
και τις αποφάσεις αναστολής της εκτέλεσης της ποινής ή της απόλυσης υπό
όρους που εκδίδονται από άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, β.
εποπτεύει τα μέτρα αναστολής που επιβάλλονται δυνάμει μιας τέτοιας από-
φασης ή τις εναλλακτικές κυρώσεις που περιλαμβάνονται σε αυτή και γ. λαμ-
βάνει κάθε άλλη απόφαση συνδεδεμένη με την εν λόγω δικαστική απόφαση
ή την απόφαση αναστολής. Επίσης τίθενται οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες
δε χωρεί άρνηση της αναγνώρισης αποφάσεως δικαστηρίου άλλου κράτους
μέλους που εκδόθηκε σε δίκη στην οποία δεν εμφανίστηκε αυτοπροσώπως
το ενδιαφερόμενο πρόσωπο, τηρουμένης της υποχρέωσης σεβασμού του
δικαιώματος υπεράσπισης.

Ο περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και Εκτέλεσης Αποφάσεων
Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες Επιβάλλουν Ποι-
νές Στερητικές της Ελευθερίας ή Μέτρα Στερητικά της Ελευθερίας
Νόμος του 2013.
Εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Απόφαση-Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ

του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2008 σχετικά με την εφαρμογή της
αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επι-
βάλλουν ποινές στερητικές της ελευθερίας ή μέτρα στερητικά της ελευθερίας,
για το σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως αυτή τρο-
ποποιήθηκε από την Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ. Πιο συγκεκριμένα
ρυθμίζεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις της αναγνώρισης καταδικαστικών
αποφάσεων που εκδόθηκαν σε ποινικές διαδικασίες και της εκτέλεσης ποινών
ή μέτρων στερητικών της ελευθερίας σε κράτος μέλος άλλο από αυτό στο
οποίο οι εν λόγω αποφάσεις έχουν επιβληθεί και συνεπακόλουθα η διαδικασία
έκτισης της ποινής στο κράτος μέλος μεταφοράς, δίδοντας βαρύτητα στην
ανάπτυξη της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, καθώς και στην ενίσχυση της πιθανότητας της κοινωνικής

επανένταξης του καταδίκου στο κράτος εκτέλεσης.

Οι περί Χυμών Φρούτων και Ορισμένων Ομοειδών Προϊόντων
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Τροποποίηση των περί Χυμών Φρούτων και Ορισμένων Ομοειδών Προϊόντων

Κανονισμών, έτσι ώστε να εναρμονιστούν με την Οδηγία 2012/12/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης Απριλίου 2012 για την
τροποποίηση της Οδηγίας 2001/112/ΕΚ του Συμβουλίου για τους χυμούς
φρούτων και ορισμένα ομοειδή προϊόντα που προορίζονται για τη διατροφή
του ανθρώπου. Με την πλήρη εφαρμογή των νέων κανονισμών στις συσκευα-
σίες των χυμών που παρασκευάζονται από δύο φρούτα πρέπει να αναγράφονται
και τα δύο φρούτα, καθώς και το ποσοστό χυμού από το κάθε φρούτο. Για
παράδειγμα, ο χυμός πορτοκαλιού πρέπει να είναι εκατό τοις εκατό χυμός
από πορτοκάλι και, αν περιλαμβάνει μικρό ποσοστό χυμού άλλου φρούτου,
πρέπει αυτό να αναγράφεται στη συσκευασία. Όπως ο ίδιος εξήγησε περαι-
τέρω, με τους υφιστάμενους κανονισμούς επιτρέπεται η μη αναφορά στη συ-
σκευασία ενός χυμού φρούτου της προσθήκης χυμού από δεύτερο είδος
φρούτου, όταν το ποσοστό του δεύτερου φρούτου είναι λιγότερο του 10%.
Επίσης, με την εφαρμογή των νέων κανονισμών, από τις 28 Απριλίου 2015,
θα απαγορεύεται πλήρως η προσθήκη σακχάρων στους χυμούς φρούτου.
Σημειώνεται ότι με τους υφιστάμενους κανονισμούς επιτρέπεται η προσθήκη
σακχάρων για τη ρύθμιση της οξύτητας και βελτίωση της γεύσης του χυμού,
χωρίς να υπάρχει υποχρέωση για αναγραφή της προσθήκης αυτής. 

Πέμπτη, 29 Μαΐου 2014
36η Συνεδρίαση

Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νό-
μος του 2013.
Κατάργηση του περί Ιδρύσεως Συνδέσμων για Προστασία των Φυτών Νόμου

και η αντικατάστασή του με νέο νόμο, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστεί το υφι-
στάμενο νομικό πλαίσιο, να ρυθμιστεί η ίδρυση και η λειτουργία των συνδέσμων
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προστασίας φυτών για τις καλλιέργειες της αμπέλου, της ελιάς ή/και των
σιτηρών από εχθρούς και ασθένειες ανά γεωργική περιφέρεια και περαιτέρω
να διασαφηνιστούν πρόνοιες που αφορούν διαδικαστικά θέματα που περιέ-
χονται στο εν λόγω νομικό πλαίσιο. Επίσης με απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου θα δίδεται η δυνατότητα στους παραγωγούς να ιδρύουν και να λει-
τουργούν συνδέσμους προστασίας φυτών για καλλιέργειες πέραν της αμπέλου,
της ελιάς και των σιτηρών.

Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Ιατρική Εξέταση Ναυτικών και Έκδοση
Πιστοποιητικών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Εναρμόνιση της βασικής νομοθεσίας για την ιατρική εξέταση των ναυτικών

και την έκδοση πιστοποιητικών με τη διεθνή Σύμβαση Ναυτικής Εργασίας
(ΣΝΕ) της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ), η οποία υπογράφηκε στη
Γενεύη, στις 23 Φεβρουαρίου 2006, και κυρώθηκε στη Δημοκρατία με τον
περί της Διεθνούς Σύμβασης Ναυτικής Εργασίας του 2006 (Κυρωτικό) και
περί Συναφών Θεμάτων Νόμο του 2012 [Ν. 6(ΙΙΙ)/2012], αναφορικά με την
εργασία ναυτικών σε κυπριακά πλοία, χωρίς την κατοχή έγκυρου ιατρικού πι-
στοποιητικού σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, καθώς και τη ρύθμιση της ανα-
γνώρισης ιατρικών πιστοποιητικών άλλων κρατών. 

Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης
(Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
Κύρωση της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής

Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης, η οποία υπο-
γράφηκε τη 17η Δεκεμβρίου 2012. Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο
ενέκρινε την υπογραφή της υπό αναφορά συμφωνίας με την απόφασή του
με αρ. 877/2012, ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2012. Ειδικότερα, σύμφωνα με την
εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντίκτυπου που συνο-
δεύουν το νομοσχέδιο, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) θα
εφαρμόζει και θα υλοποιεί στην Κύπρο προγράμματα σχετικά με τη μετανά-
στευση, για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του μεταναστευτικού ρεύματος.
Συγκεκριμένα, θα βοηθήσει μεταξύ άλλων στην αύξηση των δυνατοτήτων
της Δημοκρατίας αναφορικά με τις συμβουλευτικές και τεχνικές υπηρεσίες,
σε θέματα σχετικά με τη μετανάστευση και την υγεία, το διεθνές μετανα-
στευτικό δίκαιο, την πάταξη της εμπορίας προσώπων, τις επιστροφές αλλο-

δαπών, τη βοήθεια σε εκτοπισθέντα άτομα και πολλά άλλα.

Ο περί της Συμφωνίας για τη Διατήρηση των Κητωδών στη Μαύρη
Θάλασσα, τη Μεσόγειο και την Παρακείμενη Ζώνη του Ατλαντικού
(ACCOBAMS) (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί της Συμφωνίας για τη Διατήρηση των Κητωδών στη

Μαύρη Θάλασσα, τη Μεσόγειο και την Παρακείμενη Ζώνη του Ατλαντικού
(ACCOBAMS) (Κυρωτικού) Νόμου, έτσι ώστε να ενσωματωθούν στο βασικό
νόμο οι τροποποιήσεις που επήλθαν από το Ψήφισμα Α/4.1 της 4ης Συνάντησης
των Συμβαλλόμενων Μερών της Συμφωνίας για τη Διατήρηση Κητωδών στη
Μαύρη Θάλασσα, τη Μεσόγειο και την Παρακείμενη Ζώνη του Ατλαντικού
(ACCOBAMS), που έλαβε χώρα στο Μονακό το Νοέμβριο του 2010, οι οποίες
εγκρίθηκαν με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 75.928,
ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2013. Ειδικότερα, με την προτεινόμενη τροπο-
ποίηση διευρύνεται η υφιστάμενη γεωγραφική περιοχή που περιλαμβάνεται
στην εν λόγω συμφωνία στον ανατολικό Ατλαντικό Ωκεανό (ACCOBANS). 

Ο περί της Συμφωνίας Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού,
αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
Κύρωση της Συμφωνίας Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου,
η οποία υπογράφηκε από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τον αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους αν-
τιπροσώπους της Κολομβίας και του Περού, στις 26 Ιουνίου 2012, στις Βρυ-
ξέλλες. Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την κύρωση της
υπό αναφορά συμφωνίας με την απόφασή του με αρ. 76.070, ημερομηνίας
21η Νοεμβρίου 2013. Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο κυρώνεται
η πιο πάνω αναφερόμενη συμφωνία, η οποία αποτελεί ορόσημο στις εμπορικές
σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την περιοχή των Άνδεων, αφού δημιουργεί
το κατάλληλο πλαίσιο με την εγκαθίδρυση κοινών κανόνων και την εξασφάλιση
ισότιμων συνθηκών για τόνωση του εμπορίου και των επενδύσεων προς
όφελος και των δύο μερών. Παράλληλα, επιτυγχάνεται η εξάλειψη υψηλών
δασμών σε όλα τα βιομηχανικά και αλιευτικά προϊόντα, η περαιτέρω μείωση
των τεχνικών φραγμών στο εμπόριο και η βελτίωση της πρόσβασης στις
αγορές των συμβάσεων προμηθειών, των υπηρεσιών και των επενδύσεων. 
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